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 sine  ₹,
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 November  10,  1970/Kartika  49,  189  (Saka)

 गोक-सभा ग्यारह बजे समवेत ग्यारह  बजे  समवेत  हुई

 The  Lok-Sabha  met  at  Eleven  of  the  Cloc

 श्रेय  महोदय  पीठासीन  हुए
 Mr.  Speaker  in  the  Chair

 प्रश्नों  के  मौखिक  उत्तर

 ORAL  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 mena
 महोदय :

 शब  हम  meat  को  लेंगे  ।
 श्री  मधु  लिमय े।

 Shri  Ra  Mr.  Speaker,  Question  No.  4  may  also  be  taken
 alongwith

 this. की

 भो  राम  सुलग  सिंह  :  इससे  सम्बन्धित  सब  seal  को  एक  साथ  लिया
 a  सकता है  ।

 एक  माननीय  सदस्य :  प्रश्न  संख्या  3  1,  34,  42,  46  तथा  54  सभी
 aa  हैं

 ।

 श्री  दिनेश  fag:  क्या  प्राय  चाहते  हैं
 कि

 मैं  इन  पांचों  प्रदनों  को  एक  साथ  लूं
 ड

 !
 संख्या

 31  तथा  34  का  उत्तर  द  ।

 eA  महोदय :
 प्रश्न  संख्या  31  तथा  34  का  एक  साथ

 उत्तर  दिया  जा  सकता  है

 Shri  Rabi  Ray :  I  want  that  the  Prime  Minister  should  be  present  here  be  use  she
 as  made  a  statement  regarding  the  help  she  is  going  to  provide  to  her  son.  Ther  efore  her

 ्  sence  is  necessary  You  should  called  her  (Interruptions)

 अध्यक्ष  महोदय  :  नियमों  के  agar  जिस  मंत्री  से  प्रश्न  पूछे  जाते  उसका  उपस्थिति

 बालक  होती  है  न  कि  seq  किसी  की  ate  वह  मंत्री  सदन  में  उपस्थित  हैं  ।

 Shri  Madhu  Limaye  Will  the  Prime  Ministcr  not  come  to  the  House  ?

 अध्यक्ष  महोदय  :
 सम्बन्धित  मंत्री  सदन  में  उपस्थित हैं

 ।
 ्

 ¢  g
 Shel

 Rabl  Ray  :
 Sir,  1  want  क्च  raise  >  र



 थ

 Oral  nswers  November  10,  1970

 ध
 Shri  Kanwar  Lal  Gupta:  Sir,  On  a  point  of  order,  the  Minister  cann  reply  to

 this  question  because  Shrimati  Indira  Gandhi  is  the  chairman  of  the  licensing  mittee
 d  she  herself  has  given  licence  to  her  son  therefore  her  presence  in  the  house  very

 ssential

 अध्यक्ष  महोदय  :
 बदन  का  उत्तर  वही  मंत्री  देंगे  जिनसे वह  पूछा  गया  है  कौर वह  सदन  में

 उपस्थित  किसी  wer  की  उपस्थिति  से  gas  कोई  सरोकार  नहीं  ।

 Shri  Rabi  Ray :  The  Prime  Minister  should  resign.  Is  it  the  way  to  run  the

 democracy

 Sbri  Kanwar  La!  Gupta  :  It  is  in  the  interest  of  the  Prime-Minister  Iso  to  come

 ~ here  and  reply  to  the  questions  herself  because  people  have  a  suspiciou  of  favouritism

 havir
 ee

 done  in  this  matter.

 छोटी  कार  परियोजना  के  लिए  विदेशी  मुद्रा

 #31,  श्री  मधु  लिमये  :  व्या  औद्योगिक  विकास  तथा
 आंतरिक  व्याप

 मन्त्री  यह

 कृपा  करेंगे  कि  : बत
 नने  व

 श्री  संजय  गांधी  की  छोटी  कार  परियोजना  के  लिए  faa

 afte
 ह  ail

 मुद्रा  की

 त  दी  जाने  की  सम्भावना  है  ;

 क्या  छोटी  कार  परियोजना  को  उप-संया  जनों  पु  एवं  उप

 रों  की  सप्लाई  करने  वाली  कम्पनियों  के  लिये  स्वीकृत  विदेशी  मुद्रा  छोटी  कार  परियोजना
 र

 पर  ही  व्यय  होने  वाली  विदेशी  yar  के  रूप  में  मानी  जायेगी  ;  दौर

 यदि  तो  इस  विदेशी  मुद्रा  परिव्यय  को  छोटी  कार  प्रिय

 गप

 परिव्यय  में

 शामिल  नहीं  करने  के  क्या  कारण  हैं  ?

 द
 .  औद्योगिक  विकास  तथा  श्राम्तरिक  व्यापार  सन्तरी  दिनेश  =)  से

 सभा  पटल  पर  एक  विवरण  रखा  जाता  है  |

 विवरण

 श्री  संजय  गाँधी  को  इस  शतं  पर  कि  विदेशी  सहयोग  अथवा  पूंजीगत  माल  पुर्जों

 ध्रुवा  कच्चे  माल  के  आयात  पर  केवल  ऐसे  मामलों  को  छोड़  कर  जहां  सरकार  क  सामान्य

 नीति  के  शभ्रनुसार  सामान्य  रूप  में  देश  में  उपलब्ध  आयातित  कच्चे  माल  की  अस्थाई  तौर  पर  कमी
 a
 ra  की  स्थिति  दी  जा  सकती  ale  कोई  विदेशी  मुद्रा  कम  नहीं  यात्री  कार  बना

 के  लिये  भ्रामक  पत्र  जारी  कर  दिया  गया  है  |

 ate  (7).  गैर  सरकारी  क्षेत्र  में  अनेक  फर्मे  मोटरों  के  सहायक  पुर्जे  बना  रही

 कुछ  सहायक  पुर्जे  बनाने  वाले  इस  समय  ये  चीजें  देशी  माल  से  तयार  कर  रहे  हैं  जबकि  अन्य

 उत्पादनों  को  पुर्जे  अथवा  कच्चे  माल  के  आयात  के  लिये  विदेशी  मुद्रा  की  भी  श्रावद्यकता  प

 ऐसे  सहायक  पुर्जे  बनाने  वालों  की  उनके  स्वीकृत  प्रावस्थावद्ध  उत्पादन  कार्यक्रम  के

 विदेशी  मु
 प्राप्त  करने  में  सहायता  की  जाती  है  ।  ऐसे  उत्पादकों  को  दी  जाने  वाली

 मुद्रा

 2



 ्

 a

 हि
 1892

 मौखिक
 उत्तर

 es  राशि  प्रत्येक  एकक  site  उत्पाद  के  अनुसार  भीन्न-भिन्न  होती  है  ।  मोटर  गाड़ियां  बनान ेव =

 पपनी  श्रावद्यकता  के  सहायक  पुर्जे  देशी  सहायक  पुर्जे  बनाने  बालों  से  ही  जहाँ  कभी भी  उपलब्ध

 होता  है  खरीदते  हैं
 ।

 या  मोटर  गाड़ी  बनाने  वालों  के  देशी  पुर्जों का  हिसाव  करते समय  देशी  पुर्जे

 बनाने  वाले  उत्पादकों  से  प्राप्त  किये  गये  पुर्जों  की  गरना  देशी  पुर्जों  से  ही  की  जाती  है  ।  स्वीकृत

 तरीके  के  संदर्भ  में  आटोमोबाइल  के  सहायक  पुर्जे  बनाने  वाले  देशी  उत्पादकों  को  सहायक  ere

 हिस्सों  पुर्जों  ake  औजारों  के  तयार  करने  के  लिये  विचाराधीन  कार  परियोजनाश्रों  को  दी  जाने

 विदेशी  मुद्रा  को  उस  कार  परियोजना  के  ऊपर  व्यय  होने  वाली  विदेशी
 मुद्रा

 न  माना

 जाता है  ।

 छोटो  कार के  निर्मा  के  लिए  श्रामण्य-पत्र  देना
 ्

 क
 ः  a

 a
 a34  थी  राय  हि  लकप्पा

 श्री  भ्रद्धाकार  सुनकर :

 या  ध्रौद्यो  गीत  विकास  तथा  श्रान्त  रिक  व्यापार  मन्त्री  यह  बताने क  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  गैर-सरकारी  क्षेत्र  में  छोटी  कार  के  निर्माण  के  लये  मंत्रालय

 द्वारा  श्री  संजय  गांधी  ate  श्री  मदन  मोहन  राव  को  झ्राद्यय-पत्र  जारी  किये  गये

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ;

 थि
 कया  यह  भी  सच  है  कि  सरकार  ने  उनमें  से  किसी  एक  को  area

 भौर  aa

 तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया है  ;  भ्र ौर
 जारी  हिया

 है  ;

 व
 ्

 कार  का  अनुमानित  बिक्री  मुल्य  क्या

 नग
 विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार

 शन  न

 ‘ety

 भी  दिनेश
 :

 से

 एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रखा  जाता  है  ।

 विवरण

 ः

 नी  हाँ  ।

 जी  संजय  गांधी  तथा  एम०  मदन  मोहन  राव  को  प्रतिवर्ष

 's

 50  हजार  तथा

 25  हजार क
 घरों  के  बनाने  के  लिये  नये  उपक्रमों  के  ह  निम्नलिखित  eat  घिन  ध्राद्यय

 पत्र जारी  किये गये  हैं
 :--

 ह
 विदेशी  सहयोग तथा  विदेशी  परामर्श  व्यवस्था  की  अनुमति  नहीं  दी  जायेगी

 2.
 पूंजीगत  माल  के  आयात  करने  की  श्वनुमति  नहीं  दी  जायेगी  ।

 3.  कच्चे  माल  झर  पुर्जों  के  आयात  की  झ्र नुम ति  नहीं  दी  जायेगी  सिवाय  ऐसे  मामलों

 के  जहां  देश  में  सामान्यतः  उपलब्ध  कच्चे  सामान  के  सम् भरण  में  श्र  थाई  कमी

 हो  गई
 हो  तो  उस  सम् रब पर  प्रचलित  आयात  नीति  के  अनुसार

 सकता  सिफ

 किया  जा

 थ
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 4,  आशय  पत्र  के  लाइसंस  में  awa  किए  जाने  से  ya  अआद्यरूप  विकसित  किया

 जायेगा  तथा  सरकार  द्वारा  इस  उद्देश्य  के  लिए  aquifer  प्राधिकरण

 डरा

 हका

 पर  चलने  योग्य  बनाने  के  लिए  परीक्षित  तथा  अनुमोदित  कराया  जाकर

 जी  नही ं।

 (a)  दोनों  पार्टियों ने  अपने  औद्योगिक  लाइसेंसों  में  रो
 पाठक  अनुमानित

 विक्रय  मूल्य

 कारखाने  से  निकलते  समय  इस  प्रकार  लिखा है  थ

 श्री  संजय  गांधी  लगभग  7  हजार  रुपये  ।

 श्री  एम०  मदन  मोहन  राव  8,000  रुपये  ।

 read  out  the  statements. Shri  Madhu  Limaye
 :

 Sir,  let  the  hon.  Min  st

 झष्यक्ष  महोदय  :  वक्तव्य  सभा  पटल  पर  रख  दिया  ।  माननीय  सदस्य  के  पास

 उसकी  क  प्रति  है  |

 Shri  Madhu  Limaye  :  But  811  106  hon.  Members  have

 ts  should  be Shri  Rabi  Ray  It  is  an  important  question  therefore  these  statem

 read  out

 अध्यक्ष  महोदय  :  हम  सामान्य  प्रक्रिया  को  नहीं  चाहते  ।

 श्रीमती  तारकंइवरी  सिन्हा  :  मेरा  एक  व्यवस्था  का
 है  ।  इस  प्र

 प्रदान  का  सम्बन्ध

 गल
 ाईसे  सिंग

 afafa’  से  है  कौर  sera  मंत्री  उस  समिति  की  सभापति  हैं  भ्र  इस  ara  भी  प्रधान

 बी  को  यहां  उपस्थित  होना  चाहिये  ।
 क्

 अध्यक्ष  महोदय  :  जी  यह  कोई  श्रावक  नहीं  |

 श्रीमती  तारकेश्वरो  सिन्हा  भग्रन्ययथा  इस  set
 को  प्रधान  मंत्री मंत्री  के  जाने  तक  रोक

 जाए ॥

 उपस्थिति श्री  बलराज  मधोक
 :

 मैं  सुभाव  का  anda  करता  हूँ  प्रधान  मन्त्री  की

 प्रा वद यक  है  ।

 Shri  Madhu  Limaye  Has  the  attention  of  the  hon.  Minister  been  drawn  to  tl

 statement  made  by  the  Prime  Minister  that  more  than  two  crores  of  younmgmen  are  un

 employed  in  the  country  and  that  she  wants  to  encourage  them  by  giving  licence t
 her  son  to  enquire  into  the  irregularities Enquiry  Commissions  were  set  up  in  the  past
 committed  by  Sarvashri  Pratap  Singh  Kairon, K.  9.  Sahay  and  Biju  Patnaik  when  they

 granted  certain  concessions  to  their  relatives  and  they  were  found  guilty  and  as  a

 result  thereof  they  had  to  Jay  down  their  offices  The  Prime  Minister  openly  says  that  she

 will  give  license  to  her  son  Will  the  hon,  Minister  make  it

 Sbri  Madhu  Limaye :  I  would  like  to  know  whether  the  Government  will  take a
 ision..  01277 217075)-  What  the  others  do  is  wrong  and  what  her  son  does  is  right

 Is  it  the  way  ?  क ++:
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 थ  मौखिक  उत्तर 1892

 नणणणाणाणाणाणाणा  ae

 For  living,  it  is  not  necessary  to  become  Honey  Ford.  (Interruptions)  Get  ‘ie  the

 ob  of  a  mechanic  in  some  cycle  faciory.  This  blatant  demonstration  ी

 Can  the  honourable  Minister corruption  is  an  affront  to  our  country  and  our  democracy.
 say  it  categorically  that  small  car  licence  will  not  be  given  to  apy  close  relative  of  the

 Prime  Minister  or  any  other  Minister.

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Internal  Trade  (Shri  Dinesh  Singh)  :
 Honourable  Member  has  referred  to  a  statement  alleged  to  be  made  by  the  Prime  Ministe

 he that  as  there  is  a  good  number  of  unemployed  youngmen  in  the  country  therelore
 wanted  to  give  or  had  already  given  a  license  to  hér  son.  I  have  not  come  across
 such  statement.  (/nterruptions)

 Shri  Mudbu  Limaye  :  I  do  not  want  to  do  any  injustice  to  the  honourable  ini  er
 I  simply  want  to  know  whether  he  has  seen  apy  such  statement  ?

 क़ा

 ्
 Shri  Rabi  Ray:  Mr,  Speaker,  Sir,  if  you  permit,  we  can  get  this  statement  from

 Library  within  ten  minutes.  (Interruptions)

 Shri  Hardayal  Devgun  Is  it  known  to  the  honourable  Minister  that  ्  he  son

 the
 Prime  Minister  ?  (  Interruptions).

 ह  Shri  Dinesh  Singh  :  Mr.  Speaker,  Sir,  it  is  1100  to  the  honourable  & is the Memben nbers  that.
 ime  Minister  is  an  institution  which  can  not  have  a  son,  be  is  the  son  of  §

 !  है  ॥  |  dhi
 hrimati  Indira

 श्री  उमा नाथ  :  श्राप  को  कितना  बढ़ेगा  कार्य  करना  पढ़  रहा  है  ।  हमारी  सम्वेदना  आप
 क  साथ है  ।

 Shri  Dinesh  Singh  :  Atl  that  the  honoura  ble  Member  has  said  boils  down  to  thi that  favour  was  shown  while  granting  the  J  icence.  I  would  like  to  convey  to  the  hon
 _  Member  that  no  such  conversions  have  been  given  while  granting  the  licen

 tlons)-  If  the  hon.  Member  wants  to  listen  to  me  ८1 2
 थि  speak  first.

 ,  then  I  may  answer,  otherwise  he  may We  both  cannot  speak  at  a  time..  है  It  has  been  rightly  state by  the  hon.  Member  that  no  concession
 Minister  «od  particularly  the  Prime  Minister.

 hould  be  given  to  the  son  or  relative  to  any
 There  is  no  question  of  a  Minister’s  Telative but  favour  should  not  be  shown  to  anybody. that  no  favour  has  been  shown  to  anybody  whil
 In  this  connection,  I  must  make  it  clear

 €  granting  the  license,  There  is  no  questio
 of  any  malpractice.  The

 license  has  been  granted  as  per  our  rules.

 Shri  Madau  Limaye
 asked  whether  Government  wi

 Mr.  Speaker,  Sir,  my  question  has  not  been  replied.  had ॥|  declare  that  no  license  wilt  b
 ny  Minister  in  future  to  chec  k  the  corruptir  ns.

 granted  to  the  re  atives  of

 Shri  Janeshwar  Misra  :  If  given,  Ministers  concerned  will  resign.

 et  पीलु  मोडी
 :  प्रत्येक  व्यक्ति  मंत्रालय  अ्रौर  उद्योग

 ता है
 एक  को  चुन

 भी  oe  fag
 a

 विश
 है

 कि
 श्री  मोडी  दोनों  में  से  उद्योग  को  परन्तु

 वास्तविक
 प्रशन  यह

 eee

 Mr.  Speaker  ;  Do  not:  provoke,  Piloo  Mody...



 Oral  Answers

 _
 Shri  Dinesh  Singh  :  If  I  do  not  say  anything  about  him,  he  feels  as  if  I  did  not

 take
 notice  of  him.

 Mr.  Speaker,  Sir,  it  is  not  good  to  favour  anybody  or  to  doa  thing  by  unfair  means
 but  if  the  chi!dren  or  relative  of  Ministers  or  hon.  Members  are  thus  prevented  from  under-

 taking  an  enterprise  how  can  they  earn  their  livelihood  ?  Rather  that  wiil  give  birth  to  the

 corruption,  referred  to  by  the  hon.  Member.

 Shri  Madhu  Limaye  :  My  second  question  is  whether  regarding  the  manufacture  of

 the  small  car  there  is  stipulation  to  the  effect  that  no  imported  material  will  be  used  in  its

 But  I  am  aware  of  their  intentions.  They  intend  to  manufacture  the  small

 car  with  the  help  of  sub  assemblies  of  various  materials.  Thas  the  people  who  manufac-

 ture  the  sub-assemblies  will  get  the  foreign  exchange  which  will  not  figure  ia  the  accounts  of

 Sanjay  Gandhi.  It  has  been  ctearly  stated  in  a  sentence,  which  am  reading  out  चि

 the  light  of  the  accepted  practice,  the  foreign  exchange  allocated  to  the

 indigenous  manufacturers  cf  automobile  ancillaries  for  the  manufacture  of  sub-

 assemblies,  parts,  components  and  equipment  to  be  supplied  to  proposed  car  project
 ucder  reference  and  not  to  be  treated  as  foreign  exchange  outlay  on  that  car

 project.’’

 Will  the  hon.  Minister  state  as  honestly  as  he  stated  earlier  the  number  of  parts  to  be

 manufactured  by  Sanjay  Gandhi  in  which  no  imported  material  will  be  used  and  the

 number  of  parts  containing  imported  material  which  wil]  be  purchased  from  other  companies,
 In  acar  there  are  about  two I  want  a  clear  cut  reply  about  the  percentage  and  the  parts.

 thousand  parts,  so  it  should  be  clearly  stated  by  hon.  Minister  as  to  how  many  of  its  parts

 will  be  manufactured  from  the  indigenous  material  in  the  factory  of  Sanjay  Gandhi,  and

 how  many  of  them,  have  to  be  imported?  Kindly  give  a  clear  cut  answer  so  that  the

 hon,  Members  may  know  what  a  bogus  reply  has  been  given  to  Shri  Rabi  Ray’s  letter.

 Shri  Dinesh  Singh  :  Mr.  Speaker,  Sir,  first  of  all  we  should  know  about  the  proce-
 dure  of  the  material  which  is  indigenously  produced.  Today,  we  are  trying  that  maximum

 a
 ancillaries  whether  motor  ancillaries  or  others  should  be  manufactured  by  the  small  scale a
 industries  instead  of  by  the  large  scale  industries.  We  are  trying  to  do  so  even  in  our

 motor  project  of  public  sector.  I  hope,  when  Sanjay  Gandhi  manufactures  his  Car,  he  will
 a

 make  use  of  our  small  scale  industries  sector..

 As  rega'ds  the  motor  parts,  even  the  parts  which  are  indigenously  manufactured  at

 present  have  some  imported  content.  We  are  trying  to  minimise  it  gradually.  At  present,
 there  are  several  motor  parts  which  are  being  produced  by  our  small  industries  and  purchased

 by  Motorists.  No  special  arrangement  is  being  made  for  Sanjay  Gandhi.  For  example

 imported  content.  Starter  is  8  percent,  in  Generator  5  percent,  head-lamps  1.5  percent,
 distributor  7.5  percent,  lasher  1  percent,  wiper  4.5  percent,  switch  Silanite  5  percent,
 alternator  5  percent,  electric-horn  5  percent,  brahes  5  percent,  steering  gear  10  percent,  and

 so  on.  Thus  the  parts  or  components  have  imported  content.  All  purchase  them.

 Shri  Rabi  Ray  :  Mr.  Speaker,  Sir,  just  now  hon.  Minister  has  stated  that  the  ex-

 factory  price  of  Sanjay  Gandhi’s  car  will  be  Rs.  7,000  and  of  Madan  Mohan  Rao’s
 Rs.  8,000.  I  would  jike  to  know  from  the  hon,  Minister  whether  it  is  desirable  to  waste

 country’s  meagre  resources  on  the  small  car  project  when  to  8  crores  of  people  ere
 without  jobs  and  30  crores  are  not  getting  two  square  meals  a  day.  What  is  the  justifica-
 tion  of  giving  so  much  importance  to  the  small.car  project  ?  The  Prime  Minister  is  making
 a  pubiic  statement  for  giving  license  to  her  son.  This  modernisation  will  spelt  disaster  for
 the  country.  There  is  neither  drinking  water  nor  food  nor  clothing  nor  shelter  for  the

 poor.  Will  this  scheme  be  cancelled  to  meet  these  basic  requirements  ?  It  has  been  stated

 by y  the
 Prime  Minister  that  her  son  is  very  adventurous  and  he  must  get  the  Jicense

 ् 6
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 ee  antes

 ae ly  charge  the  Prime  Minister  of  being  corrupt.  Is  Shri  Dinesh  Singh  go
 that  the  Prime  Minister  should  resign,  (Interruptions).  pecans

 announce

 अध्यक्ष  महोदय :  जब  भाप  प्रदान  पूछ  रहे  थे  तो  उस  पर  केवल  पूरक
 पूछिये  यदि

 बाप  सरकार  की  निन्दा  करना  चाहते  हैं  तो  ऐसा  उचित  प्रस्ताव  के  माध्यम  से  कीजिये
 |

 Shri  Rabi  Ray  Hon.  Minister  should  reply  to  my  question

 Shri  Dinesh  Singh  :  The  hon.  Member  has  certain  basic  issues  10  the  first  part

 his  question  and  if  you  permit  I  may  give  a  detailed  reply.  The  first  statement  about

 small  car  project  was  given  in  this  House  as  early  as  1966.  Shri  Sanjivayya  was  ne

 Minister  at  that  time  I  quote  from  the  statement  made  by  him,

 In  the  meantime,  we  shall  also  examine  further  whether  it  is  feasible  to  set  up

 indigenous  capacity  in  the  private  sector  on  the  basis  thai  no  import  of  foreign  items

 is  involved  I  would  request  the  House  to  hear  with  mea  little  longer

 At  that  time  Sanjay  Gandhi  was  not  in  this  field  ..(Jeterruptions)  Now  the  diffi-

 culty  is  that  the  hon.  Member  does  not  want  to  listen  about  the  facts  unpalatable  to

 him  (12779 11005)  After  that,  again  in  1967,  a  statement  was  made  in  this  House,

 although  no  license  had  been  given  to  Sanjay  Gandhi  by  that  time  At  that  time  it  was
 oo

 stated  by  Shri  F.  A.  Ahmed  that  those  engineers  who  can  manufacture  motor  car  with

 indigenous  know-how  and  without  any  import  content,  will  be  permitted  to  (0  so,  Afterwards

 with  your  permission,  cn  10th  August,  1970  I  stated  in  this  House  that  we  will  manufacture

 a  popular  car  in  public  sector  At  that  time  said  that  those  who  can  manovfacture
 a  In  1966 car  with  indigenous  know  how  and  without  any  import  conteat  will  be  permitted

 it  was  stated  that  people  who  can  manufacture  such  a  car,  should  submit  their  applications
 Then,  some  applications  were  received,  but  none  of  them  was  without  foreign  collaboration

 Even  after  that,  we  received  some  application  but  these  too  were  not or  import  content

 a  without  foreign  collaboratiors  or  import  content  So,  hon.  Member  should  understand

 that  it  is  neither  something  new  nor  here  we  made  a  new  policy  to  help  Sanjay  Gandhi

 It  is  the  policy  of  the  Government  for  the  last  so  many  years  and  we

 are  acting  according  to  that  All  these  things  have  been  stated  in  reply  to  unstarred

 questions  No.  4740  and  4747  during  the  last  session  of  this  House  These  things  are  not

 new  But  the  hon.  Member  has  got  his  own  way  of  presenting  it  can  not  have  any  say
 In  tt  But  1  must  emphasise  that  no  special  favour  bas  been  done  to  Sanjay  Gandhi  in

 granting  this  licence  It  has  been  done  according  to  procedure  under  which  it  should  have
 been  done  The  people  may  give  any  political  thing  to  it.  I  do  not  want  to  say  anything
 in  this  connection  But  na  procedural  wrong  has  been  done  ..(/nterruptions)

 Shri  Rabi  Ray  :  Mr.  Speaker,  Sir,  my  question  has  not  been  replied  While  listen-

 ing  the  statement  of  the  hon.  Minister,  I  felt  as  if  am  listening  to  Industry  Minister  of
 America  1  want  to  know  how  many  people  In  India  can  afford  to  purchase  this  car  worth
 7  or  8  thousand  rupees  ?  It  is  a  luxury  and  I  want  to  know  whether  Government  is  going
 to  stop  licensing  of  luxury  items  How  masy  people  will  purchase  such  a  car  in  this

 country  ?

 Shri  Dinesh  Singh  The  hon.  Member  knows  it  tnat  even  today  when  cars  are
 available  at  higher  price  there  is  long  waiting  list,  and  people  have  to  wait  for  five  to  six
 years...  Today  our  country  is  progressing.  There  is  industrial  develo
 ment  and  alongwith  this  development,  people  want  meens  by  which  they  can  pro

 gress,
 Hon.  Member is  talking  about  the  poor  but  does  he  wants  that  poor  should  for  ever  remain

 or  in  this  country...(2nterruptions)

 i  ह
 क

 कुछ

 माननीय  सदस्य  खड़े

 हए
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 में  श्र  सदस्यों  के  नाम  भी  हैं  ।  मैं  दूसरे  फे

 बोलने  से  पहले  इस  प्रदान  में  छपे  नाम  बोलता हूँ  ।  शती  सुपकार  ।

 शी  श्रद्धाकर  सुधार  सरकारी  क्षेत्र  में  छोटी  कार  परियोजना  की  स्थापना  का  प्र

 लि  वर्षों  से  लटक  रहा  है  ।  ज्यों  ही  गैर-सरकारी  क्षेत्रों  से  इस  सम्बन्ध  में  श्रावेदन-पत्र  पाया  तो

 ना  ह wwe a भारत  सरकार  को  लाइसेंस  जारी  करने  वाली  समिति  A  तुरन्त  एक  लाइसेंस  जारी  कर
 दि

 योजना  आयोग  के  विचाराधीन  वर्षों  से  चल  रही  मंसूर  सरकार  के  हितों  वाली  सरकारी  क्षेत्र

 परियोजना  में  लगे  विदेशी  मुद्रा  के  फुटकर  हिस्सों  का  प्रतिष्ठित  कौर  हाल  ही  में  मंत्री  महोदय  द्वार

 जस  नई  परियोजना  का  उल्लेख  किया  गया  है  उसमें  लगे  विदेशी  मुद्रा  के  फुटकर  हिस्सों  के

 i
 का  तुलनात्मक  अध्ययन  नया  है  ?

 श्री  दिनेश  सिह  :
 जिस  परियोजना  का  माननीय  सदस्य  मंसूर  परियोजना

 के
 *  नाम से

 reer  कर  रहे  हैं  वह  मसूर |  राज्य  उद्योग  विनियोजन  तथा  विकास  निगम  की  परियोजना
 थ् a

 ;
 श्री  श्रद्धा कर  सुधार @  अथवा  सरकारी  क्षेत्र  की  कोई  wea  परियोजना  है  जिसे

 पग  और  भारत  सरकार  को  सौंपा  गया  है  |

 ग
 शी  दिनेश  सिंह  :  योजना  अ्रायोग  क्या  कर  रहा  है  इसकी  जानकारी  नहीं  है  ।  ज्

 तो  यहां  लाइसेंस  जारी  करने  से  सम्बन्ध  है  ।  हमें  मंसूर  राज्य  उद्योग  विनियोजन  तथा  fa 2

 गम  से  विदेशी  फर्म  के  सहयोग  से  कार  बनाने  के  सम्बन्ध  में  एक  प्रस्ताव  प्राप्त  करा  था  ।

 क  मैं  कह  हम  विदेशी  सहयोग  से  उत्पादन  की  अनुमति  नहीं  दे  रहे  थे  ।  मंसुर  राज्य

 उद्योग  विनियोजन  तथा  विकास  निगम  से  देशी  कार  बनाने  के  सम्बन्ध  में  कोई  प्रस्ताव  नहीं  था  |

 श्री  क०  लक प्पा :  मंत्री  महोदय  ने  कभी-अभी  ही  मैसूर  राज्य  के  विरुद्ध  आक्षेप

 |  है  क्योंकि  वह  राज्य  से  सदा  से  ही  उस  राज्य  में  उपलब्ध  देशी  तकनीकी  जानकारी  का  प्रयोग

 करने  के  लिये  aves  करता  रहा  है  |
 मंसूर

 में  पर्याप्त  मात्रा  में  विद्युत  उपलब्ध  है  शर  ऐसी
 हीं

 स्थिति  कच्चे  माल  की  भी  है  ।  इस  सम्बन्ध  में  मैं  मन्त्री  महोदय  से  एक  प्रश्न  करना  चाहूं  a

 छोटी  कार  परियोजना  भ्र भी  तके  एक  स्वप्न  ही  बनी  हुई  है  क्योंकि  कारों  का  निर्माण  करने  वाले

 एकाधिकार  गृह  सरकारी  तथा  गैर-सरकारी  क्षेत्रों  में  छोटी  कार  परियोजना  की  अनुमति  नहीं  दे

 के  लिये  सरकार  पर  दवाव  डालते  रहे  हैं  ।  क्या  सरकार  सरकारी  क्षेत्र  में  छोटी  कार  बनाने  क

 कायें  तुरन्त  प्रारम्भ  करने  और  इस  विवाद  की  समाप्ति  करने  का  अन्तिम  निशाँ  लेगी  ।

 श्री  दिनेश  fag:  जसा  कि  मैं  पहले  कह  चुका  हु  ७४ मुक्त इस इस  बात  की  जानकारी  नहीं  है  a

 बिना  आयात  के  देशी  तकनीकी  जानकारी  के  आधार  पर  कार  बनाने  की  अनुमति  के  लिए  कोई

 श्रावेदन-पत्र  मैसूर  सरकार  से  प्राप्त  gar  art  यदि  माननीय  सदस्य  मैसूर  सरकार  से  ऐसा

 भोजन-पत्र  भेजने  के  लिये  कह  सकें  तो  मैं  उनकी  सिफारिश  लाइसेंस  जारी  करने  वाली  गर्मी

 कर  दूंगा  |  जहां  तक
 प्रश्न  के  दूसरे  भाग  का  सम्बन्ध  और  जैसा  कि  इस  सदन  में  10

 1970.
 को  मैंने  कहा  था  कि  सरकारी  क्षेत्र  में  एक  लोकप्रिय  कार  बनाने  का  निर्णय  ले  लिया

 है  ।  हमने  विदेशी  कम्पनियों  से  सहयोग  की  मांग  की  है  ate  हमें  कुछ  प्रस्ताव  पहले  से

 से

 प्राप्त

 ्

 8.
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 हो  चुरे

 हैं  ।  हमने  नवम्बर  के  wea
 तक

 सहयोग  प्रस्ताव  प्रस्तुत  करने  का  समय  दे
 दि

 है  ae

 बाशा  है  कि  gard  वर्ष  के  प्रारम्भ  में  हम  सहयोग  प्रबन्ध  को  अन्तिम  रूप  दे  सकें

 श्री  क०  लक प्पा  :  बहुत  लम्बे  समय  से  एकाधिकार  सरकार  पर  दबाव  डालते

 faa  छोटी  कार  के  निर्माण  में  इस  सरकार  द्वारा  विलम्ब  किया  गया  है  ।  इस  बात

 नहीं  दिया  गया  है  |

 भी  दिनेश  सिह  जैसा  कि  सदन  को  ag  भली  भांति  विदित है
 कि  यह  सरकार

 में  नहीं  जाती हैं

 ह  Shri  Balraj  Madhok  Mr.  Speaker  Sir  the  hon.  Minister  has  stated  that  no
 त्

 discrimination
 has  been  made  in  this  matter.  I  want  to  ask  whether  it  is  not  a  fact

 tr
 at

 youngman  of  Delhi  has  manufactured  a  car  entirely  from  indigenous  material  and  he  is

 ready  to  exhibit  that  by  driving  outside  the  Parliament  House  ?  The  cost  of
 production

 of  that  car  is  five  or  five  and  a  half  thousand  rupees.  Has  the  said  person  requested  |

 Government  for  a  letter  of  intent  ?  Since  he  is  not  a  son  of  the  Prime  Minister  nobod  ड
 listen  to  him

 Secondly,  is  it  a  fact,  that  no  foreign  exchange  will  be  required  ?  Is  it  also  a  fact

 that  Government  entering  into  an  agreement  with  the  Renu  Small  Car  Company  of  France

 according  to  which  the  foreign  company  provide  free  technical  kaow  how  to  Sanjay  Gandhi
 in  exchange  of  the  collaboration  ?

 There  is  an  old  adoge  only  Caesar  but  also  Caesar’s  wife  should  be  ab

 since  both  Caesar  and  his  wife  are  in  suspicion  at  this  time,  will  the  h

 Minister  voluntarily  request  the  Prime  Minister  and  prevail  upon  her  to  say  that  she  will
 not  help  her  son  in  getting  the  licence  regardless  of  whether  he  deserves  that  or  not  so  that

 suspicion  of  discrimination  created  in  public  mind  is  dispelled  ?

 Shri  Dinesh  Singh  So  far  as  the  first  question  that  a  youngman  has  manufactured

 an  indigenous  car  at  the  cost  of  about  rupees  five  thousand  is  concerned,  there  is  no

 application  submitted  by  him  (In-errupiton)..-The  hon.  Member  himself  has  not  mentioned

 whether  it  is  a  licence  or  an  application  He  has  said  only  this  that  the  youngman  can

 demonstrate  that  car  by  driving  that  outside  the  Parliament  House  If  he  shows  the

 licence  instead  of  showing  the  car  and  uses  indigenous  koow  how  in  the  manufacture  of  the
 car  I  can  con.ider  his  80 09108 0101: (/्/€##घ,ए11075) : ++ 30  long  as  the  hon.  Member  has  asked
 whether  we  have  accepted  collaboration  with  the  Renu  Company  of  France,  the  Renu

 Company  is  one  of  those  who  have  shown  interest  for  collaboration  but  still  we  have  not
 decided  whom  we  have  to  collaborate  with

 The  hon.  Member  has  asked  me  to  request  the  Prime  Minister  that  she  should  ask

 her  son  to  surrender  the  licence,  I  think  it  will  not  be  a  right  step  We  shall  be  very

 happy  and  helpful  if  any  youngman  whether  he  is  the  son  of  Shrimati  Indira  Gandhi  or  of

 any  hon.  Member  manufactures  a  new  thing  (Interruptions)

 Shri  Randbir  Singh  Mr.  Speaker,  Sir,  I  want  to  know  from  the  hon.  Minister

 whether  it  is  a  crime  or  a  sin  to  give  a  chance  to  a  deserving  and  enterprising  man  having
 initiative  simply  because  he  happens  to  b2  the  son  of  Shri  Morarji  or  Shri  Ram  Subhag  S.nzh

 r  Shrimati  Tarkeshwari  Sinha  or  Shri  Madhu  Limaye  I  want  to  know  the  number

 lications  received  in  this  particular  case  and  whether  the  person  mentioned  by  Shri  Madh ay
 has  yplied  for  the  licence  and  whether  the  car  manufactured  by  Shri  Sanjay  has  be

 teste  I  want  to  know  whether  the  persons  who  have  worked  for  four  years  as  putsue
 1  Is mecha  in  petty  workshops  can  get  licence  or  not  ?  Is  it  @  fact  that  00  collaborat
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 required in  this  project?  Is  11  also  true  that  no  foreign  exchange  is  required  fea  ite
 |  pose  ?  Is  it  also  true  that  fifty  thousand  cars  will  be  manufactured  at  a  cost  of  Rs.  4
 crores  whereas  other  applications  stipulate  the  manafacture  of  only  twenty-five  thousand
 units  at  a  cost  of  crores?  Whatever  can  a  Jicence  be  issued  to  other  applicants
 while  his  quotation  was  the  lowest  ?.  I  want  from  the  hon.  Minister  the  information  on
 aj]  these  points.

 Shri  Dinesh  Singh  The  hon,  Member  has  asked  the  number  of  applications  receivec
 In  this  regard.  We  had  received  10  applications  in  this  regard  out  of  which  8  applications
 stipulated  for  foreign  collatoration  or  import  of  capital  goods.  Only  two  applications
 were  On  the  basis  of  indigenous  know-how  and  without  any  import-purchase  and  we  have  given

 द  letter  of  intent  to  both  the  applicants.

 aft  ही०  ato  मुखर्जी
 :

 व्या  मैं  जान  सकता  हूं  कि  बया  मन्त्री  महोदय  इस  बात  से  सहमत

 हैं  कि  किसी  बहुत  ही  fate  काय  के  लिये  ग्रसाघारण  तकनीकी  योग्यताश्रों  के  मामलों  को  छोड़
 x

 कर  प्रधान  मन्त्री  जेसे  प्रतिष्ठित  व्यक्तियों  के  निकट  सम्बन्धियों  को  साधारणतया  इस  प्रकार

 लाइसेंस  नहीं  दिये  जाने  चाहिए  क्योंकि  ऐसा  करने  से  रण  में  नरप्रिय  प्रतिक्रिया  होती

 सम्बन्धित  व्यक्तियों  को  कष्ट  होता  है  ae  कुछ  सीमा  तक  देश  के  नाम  पर  धब्बा  आता  है
 ?

 क्या  मन्त्री  महोदय  इस  बात  से  सहमत  हैं  कि  बहुत  ही  असाधारण  योग्यता  वाले  मामले  को  छो  ड़
 कि

 कर  इस  नियम  का  पालन  fear  जाना  2  att  बया  मैं  जान  सकता  हूं  कि  ब्या  हमें  इस  विदेश

 मामले  में  सम्बन्धित  व्यक्तियों  को  प्राप्त  किसी  ग्रसाघारण  प्रौद्योगिकी  से  सम्बन्धित  योग्यता

 waar  सुविधाघरों  के  art  में  बताया  जा  सकता  है  जिन्होंने  सरकार  के  लिये  यह  आवश्यक  क

 दया  है  कि  वह  न  केवल  जनतांत्रिक  व्यवहार  से  ही  प्लग  हो  अपितु  सहज बुद्धि  से  भी  अ्रलग  हो  |

 श्री  दिनेश  fag:  मैं  माननीय  सदस्य  की  इस  बात  से  पूर्णतया  सहमत  हूं  कि  हमें
 f

 मले  में  किसी  के  प्रति  विशेष  पक्ष  श्रथवा  रियायत  नहीं  दिखानी  चाहिए

 भी कह  रहा  चूंकि  मैंने  माननीय  सदस्यों  के  विचारों  को  सुना  है

 मेरे  विचार  व्यक्त  करने  का  शुक्रवार  मिलना  चाहिये  ।

 मैं यह  कह  रहा  था  कि  हमें  इस  बात  की  विशेष  सावधानी  का  प्रयोग  करन  चाहिये कि

 पक्ष  अथवा  रियायत  तो  नहीं  दिखाई  गई  है

 अध्यक्ष  महोदय  :
 क्या  आप  उनकी  बात  सुनेंगे

 ?  आपको  कुछ
 at  रखना

 fea  |

 श्री  दिनेश  सिह  :  मैं  इस  विचार  से  सहमत  हूँ  कि  हमें  न  केवल  प्रधान  म  ay के  लड़के

 किसी  मंत्री  महोदय  अथवा  माननीय  सदस्यों  के  लड़कों  के  प्रति  भी  कोई  विशेष  पक्षपात

 या  रियायत  नहीं  दिखानी  चाहिये  ।  परन्तु  प्रदान  तो  इस  बात  का  है  कि  यदि  देश  में  कोई  व्यक्ति

 कुछ
 करना  चाह  रहा  )

 श्री  रंगा
 :

 वह  इसका  सीधा  उत्तर  दें  ।  वह  को  टाल  रहे  हैं  ।

 ्
 भी  दिनेश  fag:  यदि  सदस्य

 सुनना
 चाहें  तो  मैं

 प्रत्येक  प्रदान  का  उत्तर  gat
 ।  यदि  वे

 गी  अन्य प्रश्न  पर  बिचार  करना  चाहिये अपने
 ही विचारों पर  टिके

 रहना  चाहते  हैं  तो  हमें  किर

 40
 oo  द

 व
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 जी चाहें oat  कुछ  मैं  कहने  का  प्रयत्न कर  रहा  था  वहू  यह  यदि  श्राचा्ये  रंगा

 तो  उन्हें  एब्जोबरਂ  के  लिये  लाइसेंस  देने  में  मुक्के  प्रसन्नता  होगी  |

 जिस  set  पर  हम  यहां  चर्चा  कर  रहे  हैं  वह  असाधारण  योग्यता  दिखाने  का  प्रशन  नहीं

 है  ।  मैं  माननीय  सदस्य  से  पुछना  चाहता  हूं  कि  यदि  कोई  व्यक्ति  कुछ  करने  में  सक्षम  चाहे  वह

 रोजगार  ढूंढ़ने  का  प्रदान  हो  श्रथवा  कुछ  काम  करने  उसे  देश  कें  आधिक  जीवन  का  ड्रग  बनने

 से  केवल  इसी  बिनाय  पर  क्यों  रोका  जाये  कि  वह  किसी  मन्त्री  का  लड़का  है  ?

 नहीं  ।  यह  मेरी  राय  में  सर्वथा  गलत  मेरे  विचार  से  एक  मन्त्री  के  लड़के  के

 लिए  यह  संधा  गलत  होगा  कि  वह  किसी  पर  आश्रित  रहे  अथवा  अन्य  संसाधनों  के  जरिये

 धन  प्राप्त  करे  ।  यदि  वह  कोई  ईमानदारी  का  कार्य  कर  सकता  हो  at  उसे  वह  अवश्य  क
 .

 थि
 ह

 ऐसा  करने  से  उसे  रोका  क्यों  जाये  *
 द

 थ
 Shri  Tulshidas  Jadbav  :  Mr.  Speaker,  Sir,  the  issue  of  smal!  car  has  been  hangin

 fire  for  the  last  7-8  years.  Is  it  not  a  fact  that  no  car  manufacturer  has  till  date  submitted

 ह  @ny  Proposal  to  the  Government  of  India  for  the  manufacture  of  a  car  completely  fron
 indigenous  parts  ?

 क
 Is  it  not a  fact  that  Shri  Sanjay  Gandhi  has  manufactured  four  cars  with  the

 indigenous  parts  and  two  of  them  were  shown  to  the  Government  and  the  Government
 .  ave  its  approval  to  them  ?  1.0  it  also  not  a  fact  that  no  other  cat  manufacturer  has  so

 far  some  forward  to  manufacture  that  type  of  car  at  the  low  cost  of  Rs.  6000?  If  any
 Person,  whether  he  the  son  of  relative  of  any  person  down  from  a  Gram  Sewak  to  the  Prime

 ( Minister,  is  able  to  manufacture  that  type  of  car  at  a  comparatively  lower  rate  cost  an
 if  he  is  not  given  the  licence  which  he  deserves,  would  it  be  justifiable  on  the  part  of  the न
 Government  to  do  so  ?

 Shri  Dinesh  Singh  I  have  just  stated  that  it  is  not  our  intention  to
 y  of  any  person  who  is  able  to  manufacture  the  car  according  to  rules. wa

 Any  person,  regardless  of  his  percentage,  will  be  issused  a  licence  if  he
 ine  work  according  to  Government  sules.  क

 able  to  execute

 कुछ  माननीय  सदस्य--खड़े  हुए  क

 mene  महोदय  :  इस  प्रदान  पर  aa  तक  45  मिनट  तो  समाप्त  हो

 चुके  हैं

 ।

 थी  पीलु  मोदी  :  इस  पर  धौर  15  मिनट  दिये  जा  |  |

 bei

 Shri  Kaowarlal  Gupta  :  Shri  Piloo  Mody  can  not  sit  in  a  small  Why  is  he

 g  allowed  to  put  a  question  ?

 भी  स०  मो०  बनर्जी  :  श्री  पीलु  मोदी  को  छोटी
 कार

 परियोजना
 के

 बारे  में
 प्रश्न  पूछने

 |
 अनुमति  नहीं  दी  जानी  चाहिये  |

 झष्यक्ष  महोदय
 :

 कह  छोटी  कार  में  बैठ  सकते  हैं
 ।

 यदि  छोटी  में
 दरवाजा

 ए  aa

 तो  भी  पीलु  मोदी  उसमें  बैठ  सकते

 नी  पीलु  मोदी  :  मैं  जानना  चाहूंगा  fa  प प्र  को  कौर ई  कें  रूप  में  प्रस्तुत

 गी  गढी
 लिया  गा

 इत
 drew

 ह

 ह
 ।

 वहा  ऐसे  बहुत
 से  कारख़ाने

 हैं

 ER

 re



 क
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 ै  करर  हिस्से  बनाते  हैं  अर  इस  प्रकार  का  प्रत्येक  कारखाना  विदेशी  मुद्रा  के  भाग  ठोस

 a  का  उपयोग  करेगा  ।  इस  शी  मुद्रा  के  भाग  को  इस  विशेष  छोटी  कार  परियोजना  के  नाम

 लिखा  जाना  चाहिये  न  कि  किसी  व्यक्ति  की  परियोजना  किसी  अन्य  आयात  करने  वाले  वे

 att  न  किसी  अरन्य  मेन्युफैक्चारिंग  कम्पनी  के  नाम  लिखा  जाना  मंत्री  महोदय  ने  इस

 बात  को  सत्रहवीं  बार  दोहराया  है  कि  किसी  विशिष्ट  भ्रावेदक  से  ये  योग्यतायें  अपेक्षित  की

 ay  होंने  किसी  सहयोग  और  विदेशी  मुद्रा  को  न  लेने  का  उल्लेख  किया  ।  wa  भी  स्थिति  इस

 ह  प्रकार  है  :  इस  छोटी  कार  परियोजना  में  विदेशी  मुद्रा  का  ठोस  प्रतिशत  काम  में  जायेगा

 ह  मैं  कहता  सेਂ  इस  परियोजना  से  अलग  करके  दूसरी  परियोजना  में  रख  दिया

 गया है  ।  दक  होन  festa  या  स्टार्ट्स  ate  भ्रमण  वस्तुयें  जिनकी  श्रावइ्यकता  होती

 उनके  50,000  कारखाने  हैं  ।  झाखिर  उन्हें  इन  चीजों  को  बाजार  से  तथा  उन  लोगों  से  जो

 इन  fate  चीजों  को  बनाते  हैं  उनसे  खरीदना  पड़ेगा  ।  जब  ये  लोग  लाइसेंस  के  लिये  श्रवन-प

 रँगे  तो  दूसरे  प्रयोगकर्त्ताग्रों  पर  उसे  प्राथमिकता  दे  दी  जायेगी  क्योंकि  उस  विशेष  परियोजना  को

 संजय  गांधी  द्वारा  भारंभ  किया  जा  रहा  है  ।  मत  मैं  मंत्री  महोदय  से  स्पष्ट  उप्पर  चाहता  हूँ  कि

 इस  परियोजना  में  कितनी  विदेशी  मुद्रा  को  सही  तौर  पर  काम  में  लाया  जायेगा  ।  वह  मेरा  पहल

 प्रदान है  ।

 aed मेरा  दूसरा  प्रदान  यह  है  कि  ag  देखा  जाता  है  कि  प्रत्येक  मंत्री  के  लड़के  सम

 on
 कोई  न  कोई  परियोजना  होती  है  जिसका  सरकार  के  ढ़ांचे  के  साथ  मेल  होता  है  ।  ऐ  सरे

 पों  आवेदक  हैं  जिन्हें  कभी  अवसर  प्राप्त  नहीं  होता  है  ।
 ्

 ait  दिनेश  fag:  पुर्जों  तथा  फुटकर  हिस्सों  के  बारे  में  जब  मैंने  बताया  कितने

 देशी  फूटकर  हिस्से  काम  में  लाये  इस  सम्बन्ध  में  म।ननीय  सदस्य  के  गैर-सरकारी  क्षे

 ने  के  कारण  उन्हें  भली  भांति  ज्ञात  है  कि  इन  पुर्जों  का
 प्र

 तबीयत
 )

 र

 ्
 श्री  पीलु  मोदी  :  क्या  मैं  एक  झ्रारोप  लगा  सकता  हूँ  कि  वह  सत्य  लोगों  अर्थात  प्र

 ी  उनके  पुत्र  के  साथ  बहुत  घुलमिल  हुए  हैं
 ?  जो  भ्रारोप  इन्होंने  लगाये  मैं

 उ

 :
 वीकार  नहीं  करता  ।  इन्हे  श्री  चव्हाण  की  तरह  घटिया  किस्म  की  मजाक  नहीं  उड़ानी

 चाहिये

 ह  श्री  दिनेश  fag:  मैं  सरकारी  क्षेत्र  से  सम्बन्ध  रखता  हूं  शर  मैं  सरकारी  क्षेत्र  के  सा

 जहां  तक  कार  में  लगने  वाले  पुर्जों  का  सम्बन्ध है
 ।  उनकी  प्रतिशतता  बहुत  कम  इस

 देश  मे ंतैयार  की  जाने  वाली  वर्तमान  वारों  की  ही  बात  लीजिये  जिनमें  यही  पुर्जे  छत

 इस्तेमाल  किये  जाते  हैं  ।  उदाहरण  इन्ही  पुर्जों  का  इस्तेमाल  करने  वाली  गेर-सरकारी  क्षेत्र  at

 फियाट  को  लीजिये  ।  इन  कारों  में  %  99  देसी  सामग्री  होती  है  ।  यदि  प्राय  इसे  कार
 के  कु

 उत्पादन  में  जोड़े  तो  लगभग  लागत  उतनी  ही  बनेगी  ।  अतः  जिस  हानि  की  माननीय  सदस्य

 ी चर्चा  की  है  ।  उसका  प्रतिशत  कार  की  कुल  लागत  में  पाँच  या  उससे  अधिक  प्रतीत  होगा  |

 र  की  चर्चा  के  सम्बन्ध  में  यही  मुख्य  बात  थी  ।

 सदन  इस  बात  को  अच्छी  तरह  जानता  है  कि  राज  हम  उद्योग  सनौर

 वाणिज्य  के  कार्यक >  का  ति को  एक  rat  के प्राय के झाघार के  आधार  पर  चला  रहे  qs  देश  यह  प्रत्येक  पुर्जे

 > wo
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 पार  करना  लाभदायक  नहीं  समझते  ।  कुछ  पुर्जों  का  वे  आयात  करते  हैं  श्रोतों  छ  का  निर्यात  ।

 रते  हैं  श्री
 भी  पुर्जों  का  निर्यात  कर  रहे  हैं  कौर  कुछ  जरूरी  कच्चे  माल  का  आयात  भी

 ह  ध्रम्तराष्ट्रीय  वाणिज्य  का  एक  भाग  है  जो  विकसित  हो  गया  है  |  मत  कार  ;  मूल्य  सम्बन्धी

 तस्वीर
 जो  माननीय  सदस्य  सामने  रखना  चाहते  थे  बिलकुल  निराधार  है  ।

 श्री  पीलु  मोदी  :  ये  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  यह  कितना  होगा  ।

 श्री  दिनेश  सिह  :  यह  एक  उपेक्ष्य  पुर्जा  होगा  ॥

 श्रीमती  शारदा  मुकदमों  :  मैंने  इसी  विषय  पर  एक  दुसरे  T8T  की
 |
 चना दी

 अध्यक्ष  महोदय  :  इसमें  पचास  मिनट  से  भी
 अधिक

 ang  ग  गया है  ।  मेरे  विचार  में

 पर  भी  विचार  करना  है  ।  वे  भी  भ्रच्छे  प्रदान

 श्री  सुरेन्द्रनाथ  झिंबेदी  :  लेकिन  हमने  एक  साथ  दो  प्रदन  लिये
 हैं

 ।
 पहले

 उसने  सिधे

 द्यूत  श्रमिक  समय  दिया  जा  है  ।
 क

 क

 अध्यक्ष  महोदय  :  इनके  दल  को  अवसर  नहीं  मिला  शत  ये  अब  ले  सकते  हैं

 ः  श्री  सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी  :  सभा  पटल  पर  रखे  गये  विवरण  में  उस  सरकारी  अथवा

 सरकारी  समवाय  का  कोई  उल्लेख  नहीं  जिसकी  are  से  भी  संजय  गांघी  ने  लाख  के  लिये

 प्र  पैना
 fear है  |  थह  एक  स्वार्थ  संस्था  है  ।  यदि  ऐसा  है  तो  क्या  सरकार  को  इस

 योग्य बात
 की  तसल्ली  है  कि  श्री  संजय  गांधी  का  ग्रामीण  सा मध्य  इतनी  बड़ी  परियोजना  चल

 ई

 यदि  तो  क्या  वे  हमें  उनके  श्रमिक  सामर्थ्य  के  बारे  कुछ  बतायेंगे  ?

 ्
 थ्री  पीलु  मोदी  :  असीमित  |

 क

 श्री  सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी  :  चूंकि  इन्होंने  बताया  है  कि  वे  देसी  सामग्री  से  ही  इसे  RU,  तो

 बया  मैं  जान  सकता  हूं  कि  कया  इस  देश  का  कोई  पूंजीपति  अथवा  एकाधिकारी  इस  परियोजना  में

 पूंजी  लगा  रहा  है
 ?  माननीय  मंत्री  ने  बताया  है  कि  एक  व्यक्ति

 को  इसलिये  गली  में  नहीं  रह

 दिया  जाना  चाहिये  कि  वह  मंत्री  का  पुत्र  है
 लेकिन  क्या  यह  सच  नहीं  है  कौर  यह  इस

 सदन  की  इच्छा  नहीं  जो  मेरे  विचार  में  संतानम  कमेटी  की  मुख्य  सिफारिशों  में  से  भी  एक

 कि  किसी  जो  मंत्री  हो  या  ऐसे  ही  अधिकारों  से  सम्पन्न  हो  ।  वे  कार्यकाल  में  उसके

 परिवार  के  सदस्यों  का  सरकार  स  वाणिज्य  अथवा  व्यापार  का  सम्बन्ध  नहीं  होना  चाहिये  ?  क्या

 मैं  जान  सकता  हूँ  कि  क्या  लाइसेंसिंग  कमेटी  ने  सिफारिश  करते  हुऐ  तथा  मंत्रीमंडल  ने  स्वीकृति

 देते  हुऐ  इस  पहलु  पर  विचार  किया  att  क्या  मंत्रिमंडल  ने  निर्माण  किया  है  कि  इस  के  बाद

 यदि  उन्हें  यह  मालुम  हो  कि  भीतरी  प्रशासनिक  तकनीकियों  के  जानकर  मंत्रियों  के  निकट  सम्बन्ध

 ऐसी  परियोजनाएं  चलाने  के  लिये  प्रर्थना-पत्र  दें  तो  वे  इसके  हकदार  होंगे  ate  उन्हें  चोरों  की

 ite  at  अधिक  तरजीह  दी  जावेगी  कौर  सरकार  उन्हें  लाईसेंस  देने  के  लिये  स्वतंत्र  होगी  ?  मैं  एक

 निरुपा
 ह

 -  उत्तर  चाहता  हूं  ।

 ्  व
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 द

 _ श्री  दिनेश  सिंह  जहां  तक  ग्रामीण  प्रबन्ध  का  सम्बन्ध  मेरे  विचार  में  श्री  संजय  गांधी

 पूंजी  जुटाने  तथा  इस  कार  को  बनाने  के  लिये  सार्वजनिक  समिति  कम्पनी  चलाना  चाहते  हैं  |

 श्री  हरदयाल  देवपुरा  :  कभी  तक  ऐसी  कोई  कम्पनी  नहीं  ।  वे  कब  चलायेंगे  |
 द

 श्री  दिनेश  लाईसेंस  नहीं  केवल  श्राव्य  पत्र  ही  जारी  गया  लाईसेंस

 जारी  करने  से  पहिले  ऐसी  are  है  कि  श्री  गांधी  सार्वजनिक  सीमित  कम्पनी  चलायेंगे  दौ
 हमें

 एक  नमूना  दिखाने  योग्य  होंगे  ताकि  हम  इसका  सड़क  में  चलने  सम्बन्धी  निरीक्षण  कर  सके  |

 विवरण  के  सम्बन्ध  में  माननीय  सदस्य  ने  संतानम  कमेटी  रिपोर्ट  की  चर्चा  की  मेरे

 विचार  में  इस  पर  विचार-विमद्दं  हुआ  था  कौर  जिन  मागं दर्शी  बातों  को  लागू  किया

 लवी

 उन

 पर
 भी  पहले  ही  विचार  किया  जा  चुका  था  ।

 श्री  सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी  :  नहीं  |

 महोदय  :  मु  अगले  प्रशन  के  लिये  भी  कम  से  कम  पांच  मिनट  देने  चाहिये  |
 क

 श्री  सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी  :  उन्हें  मेरे  प्रदान  का  उत्तर  देने  दूसरे  भाग  का  उत्तर

 ये  देना  नहीं  चाहते  और  मैं  इस  पर  जोर  भी  नहीं  देता  लेकिन  कम  से  कम  ड्ग्हें  स  बात

 का  स्पष्टीकरण
 करने  दीजिये  कि  क्या  श्राशययपत्र  जारी  करने  से  पहिले  श्नाथिक  सामर्थ्य  पर  विचार

 किया  जाता  है  ।  कपा  मैं  समय  सकता  हूं  कि  आधिक  स्रोतों  को  ध्यान  में  नहीं  रखा
 जाता

 छी  ज्यो/तमंय  बसु  :  इस  मामले  की  जांच  के  लिये  क्या  एक  संसदीय  सारी afa  स्थापित

 की  जायेगी  ?  ति

 a

 -  झष्यक्ष  महोदय :  प्रदान  ।

 q  धड प्र यद  सारावान  के  fam  Ly Zucat  में  एक  रेलवे  कर्मचारी  की  मृत्यु

 #32.  थी  fao  नरसिम्हा  राव  :

 श्री  भारखण्डे  राय  :

 क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
 थ

 क्या  उत्तर  रेलवे  के  इलाहाबाद-कानपुर  सैक्शन पर  सैयद  सारा वान  रेलवे  स्टेशन  के

 निकट 3
 1970  को  हुई  एक  दुगुना  में  एक  मालम  bar ड़ी  |  के  ड्राइवर  कौर  सहायक  ड्राइवर

 की  मृत्यु  हो  गई  थी  ;

 दुर्घटना  का  ब्यौरा  और  उसके  कारण  क्या  हैं  ;  और  थ

 (7)  मृतकों  के  परिवारों  को  कितना  मुग् राव जा  दिया  गया  ?
 ्

 रेल  वे  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  रोहन  लाल  हां  ।

 3-10-1970  को  सीधी  जाने  वाली  do  932
 क  औ
 re  मालगाड़ी  मनोहर गंज

 a  सैयद
 सरा वां  स्टेशनों  के  बीच  दौ

 हिस्सों
 में  कट  गयी  ।  अझर गले  विभक्त  भाग  के  साथ  गाड़ी
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 19  1892  मौखिक  उत्तर
 ग  —= aa

 का  ¢  सैयद  सरावां  स्टेशन  के  डा  उन
 alas  प्रस्थान  सिगनल  से  गुजरने  के  बाद

 रुक  गया  श्र

 ड़ी  का  पिछला  विभक्त  भाग  सैयद  सरावां  स्टेशन  के  डाउन  दूर-सिगनल  के  बीच  रुक  गया  ।

 उसी  दौरान  न ं०
 146  डाउन  मालगाड़ी  पीछे  से  पायी  और  नं०  गाड़ी के

 fi

 aaa  भाग  से  टकरा  गयी  ।  दुर्घटना  के  कारण  की  जांच  की  जा  रही  है  ।
 =

 दुर्घटना  में  मारे  गये  दो  कर्मचारियों  के  आश्रितों  कर्मचारी  क्षतिपूर्ति  अघिनियम

 के  अन्तर्गत  देय  आवश्यक  क्षतिपूर्ति  की  रकम  का  ate  भुगतान  करने  के  लिए  प्रबन्ध  किया  घ्

 रहा है  ।
 ह

 Shri  Jharkhandey  Rai  :  May I  know  whether  the  hon.  Minister  is  aware  of  the

 steep  rise  of  late  in  the  Railway  accidents  in  India  rendering  the  railway  journey  increasingly

 _  insecure  Railway  Minister  is  also  very  much  worried  about  it.  Is  it  a  fact  that  a  high

 level  conference  no  the  subject  was  held  or  is  going  to  be  held  and  if  so,  what  decisions
 were  taken  ?  Is  it  also  a  fact  that  large  scale  pilferage  and  theft  of  goods  is  going  on  the

 Northern  Railway  and  other  Railways  as  for  example  on  the  Moghalsarai  railway  yard
 where  theft  of  the  order  of  Rs.  Fifteen  lacs  reported  to  be  the  daily  reported  feature.  The
 Hon’ble  Railway  Minister  paid  visit  to  Moghalsarai  in  this  connection.  Was  any  high
 level  conference  held  on  this  subject  also  if  so,  let  what  the  decisions  were  taken  there  a  1.0

 ः  Shri  Nanda;  This  supplementary  question  does  bot  relate  to  the  main  questi ions

 lecline,

 3ven  then  my  reply  is  that  what  the  Hon’ble  Member  is  saying  is  not  correct
 has.  been

 There  is  accidents  during  the  period  and  not  are  increase.

 An  hon’ble  Member  :  This  is  wrong.
 थ

 ह  Shri  Janeshwar  Misra  We  will  not  tell  a  lie  what  will  deg  say  that  the
 on’ble  Minister  is  not  telling  the  ity

 Mr.  Speaker;  You  enjoy  this  type  of  noise  making.  I  am  8011  you  are  not
 giving  a  chance  to  the  Member  who  tabled  this  question.

 Shri  Janeshwar  Misra
 :

 That  is  a  mis-statement  of  facts.

 Shri  Jharkhandey  Rai  :  I  had  said  that  there  was  a  press  reply  that  the  ailway
 Minister  was  very  much  worried  over  the  increasing  number  of  railway  accidents.  would
 like  to  know  whether  any  high  level  conference  was  held  on  this  subject.  or  is  going  t
 held  and  if  so,  what  decisions  were  taken  there  at  ?

 Shri  Nanda:  A  conference  or  General  Managers  over  the  subject  of  safety  wa
 held.  This  subject  was  fully  discussed  in  that  conference.
 to  us.

 Even  one  accident  is  painfi
 But  this  is  a  fact  that  the  accidents  registered  as  full  during  this  period.

 Shri  Rabi  Ray  :  Kindly  do  not  compare  the  accidents  after  all  accident  is  accident

 Shri  Nanda:  I  have  already  stated  that  even  a  single  accident  is  had  and  we  re
 trying  to  check  the  accidents.  1  think  that  newly  introduced  schemes  have  decreased  he
 number  of

 Mr.  Speaker  :  You  people  do  not  suffer  from  headache.  I  do  suffer  om  it.

 ह Shri  Jharkhandey  Rai  :  What  decisions  were  taken  hate  nee,  it  has  pot
 be  ated  and  that  is  all  I  wanted  to  know.

 eaker
 ;  Question  hour  over.
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 Written  Answers  November  10,  1970

 प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 /RITTEN  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 मद्रास-ध्रकॉराम  रेलवे  लाइन  का  विद् यती कररा

 a3  गी  एस०  के  सम्बन्धी  :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ait Fen मद्रास-अकाम  रेलवे  लाइन  के  विद्युतीकरण  का  मामला  इस  य  किस  अवस्था  में

 शौर

 उक्त  काय॑  कब  तक  YS  होगा ?

 a  का  काम  faa aa
 मंत्री

 :  मद्रास-अरोरा

 चौथी  पंचवर्षीय  ue  में  प्रति रूप  से  र
 गया

 शर
 aut  रेल  मंत्रालय  के

 विचाराधीन ह ैअभी
 यह  बताना  सम्भव  नही ंहै

 कि  इस  योजना
 प  —

 सकेगा ।

 THT  =  | दाल र्स तिर its art  fir पाक  तथा  खनिज bad  |  a  |  एस  रकररों के के  निर्माण

 थ  के  लिए  प्रस्ताव
 ं

 #35,  श्री  एस०  कार  दामानी  :  कया  श्रौद्योगिक  बका

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  हँ

 श्रांत  रिक  व्यापार  मंत्री

 क्या  राजस्थान  श्री  यौगिक
 खनिज  विकास  निगम  से  प्राप्त  ध्फूटर  निर्माण

 पी  प्रस्ताव  स्वीकृति  के  लिए  विचाराधीन  है  ;  फिर

 थ
 यदि  तो  प्रस्ताव  का  ब्यौरा  क्या  है

 ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री
 ही

 स०
 Lo ae

 राजस्थान
 औद्योगिक  कौर  खनिज  विकास  निगम

 iI
 राजस्थान

 स्तरीय

 ए

 एण्ड  मिल

 qua  को  fetta  7  1970  क  देशी  डीजल

 bas

 24,000

 आशय  पत्र कट  की  क्षमता  के  एक  नये  औद्योगिक  उपक्रम  की  श्रीबर  में  स्थापना  इत  के

 ा  जा  चुका

 प्रइन  ही  नहीं  उठता  ।

 Fire  in  Kbadi  Gramodyog  Bhavan,  New  Delhi  a

 #16  Shri  Jageshwar  Yadav  Will  the  Minister  of  Industrial  D

 nal  Trade  be  pleased  to  state  ce

 and

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  a  fire  broke  out  in  Khadi  Bhavan,  New  Delhi  on  the

 nigh  October  14,  1970  if  so,  the  caases  thereof  and  the  extent  of  loss  stained  as  a

 1९50  hereof ;  and

 the  extent  of  loss  due  to  suspe
 sion of  sale

 conseque  fi  hawan  remaining
 close  several  days  due  to  the

 थ
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 19  1892  लिखित  उत
 द

 न

 The  Deputy  Miuaister  in  thé  Miatstry  of  Indastrid!  Development  and  Iaterial  T

 1M.  Krishna)  (a)  Yes,  Sir  A  fire  had  broken  out  in  Khadi  Gramodyog  Bh  =

 ir  Delhi  on  the  night  of  I4th  October,  1970  The  fire  was  caused  by  electre

 (S Ne clr  "3

 Hes

 and  the  extéot  of  loss  stistained  as  a  result  theteof  is  estimated  at  about

 (b)  The  extent  of  loss  daé  to  suspension  of  88165  is  estimated  at  Rs.  30,000/  pproxi
 mately

 कलकत्ता में  मू-गत  रेलवे  लाइन के  लि
 के

 7.  थी  एन०  शिवप्पा

 श्री  हेम  बुझा :

 ल

 लव
 सदी

 की  पा करें  #

 क्या  यह  सच  है  कि  कलकत्ता i  ria  रेलवे  लाइन  के  निर्माण  के  लिए  रूसी

 तकनीकों  को  ठेका  दिया  गया  है  ; कक

 क्या  यह
 भी  सच

 है
 कि

 सरकार  ने
 इस

 ब  में  अन्य  देशों  से  परामर्श  करने का  भी

 यत्न  कया  था  भ्र  वि

 यदि  तो  उनका  क्या  परिणाम  निकला

 लवे  मंत्री
 :  ate  जी  नहीं ।

 a
 सवाल  नहीं  उठता  ।

 दक्षिण  रेलवे  की  रेलवे  लाइनों  कों  दोहरा  कर

 #38.  श्री  मंगलाधुमाडस :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  क्या क  कि :

 _  दक्षिणा  रेलवे  पर  इस  वर्ष  के  निर्माणा-कायेक्रम  में  लाइनों

 दल

 करने  के  कितने

 इकता  चालू  किये  गये  हैं  ;

 क्या

 ड

 तथा  क्विलन-त्रिवेन्द्रम
 मीदें

 भी
 ं

 ad

 vie  म  में  सम्मिलित  की  गयी  है  ;

 यदि  हाँ  ee  यी
 क

 रेलवे  मंत्री
 :

 1970-71
 or

 निम्नलिखित  निर्माण-कार्यों  की

 मंजूरी
 दीं  गें थी  है

 )  मोराप्पुर-दासमपंट्टी  (15  कि  सी

 100.06  ate

 कर-कांजीकोंडे  (2°.38  किं०  मी०

 ही
 273,36  लाख  रुप

 (iii)  य-एर्नाकुलम  (19.5
 कि

 लिटिल  195,53

 विटेक
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 Written  Answers
 ae

 कौर  माननीय सदस्य  बेकद्री ल  a  बड़ी
 लाइन  में  बदलने  के  सम्बन्ध  में  पूछ  रहे  हैं  ।  इस  काम  की  सर्वेक्षण  रिपोर्टों  की  कभी  जांच  गी  जा

 रही
 हैं  कौर  इस  श्रीमान-परिवर्तन  के  सम्बन्ध  में  अभी  कोई  विनिश्चय  नहीं  गया

 ह

 विदेशों  द्वारा  इस्पात  कारखाने  स्थापित  करने  के  बारे  में  भारत  से  जानकारी  मांगना

 #39,  श्रीमती  सुचेता  कृपा लानी  थी  मि०  0०  भास्कर

 श्री  नारायणन :

 बैया  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 ike क्या  यह  सच  है  कि  हाल  ही  में  बीस  से  श्रमिक  देशों  में  इस्पात  कारखाने

 स्थापित
 करने  के  बारे  में  भारत  से  जानकारी  मांगी  है  ;

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया ह ैह्

 (

 YY

 क्या  सरकार  का  विचार  इस  बारे  में  उन  देशों  को  किसी
 प्रकार  की

 सहायता  देने

 थ थ  )  यदि  तो  उसके  कारण हैं  ?

 द  इस्पात  तथा  मारी  इंजी  निर्धारण  मंत्री  To  र
 fo  रा०  मग ee

 कई  देशों  ने

 अपने
 देश

 में  छोटे  इस्पात  कारखाने  स्थापित  ay के  बारे
 में  भारत

 से

 श्रीधर

 च दिखाई है ह कज ह
 i  axe

 प्राप्त  करने  में

 थ

 की  है

 (=)
 सरकार  की  नीति  देशों  को  इस  प्रकार  की  जानकारी  देने

 मैं
 क

 देने

 क a)  ate  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  नहीं

 तकनीकी  परास  झंदात्री  सेवायों  से  सम्बन्धित  समिति  को  सिफारिश

 #40  भी  प्रकादावीर  शास्त्री

 भी  प्रज् नम सल  सां

 भी  भीगो पाल  साधु
 ्

 क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  आंतरिक  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  |

 परामर्शदात्री क्या  यह  सच  है  कि  योजना  आयोग  द्वारा  स्थापित  की  गई  तकनीकी

 सेवायों  से  सम्बन्धित  समिति  ने  सिफारिश  की  है  कि  टेक्नोलोजी  के  अनेक  क्षेत्रों  में  लब्ध  देशीय

 पराम्षदात्री  तथा  इंजीनियरिंग  सेवाश्रों  का  श्रघिकतम  उपयोग  किया  जाये  और  उन्हें
 र

 कर  में  कमी

 तथा  बक  ऋणों  अर्थिक  देकर  प्रोत्साहन  दिया  जाए  प्लोर

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  है
 ?  ः

 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (ef
 मं

 ०  र०  कृष्ण

 हां
 ।

 »
 के  विचाराधीन  है  |

 शि हतपरों है कार क
 इक
 ग

 ह
 18
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 Assistant  to  Unemployed  Engineers  for  Starting  small  Scale  Indastr

 *41.  Shri  Janeshwar  Mishra  ;  Will  the  Minister  of  Industrial  Develo  ment  and

 nternal  Trade  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  Government  are  formulating  any  scheme  for  providing  initiatives  to

 unemployed  engineers  to  run  their  own  smal!  scale  industries  ;

 (b)  whether  any  provision  has  also  been  made  in  the  said  scheme  for  providing  loans
 from  the  nationalised  banks  ;  and

 (c)  if  so,  the  details  thereof  ?

 The  Depaty  Minister  in  the  Ministry  of  Industrial  Development  and  Internal  Trade
 (Shri  M.  R.  Krishna):  (a)  and  (b).  Yes,  Sir.

 ं

 (c)  The  scheme  envisages  training  of  about  6,000  engineer  entrepreneurs,  each  of  whot

 will  be  assisted  in  the  setting  up  of  a  small-scale  industry.  The  training  programme  woul

 be  of  three  months’  duration  and  emphasise  the  practical  aspects  of  starting  new  enterprises
 and  the  procedural  problems  involved.  During  the  training  period,  the  entrepreneurs  will  do

 an  in-plant  study  with  80  industrial  enterprise  similar  to  what  he  intends  to  start  and  will
 also  prepare  a  feasibility  report  on  the  project  he  has  in  mind,

 Once  the  trainee  has  completed  his  course  and  produced  an  acceptable  feasibility  द
 report,  the  Government  agencies  on  their  part,  will  be  commnitted  to  assist  him  in  matters
 such  as  provision  of  land,  water  and  power  and  _  financial  assistance  through  the  State
 Financial  Corporations,  the  State  Industrial  Development  Corporations  and  the  nationalised
 Banks.  In  addition  to  the  facilities  normally  available  under  the  Small  Industries  Develop-
 ment  Programme,  it  is  proposed  to  provide  the  engineer  entrepreneurs  a  suitable  subsidy
 so  that  the  interest  actually  paid  by  him  does  not  exceed  5%  per  annum.  This  subsidy
 will  be  available  for  a  period  of  three  years  to  enable  the  entrepreneur  to  go  into  production
 and  to  suitable  bis  enterprise  ;  in  areas  designated  as  industrially  backward  for  the  purpose
 of  concessional  finances,  this  subsidy  may  be  extended  upto  5  years.

 छोटी  कार  परियोजना  के  लिए  लाइसेंस  देना

 अभिमति
 रदा

 क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  wei  व्यापार  मंत्री
 थ

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 द

 क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  ने  गैर-सरकारी  क्षेत्र  में  छोटी  यात्री  कार  का  निर्माण

 करने  के  लिए  लाइसेंस  दिये  हैं  ;

 oe क्या  ये  लाइसेंस  छोटी  कार  का  विदेशी  Modal द्  से  निर्माण करने  के  लिए  हैं  श्रथवा

 देवी  उत्पादन  करने  के  लिए  हैं  ;  कौर
 थ

 उत्पादन  की  प्रारम्भिक  स्थिति  में  अपेक्षित  विदेशी  मुद्रा  की  aquaria
 राशि

 कितनी

 ः  औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक
 व्यापार  मंत्री  दिनेश  :  से  (7)

 |  कभी  तक  दो  पार्टियों  को  केवल  ब्याद्यय  पत्र  जारी  किये  गये  हैं  ।  ये  ara  पत्र  इस  ad

 we  किये  गये  हैं  कि  विदेशी  सहयोग  या  विदेशी  परामर्शदात्री  व्यवस्था  का  कोई  भी  प्रद

 उठाया  जायेगा  तथा  पूंजीगत  पुर्जों  व  कच्चे  माल  के  हयात  के  लिए  कोई  श्र  त  नहीं

 ।  ऐसे  मामलों  में  जहां  उस  समय  प्रचलित  सरकार  की  सामान्य  नीति  के

 थ  19
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 Written  Ans  है
 November

 10.  1970

 aa  में  सामान्य रूप रूप  से  उपलब्ध  ऐसे
 यात  करना  श्रा्रइ्यक  जिसकी  भ्र स्थायी

 रूप  से  कमी  उसके  ग्रा यात  की  प्रमुखता

 दी

 दी  जा क

 ः

 टायर  कौर  ट्यूब  के  मूल्यों  में  कमी

 43.
 श्री  रामकिशन gee  श्री  श्रीचन्द  गोयल

 श्री  श्रीहीन

 कया  औद्योगिक  विकास  तथा  शारीरिक  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ह  क्या  कच्चे  रबड़  के  नये  समर्थन  मुल्यों
 के  अनुसार  विक्रय-मूल्यों क

 को
 यु

 क्तिसंगत  बनाने

 के
 उनके

 मंत्रालय  के  सुल्तान  के  अनुरूप  टायर-निर्माता  टायरों  भर  ट्यूबों
 ही

 कतरो

 शत

 करने  के  लिए  सहमत  हो  गये  हैं  ;

 यदि  तो  वे  कितनी  कमी  करने  के  लिए  सहमत  हुए  हैं  ;

 (a)
 यदि  तो  उनके  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की  गई

 अ
 a

 तैौद्योगिक  विकास  तथा  आंतरिक  व्याप।र  मंत्री  (at

 वि दिनेश

 fag)  से

 साथ  मामले  पर  बातचीत  चल  रही  है  ।

 तनता  क

 कलकत्ता में  रेलवे
 क्

 ७०. ह
 #44,  श्री  दिनकर  देसाई :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की

 दर्पा
 करेंगे

 क्या
 यह  सच  है  कि  1970  में  इस  आयकर

 थ

 क  वक्तव्य  दिया  गया  था

 कि

 a

 में  yaa  रेलवे  को  निर्माण  करना  सम्भव  नहीं  है
 ;

 _  क्या  सरकार ने  उक्त  रेलवे  की  व्यवहायेंता  तथा  उस  पर
 पर  लागत  के  बारे में  पुनः

 हम
 न  आरम्भ  किया  है  ;  शर

 ्

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं
 ?

 रेलवे  मन्त्री  नन्दा )  यह  सच  नहीं  है  कि
 1970

 में  रेल
 fice

 मंत्री ने  यह

 न  दिया  था  कि  कलकत्ता  में  भूगत  रेलवे  बिछाना  सम्भव  नहीं  है  ।

 बय
 इस  समय  कलकत्ता  के  लिए  व्यापक  ga  पारवहन  प्रणाली  के  लिए  तकनीकी

 gs  faa  अध्ययन  किया  जा  रहा  है  ।  व्यापक  भरत  पारवहन  प्रणाली  में  महानगरीय  रेलवे  लाइन

 येगी ।  इन अन्तर्गत  भूगत  अथवा  ज़मीन  से  ऊपर  उठी  हुई  पर  रेलवे  लाइन  बिजली

 पन्नों  से  ब्यापक  द्र्तं  पारवहन  यशाली  के  लिए  निर्माण  के  लिए  अपेक्षि

 से सम्बन्धित  ब्यौरे  उपलब्ध  हो  जायेंगे  ।

 समय  ata

 सवाल  नहीं  उठता  |...
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 पश्चिम  बंगाल  से
 उत्तर  प्रवेश  को  उद्योगों  का  स्थानात्त रख

 45.  श्रीमती  इला  पालचौधरो  :

 थ्री  समर  गुह  :

 क्या  प्रौद्योगिक  विकास  तथा  भ्रांत  रिक  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे  कि

 _

 क्या  यह  सच  है  कि  पश्चिम  बंगाल  के  लगभग  दो  दर्जन  उद्योगपति  यों ने  अपने

 कारखानों  को  परिश्रमी  बंगाल  से  स्थानान्तरित  करके  उत्तर  प्रदेश  में  स्थापित  करने  की  अनुमति क

 मांगी है  ;

 यदि  तो  उनके  बारे  में  ga  ale  है  भ्र  उत्तर  प्रदेश  में  कितने
 |
 खानों

 ह को  स्थापित  करने  की  अनुमति  मांगी  गई  कुल  पूंजी  निवेश  कितना  होगा  ate  भाग  में

 उल्लिखित  अनुमति  मांगे  जाते  के  क्या  कारण  बताये  गये  हैं  ;  और  ह

 (7)  उपरोक्त  watts  के  प्रति  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 र
 औद्योगिक  विकास  तथा  आंतरिक  व्यापार  मन्त्री  दिनेश  उद्योग

 तथा  1951  के  अ्न्तगंत  पश्चिम  बंगाल  से धव  उत्तर  प्रदेश  में  उद्योगों

 के  tq  पनात्तरण  के  बारे  में  कोई  भी  आवेदन  पत्र  प्राप्त  नहीं  gar  है  |

 att  seat  ही  नहीं  उठते  ।

 सरकारो  क्षेत्र  में  छोटी  कार  परियोजना  थ

 #46,  श्री  go  श्रीधरन  :

 श्री  मुहम्मद  दारो  :

 या  औद्योगिक  विकास  त़था  आंतरिक  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 HUY

 किः

 क्या  योजना  ara  सरकरी  क्षेत्र  में  छोटी  कार  परियोजना  स्थापति क  के  केन्द्रीय

 सरकार  के  प्रस्ताव  से  सहमत  हो  गया

 सरदी  तो  इसके  क्या  कारण  कौर  इसके  बारे  में  और  लागे  तनी  प्रगति

 है  ;  कौर

 :  परियोजना  में  संयुक्त  aa  aaa  बैंक  श्रधवन्रा  सरकारी  वित्तीय  संस्थान

 कितना  घन  लगायेंगे  ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  आन्त रिक  व्यापार  मंत्री  दिनेश  :  ज॑  at

 at  परीक्षित  विदेशी  डिज़ाइन  पर  झाधघारित  क्षेत्र  में  प्रति व

 £ 50,000
 कारों  की  भ्र ति रिक्त  क्षमता  के  निर्माण  के  लिए  सरकार  ने  सिद्धान्त  रूप  में  जो  तिल्ली

 ष्

 कया  है  उसकी  घोषणा  10  1970  को  लोक  सभा  में  दिए  at  वक्तव्य  में  कर  गई

 थी
 ।  इस  निश्चय  के  प्रसाद  में  इच्छुक  विदेशी  फर्मों  से  30  1970  तक

 गि  हैं  ।  इस  प्रार्थना  पत्रों
 के

 मिलने  तथा  उसकी  जांथन  किये  जाने  के  बाद  ही  at  कार्य
 nt

 mien

 निश्चय  किया  गया  है  कि  केंद्रीय  सरकार  और  उसके  द्वारा  पूरी  तरह  afi
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 सरकारी  क्षेत्र  के  सम्बन्धित  कारखाने  इस  प्रस्तावित  परियोजना  की  सामान्य  पंजी के
 1

 free

 खरीदकर  शरापना  नियंत्रण  शेष  49  प्रतिशत  पं  जी  उसके  देयर  जनता  य  व्यक्तियों

 से  बेचकर  इकट्ठी  की  जायेगीं  ।

 औद्योगिक  विकास  तथा  पूंजी  निवेश  के  बारे में  भारतोय  वाणिज्य  तथा

 सफल  को  सरकार  से  वार्ता
 ्

 #47,  श्री  रा०  कु  बिड़ला  :  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  स्त्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  ध्यान  28  1970  के  समाचार  पत्र  टाइम्स 5  इन्डिया

 में  प्रकाशित  इस  समाचार  की  ate  दिलाया  गया  है  कि  व्यापार  तथा  उद्योग  के  प्रमुख  प्रति  निधियों

 ऐसे  कई  नए  कारणों  के  उभरने  पर  चिनता  व्यक्त  की  है  जिससे  पूंजी  निवेश  तथा  श्राद्योगि

 विकास  के  माने  में  रुकावट  पड़  रही  है

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है  ;

 के  सद
 क्या  यह  सच  है  कि  भारतीय  वाणिज्य  तथा  उद्योग  मंडल  संघ  की  समिति

 गो  सरकारी  नीतियों  के  उद्देश्यों  को  स्पष्ट  करने  के  लिए  तीन  केन्द्रीय  मंत्रियों  ने

 उनसे

 श्र

 rate

 यदि  at,  तो  भेंट  करने  वाले  मंत्रियों  के  क्या  नाम  हैं  तथा  उनके  द्वारा  गई

 चीत  का  ब्यौरा  क्या
 है  ;  कौर

 _  इस  दिशा  में  उद्योगों  की  श्राशषंकाश्नों को  दूर  करने  के
 लिए  सरकार क्या ए

 काग रही है  ?

 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  आंतरिक  व्यापार  मंत्री  दिनेश  fag)  ot  a

 सरकार  का  विचार  यह  है  कि  इस  समय  नये  विनियोजनों  श्र  विकास  के  fi

 भ्रनुकूल  वातावरण  विद्यमान  है  ।  विभिन्‍न  क्षेत्रों  में  तेजी  से  बढ़ती  हुई  लाइसेंस  देने  के  मामले

 में  उदारता  qr  विशेष  रूप  से  मध्य  क्षेत्र  ak  अवस्थापन  के

 भ्र लावा  पर्याप्त  मात्रा  में  उपलब्ध  होने  वाले  ऋण  की  दृष्टि  से  यह  आवश्यक  सभा  जाता  है  कि

 प्रथ-व्यवस्था  की  शीघ्र  गति  से  विकास  करने  की  gated  पर्याप्त  रूप  से  उपलब्ध  हैं  ।

 से  वित्त  इस्पात  ate  भारी  इञ्जीनियरी  मंत्री  विदेश  मंत्री  की

 क

 वाणिज्य  तथा  उद्योग  anne  संघ  के  प्रतिनिधियों  से  भेंट  हुई  थी  ।  ये  मंत्री  तथा  औद्योगिक

 श्रान्त  रिक  व्यापार  मंत्री  ने  भी  अन्य  सम्मेलनों  जैसे  उद्योगों  की  केन्द्रीय  सलाहकार  परिषद

 तथा  इसी  प्रकार  के  ay  निकायों  के  प्रतिनिधियों  से  भी  भेंट  की  इन  बैठकों  में  सरकार  की

 प्राथमिक  नीतियों  की  व्याख्या  की  गई  थी  ।  इस  बात  पर  बल  दिया  गया  था  कि  श्रौद्योगिक  एवं

 थि  प्राथमिक  विकास  की  गति  को  तीव्र  करने  wit  आवश्यक  कच्चे  माल  की  श्रावश्यकताओओं
 विशेष

 ः

 रूप  से  इस्पात  तथा  यथा-संभव  अधिकाधिक  निर्यात  बढ़ाने  के  लिए  प्रत्येक  संभव
 प्रयत्न

 किय  a

 जाएगा  ।  फिर  उन  उपायों
 को  निरन्तर  सम्पूर्ण

 रूप
 से  सामाजिक  श्रमिक  उद्देश्यो ं०
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 उत्तर
 19

 1892  (a)

 जैसी  कि
 सरकार  द्वारा  परिभाषा  की  गई  है  और  जे

 ं  एकाधिक  नया  प्र  यात्मक  व्यापार

 प्रकिया

 अघिनियम  जैसे  विधानों  में  व्यवस्था  प्रा  कया
 जाएग

 राष्ट्रीय  शिशु  बोर्ड  का  गठन  तथा  बाल  कार्यक्र म  के  बारे  में  ane  नीति त  संकल्प

 #48.  श्री  कंवर  लाल  गुप्ता  ्

 श्री

 क्या  विधि  तथा  समाज  कल्याण  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि ्

 क्या  प्रधान  मंत्री  अपनी  अध्यक्षता में  राष्ट्रीय  शिशु  बोर्ड
 के  ग

 हो  गई  है  ;

 यदि  तो  उस  ate  के  सदस्य  कौन-कौन  होंगे  और  उसक  ग

 बाल  कार्यक्रम  के  बारे  में  प्रस्तावित  राष्ट्रीय  नीति  संकल्प  पर  प्रत्ये

 प्रतिशत कया  ह्  xyz
 som

 a
 .

 उक्त  योजना  कब  तक  लागू  हो  जायेगी
 ?

 विधि  तथा  समाज  किनारा  मंत्री  :  श्र  एक  aria

 बाल
 तोडे  की  स्थापना की  जा  रही  है  ।  इसकी  रचना  तथा  कार्यों पर  विचार  किया

 जा  रहा

 द  ae  अघिकतर राज्य  सरकारों  ने  राष्ट्रीय  बाल  बोर्डे  की  स्थापना  ये  जाने
 के  प्रस्ताव  का  अनुमोदन  कर

 दिया  सरकार  इस  प्रस्ताव  को  शीघ्र  ही  अन्तिम  ।  दिये

 जाने  की
 श्रद्धा  करती है

 ।
 त थ

 ह
 .

 हैवी  इलेक्ट्रिकल्स  भोपाल  से  ट्रांसफार्मर के
 डिजाइन

 मेद  खुल  जाना
 धक

 a

 49,  शी  माथ  पाई

 क  क att  देवीन्द्र  fag  पार्चा

 करेंगे  कि कया  औद्योगिक  विकास  तथा  श्रातिरिक  व्यापार  weal  यह  बताने

 _
 क्या यह  सच  है  कि  हैवी  इलेक्ट्रिकल्स

 ताल री
 फर्म  को  एक  ट्रांसफामेंर  के  डिजाइन  का  पता  चल  गया

 यदि  तो  इस  रहस्य  का  उसे  कैसे  पता  चला  और  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है

 भीर

 ©)
 संयंत्र  के  डिजाइनों  की  सुरक्षा  के  लिए  कार्यवाही  की  जा  ट्

 लि. ज . श्रौद्योगिक
 विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  सन  |: (५  र०

 जाही

 meteor
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 व्यापक  सुरक्षा  प्रबन्ध  के  अलावा  जिसके  झ्रनुसार  हैवी  इलेक्ट्रिकल्स  लर

 ॥
 लि०

 ene  उत्पादन  क्षेत्र  से  सामान  या  ड्राइंग  बाहर  ले  जाने  पर  जांच  की  जाती

 ट्रांसफार्मर  का  डिजाइन  किसी  एक  सेक्शन  gear  किसी  एक  ड्राइंग  विशिष्ट  विवरण  के
 में

 उपलब्ध
 नही ंहै

 ।  इसके  अतिरिकत  इंजीनियरिंग  सुचना  पत्रों  में  दिये  गये  डिजाइन  स  बग्घी

 प्राघारभ्रूत  आंकड़े  गुप्त रखे
 जाने  हैं  तथा  सम्बन्धित  इंजीनियरों  को  दिये  जाने  के  लिय ेए

 क  प्रति

 ही  उपलब्ध की  जाती  है  ।
 ह  ्

 मुगल  सराय  से  रेलवे  कीं  चौरी  की aia

 *%  50  श्री  Xo  Fo  दासचोौघरी

 श्री  दे०  जमात :
 क

 श्री  क्०  प्र०  fag  देव

 क  vo  qat  यह  बतासे  a  छपा  करेंगे  कि  :

 ह
 क्या  यह  सच  है  कि  मुगलसराय

 की  चोरी  ो  जाती  है  :
 ia

 एक  लाख  रुपये  के  मुल्य  कें  सामान

 है  कौर  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा

 ware ;:  a) ATT

 क्या  इस  संबंध  में  सरकार  ने

 कर  जति

 इस  संबंध  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  हैं
 ?.

 लब

 मन्त्री  :  जी  नहीं  ।
 थ

 (3)  जी  हां  ।  सरकारी  रेलवे  रेलवे  सुरक्षा  दल  कौर  वाणिज्य  प्राधिकारियों

 पाई गई द्वारा  उ
 च

 कीं  गई  थी  लेकिन  प्रतिदिन  1  ate  रुपये  की  हानि  की  बात

 क
 (rt)  सरकार  द्वारा  निम्नलिखित  कदम  gata  गये  हैं

 (1)  बुनियादी  सुरक्षा  व्यवस्था  में  सुघार  किया  गया  है  ।
 ह

 (2)  रेलवे  सुरक्षा  दल  के  काम  के  पर्यवेक्षण  के  लिये  मुगलसराय  में  रेलवे  सुरक्षा  दल

 का  एक  वरिष्ठ  अधिकारी  अघिकारी  )  cara  किया  गया  है  ।

 3)  मुगलसराय  की  समस्या  से  निबटने  के  लिए  उच्चतम  स्तर  पर  राज

 सरकार
 क

 प्राधिकारियों  का  अधिक  सहयोग  मांगा  गया  है  |

 4)  इस  काम  के  लिये  स्वैच्छिक  संगठनों  ate  गर  सरकारी  निकायों  सहायता  ली

 गई  है  ।

 (5  मगर  सराय  को  प्रभावित  करने  वाली  अपराध  शादी  की  समस्यायें
 से

 सशक्त

 रूपं
 सें

 निपटने  के  उद्देश्य  से  विभिन्‍न  oaftaat
 कें  मत

 कों  सम
 aa

 के

 लिय े2  1-/ 1970  से  क द  st  ae  का  uae  श्रेणियों

 worm
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 व्  Foreizga  Collaboration  in  Radio  .  Jed
 stty

 751.  Shri  Meetha  Lal  Meena  :  Will  the  Minister  of  Industrial  Deve

 It ernal  Trade  be  pleased  to  state  a

 and

 ndustries in  which  the  country  is  self-sufficient ;

 (a)  whether  Government  have  decided  not  to  allow  foreign  collaboration  in  those

 (b)  if  so,  when  the  decision  to  this  effect  was  taken  and

 (c)  whether  Government  have  included  radio  manufacturing  industry  in  this  categ
 of  industries  ?

 The  Deputy  Mintster  in  the  Ministry  of  Industrial  Development  and  Internal  Tra  ry de
 (Shri  M.  Krishna)  (a)  and  (b)  Government  policy  in  the  matter  of  foreign  technical

 collaboration  continues  to  be,  for  quite  some  time  that  wherever  indigenous  technology  as
 ह  developed  to  requisite  levels  in  different  industrial  sectors  and  is  available  to  other  manu

 facturers  in  these  sectors,  foreign  collaboration  would  not  normally  be  allowed

 (c)  The  manufacture  of  commercial  radio  receivers  is  considered  to  be  a  field  w

 no  foreign  collaboration  is  now  necessary
 थ

 हैवी  हन्जीनियरिंग  कारपोरेशन  राँची  के  सुलझाने  करमचारियों  का  grate

 #52.  श्री  alter  का  कया  इस्पात  wat  मारो  इन्जीतिरयारिंग  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृप  करेंगे
 fa  :

 द  क्या  यह
 सच

 है
 कि  1967

 के  दंगों  में  बेघर  हुए  हैवी  इन्जीनिरय रिंग
 कारपोरेशन  के

 (TATA  कर्मचारियों  को  कभी  तक  नहीं  बताया  गया  है  ;  क

 यदि  at,  तो  सुरक्षा  की  खाद्य  दिला  कर  उन्हें  निहित  रूप  से

 ि

 तक  उनके

 मकीनों  में  बसा  दिया  जायेगा  ;

 उन  दंगों  में  मारे  गएं  कर्मचारियों  के  कितने  परिवारों  और  आश्रितों

 मुआवजा  अथवा  पुनर्वास  भत्ता  मिल  gat है  ;  ate  tone

 1967  के  दंगों  में  कत्ल  कौर  लूट-पाट  करने  के  आरोप  में  कितने  आदमियों  को

 संजा  दी  गई  है  neat  मुकदमें  चलाये  जा  रहे  हैं  ate  उन  दंगों  में  भाग  लेने  के  कारण

 cig
 तमंचा  रियों  तथा  afr  रियों  को  दीक्षित  किया  गया  ?

 इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मन्त्री  to  राठ  लगभग  उन  500

 मुस्लिम  कर्मचारियों  में  से  जिन्होंने  बस्ती  में  अपने  क्वार्टर  छोड़  दिये  थे  कौर  जिन्हें  कम्पनी  के

 दो  होस्टलों में
 रखा  गया  था  कब  तक  61  कर्मचारी  बस्ती  में  दिये  गए  अपने  क्वार्टरों  मैं  वा  गस

 गये  हैं।जोश्रभीभी  होस्टलों  में  उन्हें  भी  बस्ती में  बसाया  जायेगा ।

 मुस्लिम  कर्मचारियों  को  बस्ती  में  बसाने  की  समस्या  एक
 ताउ  सामाजिक

 समस्या  है  जिसमें  सभी  सम्बन्धित  वर्गों  का  सहयोग  अपेक्षित  इसलिये  इस  कार्य  में

 प  कब सभा-बुला  कर  ही  हो  सकती  है  ।  इस  समय  यह  बताना  कठिन  है  कि  पुनर्वास
 का

 जायेगा  ।

 alae  भारी  ी  निगम  ते
 निगम  ने  दंगों  में  मारे  गये  28  कर्मचारियों  के  aye  में  प्रत्येक

 ३9



 a  Geen  ne  970

 के  rat  या  विधवाओं  को  500  रुपये  दिये हैं  ।  भारी  इञ्जीनियरी  निगम  ने  ir

 की  नि  कके  583  मामलों  में  237,000  रुपए  की  अदायगी  भी  की  है  जो  रकम  राज्य  सरकार

 पुनर्वास  के  लिए  अनुग्रह  gan  दिए  गए  प्रदान  के  बराबर  है
 ।

 कम्पनी  के  उन  पर  जिन  पर  साम्प्रदायिक  दंगों  में  भाग ले
 लेने

 का  ध्रारोप

 मुकदमे
 चलाये  जा  रहे  हैं  ।  ये  मामले  न्यायालय  के  विचाराधीन  है  ।

 क
 माल  डिब्बों  को  लागत  तथा  उनका  उचित  aca  निश्चित  करना

 कि 53.0  थ्री  इसहाक  सम्मली  :  क्या  रेलवे
 मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  भि

 _
 नया  यह  सच  है  कि  डिब्बा  उद्योग  ने  सरकार  से  यह  शभ्रनुरोध  है  कि  माल

 डिब्बों क
 को  लागत  से  सम्बन्धित  मामलों  को  टेरिफ  आयोग  अथवा  औद्योगिक  सांख्य  ब्यूरो  को

 सौंप  aaa  ।

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया  है
 ?  ्

 रेलवे  मन्त्री  नन्दा )  :  जी  हां  ।  कुछ  माल  डिब्बा  निर्माताओं
 ने

 ta
 लीग

 सुभाव
 दिया  था  कि  माल  डिब्बों  के  उचित  मृत्य  निर्धारण  के  लिए  मामला

 टैरिफ  कमीशन

 भेजा  जाए  |  थ

 माल  fear  निर्माताओं ने  कहा  था  कि  रेलवे  बोड़  द्वारा  प्रस्तावित  मूल्य  लाभप्रद

 उन्होंने  सुभाव  दिया  था  कि  उचित  मूल्य  निश्चित  करने  के  लिए  मामला  टेरिफ
 कमीशन

 है

 दि

 किसी  बाहरी  एजेंसी  को  भेजा  जाए  ।  इसी  तरह  का  अनुरोध  माल  डिब्बा  निर्माता दों
 न ने

 डि  शरीर  1969  में  किया  था  लेकिन  उसे  स्वीकार  नहीं  किया  गया  ।
 इस  वर्ष  भी  यह  सुक

 P or _ स्वीकार  नहीं  किया  गया  क्योंकि  रेल  मंत्रालय  द्वारा  प्रस्तावित  मूल्य  पिछली  बार  दिए  गए  मूल्य
 ड

 के  आघार  पर  शौर  श्रम  एवं  सामग्री  की  लागत  में  वृद्धि  को  ध्यान  में  रखकर  निश्चित  fear

 1  रेल  कारखानों  में  तयार  किए  ज़ा  रहे  माल  डिब्बों  की  लागत  को  ध्यान  में  रखा  या

 ये  मूल्य  उचित  समझे  जाते  हैं  |

 क

 संयुक्त  क्षेत्र  में  छोटो  कार  बनाने
 का  कारखाना

 ्

 “54,  श्री  योगेन्द्र  शर्मा  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  मंत्री  यह

 बताने की  कृपा  करेंगे कि
 के

 )  क्या  प्रस्तावित  छोटी  कार  बनाने  का  कारखाना  संयुक्त  क्षेत्र  में

 धौर

 ar
 -

 यदि  at,  तो  प्रस्तावित  कारखाने  के  स्वामित्व  तथा  प्रबन्ध  का  स्वरूप  कया

 द

 औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक
 व्यापार  मन्त्री  दिनेश

 :  att  ().

 at  कार  ने  सिद्धान्त हूप  में  कारों  के  उत्पादन  के  लिए  संवैधानिक  क्षेत्र  मे ंए  क  कारखाना

 स्थापित  का  निचय  किया  है  ।  सरकार  इस  प्रस्तावित  कारखाने  के  5.0  वित्त  दायर

 मन  थ
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 खरीद कर
 उस  पर  नियन्त्रण  रखेगी  और  ae

 49 9  प्रतिशत  पूंजी  जनता जनता  तथा  अन्य
 व्यक्तियों  को

 देय  बेचकर  इकट्ठी  की  जाएगी  |

 Sending  of  Adivasi  Girls  to  Haryana  from  Raigarh

 क<्<5  Shri  Yashwant  Siogh  Kusbwah:  Will  the  Minister  of  Law  and  clal
 Velfare  be  pleased  to  state

 (a)  whether  the  attention  of  Government  has  been  drawn  to  the  news  iter  blished
 be he  ‘‘Nav  Bharat  Timesਂ  dated  the  30th  September,  1970  to  the  effect  that  adiva  girls

 ave  been  sent  to  Haryana  from  the  Social  Welfare  Centre  of  Raigarh  in  Madhya  Pra  sh
 after  their  forcible  conversion  as  nuns  and  they  are  being  sent  abroad  like  the  Kerala  girl
 and

 (b)  if  so,  the  reaction  of  Government  thereto  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Law  and  ia  the  Department  of  yclal
 elfare  (50171  Jaganath  Rao)  (a)  and  (b)  Government  have  seen  the  news  item

 State  Governments  concerned  have  been  addressed  in  the  matter  Their  1163  are
 await  ह

 दक्षिणा  रेलवे  के  कर्मचारियों  को  बिना  किराये  के  क्वाटर  दिया  जाना

 #56.  श्री  विश्वनाथ  सेना  :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 )  )  क्या  सरकार  का  विचार  दक्षिण  रेलवे  के  सभी  श्रेशियों के  उन
 कर्मचारियों

 को

 बिना
 किराये

 के  क्वाटर  देने  का  जिनको  1947  तक  ag  रियायत  प्राप्त

 _
 यदि  af,  तो  कब  तक  निर्णय  लिए  जाने  की  सम्भावना है  ;  ह

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं
 ?

 द

 रेलवे  मन्त्री
 :  शौर  उन  सभी

 कोटियों जिन  कर्मचारियों

 को  कम्पनी  रेलों  कौर  भूतपूर्व  रियासती  रेलो ंमें  इस र
 aca  मं  fan [ ee

 कुछ  शर्तों  को

 पूरा न  रने  पर  बिना  किराए  के  ages  दिये  जात ेथे  केवल  उ  हीं  कम  को
 बिना  किराए  के

 वाटर  की  सुविधा  दी  जाती  है  ।
 द  थ

 सवाल  नहीं  उठता  ।

 Demand  for  Extra  Trains  between  Delhi  and  Kh
 पा  ॥ १

 ग्रा  Shri  Onkar  Lal  Berwa  Will  the  Minister  of  R  ways  be  pleased  to  state :

 (a)  whether  Government’s  attention  has  been  drawn  to  the  den
 and |  for

 extra  trains

 betw  en  Delhi  and  Khurja ;  and

 (b)  if  so,  the  action  taken  by  Government  in  this  regard  ?  ,

 The  Minister  of  Rallways  (Shri  Nanda)  (a)  Yes,  Sir.

 Delhi (b)  Introduction  of  any  additional  train  between  Khurja  is  not  opera-
 tion  feasible  at  present  for  want  of  capacity

 facilities at
 Khurja

 and  Delhi.
 ad  son

 enroute  and  for  want  of  terminal

 oo  27
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 —$——  ल्‍ल्‍ुल्‍ए।”+

 ग  दरा  इस्पात  serena  क॑  लिए  देशी  उप कररा

 #58.  श्री  पो०  बया  इस्पात  तथा  मारी  इंन्जौनिर्यारिंग  मन्त्री  य  बताने  की

 करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  बोकारो  इस्पात  करवाने  का  निर्माण  देशी  मशीन

 तथा  तकनीशियनों  की  सहायता  से  किया  जा  रहा  है  ;  और
 था

 यदि  तो  क्या  सरकार  इस  कारखाने  के  लिए  अपेक्षित  उच्च  श्रेणी  की  तकनीकी

 योग्यता  तथा  कारीगर  प्राप्त  कर  सकी  है
 ?

 इस्पात  तथा  मारी  इंन्जीनिर्यारग  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  मुहम्मद  काफी

 कौर  बोकारो  इस्पात  कारखाने  के  निर्माण  के  लिए  saws  उपकरणों  इस्पात  के

 ढांचों  शौर  प्रत्य  वस्तुओं  की  आपूर्ति  को  श्रीकांत  भाग  देशीय  सूत्रों  से  प्राप्त  किया  जा  रहा  है

 भारी  संख्या  में  भारतीय  इंजीनियर  कौर  तकनीशियन  भी  कारखाने  के  निर्माण  में  सहयोग  दे  रहे

 सोवियत  विशेषज्ञ  मैसेज  त्याज  प्रो मेवसपोतें  कारखाने  के  प्रथम  चरण  के  निर्माण  at

 लन  के  लिए  बरामद  सेवाएं  प्रदान  करके  तकनीकी  सहायता  प्रदान  पर  रहे  हैं  ।  प्रथम  चरण  से

 17  लाख  टन  इस्पात  पिण्ड  का  वार्षिक  उत्पादन  होगा  ।  कारखाने  के  द्वितीय  चरण  का  रूपांकन

 ध्रौर  इञ्जीनियरी  काय  पुर्णतया  भारतीय  रूपांकन  संगठनों  केन्द्रीय  इञ्जीनियरी  सनौर  रूपांकन

 ब्युरो  तथा  दस्तूर  एण्ड  कंपनी  द्वारा  किया  जायेगा  ।  इस  कारखाने  की  वार्षिक  क्षमत

 10  लाख  टन  इस्पात  पिण्ड  तक  की  जाएगी  a  यह  काम  प्रथम  चरण  के  साथ-साथ  ही  at

 रहा  है  ।  प्रथम  चरण  की  तुलना  में  साज-सामान  के  भारतीय
 संभार  का  तथा  भारतीय  विशेषज्ञों

 योगदान  भी  श्रमिक  रहेगा  |

 "
 धोद्योमिक  लाइसेंसों  की  छ-सीमीं

 #59,  थी  जनार्दन  क ेa

 थ  थी  दिव  चन्द्र
 ब

 rar  औद्योगिक  विकास  तथा  आंतरिक  व्यापार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  विचार  औद्योगिक  लाइसेंसों  की  एक  करोड़ से  बढ़ा

 कर  पांच  करोड़  रुपये  करने  का  है  ;  ak

 यदि  तो  छूट  की  सीमा  को  बढ़ाने  के  बया  कारण  हैं ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मन्त्री  दिनेश  :  (  नहीं  ।

 प्रदान  ही  नहीं  उठता  1

 11-Point  Programme  for  Improvement  in  Railways

 *6  Shri  Ram  Gopal  Skalwale:  Will  the  Minister  of  Rah
 re be

 pleased  to

 state :

 (a)  when ss  11-90101  program
 or  improvement  ae  has  been  started १

 and
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 (b)  the  experience  gained  so  far  and  the  future  plan  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  Nanda) :  (a)  The  Eleven  Point  Programn  was
 nnounced  in  the  Rajya  Sabha  on  12-3-1970.  व  was  circulated  to  the  Zonal  Rail

 Administrations  in  April  1970,  immediately  after  which  action  was  _  initiated  to  imp
 nent  it

 (b)  The  implementation  of  the  Programme  has  yielded  encouraging  results  As  tte-
 n  in  this  connection  is  laid  on  the  Table  of  the  House  [Placed  in  Library.  See
 L  4207/70]

 थ  The  future  plan  is  to  vigorously  pursue  the  objectives  outlined  in  the  Programme.

 प्रयोग  किये  गय  रेलवे  टिकटों  को  से  सम्बद्ध  रेलवे  कर्मचारी

 201.  श्री  arg  राव  पटेल
 :

 क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कलकत्ता  तथा  wea  स्थानों  पर  प्रयोग  की  गई  रेलवे  टिकटों  की
 बिक्री

 करते  हुए

 शिर फट  किये  गये  व्यक्तियों  के  नाम  व्या  है ं;

 ६... इस  गिरोह  से  सम्बद्ध  रेलवे  के  कर्मचारियों  के  नाम
 क्या
 हैं

 ;

 ह  देश  में  कितने  गिरोह  यह  जाल-साजी  कर  रहे  हैं  भर
 वे

 किन  स्थानों
 पो  उर

 कायें  कर

 हैं
 चा  दा  बेकार  कौर

 इन  गिरोहों  के  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की  गई

 रेलवे  मन्त्री
 :

 गत  छः  नों  से
 1970 तक

 के

 शर  द्न्य  स्थानों  पर  इस्तेमाल  शुदा  टिकटों  की  बिक्री  करते  हुए  जो  व्यक्ति  गिरफ्तार

 fiat  उनके  नाम  संगीत  विवरण  में  दिए  गए  हैं  ।  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या

 एल०

 (  1.  श्री  जानना  पाल  टिकट  चन्दन  नगर  (Ga

 ह

 2.
 श्री  मुहम्मद  सहायक  टिकट  जहानाबाद

 रे
 ।

 .  श्री  चन्द्र  स्वरूप  टिकट  अलीगढ़  ।

 4.  श्री  भार०  यु०  टिकट  इलाहाबाद  |

 दि
 5.  श्री  एस०  डी०  टिकट  इलाहाबाद  |

 aa  तक  तीन  गिरोहों  का  पता  चल  गया  है  ।  बम्बई  करता  ate

 उत्तर  प्रदेश  के  वाराणासी-इलाहाबाद  खण्ड  पर  काय  करते  पाये  गये  हैं  ।

 उनके  काम  करने  का  ढंग  यह  है
 कि

 वे  रेल
 कर्मचारियों  कीं  साठ-गांठ  से

 इस्तेमालशुदा

 टिकट
 ले  लेते  इन  टिकटों  पर  छपी  तारीखों  को  मिटा  देते  gale  कुछ  रसायन  तथा

 टी  डाई  उपयोग  करके  इन  टिकटों  पर  नयी  तारीख  डाल  देते  हैं  ।  it

 पकड़े  गए  मामलों  में  गिरफ्तारियां  की  जाती  हैं  प्रौढ़  मुकदमें  चलाये  जा
 तैं  इसके

 q  रेलों  के  सतकंता  संगठन  ait  सम्बन्धित  रेलों  की  लसित  दाखिलों के  जालसाजी

 नि तिरिक्त, [रोध द
 ते

 संदिग्ध  स्टेशनों  पर  विशेष  निगरानी  अर  जांच
 अ
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 ह
 ण्य

 faa  aes पात 1  संयंत्र  दे के  दे  | ह

 203.  शो  बाबु  राव  पटेल
 :

 कया  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  जब  श्री  संजीव  रेड्डी  केन्द्र  में  इस्पात  मंत्री  तब
 .

 तकनीकी fa  दोषों  ने  पांचवे  इस्पात  संयंत्र  की  स्थापना  के  लिए  विशाखापत्तनम  के  बालाचेरम  क्षेत्र  का  चयन

 किया  था  कौर  कुछ  समय  पश्चात  इस्पात  मंत्रालय  के  तकनीकी  दल  कौर मैसर्स  दस्तूर
 एण्ड क

 पनी

 इस  स्थान  के  चयन  की  पुष्टि  की  थी ;

 (@)  क्या  यह  सच  है  कि  वर्तमान  सिंचाई  तथा  विद्युत  मंत्री  ने  इस  क्षेत्र  के  बाह्य  20  वग

 मील  की  पट्टी  के  विकास  की  पुर्णतया  उपेक्षा  करते  हुए  कहा  है  कि  बालाचेरम  इस  प्रयोजन  के 10 aT F fare

 उपयुक्त

 स्थल  नहीं  है  ।  थ

 ्  क्या यह  भी
 सच

 है  कि  विंमान  प्रदेश  चारों  aire  से  a

 नदालाग्रों, 1 उपजाऊ प्र सैनिक  हवाई  ग्र ; ७  पनडब्बी  मुख्यालय  तथा  मेंघादरीगेड्ठा  नदी  भर  बहुत  से
 :

 ग्रामों
 से  घिरा  डे  है  ;  और  उपज

 (@)  सरकार  के  दृष्टिकोण  में  अचानक  इस  परिवर्तन  के  क्या  कारण  हैं  ।

 इस्पात  तथा  मारी  इन्जीनिर्यारग  मन्त्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद  काफी
 :

 हिदुस्तान
 स्टील  लि०  तथा  ब्रिटिश  प्र मरी कन  स्टील वक् से  फार  इण्डिया  कन्सॉर्शियम  दोनों  ने  ः

 met
 अप्रैल  1964  तथा  1965  की  रिपोर्टों  में  विशाखापत्तनम  12  किलो  मीटर  दूर  ल

 बाका  गांव  के  निकटवर्ती  स्थल  पर  इस्पात  कारखाना  लगाने  की  सिफारिश  की  थी  ।  इस्पात  तथा

 भारी  इञ्जीनियरी  मंत्रालय  द्वारा  1970  को  तीन  नई  इस्पात  प्रयोजनाग्रों  के  स्थलों  का  चयन

 थ  करने  के  लिए  नियुक्त  की  गई  समिति  ने  विशाखापत्तनम  इस्पात  कारखाने  की  स्थापना  के  लिए

 स्थल  के  बारे  में  अपनी  सिफारिश  को  कभी  afar  रूप  नहीं  दिया  है  ।  मास  दस्तूर  एण्ड  कंपनी

 ने  इस  प्रयोजन  के  लिए  कभी  तक  कोई  शझध्ययन  नहीं  किया  है  परन्तु  स्थल  चयन  समिति  में

 हिन्दुस्तान  स्टील  लि०  के  केंद्रीय  इञ्जीनियरी  तथा  रूपांकन  कक्ष  के  प्रतिनिधियों
 के

 साथ  उनको

 भी  शामिल  किया  गया  है  ।

 से  विशाखापत्तनम  इस्पात  कारखाने  के  सम्भाव्य  स्थल  के  लिए  कई  स

 fen प्राप्त  हुए  स्थल  चयन  समिति  इन  पर  सक्रिय  रूप  से  विचार  कर  रही  समिति  क

 ter  ही  प्राप्त  होने  की  aa  है  ।

 चौथी  योजना  के  दौरान  राज्यों  में  ख़ादिम  जाति  ब्लाक

 anes

 थ्री  माल जी  भाई  परिसर :  क्या  बिधि  तथा  समाज
 कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की

 कपा  करेंगे
 कि

 विभिन्न  राज्यों
 को

 ai कितने  प्राचीन  जातीय  ब्लाकों ा  Yh
 स्वीकृति

 गई
 है

 उक्त  Te
 गई

 a

 हैं

 च  ि
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 लिखि

 ब्

 बया  सरकार  का  विचार  ख़ादिम  जातीय  ब्लकों  मे  ग्रामीण  जातियों  की  60  —$—— farerer

 जनसंख्या  के  सिद्धान्त  के  स्थान  पर  कुल  जनसंख्या  के  50  प्रतिशत  करने  का  है  जिससे
 rife

 जातियों  की  जनसंख्या  के  75  प्रतिशत  व्यक्ति  इसके  अंतगर्त  at  जायें  ;  ate

 चौथी  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  विभिन्‍न  राज्यों  में  राज्यवार  कुल  कितने  afer

 जाति  ब्लाकों  की  स्वीकृति  दी  गई  तथा  कितनों

 कितना  खर्चे  होने  का  अनुमान  है
 ?

 की  स्वीकृति  दी  जानी  है  ate  इस

 om  अर

 विधि  मन्त्रालय  तथा  समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  जगन्नाथ  )
 :

 विभिन्‍न  राज्यों/संघ  राज्य  क्षेत्रों  को  मंज़ुर  किए  गए  आदिम  जातीय  विकास रू खण्डों  को  संख्या  493

 है  ।

 अपनाई

 गई  कसौटियां  निम्नलिखित  हैं
 :--

 (1)  150-200  av  मील  का  क्षेत्रफल ;

 (2  लगभग  25,000 की  कुल  जनसंख्या  ;

 (3  66%  प्रतिष्ठित  प्राचीन  जातीय  झ्राबादी ;

 (4)  सामान्य  प्रशासनिक  एकक  के  रूप  में  काम  करने
 की  लदता

 ॥

 जी  नही ं।

 मंज़ूर किए  गए  श्रादिमजातीय  विकास  खण्डों
 की  राज्यवा

 संख्या  दर्शाने  वाला एक

 विवरण  संलग्न  है
 ।

 चतुर्थ  पंचवर्षीय  योजना  में  इस  योजना  के
 लिए  32.50  रुपए  का

 आवंटन  किया गया  है  |
 थि

 विवरण

 मंजूर  किए
 गए

 ख़ादिम  |  जातीय  तिस्स  लंडों  की

 उ  ear
 राज्य

 aa
 a  विकास  खण्डों  की  संख्या

 त्र  प्रदेश  24

 क  द
 | है  49

 63

 53

 मध्य  प्रदेश  127

 44

 15

 उडीसा  75

 10  राजस्थान  18
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 i  3

 Ll.  तामील

 12.  दादरा  भी  नगर ह  बेली

 13.  हिमाचल

 41  wmstor av  नदी

 15.  त्रिपुरा

 a
 ee

 WTS  493

 ee  eel

 ee

 मशीन  बंगलौर  में  श्रवुसुचित  जातियों  एवं  अनुसूचित  जनक

 व्यक्तियों की  नियुक्ति
 हक

 205  श्री  सीरिया  :
 क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  मात्र

 की  क़  पा  करेंगे  कि

 ही
 यह  बताने

 1968-69,  1969-70  तथा  1970-71  में  aa
 तक  हिन्दुस्तान

 से  प्रश  a  तृतीय  कौर  चतुथे  श्रेणी  के  कितने  cara  भरे  गए ;
 ल

 उनमें  से  प्रत्येक  श्रेणी  के  लिए  प्रनुसुचिते  जातियों  एवं  अनुसूचित
 जातियों

 परीक्षित  थे
 ;  कौर  ं के ं ी

 द
 उन  पदों  के  लिए  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों  के  कितने

 ब

 हुए  att  उनमें  से  प्रत्येक  श्रेणी  के  पदों  के  लिए  कितने-कितने  व्यक्तियों  का

 oe
 किया

 रू
 विकास

 तथा  आन्तरिक  व्यापार  मन्त्रालय
 में

 उप-मन्त्री  स०
 ०

 a

 ली
 ता  It  IV

 1968-69

 1969-70  #  वी  हग  /#. ः

 26  102

 ron

 ae  eres  RE  eee  NS  SE  A,  AS  SD  oe —-* , . ee i
 &%4  187

 ह
 अ  कै

 द्र  wal  में  कोई

 पद  आरक्षित  नहीं  किये  =  थे  यद्यपि  अरन्य  ज  समा  ति  atz
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 सुचित
 जनजाति  के  व्यक्तियों  को  प्राथमिकता  दी  जाती  थी  ।  यार्डी  कार्यकारी  दल  की  सिफारिशों

 सरकार ने
 1970

 में  हिन्दुस्तान  टूल्स  को  कम्पनी  के  विभिन्‍न  पदों में

 hare afar a va  जाति  और  ध्रनुसूचित  जन-जाति  के  लोगों  के  लिए  पद  area  करने  का  निर्देश  रि दया

 उपरोक्त
 निदेश  मिलने  के  बाद  कम्पनी  भर्ती  करते  समय  इनके  अनुसार  कार्य  रही  है  ।

 ह
 हिन्दुस्तान  मशीन  zea  में  इंजीनियरों  को  प्रशिक्षण

 206  ताने श्री  सीरिया  बया  wienfie  fasta  तथा  ध्रान्तरिक  व्यापार  मन्त्री

 की  पा  करेंगे  कि  कल

 (™)  क्या  हिन्दुस्तान  उद्दीन  geo  बंगलौर  में  इंजीनियरिंग  सन

 को  प्रशिक्षण  देने  की  कोई  योजना  है
 द

 थाना-पत्र यदि  तो
 1  1970  से  पुर्व  प्रशिक्षण  प्राप्त  करने के  लिए

 '  वाले  इंजीनियरिंग  स्नातकों  की  संख्या  क्या है

 >
 = उनमें  प्रनुसूचित  जाति  और  अनुसूचित  जन-जाति  प्रार्थियों

 सख्या

 क्या

 ह  और

 उपरोक्त  प्रशिक्षण  के  लिए  जिन  श्रनुसचित  जाति  se  अनुसूचित

 का  चयन  किया  गया  उनकी  संख्या  कया  है
 ?

 ्
 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  स०

 _
 यद्यपि  हिन्दुस्तान  मशीन  बंगलौर  में

 इंजी  निर्धारण
 स्नातकों  को

 _
 देने  की  कोई  योजना  नहीं  है  फिर  भी  हिन्दुस्तान  मशीन  गर्ल्स  में  प्रशिक्षण  लेने  के  इच्छुक  लोगों

 लिए  एक  इकरार नामा  प्रशिक्षण  योजना  है  जिसमें  मेकेनिकल  इंजीनियर  स्नातक  तथा  ie: T-gahfaaT

 स्नातक  200.00  रुपये  प्रति  माह  प्रशिक्षण  शुल्क  देकर  प्रशिक्षण  ले  सकते  हैं  ।  इसके  साथ  ही

 स्नातक  इंजी  नियमों  को  भी  भारत  सरकार  तथा  राज्य-सरकारों  की  वजीफा  योजना  के
 ग्रीन

 ह

 _  हिन्दुस्तान
 मशीन  goat  प्रशिक्षण  दिया  जाता

 है  जिसके  निमित  उमदा  प्रशिक्षण

 दक्षिणा  तथा  रोजगार  ate  प्रशिक्षण  निदेशक  मैसूर  द्वारा  उम्मीदवारों  की
 सिफारिश

 ह

 | ज

 से  सुचना  तत्काल  उपलब्ध  नहीं  है  वह॒  इकट्टा
 की

 जा  रही  है  सभा
 पटल  पर

 रख  दी  जायेगी  । ग

 रेलवे  लाइनों  को  टूट-फूट  से  रेलों  द्वारा  wort  गई  हानि

 207.  श्री  गनी  दार :  कया  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 वर्ष  1970  30  1970  प्रत्येक  रेलवे  में  पिक्-्  er

 रेलवे  लाइ
 नें  सम्बन्धित  ग्रीवा  रियों  की  लापरवाही  तथा  रेलगाड़ियों  के

 |  [
 ~

 we

 उतरने

 =  है  स  स  अवधि  में  ay  पारत

 ei  sen हानि हुई  ;
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 द  ्

 a ‘ritten  November  10,
 1970

 sae

 ॥ Answers

 आइन  क  सम्बन्धी  1  जांच  करने  प्रसिद्ध

 इंजी  निय
 रों  का  कोई  ala  गठित  कया  गया  ar: ए  क  आयोग  के  स  पों  नाम

 क्या  हैं  ;  कौर

 क्या  इस  बारे  में  कुछ  कौर  जांच  कार्य  भी  किया  गया
 था  ;

 यदि
 तो  उनका

 ि
 रा  क्या है  ?

 रेलवे  मंत्री  :
 1970

 के  वर्ष  में  30  1970
 तक

 लाइन
 में

 ्  की  जो  घटनाएं  हुई  कवल  के  कारण  किसी qa  कारण  से  उनका

 विदिशा  संलग्न है  ।

 लगभग  3.70  करोड़  रुपये

 नही ं।

 ._
 रेलों  में  यह  श्राम  परिपाटी

 है
 वि
 के  लाइनों में  टूट-फूट  के  कारणों  की  जांच  की  जायें

 AG कौर  अ
 ra

 निवारक  उपाय  किये  जायें  ।  जहां  श्राव्य हे
 &

 राज्य  सरकर  शौर  केन्द्रीय

 जल-विद्युत  श्रनुसंघान  पूना  से  भी  परामर्श  किया  जाता
 हे

 द
 विवरण

 रेलवे  me के  टिप्पणीं

 कुट

 परिचित  23  सभी  घटनायें  6/7-9-1970  को

 लगभग  एक  ही  समय  हुई
 |

 दक्षिण-मध्य

 पूर्वोत्तर-सीमा

 पूर्वोत्तर

 दक्षिण-पूर्व

 दक्षिणा  कोई  नहीं

 उत्तर

 कोई  नहीं
 ar से  श्री  fa  की  रक्षा

 करने  के  लिए  धानों  पर  गांव

 वालों  द्वारा 3  प्र  में  छोटे-मोटे

 कटाव  किये
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 लिखित  उत्तर 19  1892
 ara

 fac  में  इस्पात  व्यापारी cal  त  हारा

 लाभ  रजिस्टर  कराना

 208,  थ्री  अब्दुल  गनी  दार :
 क्या  इस्पात  तथा  मारी  इंजीनियरिंग  मन्त्री  ह  बताने

 ः की  कृप  करेंगे

 _~
 30  सितंबर  1970  तक  राज्यवार  nit  संघ  शासित  क्षेत्रवार  कितने  इस्पात

 व्यापारियों
 ate  उपभोक्ताओं  ने  झपने  नाम  हिन्दुस्तान  स्टील  पालियामेंट

 सहि

 नई  दिल्‍ली

 रजिस्टर  कराय े;

 30  1970  तक  विभिन्‍न  व्यापारियों  तथा  उपभोक्ताओं  को  किस-किस

 किस्म  शरीर  कितनी-कितनी  मात्रा  में  इस्पात  का  नियतन  तथा  सप्लाई  की  गई  तथा  इस  सम  बाघ में

 स  नीति  का  पालन  किया  गया  ;  कौर

 बया  कोटे  का  गलत  उपयोग  करने  के  कारण  किसी  व्यापारी  अथवा  उपभोक्ता  को

 द  ली  सुची  में  रखा  गया
 ?  ह

 ः  इस्पात  तथा  मारी  इंजीनियरिंग  मंत्रालय  में  Cy  प-मंत्री  मुहम्मद  शफी  कुरेशी )
 (% * fara इल्ली 30  1970  तक  53  व्यापारी  कौर  1186  उपभोक्ता  हिन्दुस्तान  स्टील  लि०  नई

 के  यहां  पंजीकृत  हुए  थे  ।  राज्य  क्रम  से  ok  केन्द्र  शासित  क्षेत्रों
 के

 क्रम  से  व्यापारियों  कौर

 oq- TeqT Pe मोतियों  की  एक  सूची  सभा  पटल  पर  रख  दी  गई  है  ।  प[प्रन्थालय में  रखी  गयी  ।  देखिये
 संख्या

 io
 टी  ०--4209/70]

 |  1969  से  30  1970  की  अवघि  में  84,902  टन  लोहे  श्री

 इस्पात
 की  तस्तुभ्न  at  angie

 की
 गई

 थी  ।  अरे-तैयार  vite  दोषयुक्त  वस्तुएं  भी  शामिल  हैं  ।  लोहे

 ike :  इस्पात  के  वस्तु  से  atc  उपभोक्ता-क्रम  से  वितररा  का  ब्यौरा  भी  सभा  पटल पर  रख

 दिया
 गया

 में
 रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०

 वस्तु
 का

 रख  निम्नलिखित  प्राथमिकता  :--

 प्रतिरक्षा  की  भावइयकतायें  ।

 संयुक्त  संयंत्र  समिति  के  आवंटन  |  क

 मुख्य  उत्पादकों  कौर  बोकारो  इस्पात  का

 संविरचकों  की  मांगें  ।  काके  के  भा

 झ्रादेदों  को  पूरा  करने  वाले

 केन्द्रीय  ale  राज्य  सरकारों/सावंजनिक  उपक्रमों  की  मांगे  ।

 उद्योग  निदेशक  की  सूची  में  सम्मिलित  वास्तविक  उपभोक्ता
 . मला

 सिफारिश  पर  ॥

 a
 कनिका

 विकास  के
 उद्योग

 के मि  पंजीकृत  वास्तविक

 द

 ea
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 rites  Aare  ee
 November  10,  1970

 इर  त  स्पा पारी

 किया  गया  था  ॥  a

 अगे (  )  नहीं  ।  क

 द  > विशाखापत्तनम  को  एक  स्पेशल  गाड़ी  चलाने का  सुभाव  |

 209  श्री  देवीन्द्र  fag  mat:  क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  को  हाल  ही  में  विशाखापत्तनम  के  लिए  एक  स्पैशल

 गाडी  लाने  का  सुभाव  दिया  गया  है  क्योंकि  वर्तमान  तीनों  अर्थात्‌  ग्रांड  ट्रंक  सदनों

 प्रेस  at  जनता  एक्सप्रेस  गाड़ियां  बीच  के  स्टेशनों  की  आवश्यकता  की  पूर्ति  नहीं

 पा

 यदि  तो  इसके  प्रति  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  ह ै;  ह  ग

 क्या  यह  सच  है  कि  जब  तक  उक्त  सुभाव  पर  निणुंय  नहीं  सरकार

 प्रयोगात्मक
 ब्रा घार  पर  ग्रांड  ट्रंक  एक्सप्रेस  में  एक  संयुक्त  बोगी  लगाने  निचय

 किया

 क्या  यह
 भी  सच

 है
 कि

 इस  बोगी  के  पहले  दर्जे  तीसरे
 क

 ve  थानों  का  आरक्षण  विशाखापत्तनम  में  किया  जाता  है  ;

 यदि  तो  उस  बोगी  के  लिये  ऐसी
 सुविधायें  नई नई |  दिल्‍ली दिल्‍ली  में

 दी  जाती ;

 ् यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 रेलवे  मंत्री  हा

 विजयवाडा
 के

 रास्ते
 दिल्‍ली  [ag  दिल्‍ली  शरर  विशाखापत्तनम  के  बीच

 होंने
 वाले

 थे  यातायात  की  मात्रा  इतनी  नहीं  है  कि  इन  स्थलों  के  बीच  एक  पूरी  गाड़ी  चलाने  श्रीविजय

 हे
 ।  इसके  मार्ग  में  विभिन्‍न खंडों  में  लाइन  क्षमता के  अभाव  के  कारण  भी  यह  प्रस्ताव

 व्यावहारिक नहीं  है  ।

 जी  11-9-1970  से  विशाखापत्तनम  ste  नई  दिल्‍ली  के  बीच  सप्ताह

 चलने  वाला  पहले  एवं  तीसरे
 दर्जे  का  एक  डिब्बा  चलाया  गया  है  ।

 (
 att  aretaz  ait  नई  दिल्‍ली  दोनों  स्टेशनों  पर

 पहल

 ee
 दल  क क  स्थान  कां

 a  TaT
 ara

 किया  जाता  है  ।  तीसरे  दर्जे  के  लिए  स्थान  का  झ्रारक्षण  नहीं  किया  जात

 सच

 सवाल  नहीं  उठता  |
 द

 खोई  से  कागज  का  निर्माता

 द  210.  श्री  देवीन्द्र  सिह
 =

 गार्चा  :  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा
 प्रांत रिक

 व्यापार  मन्त्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 या
 चालू  वर्ष  में  जेद्दा  में  कागज  के  संकट  को  देखते  हुए

 are
 से  rer= ल

 र  ने  चीनी  के

 खानों  में  बेक  डी  ह  €  करने  कं  बनाई
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 क
 लिखित  उत्तर

 _19  wen

 1892

 /  ब्यौरा  क्या  है
 )  यदि  तो  तत्सम्बन ett

 क्या  कागज के
 निर्माणकार्य  खोई  सफलतापूर्वक  उपयोग  करने  के  बारे  में  कोई

 प्रयोग  किया गया  है  ;  और

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 व

 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्रो  Ho  रं०

 नहीं  ।

 प्रदान  ही  नहीं  उठता  |  थ

 प  में कौर  कागज  उद्योग  पहले  से  ही  कागज  बनाने  के  लिए  कच्चे  माल  के

 गन्ने  की  खोई  तथा  अन्य  परम्परागत  कच्चे  मालों  का  प्रयोग  कर  रहा  है  ।  इसका  उपयोग

 she

 पै
 ताने

 पर  इस  कारण  नहीं  किया  जा  रहा  है  क्योंकि  चीनी  मिलों  द्वारा  खोई  को  भट्टी  में
 ई

 स्प
 उपयोग  में  लाने  के  कारण  उसके  कागज  मिलों  को  मिलने  में  कठिनाई  होती  शर

 न
 की  श्रावव्यकता  के  बाद  चीनी  मिलों के  पास  नहीं  के  बराबर  फालतू  खोई  रह  जाती  पपनी

 हिन्दुस्तान  इलेक्ट्रीकल्स  भोपाल  के  ट्रांसफार्मर  विभाग  को  एक

 सुझाव  इंजीनियर  द्वारा  देखने  जाना

 21),  श्री  देवीन्द्र  fag  गानों
 :

 क्या  औद्योगिक  विकास  तथा
 श्रांत  रिक

 mars a
 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 लिमिटेड

 द

 द
 क्या  यह  सच  है  कि  एक  इंजीनियर  का  जिसने  हिन्दुस्तान  इल  क्ट्रकल्स

 साथियों
 नौकरी  छोड़  दी  थी  कौर  एक  प्राइवेट  फर्म  में  नौकरी  कर  ली  बाद  में

 साथ  फैक्टरी  के  ट्रांसफार्मर  विभाग  देखने  की  अनुमति  दे  दी  गई  थी  कौर  ऐसा  ता

 है  कि  उसके  साथियों  ने  कुछ  नोट  लिये
 थे  ;  कौर

 हि

 यदि  तो  इस  प्रकार  की  ग्र नुम ति  किन  परिस्थितियों  में  दी  गई  थी  ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  आंतरिक  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप-मंत्रो  स०  To
 :

 तथा  एक  इंजीनियर  जिसने  हेवी  इलेक्ट्रिकल्स  लिमिटेड  से  नौकरी

 छोड़  कर  प्राइवेट  फर्म  में  नौकरी  कर  ली  हाल  में  कारखाने  को  देखने  आया  ।  जबकि  ag  site

 उसके  साथी  कारखाने  को  देख  रहे  थे  उस  समय  हेवी  इलेक्ट्रिकल्स  लिमिटेड  के

 अघिकारी  भी  साथ  थे  शर  उन्होंने  किसी  प्रकार  की  कोई  चीज  नोट  नहीं  की  ।  उक्त  कम्पनी  ने  जिस

 में  वह  इंजीनियर  काम  कर  रहा  है  हेवी  इलेक्ट्रिकल्स  लिमिटेड  भोपाल  को  ट्रांसफामंर

 के  पुर्जे  तथा  स्विचगेयर  बुकिंग  के  क्र यादे दा  दिये  यह  इंजीनियर  कम्पनी  में  अपने  क्रय  दिनों  की  प्री

 खने  जाये  थे  श्र  यह  सामान्य  प्रथा  है  ।  तथापि  उन्होंने  जिस  क्षेत्र  को  देखा  वह  सभी  ग्राहकों  के

 लिए  खुला  है  कौर  इसमें  किसी  प्रकार  की  गोपनीय  जानकारी  नहीं  है  ।

 रेल  दुर्घटनाएं

 on  कि
 श्री

 afer
 सुषमा

 :
 क्या  रेलवे  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा

 क

 aq  1970  में
 में  aa  कि

 कितनी
 बनाए

 हुई  हु
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 (a  )  देश  में इस  प्रकार  की  दुर्घेटनाग्रों के  परिणा मर  अरूप
 कितनी  जानें  गई  तथा

 रे  ही  सम्पत्ति  को  कितनी  हानि  पहुंची  है  ;  atk

 रेल  की  यात्रा  को  सुरक्षित  बनाने  तथा  बढ़ती  हुई  रेल  दुष॑टनाप्रों  को  रोकने मे
 हे

 लिए
 ने  क्या  ठोस  कार्यवाही  की  है  अथवा  करने  का  विचार  है ?

 रेलवे  मंत्री  :  1-1-70
 से

 30-9-70  तक  की  अवधि में  भारत  की

 री  रेलों  में  पटरी  से  समपारों  पर  गाड़ियों  के  सड़क  यातायात
 ra  से

 2.0

 मर
 गाड़ियों  में  श्राग  लगने  की  635  दुबलाएं  हुई  |

 इन  दुर्घटनाओं  में  99  व्यक्ति  मरे  कौर  रेल  सम्पति  को  अनुमानत  लगभग

 1,05,
 41,000  रुपये

 की  क्षति हुई  ।

 चालू  वर्ष  की  दु्घटनाशझ्रों  की  संख्या  पिछले  ag  की  तदनुरूपी  अवघि  की  तुलना

 है  ।
 रेलों  पर  स्थापित  संरक्षा  रेल  संचालन  में  लगे  कमंचारियों  में  संरक्षा  की  भावना

 ्  शत  करने  तथा  यह  सुनिश्चित  करने  में  लगे  हैं  कि  उन्हें  निर्घारित  संरक्षा  नियमों  का

 ज्ञान  हो  ।  इसके  यह  देखने  के  लिए  मौके  पर  जांच  की  जाती  है  कि  कर्मचारी  संरक्षा

 तियों

 का  उल्लंघन  तो  नहीं  करते  और  हार्ट-कट  तरीके  तो  नहीं  अपनाते  ।  सभी

 el  ह
 Ba  में  जांच  की  जाती  है  ate  जिम्मेदार  पाये  गए  लोगों  को  कठोर  ave  दिया  जाता है  ।  इसके

 अतिरिक्त  यदि  किसी  जांच  से  किन्हीं  ara  कमियों  अथवा  गलतियों  का  पता  चलता  है  तो  ऐस

 बंवाह्ी  की  जाती
 है  कि

 वे  फिर  न  हों  ।  जहां  तक  संभव  हो  सका  भ्रमणी  सिगनल  eqq

 रेल  पथ  परिवहन  आफरीदी  के  रूप  में  तकनीकी  सुघार  किए गए  हैं  ।

 रेलवे  सुरक्षा  बल  के  क्यारियों  हारा  यात्रियों  पर  हमला

 213.  श्री  नाब  राव  पटेल  :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 रेलवे  सुरक्षा  बल  के  उन  दो  कर्मचारियों के  नाम  क्या  हैं  जिन्होंने  15  श्र

 बसत

 1970

 को  या  इसके  आस  पास  श्रोलला  स्टेशन  के  बाहर  दिल्ली  जाने  वाली  गाड़ी  के  एक  द्वितीय  श्रेणी

 यात्री  पर  हमला  उसे  लूटा  तथा  उसे  बेहोश  छोड़  कर  चले  गए  ;

 उन्होंने  किस  प्रकार  के  तथा  कितने  रुपये  के  माल  की  चोरी  की  ake  उनके  विरुद्ध

 क्या  कार्यवाही  की  गई  ;

 ् ्

 (8)  इस  वर्ष  हुई  ऐसी  घटनाओं  में
 रेलवे  सुरक्षा  बल के  कितने  कर्मचारी

 अन्तर्ग्रस्त

 उक्त  घटनाओं  को  रोकने  के  लिये  क्या  सक्रिय  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 रेलवे  मंत्री  :  कौर  कहा  जाता है  कि  रक्षक  राम
 ति

 जोध  सिंह  र
 एक  ट्रंक  जिसमें  100  रु०  नगद  कौर  कुछ  कागजात  एव  रीफ

 केस  जिसमें

 यी  दिल्‍ली  की व्यापार
 सम्बन्धी  काग

 कागजात
 शौर  713  रु०

 नकद
 थे

 ate र  एक  हाथ-ड़ी  लटी  os
 थ
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 फ्तार  कर  लिया  ।  दोनों  रक्षकों
 रेलवे  पलिस  ने  मामला  दर्ज  कर  लिया  और  दोनों  रक्षकों  को

 की  शिरफ्तारी के  दिन  से  ही  निलम्बित  कर  दिया
 गया  था

 ।

 लूट  के  चार  मामले  मामले  को  ।

 (i)  सेवा  में  नियुक्ति  से  पहले  पूर्ववत  का  सत्यापन  कर  लिया  जाता
 है  |

 (॥)  दोषी  कोंचा  रियों  को  निवारक  दंड  दिया  जाता  है  |

 द
 >

 (iii)  रेल  सुरक्षा  दल  के  कर्मचारियों  पर  कड़ी  निगरानी  रखी  जाती  है

 (iv)  की  सभी  खास-खास  गाड़ियों  पर  रेलवे  पुलिस  के  मार्ग-रक्षी  भेजे  जाते  हैं  ।

 रेलवे  पुलिस  के  कमंचारी  मुसाफिरखानों
 ate  प्लेटफार्मो  पर  गीत  लगते  हैं  ।

 ट  सहयोग )  जिला  पुलिस  कौर  सरकारी  रेलवे  पुलिस  के  साथ  सभी  स्तरों  पर  f

 रखा  जाता  है  ।

 Biiod  Persons  in  the  Country

 214  Shri  Janeshwar  Misra  Will  the  Minister  of  Law  and  Socia  Velfare  be

 plea  1  to  state

 द  (a)  whether  the  number  of  blind  persons  in  the  country  is  between 40  lakhs  and

 crore  at  present  which  is  nearly  half  of  the  entire  blind  population  in  the  world  se

 (b)  whether  Government  have  taken  any  steps  to  get  the  matter  examined  by  ny

 high  power  Committee  ;  and

 (c)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Law  and  in  the  Department  of  Social  Welfare

 (Shri  Jaganath  Rao)  (a)  No  reliable  data  is  available  An  estimate  which  is  generally
 accepted  is  that  India  has  4-5  million  blind  persons  The  World  Council  for  the  Welfare  of
 the  Blind  which  met  in  New  Delhi  in  October,  1969,  estimated  that  the  world  may  have
 around  15  million  blind  persons  Thus  about  one  third  Blind  population  lives  in  India

 (b)  and  (c)  A  joint  committee  of  the  Central  Advisory  Boards  of  Bducation  and
 Health,  after  making  a  comprehensive  study  of  blindness,  submitted  a  report  in  1944  This  द

 ह

 report  estimated  that  4%  of  the  population  in  India  was  blind  which  at  that  time  was
 estimated  at  about  2  million  Subsequently  the  National  Society  for  the  Prevention  of
 blindness  gave  the  estimate  of  4,39  million  on  the  basis  of  1%

 In  its  24th  round,  covering  the  period  from  July,  1969  to  June,  1970  the  National

 Sample  Survey  of  India  have  undertaken  sample  enumeration  of  physically  handicapped
 persons,  including  the  blind  The  results  have  not  yet  been  tabulated

 छोटी  कार  परियोजना के  लिये  लाइसेंस  पत्र  जारी  करने  सम्बन्धी  धोते

 215.  श्री  मधु  लिमये :  कया  औद्योगिक  विकास  तथा
 श्रांत  रिक  व्यापार  मंत्री

 यह  ह  जानें

 row (=)  क्या  सरकार  ने  गैर-सरकारी  क्षेत्र  में  छोटी  कार  बनाने के  कारखाने
 ी  स्थापना

 ि
 गतिकता  4

 नो  शार्प
 SS  क

 में  कितनी  प्रतिष्ठापित  क्षमत  की  स्वीकृति  प्रदान  की  जाएगी करर
 त
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 (3  श्राद्ध  पत्र  ल
 करने/लाइसे  स

 ६  की
 wa  क्या  >.  ite vw  न

 क्या  यह सच  है  कि  थे  शर्त  ऐसी  रखी  गई  है  कि  केरल  एक  ही  व्यक्ति  लाइ  सेंस  प्रापत

 अन्य  दूसरा  नहीं
 ?

 कर  औद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  0: (५  र०
 :

 सरकार  ने  प्रतिवर्ष  50  हजार  कारें  बनाने  के  लिए  सरकारी  क्षेत्र  में  परियोजना  स्थापित

 का  निरांय  सिद्धान्त  रूप  में  ले  लिया  फिर  भी  यात्री  कारें  बनाने  के  लिए  गैर-सरकारी

 aa
 की

 दो  पार्टियों  sate  श्री  संजय  गांधी  तथा  श्री  एम०  मोहन  राब  को  area  पत्र  जारी  किए

 गये
 हे हैं  ।

 जारी  किए  गए  area  पत्रों  की  क्षमता  प्रति  50  हजार
 तकी

 र

 हमार
 कार हैं

 थ maa  पत्र  निम्नलिखित  दातों  के  अधीन  जारी  किए  गए  हैं

 [  विदेशी  सहयोग  तथा  विदेशी  बरामद व्यवस्था  की  अनुमति  नहीं  दी

 जाएगी
 पूँजीगत  माल  के  आयात  करने  की  अनुमति  नहीं  दी  जाएगी  ।

 मामलों कच्चे  माल  और  पूर्वी  के  रायात  की  भ्र नुम ति  नहीं  दी  जाएगी  सिवाय

 के  जहां  देश  में  उपलब्ध  कच्चे  सामान  के  संभरण  में  wean  र्म
 at

 गई  हो  तो  उस  समय  पर  प्रचलित  आयात  नीति  के  अनुसार  आयात  किय  जा

 सकता है  ।

 किया (4)  पत्र  के  लाइसेंस  में  परिणत  किए  जाने  से  od  aa  रूप
 विकसित

 x
 एंग

 तथा  रकार  द्वारा  इस  उद्देश्य  के  लिए  प्रतिनोदित  प्राधिकर
 ्  द्वारा  सड़क

 3

 र  चलने  योग्य  बनाने  के  लिए  परीक्षित  तथा  अनुमोदित  कराया  जाये

 नही ं।

 इण्डियन  दुबको  कम्पनी  द्वारा  प्रतिष्ठापित  क्षमता  से  अधिक  उत्पादन

 TT a
 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 216.
 शी  मधु  लिमये

 :
 कया  औद्योगिक  विकास  तथा  आंतरिक  व्यापार  मन्त्री  यह

 क्या  सरकार  का  ध्यान  श्रन्तरराष्ट्रीय  सिगरेट  उत्पादक  इम्पीरियल  टोबेको

 अपनी  इण्डियन  टुबैको  तथा  उससे  सम्बद्ध  संस्था  वजीर  सुल्तान  द्वार  स्वी  कृत

 फ  घिष्ठापित  क्षमता  से  अधिक  उत्पादन  व  रने  के  प्रयत्नों  की  शोर  गया  है  ;

 (@)  क्या  यह  सरकार  की  घोषित  नीति  नहीं  है  कि  विदेशी  कम्पनियों  जैसे  इम्पीरियल

 बजीर  गोड फ्र ि उ  फिलिप्स  शादी  को  उत्पादन  वृद्धि  करने  की  अनुमति  नहीं  दी

 लगो
 ह

 7)  क्या  भ्रघिष्ठापित  क्षमता  थे  कन = करने के  fer
 लिए  वजीर  सुल्तान  द्वारा a  ae

 an  ट
 ahs
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 (3)  क्या  झिंगन  प्रदेश  सरकार

 ने
 अधिक  क्षमता

 के  लिए  वजीर  सुल्तान  ग्रा वेदन  के

 पक्ष  में  कोई  भ्र भ्या वेदन  दिया  है  अथवा  कोई  दबाव  डाला  है  ;  और  थ

 सरकार  तत्कालीन  औद्योगिक  विकास  मन्त्री  द्वारा  एक  dag  सदस्य

 1!  1970  को  दिये  गये  इन  श्राइवासनों  से  हट  जायेगी  कि  वजीर  सुल्तान  ध्रुवा  कैसी

 mem  विदेशी  कम्पनी  की  प्रयुक्ति  प्रदान  नहीं  की  जायेगी  ?

 ्
 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  श्रान्त  रिक  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  To  क

 लाइसेंसिंग  उपबन्धों  के  श्रन्तगंत  दोहरी  पाली  के  आघार  पर  क्षमता  विषयक
 विधेयक  आंकड़े

 तथा
 1969  में  हम्ना  वास्तविक  उत्पादन  नीचे  दिया  जा  रहा  है

 :--

 द्

 ना

 लाइसेंसिंग  उपबन्धों  के  अधीन  10

 |  उत्पादन  क्षमता  ला

 तों

 इण्डियन  टोबैको  कम्पनी  30,300  30038

 11,100  11,774
 =

 वजीर  सुल्तान  टोबेको  कम्पनी

 re
 भारत  सरकार  की  घोषित  नीति  भारतीय  स्वामित्व  वाली  कम्पनियों  अघिक

 गरट  बनाने  के  लिए  प्रोत्साहित  करने  की  है  ।  सरकार  100  प्रतिदिन  भारतीय  स्वा

 =

 बाली

 नियों  की  स्थापना  को  भी  प्रोत्साहन  दे  रही  है  ।

 nae  af  क

 =
 श्रीमान  प्रदेश  सरकार  ने  सुल्तान  टोबेको  कम्पनी  लिमिटेड  के  उनकी  क्षमता

 में  और  अधिक  विस्तार  के  लिए  दिए  गये  श्रीचंदन-पत्र  को  सिफारिश  की  है  ।
 क

 सरकार  100  प्रतिशत  भारतीय  स्वामित्व  वाली  कम्पनियों  की  स्थापना  को

 प्रोत्साहन  देना  जारी  रखेगी  ।

 बैरल  तथा  डम  क्षमता  के  सम्बन्ध  में  कपाडिया  बन्धुआें  हारा  विनियमों  का  उल

 217.  श्री  मधु  लिमये  :
 औद्योगिक  विकास  श्रास्तरिक

 al
 ee

 सदस्यों  द्वारा  लिखित  पत्रों  संदर्भ  में  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  बम्बई  के  कपाडिया  argal  ने  बैरल  तथा  ड्रम  की  क्षमता  सम्बन्धी  वि

 का  उल्लंघन  करने  लिये  क्या-क्या  प्रयास  किये  समिति  का

 थ लोक  ;
 है  ि

 क्या  उक्त  कपाड़िया  equal  ने  रिजवी  बैंक  के  साथ  सां  गांठ  करके

 Ip  Cryp  पी  कर  लिया  QT grr  साती
 पेट्रोल  के  रि  इसमें  विदेशी  मुदा  का  हर  भेजा

 Al
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 vil

 अझन्तरगंस्त  था  कौर  इसके  प्राप्त  करने के के  लिए

 स
 सर संदेहात्मक  वित्तीय  साधनों  का  योग  कियां

 क्या  कपाड़िया  बन्धुओं  ने  बरल  उद्योग  की  अपनी  ब्रिटिश  बर्मा

 प्

 बेक  ऋणों  तथा  प्रकार  की  हेरा-फेरी  से  प्राप्त की  गई  निधियों  की  स  ता  से

 किसलिए
 निक्सन  समवाय-समूह  को  भी  प्रपने  साथ  मिला  लिया  था ;

 क्या  कपाड़िया  seat  ने  इन  सन्देहपूरणां  साधनों  की  सहायता  से

 कार्पोरेशन  को  भी  हथियाने  की  योजना  बनायी  थी

 यदि  तो  सरकार ने  कपाड़िया  बन्धुआें  के  इस  एकछत्र  सरकार  बनाने  के

 षड़्यंत्र  को  तोड़ने के  लिये  क्या  कायें वाही  की  है  ;  कौर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  सं०
 To  :

 से

 जानकारी  इकट्ठी  की  जा  रही  है  भौर  वह  सभा-पटल  पर  रख  दी

 जाएगी

 ।

 द  aga  में  रेलवे  कर्मचारियों  के  मकानों  का  विध् यती कर रण  ि

 218,  श्री  ay  लिमये  कया  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  रेलवे  प्रशासन  द्वारा  स्वीकृत  age  (qa  में  रेलवे  कर्मचारी

 में  बि
 oft

 लगाने  का  ard  after  खप  से  पूरा  हो  चुका  है  ;

 (a)  यदि  तो  क्या  उसी  रेलवे  के  भाभा  कार्यालय  के  कुछ  श्रबिकारियों के के  रवैये

 तथा  उनके  द्वारा  पैदा  किये  गये  अ्रवरोधों  के  कारण  से  ही  कायें  की  प्रगति  रुकी  है  ;  और

 अवरोध  पैदा  करने  वालों  के  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 रेलवे  मन्त्री  नन्दी )  नहीं  ।  क्यू  के  श्रावासीय  ब्लाकों  में  बिजली  की

 करने  का  काम  1971-72  के  मिर्माणि  कार्यक्रम  में  शामिल  किया  जा  रहो

 नहीं

 सवाल  नहीं  उठता  ।
 क

 कच्चे  लोहे  के  संयंत्र  की  स्थापना
 के

 लिये  भ्रान्त
 प्रदेश

 को  संयुक्त  राष्ट्र
 का  श्रनुदान

 219,  श्री  वीं  नरसिम्हा राव

 थ्री  जो०  चेंकंटस्वामी :

 बया  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मन्त्री  यहं  बताने  की
 कृपा  करेंगे  कि

 :

 ()
 क्या  are  प्रदेश  सरकार  को  राज्य

 में
 ं  कच्चे  लोहे  के  संयंत्र  की  स्थापना  के  लिपे

 संयुक्त  रोष  हू  से  कोई  भ्र मुदा ने  प्राप्त  है  ;

 ः

 दि
 वो

 प्राप्त  अनुदान  की  रा  क ेत्यों
 है  ;

 42
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 द
 थ

 19  1892
 _

 fate  उत्तर a

 ag  सन् यन्त्र  किस  स्थान  पर  स्थापित  किया  जायेगा ;
 क

 क

 कि

 ः
 क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  ऋणी  के  सम्बन्ध  में  अपनी  स्वीकृति  दे  दी  है  ?

 इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मन्त्रालय  में  उन-मन्त्री  मुहम्मद  att  कुरद

 से  भ्ाग्ध  प्रदेश  सरकार  ने  संयुक्त  राष्ट्र  विकास  कार्यक्रम  की  सहायता  से  कोठा गु डम  में

 फाउण्ड  के  कच्चे  लोहे  के  उत्पादन  के  लिए  एक  प्रायोगिक  स्थापित  करने  के  लिए

 सरकार  को  प्रस्ताव  भेजा  है  ।  इसे  कारखाने  में  कच्चे  नान-को  किंग  कोयला  इस्तेमाल  किया  जाएग

 प्रस्ताव  इस  समय  सरकार  के  विचाराधीन  है  |

 गंगरार  धौर  हमीर  ढ़  स्टेशनों  के  मध्य  मालगाड़ी  का  पटरी  से

 220.  sit  वि०  नरसिम्हा :  क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  15  1970  को  पश्चिम  रेलवे  की  श्रीमान-खण्डवा  मीटर  गेज  मुख्य

 लाइन  र  गंगरार  और  हमीरगढ़  स्टेशनों  के  मध्य  मालगाड़ी  के  डिब्बे  पटरी  से  उतर

 इतर  गये
 थ े3.0

 यदि  तो  दुर्घटना  का  ब्यौरा  क्या  है  ;

 दुर्घटना  में  कितनी  हानि  होने  का  है  ;

 बया  दुर्घटना  के  कारणों  की  जांच  के  लिए
 आदेश  दे  दिय

 बे

 हैं  ;  me
 _..  जांच  रिपोर्ट  की  विस्तृत  रूप-रेखा  zat  है  ?  क

 Raa  मन्त्र  (sit  :  गर  15-9-1970  को  जब  त

 एफ०  कृ०  5?  डीजल  श्री  मालगाड़ी  हमीरगढ़  भर  गंगरार  स्टेशनों  के  बीच  जा  रही  थी
 तो

 गाड़ी

 के  23  माल  डिब्बे  पटरी  से  उतर  कर  सलट  गये  कौर  2.  माल  डिब्बे  पटरी  से  vac  गये  ।

 रेल  सम्पत्ति को  लगभग  41,000  रुपये की  क्षति  पहुंचने का  अनुमान है  |

 ate  हां  ।  जांच  समिति  के  निष्कर्ष  के  भ्रनुसार  गाड़ी  के  इंजन  की  तरफ

 से  बायीं  तरफ  के  पिछले  पहिये  पर  लगे  परतदार  बेयरिंग  स्मरण  की  ऊपरी  प्ले  ट  हट

 लाने  के  पटरी  से  उतर  इस  डिब्बे  के  उतर  जाने  के  फलस्वरूप  शेष  माल  डिब्बे

 भी पटरी  से  उतर  गये  |

 gist  प्रदेश  में  जापानी  सहयोग  से  टायर  संयंत्र  को  स्थापना

 21.  थी  fao  नरसिम्हा  राव  भी  हिम्मतसिहका
 क  दि  वि

 ह
 श्री  नारायणन

 पा  औद्योगिक  विकास  लथा  श्रांत  रिक
 व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  श्रीधर  प्रदेश  सरकार  ने  सरकारी  क्षेत्र  में  नाइलोन
 टायर

 सन् यन्त्रों  की

 लिए  जापानी  सहयोग  प्राप्त  किया  है  ; स्थापना  के

 यदि  हां
 तो  ये  दोनों  संयंत्र  किन  स्थान

 eB
 aay ;
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 Answers  November  16,  1970

 कौर

 (a)  are प्रिय re  संयंत्रों at  at गी स्थापना के लिए र स्वीकृति  प्रत प्रदान  कर  दी

 थ
 (=)  इनमें  कितनी  विदेशी  मुद्रा  लगेगी

 ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  ध्रांतरिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (sit  मं०  To

 से  मोटर  गाड़ी  के  टायरों  तथा  ट्यूबों  का  निर्माण  करने  के  लिए  हैदराबा  एक

 वाना  स्थापित  करने  के  लिये  ier  प्रदेश  औद्योगिक  विकास  निगम  से  औद्योगिक  oe

 ह ग्रावेदन  पत्र  प्राप्त  हुआ  था  ।  झ्रावेदन  पत्र  मंशूर  हो  गया  है  कौर  maa  पत्र  जारी  किया

 ला  है  ।  इस  बारे  में  विस्तृत  प्रस्ताव  प्राप्त  हो  जाने  पर  हो  विदेशी  सहयोग  की  शर्तों  पर
 ie

 T

 जायेगा

 ।

 द  दक्षिण  रेलवे  में  तंबरम  शौर  विल्लुपुरम  के  बीच  रेलवे  लाइन  को  दोहरी  करना

 2.
 श्री  एस०  के०  सश्बग्धन  :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  कपा

 चि  करेंगे  कि

 बीच  रेलवे  लाइन  को  दोहरी (  *)
 क्या  दक्षिण  रेलवे  में  तम्बरम  सनौर

 a काई  प्रस्ताव  है  ;  ait

 करने का । ह | ह  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 रेलवे
 मंत्री  (sit  जी  नही ं।

 a

 (a  ॥
 सवाल नहीं  उठता

 दुर्गापुर  इस्पात  संयंत्र  के  महाप्रबंधक को  दिए  गये  अधिकार

 2  श्री  रवि  राय :  बया  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग रंग  मना मंत्री  यह
 बताने  की  कृपा

 क
 क्या  दुर्गापुर  इस्पात  संयंत्र  के  महाप्रबंधक  ने  के  दूसरे

 ve
 ताह  दिल्‍ली  में

 उनसे
 =  की

 क्या  कथित  महाप्रबंधक  को  वहां  की  स्थिति  से  faqzt ने  के
 कौर  श्रमिक

 भ्र घि कार  दिये  गये  हैं  ;  कौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया  है
 ?

 इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्रालय  में  ७  प-मंत्री  मुहम्मद  शफी  कुरेड  )  2

 दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  के  प्रभारी  निदेशक  इस्पात  और  भारी  इंजीनियरी म

 इससे
 सप्ताह  में  मिले  थे  ।

 कौर (

 ह

 अक्तूबर  के

 प्रभारी  निदेशक  को  इस्पात  कारखाने  के  चलाने  के
 /

 प्रे  सिगार
 प्राप्त

 इ  ही  नहीं  उर
 nig  उठता  TV में  उसे  ग्रीक  अधिकार दिये  जाने  का  प्रदान
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 Sen

 209
 लिखित  उत्तर

 gat  इंजीनियरिंग  mean  रांची  के  ध्रच्यक्ष  का  स्थानान्तरण

 ,
 224,  थी  रवि  राय  थी  fo  र्‌०  भास्कर

 थी  चेंगलराया  नायडू

 कया  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  fa

 ....
 क्या  यह  सच  है  कि  हैवी  इंजीनियरिंग  रांची  के  झ  सी०

 ट
 चेलाप  को  स्थानान्तरित  करके  सार्वजनिक  क्षेत्र  के  किसी  अन्य  उपक्रम  में

 भेज
 दिया  गया

 a
 यदि  तो  उसके  स्थानान्तरण  के  क्या  कारा  हैं  ;

 क्या  उनके  स्थान  पर  नये  प्रत्यक्ष  की  नियुक्ति  कर  दी  गई  है  कौर  य

 उसके  क्या  कारण हैं  ?  द  wa

 a

 द  इस्पात  तथा  मारी  इंजीनियरिंग  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  मुहम्मद  शफ  कुरेशी
 )

 श्री  do  चेलापतिराव  की  जो  रेल  मंत्रालय  के  स्थायी  अधिकारी  सेवायें  उस  मालय  को

 गई  है  ।

 उनका  प्रत्यावर्तन  हैवी  इंजीनियर  कारपोरेशन  के  समस्त  हित  में  श्रावक  सभा

 गया ।

 (  ग
 ं

 गोता  को  नया  अघ्यक्ष  नियुक्ति  किया  गया

 हैवी  भोपाल  को  हुई  हानि  वि

 2  5,  थी  रवि  राय  थी  के०  पी०  fa

 श्री  सीताराम  केसरी

 कया  औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  मन्त्री  यह  ब  की  HAT  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  हैवी  इलेक्ट्रिकल्स  इंडिया  भोपाल  को  कुल  55  करोड़

 रुपये
 ह
 त्व  ी  हानि  हुई  है

 यदि  तो  उसके  कया  कारण  है  ;  कौर

 सरकारी  क्षेत्र  के  इस  उपक्रम  में  सुधार  करने  के  लिए  सरकार  का

 का
 विचार है  ?

 anes

 थि

 औद्योगिक  विकास  तथा
 श्रांत  रिक

 व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  स०  रह  :
 और  जी  हां  ।  एक  safe  के  पश्चात्‌  ऐसी  परियोजना ग्र ों  जहां  संदिल  तथा  जटि

 त

 मकार
 के  भारी उद्यत  उपकरणों  का  निर्माण  किया  जाता  थोड़े  से  नुकसान  से  बचा

 न
 हीं जा

 सकता  है  कौर  इसका  विस्तृत  परियोजना  प्रतिवेदन  में  भी  पुर्वानुमान  लगा  लिया  गया  था  ।
 इसी

 के  बस्ती  स्थापना  उपदान  के  होने  वाला  सीमा  शुल्क  का  उच्चतर  ण

 शादी  प  ब्याज  की  भ्रमित  दर  भी  इस  परियोजना  में  हुए  घाटे  के  कारणों  में  से  कुछ

 a  a
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 Anawer  a  ह  _Novernber  10,

 1970

 (a)  को  कम  करने  के  लिए  fi निम्नलिखित ह  कदम  का  रह

 व्यापक  मानव  शक्ति  आयोजना  द्वारा  परिष्कृत  योजना के  माध्यम  से  नयी  भर्ती पर

 कठोर  नियंत्रण |

 भ्रक्चिकाघिक  शीध्र  कौर  प्रभावी  प्रबन्घात्मक  नियंत्रण  करने  की  ६
 दृष्टि  से से  विभागीकृत

 संगठनात्मक  ढाँचा  |
 वि  ि

 ac
 उत्पादन  वृद्धि  के  लिए  सम्मिलित  पुरुस्कार  ike  fate  ग्रुप  कालिक  उत्पादन

 आन्दोलन  |  थ

 उत्पादिता  बढ़ाने  के  लिए  प्रोत्साहन  योजना

 ः
 उत्पादन  विविधीकरण  तथा  मानवीकरण  ;

 तालिका  नियंत्रण  की  आधुनिक  तकनीक  को  लागू
 क

 लम्बी  safe  वाले  निर्मा शका री  aaa  के  भ
 क

 तथा  नियंत्रण  करने में

 ग्रा धुनिक  प्रतीकात्मक  उपायों  को  भ्र पना ना  तथा  ः

 उंयत्र की  प्रबन्धक  रिश्ता  के  साथ  बारंबार  क

 संवीक्षा  करना  |
 ि

 में  कार्य  की  निरन्तर

 दक्षिणा  में  नये  इस्पात  संयंत्रों  के  लाए  स्याम

 थ 226.  थी  एस०  चार  दामानी

 श्रीमती  इला  पाल  चौधरी

 या  इस्पात  तथा  मारी  दन्जीनिर्वारग  मंत्री  यह  बताने

 दक्षिण  में  तीन  नये  इस्पात  संयंत्र  स्थापित  करने  थें  बारे  में  क्या  प्रगति  हुई  है

 क्या  स्थानों  का  चयन  कर  लिया  गया  है  कौर  राज्य  सरकारों  यह  बता  दिया

 कि  कार्य  शीघ्र  ger  करने  के  लिए  उनको  क्या  करना  भ्र ौर

 क्या  उपकरणों  की  सप्लाई  के  लिए  देशी  कौर  विदेशी  संभरणकर्ताश्रों  को
 क्
 marae

 दिये गये

 इस्पात  तथा  भारी  इंजी  निर्धारित  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद  शफी  :

 at  इस्पात  संयंत्र  के  स्थानों  के  लिये  इस्पात  चयन  समिति  ने  हा स्पेट  तथा  सेलम  के  दो

 क्षेत्रों  की  afar  रूप  से  पिफारियया  की  है  ।  आशा  है  विशाखापत्तनम  के  क्षेत्र  के  बारे  में  समिति

 शीघ्र  ही  अपना  अन्तिम  निप  देगी  ।  तीनों  सम्बन्धित  राज्यों  की  सरकारों  के  प्रतिनिधि  इस

 समिति  में  हैं  तथा  उनका  समिति  से  निकटतम  समन्वय  है  ।  लोह  खनिज  तथा  कोयले  के  अतिरिक्त

 हे कोयले  तथा  कच्चे  माल  की  समिति  ने  सरकार  को  अपनी  रिपोर्ट  प्रस्तुत  कर  दी  है  ।
 ara  है

 लोहू  खनिज  समिति  इस  पर  दीघा  ही  अपनी  अन्तिम  रिपोर्ट  पेदा  करेगी  ।  तीनों  प्रायोजन  मौंके के

 ।
 सलाहकार  नियुक्त  करने  का  ser  प्रभी  विचाराधीन  है  ।

 ........
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 जाने के (7)  प्रत्येक  प्रायोजना  के  विस्तृत  प्रायोजना  प्रतिवेदन  तैयार  तथा

 ARan  कायदा  at  जायेगी  | पञ्चधातु  की  सप्लाई  के  आदेश  जारी  करने  के  लिए  ar

 हैवी  इंजी  निर्धारित
 कारपोरेशन  का  प्रशासनिक  star

 227,  श्री  एस०  कार  दामानी  :  थ्री  योगेन्द्र  शर्मा  :

 श्री  बे०  Fo  दासचौघरी  :

 क्या  इस्पात  तथा  मारी  इंजी  निर्वा रिंग  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 ः म  क्या  भारी  इंजीनियरिंग  रांची  के  प्रशासनिक  ढांचे
 2
 sta  करने

 के  लिए  कदम  उठाये  गये  हैं  भ्रमणा  उठाये  जाने  बाले  हैं  ताकि  इस  बृहद  परियोजना  से  वांछित
 द  द थ राम  प्राप्त  किये  जा  सकें  ;  कौर

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 द
 इस्पात  तथा  मारी  इन्जीनिर्यारग  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद  द्दीन  पूरे  )  (#)

 थी
 गर  उच्च  प्रबन्धक  वग  का  पुनर्गठन  भ्र भी  कम्पनी  के  विचाराधीन  है  ।  जहां  है  मध्यम

 कौर  निम्न  वर्ग  के  प्रबन्धकों  का  सम्बन्ध  है  पुनर्गठन  के  लिए  कभी  कोई  योजना  उपाय  नहीं

 किये  गये  हैं  ।  परन्तु  निम्नलिखित  उपाय  करने  का  विचार

 (1)  रूपांकन  संगठन  को  बनाना  MIT  इसका  योजना  ग्रोवर  उत्पादन  firs  ों  के

 साथ  weal  समन्वय  सुनिश्चित  करना  |

 ह
 (2)  योजना  भनुभाग  के  शिकार  पर  जोर  देना  और  उसे  सप्रवाही  बनाना  |

 कच्चे  फालतू  पुर्जों  शीर  उपभोज्य  सामान  का  समय  पर  क्रय  सुनिश्चित

 करने  के  लिए  गोदाम  तथा  तय  विभाग  का  पुनर्गठन  करना  |  थ

 (4  पर्यवेक्षकों  तथा  कनिष्ट  प्रबन्धकों
 के  लिए  पुनश्चर्या  पाठ्यक्रम  आरम्भ  करना  तथा

 काश्तकारों  को  मशीनों  के  ठीक  परिचालन  का  प्रशिक्षण  देना  ।

 Fast  Train  between  Delhi
 and  Howrah  via  Jhansi

 द
 228.  Shri  Jageshwar  Yadav :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state

 Jhansi  ?

 the  steps  taken  by  the  Government  to  introduce  a  fust  train  between  Delhi  and  Howrah,  via

 The  Minister  of  Railways  (Shri  Nanda)  :  The  number  of  passengers  booked  from
 Agra  Cantt.  (exclusive)  —Jhansi—Manikpur—Allahabad  (exclusive)  section  for  stations
 beyond  Mughalsarai  towards  Howrah  averages  about  8  per  day  and  of  those  booked  from

 थ
 stations  Manikpur  (iaclusive)  —Jhansi  (exlusive)  section  to  New  Delhi  and  beyond  averages
 about  30  per  day.  This  quantum  of  traffic  is  too  meagre  to  justify  introduction  of  the
 proposed  train  between  Delhi  and  Howrah  via  Jhansi  and  Manikpur.  Besides,  the  proposal
 is  also  not  operationally  feasible  at  present  for  want  of  line  capacity  on  Agra—Jhansi  and
 Manikpur—Allahabad  sections  and  terminal  facilities  in  Delhi  area.

 द
 Provision  of  Inter-lock  System  at  Banda  Junction

 ह

 229,
 Shri  Jageshwar  Yaday  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to

 (a)  whether
 it  is  a  fact  that  there  is  inter-logk  system  at  Khairar  Junction on  Jhansi-

 ि
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 -_M  nikpur  lines  and  if  so,  the  reasons  for  which  inter-lock  system  has  not  been  provid  d  at
 janda  junction  also  on  this  very  line  particularly  when  it  is  district  Headquarter  ;

 (b)  the  names  of  the  trains  passing  through  Banda  junction  from  various  directi
 at  present,  the  time  of  arrival  and  departuie  of  each  of  these  trains  and  the  time  by  whicl

 f the  various  trains  left  Banda  junction  late  during  the  last  three  months  with  the  reasons  0  ह  #
 their  late  departure  ;  and

 (c)  whether  it  is  also  a  fact  that  the  absence  of  interlock  system  at  Banda  junction
 is  the  main  cause  of  late  departure  of  trains  from  that  station  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  Nanda) :  (a)  Yes.  Khairar  junction  is  provided
 with  Standard  II]  interlocking.  All  other  stations  on  Jhansi-Manikpur  section,  including
 Banda  Station,  are  non-interlocked,  provided  with  a  system  of  modified  non-joterlockin

 through  key  locks.  Interlocking  of  stations  on  |: 109 4  section  depends  upon  the  requirements

 of
 traffic  and  availability  of  resources.

 b)  521  Dn/522  Up  Jhansi-Manikpur  Passengers  and  523  Dn/524  Up  Jhansi-Man  om
 ast  Passenger  trains  pass  through  Barda  Junction.
 nin

 The  scheduled  arrival  and
 departure

 timi  gs  of  these  trains  at  Banda  as  under

 521  Dn  Banda  Arr.  13.05

 Dep.  13.25

 Dna  शहि  Arr  02.35
 द Dep.  02.55

 524  Up  Arr  11.40

 Dep  11.55

 en Lhe  Up  99  Afr  23.40

 Dep  23.55

 The  extent  of  runt  ‘of  above  trains  ex.  Banda,  whic!  mainly  due  to  alarm  chain

 pulling,  interrup  At  in  Communications,  detention  of  outer  sig  sal  of  Banda  etc.  during
 +m  mt the  3  months  UBUS  t  to  October,  1970,  is  indicated  in  the  attached  sta  |  |

 (८)

 STATEMENT

 7
 ate  Departure

 Ex.
 Banda  of

 hansenger  Trails  Pamiag  through

 Train  N  Month  Late  upto  Late  by  Late  over
 15  minutes  30  minute  one  hour

 521  Dn  Pass
 10

 Sept.  ण्फ््जे  8

 Oct  "0  16
 a

 523  Dn  Aug.  70.0  5
 nt  10

 10 0  10

 7

 4

 522  Up

 ee
 Oct  "70  13

 "70  11 524  Up  ,,  Aug

 Sep  "70  4

 Oct  "0  15
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 दिल्ली-शाहदरा  लाइन  को  गाड़ियों  में  stat  को  घटनाश्रों  में  वृद्ध

 O.  st  जगेश्वर  यादव  :  क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 बया  दिल्ली शाहदरा  लाईने  पर  चलने  ate  गाड़ियों  में  डकैती  कीं  घटनायें  बढ

 रही  हैं  सनौर

 थ  यदि  तो  ऐसे  अपराधों  को  रोकने  के  लिये  कया  कार्यवाही  की  गई  है
 !

 |  रेलवे  मन्त्री  1970  में  अक्तूबर  तक  तीन  मामालों  की  रिपोर्टें  गी
 गयी

 कि  196°
 में  कोई  मामला  नहीं  gar  ।

 (i)  दिल्‍ली  गाजियाबाद  खंड  पर  रात  में  चलने  वाली  सभी  गाड़ियों  उत्तर

 हैं
 ; प्रदेश

 लवे  पुलिस  के  वर्दीधारी  att  सादे  कपड़ों  दोनों  प्रकार  कर्मचारी  साथ  चल

 (ii)  सरकारी  रेलवे  पुलिस  के  मार्ग-रक्षकों  को  यह  हिदायतें  हैं  कि
 वे

 रास्ते  में
 महिलाओं

 के  डिब्बे  की  जांच  करते  रहें  जिससे  यह  सुनिश्चित  रहे  कि  कोई  पुरुष  यात्री  उन  डि

 घुस  थ  न

 प्रयास (iii)  सरकारी  रेलवे  पुलिस  उस  क्षेत्र  में  सक्रिय  अपराधियों  का
 milan  कि

 कर र  ्
 ?

 जिन  व्यक्तियों  को  अधिक  इरादों  वाला  पाया  जाता  उनके  विरुद्ध  उपयुक्त

 कानूनी  वाई  की  जाती  है  ।

 ee)  apap
 निर्वाचन  में  भ्रष्टाचार  के  कारण  उम्मीदवार  को  निर्योग्यता 3 को  दूर  क

 231.  श्री  एन०  शिवप्पा  :  क्या  बिधि  तथा  समाज  कल्याण  मंत्री  यह  बता  कीं  कपा

 करेंगे  कि

 )  क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  ने  निर्वाचनों  में  अत्याचार  के  दोषी  पाये  उम्मीद

 गी  हुई  वर्तमान  छः  ay  की  निर्योग्यता  को  दूर  करने  का  निर्णय  कर  लि
 पा

 है  ;  और

 a
 mae  )

 यदि  तो  इस  निर्णय  को  कब  लागू  किये  जाने  की  सम्भावना

 af
 ध  मंत्रालय  तथा  समाज  कीटाणु  विभाग में  राज्य  मंत्री  (aft  च  :

 नहों

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।
 व

 बरा  ता  श्रीमान-दिल्ली  तथा  बंगलौर  के  मध्य  मीटर  गेज  लाइनों  का  चलाया  जाना

 2.  श्री  एन०  शिवप्पा

 श्री  जी०  वाई०  कृष्णा

 ~
 लवे  मंगी  यर  बताने  की  कृपा  करेंगे

 fee
 था  बंगलौर  के  मध्य  अजमेर  से

 होकर
 जाने  एक  नयी  मीटर  गेज

 लाइन  बनाने  का  एक  प्र कलस
 rsa

 fa  रानी  है  ;  at

 व
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 =
 |  )  यदि  तो  इस  पर

 कितना  व्यय  होने  का  हनुः  1  किये  जाने  में

 कितना  समय  लगेगा ?

 रेलवे  मंत्री  नन्दा )  :  श्र
 खण्डवा

 qs  तक  पहले

 तैर  म
 से  ही  मीटर  लाइन  मौजुद  है  ।  इन  स्थानों  a  pen  वाली एक

 af

 ae
 टर  लाइन  बनाने  के

 लिए  कल हाल  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 सवाल  नहीं  उठता  ।

 केरल  निर्वाचन  में  कांफ्रेंस  क ेतिरंगे  कंडे  का  प्रयोग

 33,  श्री  एन०  शिवप्पा

 थी  हा कर राव  साने

 >

 रेंगे  दि
 पा  विधि  तथा  समाज  कल्याण  मन्त्री  यह  बताने  की  पा क क

 क्या  यह  सच  है  कि  हाल  ही  में  केरल  में  हु  rata  सिए कांग्रेस
 कौर

 कार  दोनों  ही  दलों  द्वारा  कांग्रेसी  तिरंगा  भांडा  प्र

 उत्पन्न  हो  गई  ;

 हा

 बप  कह  र  क

 के  कारण  श्रांति

 यदि  तो  क्या

 pt

 आयोग  द्वारा  कांग्रेसी  तिरंगे  we

 r  के  लिये  भ्र नुम ति  दी  गई  थी  ;

 प

 प्रकार  क

 यदि  तो  यह  कल किस  श्राघार  पर  दी

 विधि  मंत्रालय  तथा  समाज  कारण  विभाग
 में  र  की

 जगन्नाथ  (

 नहीं  ।

 संसद  तथा  राज्य  विधान  aaa  के  far  frat  ों  में  पार्टी के  भेडों के  प्रयोग  से

 निर्वाचन :  प्रयोग  का  कोई  सरोकार  नहीं है  ।

 थ प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 रेलवे  को  माल  पा संत  खरीद  —  बाली  दाप  में  कमी

 34,  श्री  एन०  शिवप्पा

 थी  रघुवीर  fag  arrest
 :

 1
 रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 ह क  क्या  यह  सच  है  कि  रेलवे  को  मात ह  qa

 थो

 परिवहन
 से  होने  वाली  आय  में  तेजी  से

 कमी

 ore  are

 bes

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  है
 ?

 मन्त्री  :  1970
 के  wa

 तक  अन्य  कोचिंग

 ध्रामदनी कए
 सिल
 rm  &  ge

 art  भ्रामरी  भी  शामिल  कि  स्थिति  में  पिछले  वर्ष
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 )  लिखित  उत्तर

 नन

 बजट  प्रत्यक्षतया  दोनों  की  तुलना  i
 सुधार  ल  लेकिन  यह  सच  है

 कि  बजट
 प्रत्याशा

 का

 द लना  में  1970-71  की  इस  अवधि  में  माल  यातायात  की  आमदनी  कम  रही  है  ।  यद्यपि  प्

 वह  की  इसी  अवधि  की  तुलना  में  यह  अधिक  है  ।

 बजट  प्रत्याशा  की  भ्र पे क्षा  1970-71  में  माल  यातायात  से  आमदनी  में  कमी  मुख्य

 कोयला  तौर  इस्पात  यातायात  के  श्रन्तगंत  हुई  ।  इस  यातायात  की  आमदनी  में  कमी  रेलवे
 की

 केसी  त्रुटि  के  कारण  बल्कि  इस्पात  कारखानों  के  उत्पादन  में  गिरावट  और  सार्वजनिक

 को  ले  की  मांग  में  कमी  के  कारण  हुई

 aye  सीमेंट  कारखाने  में  हड़ताल  गौर  दक्षिणी  क्षेत्र  में  कम  माग  के  कारण

 सीमेंट  का  लदान  भी  थोड़ा  कम  रहा  ।  अन्य  माल  यातायात  में  कोई  गिरावट  नहीं  पायी  ह ै।

 राज्यों  में  बहाधिवक्ताश्रों  की  नियुक्ति  के  बारे  में  प्रशासनिक

 झ्रायोग  की  सिफारि दा

 235.  sit  मंगलायुमाइम
 :

 क्या  विधि  तथा  समाज  कल्याण  मंत्री
 यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे

 अ )
 as

 कया  प्रशासनिक  सुघार  आयोग  ने  राज्यों  में  महा  धघिवक्ताओ्ों  युक्ति  के  सम्बन्ध

 में  कोई  सिफ
 बारिश  की  है

 क्
 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  इस  बारे  में  जांच  कर  ली  है

 (1)  क्या  इस  उच्च  पद  के  निर्देश-निबन्धनों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  राजर  में  इस  उच्च

 पद  कार्य-प्रणाली  के  बारे  में  कोई  अध्ययन  किया  गया  है  ;  और

 a
 (=) ff

 कया  राज्य  सरकारों  ने  भी  इस  बारे  में  केन्द्र  को  लिखा
 है  ?

 घि  मंत्रालय  तथा  समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  मंत्री  (०  :

 नहीं

 से  प्रश्न  ही  नहीं  उठते  |

 इस्पात  श्रमिकों  के  लिये  नया न्युनतम म्  mm
 oer

 236.  श्रीमती  सुचेता  कृपलानी  न्दजीत  गुप्त :
 श्री  स०  कुदु

 aY maT avi या  इस्पात  तथा  मारो  इंजीनियरिंग  मन्त्री  यह  बताने  करेंगे  कि

 क्या  देश  में  इस्पात  श्रमिकों  के  लिए  नया  न्युनतम  म
 जरी  ढांचा  बनाने  का  कोई

 प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  है  ;

 ¢
 यदि  तो  योजना  की  प्रमुख  बातें  क्या

 हैं  ;

 इ
 a  योजना  पर  कितनी  राशि  खर्चे  किये  जाने

 क

 बाकि  ...
 (a)  इस  योजना

 क
 हो

 कब तक भ्र
 सिए

 जाने

 की  संभावना
 है

 ?



 a

 November
 मत ह ee  eae

 इस्पात  तथा  भारी  इन्ही  निर्धारित
 मन्त्रालय  उप-मंत्रो (श्री  मुहम्मद  काफी  पूरे

 धौर  लोहा  कौर  इस्पात  सबंधी  औद्योगिक  समिति  के  निष्कर्षों  का  अ्रनुसरणा  करते ह

 प्रौढ़  यह  देखते  हुए  कि  लोहा  शौर  इस्पात  उद्योग  के  प्रथम  वेतन  बोर्ड  की  सिफारिशों  के  आधार

 पर  fea  गये  सुभीते  समाप्त/समाप्त-प्राय  हो  गए  लोहा  श्र  इस्पात  उद्योग  में  वेतन  में  aa

 धत  के  प्रश्न  पर  एक  संयुक्त  वेतन  निर्घारण  समिति  के  माध्यम  से  सामूहिक  सौदेबाजी  के  area

 र  औद्योगिक  सतर  पर  विचार  किया  गया  ।  इस  समिति  में  मजदूरों  धौर  मालिकों  के  प्रति  क

 सम्मिलित  थे  ।  समिति  ने  27  1970  को  एक  समझौता-पत्र  पर  हस्ताक्षर  किये  थे  ।

 प्रमभौते  की  प्रमुख  बातें  निम्नलिखित  हैं

 (i)  ag  समझौता  हिन्दुस्तान  स्टील  लि०  वादा  बाइरन  एण्ड  स्टील  Fo  चयन

 भ्रामरी  एण्ड  स्टील  कृ०  तथा  मंसुर  बाइरन  एण्ड  स्टील  भद्रवती
 has रियों  पर  लागू  होता  है  ।

 इस  समझौते  में  उन  सभी  वर्गों  के  कर्मचारी  शामिल  हैं  जिन  पर  या  तो  लो  और

 इस्पात  उद्योग  संबंधी  पहले  केन्द्रीय  वेतन  मंडल  की  सिफ़ारिशों  लागू  होती

 जन  पर  इसको  समझौते  के  फलस्वरूप  aT  अन्यथा  लागू  गया  थ
 +  इसमें

 भी हिन्दुस्तान  स्टील  लि०  के  इस्पात  कारखानों  के  सभी  वक  चाज्डें  कम्

 शामिल  हैं  ।

 क
 (ii)  प्रस्तोता  1  सितम्बर  1970  से  लागू  होगा  कौर  चार  वर्ष  तक  रहे

 (1  कमंचारी  का  न्युनतम  वेतन  चाहे  वहू  कारखाने  के  ग्रन्थ  अथ  बाहर

 जिसमें काम  करता  हो  और  चाहे  मर्दे  हो  या  औरत  240  रुपये  मासिक  हो

 मूल  वेतन  200  रुपये  होगा  ate  40  रुपये  महंगाई  भत्ता  होगा  |

 मंहगाई  भत्ते  की  दर  में  हर  तिमाही  पर  उप  भोक्ता  मुल्य  सूचकांक  के  श्राघार

 ay  1960-100)  संशोधन  जायेगा  जिसमें  बढ़ोतरी  ar  कर

 सूचकांक  के  प्रत्येक  अंक  की  वृद्धि  या  कमी  के  लिए  1.30  रुपये  की  ही  दर  से  होगी

 इस  समझौते  के  अनुसार  मंहगाई  सूचकांक  के  ट्रंक  183  के
 प्राकार

 पर

 निश्चित  किया  गया  है  ।  यह  झक  भ्रमजाल-जून  1970  की  अवधि  के  लिये  प्रौद्योगिक

 कर्मचारियों  के  वास्ते  शेरगिल  भारतीय  उपभोक्ता  मुल्य  सूचकांक  के  मं

 औसत  है  ।

 !

 के
 (vi)  निम्नतम  वेतन  क्रम  200-3-221  रुपये  का  होगा ।  प्रत्येक  इस्पात  कारण

 वेतन  क्रमों  की  संख्या  को  यथा  सम्भव  न्युनतम  कर  दिया  गया  है  at  17 qT येक

 कंपनी  के  वेतन  का  ढ़ांचा  फिर  से  तय  किया  गया  है  |

 (vii)  3  अगस्त  1970  को  व्याप्त  मूल  वेतन  भ्र ौर  महंगाई  भत्ते  की  तुलना  में  प्रत्याभूत
 =  तम  लाभ  |  जिसे  कम  नहीं  किया  जा  जो  वेतन  और  महंगाई  भत्ते  के

 हमें  Pe कप
 दाप

 है  सम्मिलित  रूप  से  67
 रुपये  प्रति  मास  से

 कम  नहीं  होगा  ।



 है  ७1]  जरे  ह ्  लिखित  सत्तर

 ste

 (viii)
 जो

 कर्मचारी  1  सितम्बर  1970  को  वेतन  रजिस्टर  में  उन्हें  सितम्बर

 970  के  पहले  की  अवधि  के  लिए  160  रुपये  तदर्थ  राशि  दी  जायेगी

 (i  )  संयुक्त  वेतन  निर्धारण  समिति  एक  मानदण्ड  समिति  की  स्थापना  करेगी  जो

 उद्योग  में  वेतन  मान  कौर  पद  संज्ञा  का  मानकीकरण  करेगी  और  श्रीवास  री

 सा स्वास्थ्य  सुविधाओं  कौर  सेवा  निवृति  की  उम्र  जसी  सचबिघाश्रों  को  एक

 बनाएगी  |

 संयुक्त  वेतन  निर्घारण  समिति  इस  समझौते  का  पर्यबेक्षण  करेगी  तथा  इस  समझो ही

 नन की  कौर  anne  की  अवधि  में  मानकीकरण  संबंधी  इसके  नीतियों  का  परि

 .  सुनिश्चित  करेगी  |

 (xi  समझौते  में  कुछ  ध्वन्य  बातें  भी  शामिल  हैं  जसे  कार्यकारी  पन्न  श्रीवास
 कौर  मक  न  निवृति  प्रोत्साहन  चैत्रिक

 शादी  |  ड

 समझौते  के  लागू  रहने  की  अवधि  में  समझौते  में  शामिल  बातों  के  संबंघ मे  तो

 कोई  मांग  प्रस्तुत  की  जायेगी  कौर  न  कोई  विवाद  खड़ा  किया  जायेगा
 मौर
 ई

 थमी गिक  शांति  ate  सदभावना  कायम  रखी  जायेगी  और  उत्पादन  बढ़ाने  on
 हर

 प्रकार  से  प्रयत्न  किया  जायेगा  |

 ऐसा  अनुमान  लगाया  गया है  कि  भ्रमित  1974  को  समात  होने  वाले  4  वर्षों

 में  इस  का  वित्तीय  भार  लगभग  इस  प्रकार  होगा

 ब
 टाटा  बाइरन  एण्ड  स्टील  कम्पनी  05

 मिलियन
 रुपये

 इण्डियन  meta  एण्ड  स्टील

 क मस्तान  स्टील  लि

 थ

 458

 मिलियन  रुपये

 560  r  रुपये

 ata मसूर झ  65  मिलियन  रुपये

 रुपये कूल

 व
 Check.  Thafte  nn  Railways थर

 *  237  oo akash  ‘Vie  Shastri:  Will  the  Minister  o  be  pleased  to

 state

 (8

 Railway

 whether  Government  have  achieved  some  su

 ad

 ॥  checking  thefts  00

 (t  the  areas  where  such  thefts  are  committed  mos  anc

 e  additional  effective  steps  to  check (८  whether  Government
 purpose

 to  take

 iways  io  tu itu  re  ? thefts  on  R

 The  Minis  rof R  का च ३  Nanda)  (a)  Yes

 3 $  ~
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 tatement  showing  the  areas  where  thefts  are  mostly  committed  on  1a0
 (b)

 Railways  i  attached  [Placed  in  Library.  See  No

 (c  i)  Yes,  Anall  India  Drive  against  thefts  and  pilferages  of  booked  cc  ignments

 and  for  reduction  of  compensation  claims  paid  has  been  launck  on  the

 Indian  Railways  from  1-8-1970

 (11)  Special  measures  are  being  taken  in  important  yards  and  transhipments

 points

 New  Indastries  in  Uttar  Pradesh

 23  Shri  Prakash  Vir  Shastri
 Shri  Valmiki  Choudhary

 state  :
 ill  the  Minister  of  Industrial  Development  and

 —

 be  pleased  to

 ॥  about  the
 (a)  whether  it  is  a  fact  that  recently  in  Allahabad  he  gave  an  indica

 sett  ng  up  of  some  new  industries  in  Uttar  Pradesh ;

 (0)  If  so,  whether  any  definite  scheme  has  since  been  formulated  in  this  segartd;

 (c)  if  so,  the  time  by  which  the  said  scheme  would  be  implemented  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Industrial  Development  and  Interna

 Trade  (Shri  M.  Krishna)  (a)  to  (c  In  the  course  of  a  speech  at  Allahabac

 reference  was  made  to  the  possibilities  and  prospects  of  Industrial  growth  in  Uttar  Prades

 and  the  licences  being  issued  for  new  industries  in  the  State  The  need  for  reduc

 egional  imbalances  in  industrial  growth  was  also  emphasised,  particularly  in  the  contex

 UP  continuing  to  be  industrially  under  developed  I  was  also  mentioned  that  industr  2

 set  up  in  two  selected  districts  of  U.P.  would  be  eligible  for  special  financial  assistance  01011

 a  certain  level  of  investment,  while  industries  in  24  other  selected  districts  would  qual

 for  concessional  credit  facilities  from  public  financial  institutions

 Aathentic  Version  of  Constitution  in  all  Languages

 द  239.  Shri  Prakash  Vir  Shastri  Will  the  Minister  of  Law  and  Social  elfare

 be  pleased  to  state

 (a)  the  time  by  which  authentic  version  of  the  Constitution  ikely  to  be
 व

 ade  available  in  all  the  Janguages  ;

 (b)  whether  some  assistance  is  being  sought  from  the  State  Governments  als
 egard  and  ae

 (c)  whether  authentic  version  of  the  Constitution  has  since  been  made  available  in
 some  of  the  languages  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Law  and  fn  the  Department  of  Soci
 Welfare  (Shri  Jaganath  Rao)  (a)  The  question  of  preparation  of  authorised  transla
 tions  in  Hindi  and  other  off  cial  languages  of  the  States  of  the  Constitution  of  India,  as
 modified  upto-date,  is  under  active  consideration  As  Parliamentary  legislation  will  have
 to  be  enacted  to  enable  the  preparation  of  authorised  translations  of  the  Constitution  in
 Hindi  and  other  official  languages  of  the  States,  it  is  not  possible  to  say  when  such
 authorised  translations  will  be  available.

 (b)  The  translations  of  the  Constitution  in  the  Official  Languages  of  the  Sta  te  =]

 ing  prepared  by  the  Official  Language  (Legislative)  Commission.  Those  trans! inom  |

 will vil be  finalised  by  the  Commission  in  consultation  with  the  State  Govern-nents
 concer

 ned.

 (6)  Sir.
 es

 a  लिव
 54



 लिखित  उत्तर 19  1892

 De
 allway  Income >

 240  Sbri  Prakash  Vir  Shastri  Shr  ॥
 |

 Lal  Gupta  ;
 Shri  Dinkar  Desai

 Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  recently  Government  estimated  a  d
 ficit  of

 about  Rs.  70

 rores  on  Indian  Railways ;  eo

 पाया  (b)  whether  the  causes  leading  to  this  deficit  have  since  been  detected  and  so,  the

 details  thereof :  and  थि

 (c)  the  steps  being  taken  to  make  up  this  deficit  ?

 The  Minister  of  Railways  (Sbri  Nanda)  (a)  As  compared  to  the  Budget  estin

 t  is  assessed  with  reference  to  current  trends  that  there  will  be a  shortfall  in  earnings
 and  an  excess  in  working  expenses,  both  taken  together  aggregating  to  approximately  Rs  €

 crores

 (b)  A  recent  review  conducted  during  the  year  based  on  the  first  five  months  of

 1970-71  reveals  that  the  railway  earnings  are  likely  to  be  Rs.  20.00  crores  lower  than  the

 initial  estimates  due  to  the  withdrawals  of  increases  proposed  in  respect  of  Third  Class

 Fares  parcel  rates  and  freight  rates  for  foodgrains  (Rs.  13  00  crores)  and  also  on  account

 a  drop  in  goods  traffic  to  steel  plants,  coal  for  public  and  general  goods  (Rs.  16.00  crores)
 offset  parily  by  increases  anticipated  under  ‘Passengers  (Rs  00  crores)  and  ‘Other

 Coaching  and  ‘Sundries  (Rs.  2.00  crores)  Approximately  a  rise  of  Rs.  43.00  crores  is

 expected  in  the  Working  Expenses  chiefly  due  to  interim  retief  (Rs.  3700  crores),  repairs
 to  breaches  (Rs  4.00  crores),  implementation  of  Arbitration  and  Labour  Awards  (Rs.  2.00

 crores)  and  post-budgetary  increases  in  prices  of  Stores  and  materials  for  repairs  and

 maintenance  works  etc  etc  (Rs.  6.00  crores)  | ४ |  _  result  surplus  of  about  22.78  crores

 anticipated  in  the  original  budget  will  get  transformed  as  a  shortfail  of  46.60  crores

 (c)  Continuous  efforts  are  being  made  to  effect  economy  on  Indian  Railways  Some

 of  the  important  economy  measures  on  hand  aim  at  reduction  in  working  expenses  such

 as  cost  of  staff  and  economy  in  fuel  consumption  Other  measures  are  economy  in  the
 use  of  stores  and  materials  better  inventory  control,  reduction  in  steam  eagine  holdings
 through  periodic  reveiw,  work  studies  for  greater  efficiency,  introduction  of  incentives  in

 ailway  workshops  for  increased  productivity,  measures  to  reduce  payment  cf  compensatio
 m  s  for  goods  lost  or  damaged  and  various  drives  for  plugging  of  loop-holes  such
 etless  travelling,  pilferage  of  coal,  diesel  oil,  railway  consignments  etc.  through  inten

 lai. ick oa  trol  and  checks  Maximum  effort  is  also  being  put  in  to  augment  earnings

 फरक्का  तथा  खजुरिया  घाट  के  मध्य  गंगा  पर  पुल

 241.  श्री  राम  किशन  गुप्त  :  क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  पश्चिम  बंगाल  ate  क़सम  के  बीच  सीघा  रेल  सम्बन्ध  स्थापित  करने  के  विचार

 फर  तथा  खजुरिया  घाट  के  मध्य  गंगा  पर  पुल  का  निर्माण  करते  के  सम्बन्ध  में  अर

 नि  य  कर  लिया  गया  है  कौर

 यदि  तो  इस  समय  यह  योजना  किस  स्थिति  पर  है
 ?

 रेलवे  मन्त्री  (=)  और  निर्माणाधीन  फरक्का
 बराज  के

 तगत  एक

 रेलवे
 पुल

 को  भी  शामिल  किया  गया  है  ।  रेल  पुल  ate  दोनों  के  मार्ग  परिवर्तित  का

 तक  इस
 ही

 सता काम  तवी

 दीर  ह
 है  atc  arar  1971 के  wat  तक  पु
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 10,  1970

 wat  तथा  बाढ़ों  के  area  रेल  sare  में  भाई  बाधा

 24  कि  देश में श्री  राभ  किशन  गुप्त  :  नया  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करे

 हाल ही  की  तथा  बाढ़ों  के  कारण  प्रभावित  हुई  रेल  सेवाओं  के  ब्यौरे
 हैं

 ?

 रेलवे  स्त्री  (sit  weet  कीं  जा  रही  है  कौर  सभा  पटल  परं  रख  दी

 जायेगी  ।

 ब्यापार  का  राष्ट्रीय कर रण
 a

 a

 243.
 aa जी० ००५

 a

 कृष्णन :  कया  श्रोद्योरि
 गफ  विकास  |  प्रांत  रिक  व्यापार  मंत्री

 यह

 थ्

 की  कृपा करे  म

 बया  अधिक  महत्वपूर्ण  कुछ  व्यापारों  के
 राष्ट्रीयकर

 कररा |
 का

 को  ई  प्रस्ताव  सरकार  कें

 विचार  mt  ice

 on  f
 a

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी
 ब्यौरे

 G41

 औद्योगिक  बिकस  तथा  ध्ातरिक  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री
 मं०  द्०

 नही ं।

 .  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  है  ।  उसका  afi  प्रेरित  श्रेणी  ता  या  है  कयोंकि

 के  प्राप्त  करने में चीनी  मि
 जो  age  यहां  भट्टियों  में  इसका  प्रयोग  करती  इस  सामा

 कठिन  होती  है  ।  चीनी  मिलों  में  जलाने  की  ध्रावश्यकतार्मं  को  पूरा  करने
 के  उपरान्त  wt  कीं

 खोई  मुश्किल  से  हो  बच  पाती  है  ।

 बोकारो  इस्पात  संयंत्र  क

 44.  श्री  दिनकर  देसाई

 डा०  रोनेन  सेन

 क्या  इस्पात  तथा  भारी  इन्ही  हियरिंग  मंत्री य यह  बता ने  की
 ने  की

 कपा  करेंगे  कि  :

 (=)  क्या  यह  सर्च  है  कि  बोकारों  इस्पात

 एक

 ee  संम्बन्धी  समयावधि  में

 परिवर्तन  हो  गया है  ;

 यदि  at,  तो  तत्संबंधी  कारण  क्या  ह  ;  शरीर  व

 (7)  मूल  सं बयां वलि  के  अनुसार  कार्प  को  पैरों  करने  तथा  उत्पादन  प्रारम्भ  करनें  हेतु

 च
 ये  गये  कदम क्या  है  ?

 a

 ्
 इस्पात  तथा  मारी  इजी  नर्सिंग  मंत्रालय  में  उप-सेन्टी  gare  :

 नहीं  ।  1969  में  संबोधित  निर्माण  भ्रनुसूंची  जिसके
 अनुसार  पहली

 मन
 गी

 को  लगाने  का  काम  1971  तक  शरीर
 ga  थम  चरण  का  काम

 ः

 1973  क

 एं

 तैश  सों  ar  aa  भी  ज्यों  की  तय  है  :



 द

 19  1892  थ
 द

 प्रश्न  नहीं  उठता  ॥

 बोकारो  इस्पात  कारखाने  के  निर्माण  s  लिए  अत्यावश्यक  इस्पात  कौर  उष्मस

 |  आयात  के  लिए  कार्यवाही  प्रारम्भ  कर  दी  गई  हैं  ।  क्योंकि  निर्माण-कार्यक्रम  के  अनुसार  कार

 पने  को  पूरा  करने  के  लिए  ये  देवा  में  उपलब्ध  नहीं  है  ।  सरकारी  एवं  गर-सरकारी  क्षेत्र
 के

 रकों के  कार्यस्थलों  पर  जांच-कक्ष  स्थापित  करके  आपूर्ति  में  शीघ्रता  लाने  का  प्रबंध  किया  गया

 है  ।  हिन्दुस्तान  स्टील  aad  कंस्ट्रक्शन  लि०  भी  निर्माण  कार्य  की  गति  में  वृद्ध  को  देखते  हुए

 अपने  संगठनात्मक  ढांचे  are  साधनों  को  शरीर  सूट  बना  रही  कार्य  की  प्रगति  का  अवलोकन

 करने
 के  लिए  प्रत्येक  कार्य  के  लिए  व्यवस्थित  योजना  ला  की  गई  है  जिसमें  कम्प्यूटरों  की

 थ
 ता  से  कार्य  किया  जाता  है  आशा  है  कि  ये  महत्वपूर्ण  उपाय  करने  के  फलस्वरूप  कारखाना  |  मय

 पर  पूरा  हो  जायेगा  |

 क  पश्चिम  बंगाल  में  प्रौद्योगिक  विकास  को  पुनः  आरम्भ  करने  के  लिए
 योजना

 थि

 द  245.  श्रीमती  इला पाल  ata :
 थी  सरदार  भ्रम ज़द  लो  ः

 ् द  श्री  qo  Fo  कापड़िया

 क्या  प्रौद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 द

 क्या  यह  सच  है  कि  परिचय  बंगाल  औद्योगिक  विकास  बन्द  होता  जा
 रहा  है  तथा

 aq qT
 पाचक

 विकास  गें  तेजी  लाने  के  लिए  पश्चिम  बंगाल  सरकार  से  प्रोत्साहन  देने  की  योजना

 ई  है
 तथा  इसे  भारत  सरकार  के  अनुमोदन  के  लिए  उसके  समक्ष  प्रस्तुत  किया  है

 ;

 *
 यदि  at,  तो  योजना  का  संक्षिप्त  ब्यौरा  क्या  है  तथा  इससे  कितना

 वित्तीय
 ज

 ।  ;  शार

 इस  पर  भारत  सरकार  की  कया  प्रतिक्रिया  है  ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  स०

 र

 ):

 से
 नये  श्रौद्योगिक  उपक्रमों  की  स्थापना  सुविधाजनक  बनाने  तथा  बन्द  एककों

 गे  फिर  से  चालू  करने  के  निमित  पश्चिम  बंगाल  सरकार  ने  औद्योगिक  विकास  के  लिए  क्र

 प्रोत्साहन  योजना तैयार  की  योजना  का  विस्तृत  विवरण  संलग्न  भ्र नू बन्ध  में  गया
 है

 ।

 ग्र न्या लय  में  रखा  देखिये  संख्या  एल०  श्रमिक  पेचीदगी

 वाहनों  में  मिले  प्रत् युक्त ों  पर  निभा  करेगी  ।  भारत  सरकार  यह  कह  करती  है  कि  इन

 प्रोत्साहनों  से  प्रौद्योगिक  विकास  को  गति  मिलेगी  तथा  पश्चिम  बंगाल  में  बन्द  पड़े  एकक  क्रमिक

 रू  से  चालू  हो  सकेंगे  |

 भारत  में  विदेशी  स्वामित्व  को  सिगरेट  कम्पनियों  का  कार्यकरण

 246.  श्रीमती  इला पाल  चौधरी

 ि
 थी  हरदयाल  देवपुरा

 औद्योगिक  विकास  तथा  आंतरिक  व्यापार  मंत्री  बताने  की  कृपा  करेंगे कि
 ar

 |  इडियन  सिगरेट  मनु
 फ्बचसप oy  न  में  भारत  सरकार  को  कोई  अभ्यावेदन

 on क्या  इ
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 प्राप्त  प्रा  है
 है  जिसमें  भारत में  विदेशी

 aft
 स्वामित्व  की  सिगरेट  कम्पनियां  के  कार्यकरण  की  जांच  करने

 का  श्रमिकों किया  गया  है  ;

 यदि  तो  जांच  की  मांग  के  लिये  प्रस्तुत  किए  गए  कारों  स हित त

 अभ्यावेदन
 के

 थ क्या हैं  ;
 भ्रौर

 उसके  प्रति  सरकार  की  प्रतिक्रिया  क्या  है
 ?

 औद्योगिक  festa  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  मदिरालय  में  SIT-AeRl  म  र०

 त  में  कार्य  वही  की  इस site  विदेशी  स्वामित्व  बाली  सिगरेट  कम्पनियों  को

 प्रकार व  जांच  करवाने  सम्बन्धी  कोई  अभ्यावेदन  भारतीय  सिगरेट  1  1  संघ  से  प्राप्त नहीं

 हुमा
 है

 उनसे  प्राप्त  we  सुझावों  की  जांच  की  जा
 रद्दी

 at

 रेलवे  की  कार्यकुशलता  के

 सम्बन्ध

 में  चर्चा

 247,  श्रीमती  इला पाल  चौधरी :

 क
 श्री  मुहम्मद  शरीफ :

 या
 रेलवे  मंत्री  az ह  बताने  की  करेंगें  कि  :

 क

 क्या  यह  सच  है  कि  अखिल  भारतीय रे  म पारी  महासंघ  ने  उनके  नाम  लिखे

 एक  पत्र  में  रेलवे  की  कार्यकुशलता  में  कमी  के  सम्बन्ध
 : x: TF  प ्प  एवं  विस्तृत  चर्चा  की  मांग  की  हैं

 दौर
 ह  सके  कई  कारण  बताये  हैं  ;

 क
 क  यदि  तो  उस  पत्र  का  ब्यौरा  क्या  है  ;  कौर

 a
 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  प्रक्रिया  क्या  है  ?

 खेलने  मन्त्री  जी  at

 पत्र  में  रेलों
 के  परिचालन  कौर  अनुरक्षण  की  ऐसी  समर

 पों  के  बारे  में  कु

 सामान्य  टिप्पणियाँ  दी  गई  हैं  जिनके  समान  का  उपाय  करना  आवश्यक

 इस  मामले  पर  16-9-1970  को  फेडरेशन  के  जनरल  सेक्रेटरी  के  साथ  बातचीत

 हुई थी  कौर  उनसे  यहं  कहा  गया  था  किं  वे  मीडिएट  ate  ठोस  मुद्दे  लिखें  भेजें  ताकि

 भागे  चार  किया  जा  सके  |  दि

 art  तथा  मात  परिवहन  से  रेलवे  को  प्राय  a

 48.  श्रीमती  इला  पाल चौधरी  श्री  देवकी  नन्दन पटो  दिया

 _  थ्री  हरदयाल  देवगण :

 वे
 weal  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 1

 91 0-7 1 ६ के के  चास  वित्तीय  वर्ष
 की  पहली  तिमाही में

 1969-70  ad  की  इसी

 58



 a

 a

 द  1892  =
 लिखित  उत्तर

 a

 तुलना  में  यात्री  एव ंमाल  यातायात  से  अलग-अलग  a  की
 कुल

 तथा  जोन  के

 अनुसार
 कितनी  झाम  हुई  ;

 भ्र ौर

 oa  में  वृद्धि  अ्रथवा  कमी  के  जो  भी  हों  क्या  कारण  थे
 ?  a

 रेलवे  स्त्री
 :  एक  विवरण  संलग्न  है  |

 fain
 लिये

 संख्या  एल०  éfo—  4212/70]
 में

 रखा  गया  ।

 (8)
 मुख्य  रूप  से  यात्री  यातायात  में  वृद्धि  और  दरों  तथा  किराये  or  में  परिवर्तन  के

 लगभग  सभी  क्षेत्रीय  रेलों  पर  अप्रैल  से  1970  तक  की  मापों  में  पिछले  वर्ष  की

 क
 अवधि  की  तुलना  में  वृद्धि  हुई  है  ।

 इंडियन  ध्यान  एण्ड  स्टील  कम्पनी  लि०

 ्  249.  भी  ए०  श्रीधरन :  बया  इस्पात  तथा  मारी  इंजी  नियार  _  मन्त्री  ag  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :
 ......

 बया  इण्डियन

 hoe

 एण्ड  स्टील  कम्पनी  लिमिटेड  के

 प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  है  रणजीत

 का  कोई

 ते  थ
 (a)  यदि  नहीं  हग

 थ  व
 इस्पात

 तथा  भारों  इन्जीनिर्यारग  मन्त्रालय  में  द  शफी

 जी
 नहीं

 ।
 ह

 aaa  परिस्थितियों
 में  इस

 प्रकार  की  कार्यवाही क ही  करने  की  आवश्यकता

 नहीं है  ।

 इस्पात  के  उत्पादन  में  वृद्धि  के  बारे  में  नीति

 250  श्री  रा०  Ho  बिड़ला  क्या  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनतिर्धारग

 की  कपा  क  कि

 )  क्या  यह  सच  है  कि  सरकार ने  आगामी  दस  वर्षों में  प्रति  ag  लगभग  10  लाख  टन

 अ्रतिरि  इस्पात  बनाने  के  उद्देश्य  से  एक  युक्तियुक्त  इस्पात  नीति  बनाई  है  क

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  ;  और  व

 इस  लक्ष्य  की  प्रति  के  लिए  कब  तक  बया  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 इस्पात  तथा  भारों  इंजीनियरिंग  मन्त्रालय  में  उप-मंत्री  सूदमंद  arat  कुरेशी
 ae
 Q  पिण्ड  की पौर  (a)  चतुर्थ  योजना  के  इस्पात  विकास  कार्यक्रम  में  9  मिलियन  टन

 वर्तमान
 क्षमता  को  पंचम  योजना  काल  के  अन्त  तक  नीचे  दिए  गए  कार्यक्रम

 पात
 सार  19

 मिलियन  तक  बढ़ाने  का  काम  शामिल है

 ee 7  मि०
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 श्रतिरिवत  क्षमत

 मिलाई  के  कचर  चररा का  विस्तार  1.7  मि०  टन

 करो  के  प्रथम  irc  fad  4.0  मि०  टन

 प् इसको  का  विस्तार  0.3  fao  टन

 इस्पात  कारखानें  की  af
 रावत  क्षमता  थ

 4,0  मि०  टन

 ह  ि

 बन्दा शाग्यूक

 ee  ee  अदद
 लिन

 इसके भ्र किया गर
 रकत  सेलम  में  विशेष  इस्पात  के  उत्पादन  हेतु  एक  कारखाना  लगाने  का  भ

 किया

 be (71)  इस्पात  के  विकास  कार्यक्रम  को  क्रियान्वित  करने  के  लिये  कई  कदम  उठाये
 गए  हैं

 ।

 मिलाई  के  तीसरे  चरण  के  विस्तार  के  बारे  में  शक्यता  प्रतिवेदन  सरकार  के  विचाराधीन  है

 हा स्पेट  क्षेत्र  में  नया  इस्पात  कारखाना  लगाने  के  लिए  स्थल  चयन  समिति  ने  अपनी  रिपोर्ट  दे  दी

 लौह  खनिज  ale  कोयले  के  सिवाय  दूसरे  कच्चे  मालों  की  समितियों  कोयला  समिति

 भ्र पनी  रिपोर्ट  पहले  ही  दे  दी  है  ।  श्राद्या  है  कि  लौह  खनिज  समिति  अपनी  सिफारिशों  को  शीघ्र

 अन्तिम  रूप  दे  देगी  ।  विशाखापत्तनम  प्रायोजना  के  स्थल  पर  विचार  करने  के  लिये  स्थल  चयन

 कमी
 तति

 की  10  नवम्बर  को  बैठक  हो  रही  है  ।  परामशंदाताओओं  की  नियुक्ति  पर  भी  सरकार

 सक्रिय
 रूप से  विचार कर  रही  है  ।

 उत्तर  रेलवे  को  रेल  पथों  को  दोहरा  बनाना  व
 व

 251.  श्री  रा०  कु०  बिड़ला :  कया  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की

 ह

 क  कि

 योजना  काल  में (=)  उत्तर  रेलवे  के  उन  रेल  पथों  का  ब्यौरा  क्या  है  जिनको  चौथी

 शदर नाने  का  विचार  किया है  ;

 क
 किया  गया क्या  इन  में  से  किसी  रेल  पथ  का  निर्माण  कार्य  इस  बीच  चार

 यदि  तो
 वे  पथ  कौन-कौन से  हैं

 लाइनों  का चौथी  योजना  की  अवघि  में  उत्तरी  नोन  में  बिछाई  जाने  वाली  नई
 रेल

 ब्य  रा  है  are

 विचार क्या  यह  भी  सच  है  कि  दिल्ली-रीव  ड़ी  रेल  पथ  को  भी  दोहरा  बनाने

 |  यदि  तो  ea  कौर  क्या  इस  क्षेत्र  की  बड़ी  लाइन  में  परिवर्तित  करने  का  भी

 विचर

 a

 रेलवे  मन्त्री  :  से  शकूरबस्ती  और  रोहतक  (59.60  fixe  a>)

 के  बी  दुहरी  लाइन  बिछाने  का  काम  जारी  है  |

 ी  हरसरू  खलीलपुर  खंड
 पर  द

 re  दोहरी  लाइन  बिछाने  से  सम्बन्धित
 सर्वेक्षण  रिपोर्ट  की

 ate  की  जा  रही  है  ह
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 सब्जीमंडी-सोनीपत  कौर  मेरठ  WEC-FAIBLAT T  खंडों  पर  दुहरी  लाइन  बिछाने  संबंध

 में  सर्वेक्षण-कायें  जारी  है  कौर  सर्वेक्षण  रिपोर्ट  मिलने  के  बाद  कोई  विनिश्चय  किय  जायेगा  ।

 दिल्ली-रेवाड़ी  खंड  को  बड़ी  लाईन  में  बदलने  का  अभी  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 चौथी  योजना  में  नई  लाइनों  से  सम्बन्धित  प्रस्तावों  को  अभी  aaa  रूप
 न  हीं  दिया

 |

 Stoppage  of  Varanas!  Express  at  Timarni  Statton

 252  Shri G,  C.  Dixit  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  Varanasi  Express  stops  at  Bir  Station  to sta: on tt he  Central

 Railway  but  not  at  Timarni  station

 _  (0)  if  so,  the  criterion  adopted  in  this  regard ;
 ह

 an  indus. (c)  whetber  Bir  has  more  population  than  Timarni  and  whether  it  is  also
 |

 ial
 town ;

 (d)  if  so,  the  population  of  Bir  and  Timrani,  separately  ;

 (e)  the  comparative  passenger  traffic  at  Timarni  and  Bir
 cations  दि

 गन

 (f)  whether  itis  afact  that  an  assurance  was  given  in  the  12
 necting

 of  the
 rni  station  also Central  Railway  that  the  question  of  stopping  the  Varanasi  Express  at  rin

 oe i uld  be  examined  ;  and

 (४)  ह  so,  the  outcome  thereof  ?

 (a)  Yes. The  Minister  of  Railways  (Shri  Nanda) :

 (b)  The  main  criterion  adopted  in  this  regard  is  the  quantum  of  long-dist  ance  traffic
 क् त  offering  at  these  stations.

 (c)  and  (d).  The  popultation  of  Bir  has  been  estimated  to  be  0  and  that  of

 Timarni  about  6,600.
 ह

 (e)  During  the  first  7  months  of  1970,  a  total  of  83,003  and  45,  511.  pas  se  ngers
 were  booked  from  Bir  and  Timarni  stations  giving  a  daily

 average
 0  91

 _  Passenges  at  Bir  station  and  219  at  Timarni  station.

 (५)  Yes.

 थ
 (8)  The  examination  has  shown  that  the  existing  services  j,e.  2  pairs  of  passenger

 trains  and  one  pair  of  Express  trains  scheduled  to  stop  at  Timrani  are  adequate  and  :
 as  such the  additional  stoppage  of  27  Dn/28  Up  Bombay—Varanasi  Express  there  is  not  just  fied

 at  present.

 Small  Scale  Industries  in  Madbya  Pradesh

 253  ShriG  C.  Dixit  Will  the  Minister  of  Industrial  Development  and  Internal
 Trade  be  pleased  to  state

 (a)  the  increase  in  the  number  of  small  scaie  industries  in  Madhya  Prade

 the  last  three  years  and  the  total  value  of  theic  production  during  that  period ;  ao
 cial (b)  the  number  of  small  scale  industries  closed  down  or  facing  crisis  due  to  fina

 क
 difficulties  during  the  said  period  ;  and

 (c)  the  details  of  the  various  steps  taken  by  the  Government  to  help  the  e  small

 6  le  industries  ?

 ः  Internal he  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Industrial  Development

 Tra a  Shri  M.
 Krishna)  :  |  (ay

 )
 ०)

 The  rmat  ion  is  ्  ote  ड and  will  be

 €  Table  of E Touse laid  on

 61.0



 थ

 Anewers
 ee

 Peake  0,  1970

 Allotment  of  Iron  and  Steel  to  ‘Madhya  Pradesh

 254,  Shri  G.  C.  Dixit :  Will  the  Minister  of  Steel  and  Heavy  Engineering  be

 pleas  to  state  the  total  quantity  of  iron  and  steel  allotted  to
 Madhya

 Prades  uring

 1968-69  and  1969-70  separately  ?

 he  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Steel  and  Heavy  Engineering  (Shri  Mohd
 The  information  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Tab Shafi  Qureshi)  of  the

 Hous

 Warehouse  for  Iron  and  Steel  in  Madhya  Pradesh

 255.  Shri  C.  Dixit  :  Will  the  Minister  of  Steel  and  Heavy
 Engle

 ing  be

 to  state:
 pleased  ध

 | है  whether  ihe  Hindustan  Steel  Limited  propose  to  open  any  warel  aes  for  iron

 in  Madhya  Pradesb
 su

 _.  (b)  if  so,  the  locations  thereof  and  the  time  by  which  they  are  likely  to  be
 nd  ;

 (c)  the  date  when  a  decision  in  this  regard  was  taken  ;  and

 (0)  whether  any  official  of  the  Hindustan  Steel  Limited  visited  Madhya
 Bratieshy this  Connection  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Stee}.  and  Heavy  Engineerlng  (Shri  Mohd

 hafi  Quershi) :  (a)  to  (0).  A  branch  Sales  Office-Cum-Stockyard  of  Hindustan  Steel  Limited

 is  already  functioning  at  Indore  in  Madhya  Pradesh  from  February,  1969.  A  proposal |

 open  a  second  stockyard  in  the  State  at  a  suitable  location  is  under  active  consideration

 nsultation  with  the  State  Government.  In  this  connection,  an  official  of  Hindu:

 Ste  Limited  visited  Bhilai  and  Raipur  in  July,  1970,  for  conducting  survey  and  feasit  ly

 study

 बम्बई-मंगलूर  ta  लाइन  के  सर्वेक्षण  के  लिए  निर्धारित  समय  सीसा

 बढ़ाया  जाना

 6  थी  बाथ  चाई  :  क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  दर्पा  करेंगे

 बया  सरकार  ने  1250  किलों  मीटर  लम्बी  बम्बई-मंगलूर  रेलवे  लाइन  के  यातायात

 तथा  इन्ही  हियरिंग  संबंधी  प्रारंभिक  सर्वेक्षण  को  get  करने  के  लिए  निश्चित  समय  सीमा  को  बढ़ा

 दिया  शर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  कारण  क्या  हैं
 ?

 रेलवे  मम्मी
 ate

 जाप्ता  के  से  मंगलुर  तक

 एक  नई  लाइन  के  शुरू-शुरू  केवल  तकनीकी-श्रमिक  व्यावहारिकता  अध्ययन  का  स्राव

 किया  गया  है  ।  बाद  यह  विनिश्चित  ना  कि  नई  लाइन  के  लिए  इंजीनियरिंग  टोह  सर्वेक्षण

 के
 पाथ-साथ

 ड

 विस्तृत  यातायात  सर्वेक्षण  किया  जाये  ।  1970  में  सर्वेक्षणों  की
 म

 री  दी

 गई
 शौर  उन्हें  पूरा  करने  में  18  महीने  लगेगे  ।  हाल  में  ऐसा  कोई  परिवर्तन  नहीं  किया

 या  है

 ह  सर्वेक्षणों  को  पूरा  करने  की  अंतिम  तिथि  पर  असर  पड़े  ।
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 लिखित  उत्तर ह

 1892  (1%)
 oe

 हैवी
 जाना  रग  कारपोरेशन a  च्चा  MIA  छ्  हड़ताल  में

 हिंसात्मक

 ay  श्री  नाना

 257  श्री  रा०  को ०  ब्योन  बया  इस्पात  TAT  भारी  इंजोनिर्यारंग  म  यह  बताने

 की  कृप  रंगे  कि

 क्या  हैवी  इंजीनियरिंग  रांची  के  कमंचारियों  ने  हाल  में  हुई
 हड़ताल  में

 हिंसात्मक  तरीके  अपनाये  हैं

 बया  हैवी  इंजीनियर  रिंग  कारपोरेशन  के  अध्यक्ष  पर  भी  हमला

 ि झर

 कमंचारियों  की  हड़ताल  के  कारण  कौर  जिन  लोगों  ने  faarer
 क  तरीके

 द्  उनके  विरुद्ध  ant  कोई  कार्यवाही  की  गई  थी  वह  क्या  थी  ?

 ह
 इस्पात  तथा  भारी  इंजीनिर्यारग  मंत्रालय  में  उप-मंत्रो  मुहम्मद  शफी

 ॥
 a से  प्राय  26/27  1970  को  भारी  इंजीनियरिंग  निगम  के

 शिल्पियों
 के

 ददन  से  6  1970  की  सांय  को  लगभग  400  शिल्पी  मुख्यालय  के  शासन '
 3

 सामने  एकत्रित  हुए  ate  उन्होंने  गमनागमन  में  बाधाएं  डालीं  ।

 वे  रात  भर  नारे  लगाते  रहे  तथा  सरक  को  बंद  रखे  27  1970  को  प्रात

 कॉल  स्थानीय  सरकारी  अमरीका  रियों  से  निगम  के  श्रध्दा  ate  दूसरे  वरिष्ठ  श्रमिक  रियों  को  भव

 से  बाहर  तित्र
 लने

 में  सहायता  करने  को  कहीं  गया  थाी  ।  जंत्र  ब्रायन  शौर  कामिक-प्रमुख  पुलिस

 कौर  दंड  नायकों  की  देख-रेख  में  बाहर  लाये  जा  रहे  थे  तो  प्रदर्शनकारियों  ने  बार-बार  उनकीं

 रास्ता  रोकने  की  कोशिशें  की  ।  रास्ते  को  साफ  करने  की  प्रक्रिया  में  पुलिस  ने  14  शिल्पियों  को

 गिरफ्तार  कर  लिया  ।  कठिनाई  से  ही  पुलिस  भ्रध्यक्ष  की  कार  के  जाने  का  मार्ग  साफ  कर  संकरी  ।

 ं

 जब  कार  द्वारा
 से  बाहर  पहुँच  गई  तो  प्रदर्शनकारियों  ने  पत्थर  dat  शुरू  कर  दिये

 जिससे

 |  झष्यक्ष
 की  कार  को  क्षति  पहुँची  तथा  अध्यक्ष  वे  कामिक-प्रमुख  को  मामूली  चोटें  भाई  ।

 गमन  को  रोकने  के  लिए  साइकलों  ale  वृक्षों  की  टहनियों  को  सड़क  पर  फेंका  गयो  ।
 पुलिस ने

 ही  इन  अपराधियों  को  हटाया  और  14  अरन्य  लोगों  की  गिरफ्तार  किंया  ।  भीड़े  को  तितर-बितर

 करने  के  लिए  कई  बार  जश्न-गैस  छोडी  गई  |

 दिल्ली  भ्र पनी  मांगों  के  प्रदर्शन  कर  रहे  थे  कौर  उनकी  एक  मांग  यह  थी  किं  ata

 पक्षी  संस्थान में  उनके  प्रशिक्षण  काल  को  छुट्टियों  के  लिए  ड्यूटी  माने  जा  ।

 आयुक्त  की  सहायता  से  प्रबन्धक  at  ate  शिल्पियों  के  बीच  विवादग्रस्त  seat  पर  बातचीत  हो

 रही ः

 इंजी  नियारिंग  उद्योगों  में  इस्पात  की  कमो

 2
 50  श्री  बे०  फ  दास चौ घरो

 हा  परस  पिट  ्
 a

 श्री
 स०  ला०  सोंधी :

 क्या  ia  at  तथा  मारी  इंजीनियरिंग  मन्त्री  se  बताने  की  कृपी  att

 कया  इसपर

 त  की  कमी
 के

 थी इकार a

 oe

 को  ate  विशेषकर  निर्यात  करेने
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 वाले  को  कठिनाई  का  सामना  करना  पड़ा है  कौर  > _  इंजीनियरिंग  निर्यात  स  वध  परिषद  के

 भ्रध्यक्ष  के  अनुसार  का  वास्तव  में  अकाल  पड़  गया  wiz

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  कौर  सरकार  ने  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही

 इस्पात  तथा  मारी  इंजीनियरिंग  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद  काफी

 प्रौढ़  मंदी  के  पश्चात्  देश  में  इस्पात  की  सभी  किस्मों  की  माँग  पर्याप्त  मात्रा  में  बढ़  जाने

 रखा  इसकी  कमी  की  स्थिति  पैदा  हो  गई  है  ।  स्वभावतः  इंजीनियरी  उद्योग  पर  भी  इसका  प्रभा

 पड़ा  है
 ।  जहां  तक  इञ्जीनियरी  मालों  के  निर्यात  से  उद्योगों  की  मांग  का  संबन्ध

 रयात
 हि  स्तान  स्टील  लिमिटेड  द्वारा  थोक  श्रायात  गया  है  परन्तु  इंजीनियरिंग

 र

 सव  a  परिषद्‌  द्वारा  अभी  तक  निर्यात  इकाइयों  को  सारे  आयातित  माल  का  आवंटन  त  न  हीं  किया

 थ गया  है

 मार्टिन  बनें  लाइट  रेलवे  को  अपने  नियन्त्रण  में  लेना

 260.
 श्री  बे०  क०  दास चौ धरो :

 भी  सीता  राम  केसरी :

 रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 a

 )  क्या  सरकार  के  लाइट  रेलवे  को  अपने
 नियंत्रण  में  ले

 में  लेने  का  विचार  किया  है  जैसा

 mea
 में  मार्टिन  वें  लाइट  रेलवे  कर्मचारियों  के  प्रतिनिधिमण्डल ने डल  ने  अनुरोध  किया

 था  ;

 और

 ध  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  कौर  यदि
 इसके

 क्या

 कारण हैं  ?  i.

 रेलवे  मंत्री  प्राइवेट  रेलों  के  राष्ट्रीयकरण  के  set  पर  विचार  किया

 गया
 था  ।  इस  समय  सरकार  इन  में  से  किसी  भी  लाइट  रेलवे  का  राष्ट्रीयकरण  करने  का

 नहीं
 रखती  ।

 देश  में  प्राइवेट  रेलें  ऐसी  संविदा ग्र ों  के  ada  चलाई  जा  रही  हैं  जिन  के
 पूसा

 केन्द्रीय  सरकार  अथवा  उस  क्षेत्र  के  जिला  as  जिसमें  वे  रेलें  स्थित  को  निर्दिष्ट  समयांतरों

 पर  उन्हें  खरीद  लेने  का  प्राधिकार  प्राप्त  है
 !  जब  इस  तरह  के  म्रावधघिक  विकल्प  देने  का  समर

 ह  भ्राता  है  तब  सभी  सम्बद्ध  बातों  को  ध्यान  में  रख  कर  उनकी  खरीद  के  बारे  में  विचार

 ता  है  ।  कुछ  अवसरों  पर  सभी  सम्बद्ध  बातों  की  करने  के  बाद  सम्बन्धित  राधिका
 राय  a

 विनिश्चय  किया  कि  खरीद  का  विकल्प  न  fear  जाये  ।  oat  बार  जब  खरीद  का  विकल्प

 का  समय  तब  उनको  खरीदने  के  wet  पर  फिर  ब्रिटिश  किया  जायेगा  ।

 पश्चिम  बंगाल  में  बाढ़  के  कारण  रेलवे  को  हुई  हानि  क्

 261.  श्री  बे०  Fo  दास चौधरी :  क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंग

 किः

 द

 रश  इ मेंटल
 ही  में  भाई  बाढ़  के

 कारण  रेलवे क
 लगभग  कुल

 कितनी

 हानि
 हुई  ;  -_ अ

 64



 19  IZ  Th  )  लिखित  उत्तर

 ।  तथा  रेलवे  आदि  के  मरम्मत  का  कार्य  कब  तक  पुरा हो (=)
 जायेगा ?

 मंत्री  लगभग  12.36  लाख  |

 )  रेल-पथ  और  लाइनों  की  मरम्मत  पूरी  हो  चुकी

 Export  of  Iron

 Shri  Meetha  Lal  Meena  Will  the  Minister  of  St  oo  Heavy  Engineering
 be ple  ed  10  state

 (8)  whether  it  is  a  fact  that  recently  scarcity  of  iron  in  the  country  185.  adversely
 aff  d  the  country’s  exports  ;  and

 iro
 (०)  if  so,  the  concrete  action  taken  by  Government  to  make  up  thes  rtage  of

 न
 The  Deputy  Minister  fn  the  Ministry  of  Steel  and  Heavy  Engineering  (St  rt  Mohd

 Shafi  Qureshi)  (a)  and  (b).  There  is  no  shortage  at  present  of  pig  iron,  and  ne  er  the

 export
 of  pig  iron  nor  that  of  articles  made  out  of  pig  iron  has  been  affected.

 ्
 द

 क  चम्बल  घाटी  क्षेत्र  का  औद्योगिक  विकास

 263,  श्री  यह्दवन्त  fag  कुशवाह :  बया  औद्योगिक  विकास  तथा

 झीसी

 a

 मन्त्र  ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ह  नया  मध्य  राजस्थान  तथा  उत्तर  प्रदेश  की  सितारों  के  साथ  लग  चम्बल

 घाट  के  क्षेत्र  में  सकती  समस्या  को  हल  करने  के  विचार  से  सम्बन्धित  राज्य  सरकारों  के

 के सहयोग बाण पथ  उपयुक्त  क्षेत्र  के  उद्योगीकरण  की  योजना

 ग

 सरकार  के  विचाराधीन
 है

 "
 यदि  तो  इसक  क्या  कारा हैं  ः

 औद्योगिक  विकास  तथा  आंतरिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  स०  Yo

 कौर  सूचना  इकट्ठी  की  जा  रही  सभा-पटल  पर  रख  दी  जायेगी

 Improvement  दा  Gwalior  Narrow  Gauge  Line  (Central  Railway)

 264.  Shri  Yashwant  Singh  Kushwah
 :

 Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to

 state

 (a)  the  steps  being  taken  during  the  current  financial  year  for  undertal  the

 3  essary  improvements  in  the  Gwalior  Narrow  Gauge  section  ‘Central  Railway)  sec  and
 steps  proposed  to  be  taken  during  the  ensuing  year  ;

 (b)  the  details  of  the  progress  made  so  far  in  connection  with  the  procurz:ment  of  f
 diesel  locomotives  for  this  section ;

 (c)  whether  it  is  a  fact  that  the  narrow  gauge  locomotive  repair  workshop  locate  at
 Gwalior  has  now  been  shifted ;  and

 (d)  if  so,  whether  there  is  any  programme  to  establish  another  workshop  at  Gualior

 for
 ध
 undertaking  the  necessary  repair  work  of  narrow  gauge  locomotives  ट  he  pro-

 gramme  to  fay  a  narrow  gauge  Railway  line  from  Gwalior  to  Jhansi  is  bein  g  unde  a  ken  so

 द that
 the  darcy

 gauge  locomotives  etc.  can  be  taken  to  Jhansi  for  repairs  ऐ
 a

 द  ्  ं

 a

 05

 ee
 ्



 a
 थ  थ

 Written A  ers  Nov
 ber  10,  1970

 ह  नान  ———

 oT.  Minister  of  Raflways  (Shri  anda)
 १  (a)  No  improvemgnts  are  proposed  at

 prese

 b)  There  is  no  proposal  for  the  procurement  of  diesel  locomotives  for  this  sectiot

 present

 ad (c)  No  Prior  to  the  taking  over  of  the  Scindia  State  Railway,  the  locomotives

 sling  stock  of  this  Railway  were  being  overhauled  by  the  Gwalior  Engineering  V  KS,

 his  workshop  was  retained  by  the  Madhya  Pradesh  Government  and  is  in  operation  at

 alior.  other ह  Repairs  to  rolling  stock  operating  on  this  section  is  being  carried  out  ;

 wo  kshops  of  the  Railway

 (d)  There  is  no  proposal  to  establish  another  workshop  at  Gwalior  nor  15  there

 programme  to  lay  a  narrow  gauge  line  from  Gwalior  to  Jhansi

 मिलाई  इस्पात  कारखाने  के  खास-पास  लघु  उद्योगों  को  स्थापना  ्

 265,  श्री  यद्दवन्त  सिंह  कुशवाह  नया  श्रौद्योगिक  विकास  तथा

 प

 व्यापार

 qa  लंघ  उद्योगों
 यह

 चलाने  की  कृपा  करेगे  कि  शिलाई  इस्पात  कारखाने  के  खास-पास  के  क्षेत्र  में

 का  विक  स  करने  की  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  अथवा  करने  का  विचार  है  ?

 औद्योगिक  विश्वास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  झ ०  कृष्ण

 जानक  री  इकट्ठी  की  जा  रही  है  कौर  वह  सभा-पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 थि  Looting  of  Goods  Train  between  Gwalior  and  Jhansi

 66.  Shri  Yashwaut  Singh  Kushwah:  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to

 state  :  द
 a)  whetber  it  is  a  fact  that  a  goods  train  was  Joated  between  Gwa

 lie
 and  Jhansi

 १६  month  of  June  or  July,  1970 diting

 )  if  so,  the  details  of  the  लसा  and  the  estimated  Joss  as  a  result  thereof

 (c)  the  action  taken  against  the  culprits-;  and

 d  from
 train  ?

 (d)  whether  any  compensation  has  been  paid  to
 the

 owners  of  the  gaods  10

 The  Minister  of  Railways  (Shri  Nanda) :  (a)  No.  However,  on  31-7-70  at  Antp:th
 Station  between  Jhansi  and  Gwalior  a  goods  train  was  tampered  with  and  11

 Wagons  were
 foun  with  defective  seals.

 (b)  There  was  no  loss  ia  this  case  as  all  the  11  wagons  were  checked  and  found

 correct

 (८)  and  (0).  Do  not  arise.

 Practice  of  Slavery  in  Adivasi?  Area  of  Rajast
 han

 १67  Shri  Onkar  Lal  Berwa :  Will  the  Minister  of  Law  and  ‘Socta  Welfare  be

 plea  शत  to  state:

 (a)  whether  Government's  attention  has  been  drawn  to  the  fact  that  sl

 being  actised  in  the  Adivasi  areas  of  Rajasthan ;  and
 लि  is  still

 b)  if  sa,  the  steps  taken  by  Gavernment  to  abolish  it  2

 e  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Law  and  Soctal  Welfare  ri  Jaganath
 Rao)  (a)  and  (0).  Though  forced  labour  bas  been

 ve  mews i

 under  Article  23  of  the

 66
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 ution,  a  form  of  bonded  ‘fabaar  known  85 ‘ Const  हਂ  is  p
 नि

 in  Ra  jasthan  for

 which  the  exireme  indebtedness  of  the  people is  Se  |  न
 ् ् 1! डि [८81९1 10 ] 1116 51816 (०६८ take  the  following  legislative  measures  to  combat  this  evil :

 (i)  The  Agricultural  Indebtedness  Act,  1958.

 (ii)  The  Rajasthan  Relief  of  Agricultural  Indebtedness  (Amendment)  A

 sete
 (iii)  The  Rajasthan  Monéy-letiders  Act,  1963

 (iv)  The  Rajasthan  Co-operative  Act,  1965

 Measures  to  Check  Eve  Teasing  at  Faridabad  Statlon

 2¢8,  Shri  Onkar  Lal  Berwa:  Will  the  Minister  of  Rallways  be  pleased  to  state  the

 me: asures  proposed  to  be  taken  by  Government  to  stop  eve  teasing  by  factory  wor
 rkers

 in  the

 evening  at  Fatidabad  station  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  Nada)  A  Government  Railway
 iat

 tpost
 alre  ady  exists  at  Faridabad  and  incidents  of  eve  teasing  by  factory  workers  in  the  evening ou evi

 ‘aridabad  station  which  are  not  reported  frequently  can  bé  cofitrolléd  by  the  ‘local  lice
 |

 who  are  aware  of  the  position.

 रेलवे  भाटिया  के  परिचालकों  के  घरवालों  को

 परिवार  dara  दिया  जाना

 269,  श्री  आकार  लाल  बैरवा  :  बया  रेलवे  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा
 करेंगे  कि

 नया  यह  सच  है  कि  1965  में  Bar  बरते  हुए  मरने  वाले रे  अस्पताल

 भटिंडा  स्तर  के  परिचालकों  के  परिवारों  को  कोई  परिवार-पेंशन  नहीं  दी  गई  है  ;

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ;

 7
 उक्त  मामलों  में  पे  का  दीनन  भुगतान  करने  के  सम्बन्ध

 में  क्य  क
 सिपाही की र  जा  रही  है  ;  ध्रौर

 क्या  सरकार
 को

 दस  बारे  में
 अभ्यावेदन

 प्राप्त  हनना  यदि

 लक
 कया  कार्यवाही  की  गई  है  ?  :

 रेलवे  मन्त्री  र  कॉ प्रो  भटिंडा  भ्र स्प ताल  में  केवल  एक
 ary

 ऐसा  मामला  हंग्री  है  जिसकी  मृत्यु  1965  में  हुई  थी  ।  इस  कर्मचारी  नै  बैंगनी  ला  लिए

 सकल्प  नहीं  दिया  था  ।  इसलिए  उसके  परिवार  को  1965  में
 झ्रंश दायी

 भविष्य  निधि  नियमों  के

 प्रतिशत  स्वीकार्य  सारी  दें  रकमों  का
 भुगतान

 कर  दिया  गया  था  ।  वह  तमंचा  री  उक्त  नियमों

 द्वारा
 शासित  था  ।

 (7)  ata  tet  उठती  ।

 थ
 at  ।  उक्त  स्थिति  बतों  ही  गई  है  ।  >=

 All  Party  Meéetiog  for  Consideridg  Ainendments  to  Election  Laws

 om  Shri  Onkar  Lal  Berwa
 द  दिक  Shri  Ram  Gopal  Shalwale:

 Will  the  Minister  of  Law  and  Social  Welfare
 pleased

 to  state :

 (a)  whethe  any  decision  has  been

 fake  | १0 ॥  reeat

 to  convening  an_aill-party
 meeting

 6.0



 Written
 A  ¢ts  November  10,  1970

 unde  the  Chairmanship  of  the
 Speaker  of  |  Lok

 Sabha  for
 considering

 amendments  to  the

 ion  Law ;

 (b)  if  so,  the  details  thereof  ;  and

 (c)  if  not,  the  reasons  for  the  delay  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  nd  in
 the  Department

 of  Social

 (a)  Yes,  Sir,  थ
 We  Hare  (Shri  Jagannath  Rao)

 क
 ्  (0)  The  Speaker  has  already  been  addressed  in  the  ter,  The  meeting  is  expected

 to  be  convened  shortly

 (c)  Does  not  arise

 हरदोई  के  निकट  करना  स्टेशन
 हावड़ा

 जाने  वालो  ध्रमृतसर  मेल  का

 पटरो से  उतरना

 r
 2/1  श्री  भारखण्डे  राय  :

 श्री  वेणी  इंकर  फार्मा

 है  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 \  29  1970  को  लखनऊ के  निकट  *करनाਂ  स्टेशन  पर  अमृतसर  मेल  के

 साथ  हु  _ रेलवे  दुर्घटना  के  बया  कारण  थे  ;

 व
 (@)  क्या  कोई  जांच  की  गई  है  ;  भ्र ौर

 a
 यदि  at,  तो  उसके  बया  परिणाम  निकले  तथा  इस  बारे  में  भार गे  are र  कायंवाही

 गई  ?

 से  28-9-70  को  करना  स्टेशन  पर  6  डाउन रेलवे  मन्त्री  (at

 न  अमृतसर-हावड़ा  डाक  गाड़ी  के  पटरी  से  उतरने  की  विधिक  जांच  रेल  संरक्षा  के  अपर  आयुक्त  ने
 ,

 गी  थी  ।  उनके  waar  निष्कर्ष  के  अनुसार  दुर्घटना  का  कारण  यह  था  कि  जब  गाड़ी  चल  रही

 तो  चौथे  feed  का  aga  रिजर्वायर  अपने  स्थान  से  हट  गया  कौर  गिर  पड़ा  जिसके  कारण

 गाड़ी  के  मार्ग  में  रुकावट  ar  गयी  ।  agua  रिजर्वायर  को  att  मजबूती  से  लगाने  के

 उपयुक्त
 कार्रवाई  शुरू  कर  दी  गयी  है  और  उसके  अभिकल्प  की  भी  जांच  की  जा  रही

 थ  भ्रमित  1970  के  आन्दोलन  में  माग  लेने  के  कारण  दक्षिण  gat  रेलवे  के
 ः

 कर्मचारियों  पर  न्यायालयों  में  चलाए  गए  मुकदमें

 272.  थी  जि०  ato  बिस्वास
 :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 1970  में  श्रापना-आप  फूट  पड़ने  वाले  आन्दोलन  के  कारण  डिवीजन वार

 दक्षिण  वीं  रेलवे  के  कितने  कर्मचारियों  के  खिलाफ  न्यायालयों  में  मुकदमें  अनिर्णीत
 द

 उनके  विरुद्ध  क्या-क्या  आरोप  ak

 कार्मिक  संघ  के  gear  झर  रेलवे  के  जनरल  मैनेजर
 =

 के
 बीच  हुए

 समझौते  के  तहत

 मामलों  a  ao  सन  लिये  जाने  के  बया  area हैं  ?

 68
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 का  क

 रेलवे म्  नरदा
 से  कट्टी  की

 जा  रही है  शरीर  सभा-पटल

 पर  दी जायेगी ।

 खड्ड  मोटर  फिक्रो  मद्रास  का  चालू  होना

 73.  शी  नम्बियार  :  व्या  औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार

 की  कपा
 7  an रेगे

 )  क्या  यह  सच  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  ने  तमिलनाडू  सरकार  स्टेन्डड  मोटर

 मद्रास  को  पुनः  चालू  करने  के  लिये  प्रयत्न  करने  का  सुभाव  दिया  है

 यदि  तो  सुभाव  का  ब्यौरा  नया  है  ;  कौर

 केन्द्रीय  सरकार  के  सुभाव  के  प्रति  तमिलनाडु  सरकार
 की  बया

 _  श्रौद्योगिक  विकास  तथा  आंतरिक  व्यापार  मंत्रालय  में  (att  मं०  र०  :

 जी  नही ं|

 कौर  प्रइन ही  नहीं  उठते  ।

 त्रिपुरा  में  दियासलाई  को  फैक्टरियों  का  बन्द
 होना  द

 4.0 fe  74,  श्री  नम्बियार  नया  औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत रिक तरिक

 net  रेंगे कि  Pr «@

 यह  बताने

 कच्चे  माल  की  कमी  कौर  उत्पादों  की  बिक्री  न  होने  के  कारण  fay

 वाली  '  दियासलाई  की  फैक्टरियों  की  संख्या  कितनी  है  ;

 शमन

 फैक्टरियों  के  बन्द
 होने  से  कुल  कितने  कर्मचारी  बेकार  हो  गये

 हैं
 ;

 इन  दियासलाई  की  फैक्टरियों  को  बन्द  होने  से  रोकने  के  लिए  सरका

 की  है  ?

 na
 entire  विकास  तथा

 श्रांत  रिक
 व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  मं

 >  रख  :

 से  जानकारी  इकट्ठी  की  जा  रही  है  कौर  वह  सभा-पटल  पर  रख
 दी  जाएगी

 ।

 तकनीकी  विकास  महा  निदेशालय  द्वारा  भ  श्रधिष्ठा  fra  सद पत  क्षमता  का
 व

 पंजीकरण  न  किया  जाना

 275.  श्री  सी०  दास

 द  श्री  राजशेखरन :

 _
 पया  औद्योगिक  विकास  तथा

 श्रांत  रिक  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  ी  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  पंजीकरण  की  पुनरीक्षित  के  बसा  तकनीकी

 निंदा
 नें  औद्योगिक  कारखानों  का  पंजी कररा  नियम  नूर

 यह  होगी  afar  कारखाने  आवश्यक  ग्राँ कड़े

 प्रस्तुत

 किन्तु  शर्त  केवल
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 अ

 ि  य  लेन

 क्या  यह  भी  सच है  कि  1970  में  तकनीकी  विकास
 महानिदेशालय

 ने

 पूरी  नियम  उत्पादकों  से  wae  किया  है  कि  tad  जिन्दल  sto  लि०  बंगलोर

 उसकी  धातु  की  आवश्यकता  को  पूरा  करने  के  लिये  209  मीट्रिक  टन  प्रति  मास  की  दर  से  धाएं

 सप्लाई  की  जाये  जिससे  यह  कारखाना  बन्द  न  श्रीर

 यदि  तो  मैसर्स  जिन्दल  प्रा०  लि०  के  औद्योगिक  कारखाने  को  केवल
 *

 1200  मीट्रिक  टन  प्रतिवर्ष  की  क्षमता  के  लिये  पंजीकृत  करने  की  क्या  परिस्थितियां  हैं

 ग इसकी  झ्रघिष्ठापित  क्षमता  तीन  पारियों  के  प्राकार  पर  3600  मीट्रिक  टन  है  जिसे  मंसूर  के

 निदेशक  ने  प्रमाणित  किया  है
 ?

 द द  औद्योगिक  विकास  तथा  आंतरिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  सं०  Te

 करते ऐसी  योजनाएं  जिनके  औद्योगिक  आंकड़े  प्रत्यक्ष  तकनीकी  संभाव्यता  प्रदर्शित

 कं  पुनरीक्षित  प्रक्रिया  के  प्रचीन  पंजीकरण  हो  जाता  है  ।

 हां

 म०  जिन्दल  प्राइवेट  बंगलौर  इस  बात  को  ध्यान  में

 ए  कि  उनके  विद्यमान  प्रेस  की  क्षमता  1500  मी०  टन  है  तथा  उनका  विमान  उत्पाद

 ह  50  मी ०
 टन  प्रति  ag  एल्युमिनियम  1200  मी ०  टन  की  क्षमता  के  एव्सट्रडे  aaa  के

 ria  करने  के  लिये  तकनीकी  विकास  के  महानिदेशालय  में  पंजीकरण  कराया  है  ।

 मान  नीति  के  फर्में  द्वारा  श्रमिक  उत्पादन  करने  पर  कोई  प्रतिबन्ध  नहीं  है  ब  rife

 यूमीनियम  के  वितरण  पर  कोई  नियंत्रण  नहीं  लगाया  गया

 क  Memorandum  on  Closure  of  Shahdara-Sabaranpur  Light  Ratlway

 276.  5011  Ram  Gopal  Shalwale  Shri  Yamuna  Prasad  Manda
 Shri  Ram  Avtar  Sharma  :

 Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state

 (a)  whether  he  has  received  any  letters  and  memoranda  from  some  Me  sk
 rliament  and  other  voluntary  associations  on  the  closure  of  the  Shahdara-!  Saharanpur

 Railway  line  and  requesting  for  its  re-  Opening  under  the  management  of  the  Ministry  of

 Railways ;

 (b)  if  so,  the  names  of  the  Members  of  Parliament  and  the  associati  s  from  whom
 such  communications  have  been  receivéd  and

 (c)  the  action  taken  by  Government  in  the  matter  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  Nanda)  (a)  Yes

 (b)  A  list  is  attached  (Placed  in  Library.  See  No,  LT-4213/1]  a

 (c)  The  suggestion  was  examined  It  has  been  decided  that  it  would  not  in  the

 national  interest  to  take  over  Shahdara-Saharappur  Light  Railway  and  run  it  ut  Govern-

 management  as  it  cannot  be  run  profitably  in  competition  with  road  service  .  Further,
 th  the  road fic  that  was  previously  carried  by  the  Light  Railway,  can  be  carried  by

 In
 fa

 the  bus  services  in  the  area  have  already  been  augmented  by  the

 of
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 मगवा  19  0  के  हड़ताल  में  भाग  लेने  घाले  छग  पिर  इ चुर  be
 ऑ

 फिलिपीनी
 के

 कर्मचारियों  कौर  श्रमिकों के  प्रति  नरमी  का  रुख

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्ता 77.  श्री  ज्योतिमंय  बसु

 क  थ्री  लखन  लाल  कपूर  थ

 क्या  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि
 ः

 हिन्दुस्तान  स्टील  लि०  के  दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  के  कमंचारियों
 और  मजदूरों  की

 श्रेणी  तार  संख्या  बया  |;
 ह

 द

 श्रीपत  कौर  1970  की  श्राम  हड़ताल  में  भाग  लेने  के  कारण  कितने

 चोरियों  तथा  मजदूरों  को  आरोप  पत्र  दिया  गया
 ;

 कितने  कर्मचारियों  कौर  मजदूरों  को  उन  पर  विधि
 ड

 प्रकार  के

 वि

 लगाकर

 दण्डित  किया गया  ;

 लि  c

 ह

 क्या  सरकार  हड़ताल  में  भाग  लेने  वाले  कर्मचारियों  और  मजदूरों  कै

 '  के  लिए  वचनबद्ध  है  ;  ale

 यदि  तो  सरकार  ने  इस  वचन
 को  कसे  कौर  किस

 सीमा  तक  पालन  किया  है
 ?

 पात  तथा  मारो  इंजीनियरिंग  asa  में  उप-मन्त्री  मुहर
 द

 काफी

 गण  सख्त  दाक

 (#)  bs

 1970  में  कर्मचारियों  शर  मजदूरों
 की |

 नसवार
 सरू

 थी

 प्रभारी  निदेशक  1  क

 प्रतिकारी  1,395

 23,0.:2
 a

 कर्मचारी  )  थ

 3,176 कर्मचारी  की  )

 (a)  हड़ताल  की  अवधि  में  अनुपस्थित  रहने  के  कारण  7,15  हि
 कारों  को  श्रापों-पत्र

 न faa  पे  थे  ।  इनमें  से  626  कर्मचारियों  के  विरुद्ध  carr  गये  आरोप
 ह  द्वारा  दिए  गए

 करण  के  ग्रा घार  पर  वापिस  ले  लिया  गदा  था  ।  4,629  कर्मचारियों  को  परि रनित्दित  किया

 me
 रोक  5  की  वेतन-तृप्ति  रोक  दी  गई  ।  1,890  क्रमंक्ारियों  के  मामले  में  कभी  हो

 ही

 शुन्य  ।

 और  हड़ताल  मेंभी  लेने  बाले  कर्मचारियों  ak  मजदूरों  निपटने  का

 =

 fore  दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  के  प्रबन्धकों  पर  है  जो  सिवाय  उन  मामलों  के  fara  fear

 द  हो  इस  विषय  में  उदार  दृष्टिकोण  अपनाने  की  सामान्य  नीति  बरतते  हैं  ।

 बारिन  लाइन  रेलवे  को  वित्तीय  स्थिति  को  जांच

 om
 oft  ज्योतिष  बसु :  कया  रेलवे  wat यह ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या
 यह  स सच  है  कि  मार्टिन  लाइट  रेलवे

 |  (af
 fea  ती  के  प्रबन्धकों  मे

 ४ ०  91



 विवि
 -

 ritten  Adiwers  Nov  smb

 1

 ही
 ee

 See  ee
 रेलवे  शाखा  को  बन्द  ‘at  दिया 1  970 से  alae  यदि  तो

 इसक ेक्या  कारण  थे  ;

 उपर्युक्त  रेलवे  के  बन्द  हो  जाने  के  परिणामस्वरूप  कितने  कर्मचारियों  क  नौकरी से

 होना  पड़ा  ;

 सरकार  ने  इस  रेलवे  की  वित्तीय  स्थिति  की  जांच  की
 दि

 तो  कम्पनी

 क ेघ
 Te  पर  चलने  के  क्या  कारण  थे  भ्र ौर

 व्या  यह  सच  है  कि  15  अधिकारियों  पर  कम्पनी  का  औसत  at  ठीक  व्यय  लगभग

 ख  रुपये  होता  था  ;  यदि  तो  वास्तविक  स्थिति  क्या

 uv

 ||

 फ
 त रेलवे  मंत्री  नन्दा )  हां  ।  रेलवे  कई  वर्षों

 से  घाटे
 में  चल चल  रही  थी

 लगभग  1,100  |
 ल

 ः  कम्पनी  को  घाटा  कड़ी  सड़क  प्रतियोगिता  कौर  परिचालन  की  ब  |  हुई  लागत के

 कारण हो  रहा  ।

 एस०एस०  लाइट  रेलवे  कम्पनी  द्वारा  दी  गयी  सूचना
 AGS  कम्पनी  को  15

 afa  कारियों  पर  1.93  लाख  रुपये  aga  खर्च  करना  होत
 भज  ली

 पौरा  नीचे  दिया

 ह
 गया है

 एस०एस०  लाइट  रेलवे  को  चार  अधिकारियों  का  ख

 जो  प्रत्यक्ष  रूप  से  उठाना  होता  है  |  66,600  रुपये

 11
 अधिकारियों  का  खर्च  संयुक्त  रूप  से

 eee
 द्वारा  1  |  है

 वहन  किया  जाता  है--उसमें  एस०एस [9  लाइट
 रेलवे

 1,2 6,800  रुपये
 कम्पनी  का

 argues  भाग
 SS ES  द  पा ा

 जोड़  3.400  रपये
 —~  eS

 परिचय  ama  के  पिछड़े  जि  को  सहायता

 2  श्री  ज्योतिर्मय  बसु  :  क्या  आद्योगिक  विकास  तथा  प्रतारक  व्याप  र  मन्त्री  यहं

 बताने  की  करेंगे  कि
 क

 क्या  यह  सरकार  की  नीति  है  कि  देश  के  प्रदेशोंਂ  के  झौचयोगि
 न

 के

 लिए  हर  सम्भव  सहायता  की  जाए ;

 an  पश्चिम  बंगाल  के  मिलना  र  जिले  तथा  24

 गना  का
 एक  भाग  औद्योगिक  दृष्टि  से  पिछड़े  प्रदेशों  aif  कराते

 इन जिलों  मं  ATHIAR TAT AAT तथा  खनिज  datas  भारी  मात्रा  दें
 यह  सच

 उपलब्ध
 है  ;.
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 )  क्या यह  सच  है  ए  भ  समधियों  हो  यव  फड़  सट  oat

 (=)  यह  सच  है  कि  इन  जिलों  में  भारी  संख्या  में  मध्यम  वर्गों
 क  सोर  दाद

 हग

 के  संवद्धन एवं  विकास  की  काफी  सम्भावना है  ;  कौर

 थ
 (a)  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही  है

 ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मान्त्रो  Ho  रु०  कु  श  |

 द  से  औद्योगिक  नीति  के  उद्देश्यों  में  से  एक  यथा  संभव  सीमा
 औद्योगिक

 सार  में  क्षेत्रीय  saga  को  कम  करना  भी  है  इस  उद्देश्य  को  प्राप्ति  प्रौद्योगिक  दृष्टि

 पिछड़
 क्षेत्रों  में  प्रौद्योगिक  एककों  की  स्थापना  अपने  प्रस्तावों  पर  विशेष  रूप  से  विस्तार  किया

 जाएगा  |  इसके  भ्र ति रिक्त  इन  क्षेत्रों  से  सम्बन्धित  मामलों  से  वित्तीय  संस्थान  जैसे  भारत  औद्योगिक

 विकास  तथा  भारत  शभ्रौद्योगिक  वित्त  निगम  रियायत  प्रदान  करेंगे  ।  इस  उद्देश्य  के  लिए  सार्वजनिक

 वित्तीय  संस्थानों  द्वारा  विभिन्‍न  राज्यों  में  औद्योगिक  रूप  से  पिछड़े  93  जिलों  को  गया  है  ।

 परिचित  बंगाल  में  चार  जिले  भ्रर्थात  पुरुलिया  मिदनापुर  तथा  दार्जिलिंग  इस  श्रेणी  के

 ध्रन्तर्गत  aa  हैं  ।  पश्चिमी  बंगाल  सरकार  ने  राज्य  में  औद्योगिक  एककों  के  स्थापना र्थ  विभिन्न

 i
 गायकों

 तथा  प्रोत्साहन  देने  की  घोषणा  की  है  ।  arse  की  जाती  है  कि  राज्य  में
 बचाए

 हਂ के  प्रसार  में  इन  श्रभ्युपायों  से  सहायता  मिलेगी  और  विशेषकर  पश्चिमी  बंगाल  के
 १

 फिक  रू  र
 से  पिछड़े  हुए  क्षेत्रों  में  इन  जिलों  के  औद्योगिक  ब्रिकी  का  पर्याप्त  रूप

 a

 से ण्शोह व

 a

 सकेगा
 ह

 थ
 कलकत्ते  में  उपभोक्ता  वस्तु प्र ों  के  मूल्य

 oe

 awa  बसु :
 कया  औद्योगिक  विकास  तथा

 rat  आतार  क  व्यापार  मन्त्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 1970
 _  कलकत्ते में

 1969,  1970,  1970  ओर

 में  प्रतिदिन  प्रयोग  में  जाने  वाली  जीवन  की  आवश्यक  बस्तियों  के  फुटकर  मुल्य  कया  थे
 भ

 प्रत्येक  मामले  में  फुटकर  नृत्यों  के  बढ़ने  अथवा  घटने  के  क्या  कारण  थे

 statis  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  स०

 और  कलकत्ता  के  उपभोक्ता  वस्तु प्र ों  के
 1969  19

 1970  तथा  i970  के  खुदरा  मूल्यों  को  दिखाने  वाला  एक  विवरण  संलग्न है

 1)  ।  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  टो  ०-42 14/70]  की  मत  में  हु

 उतार-चढ़ाव  के  कारणों  को  बताने  वाला  एक  विवरण  भी  संलग्न  है  (
 अनुबन्ध  2)

 में

 रखा  गया  देखिये  संख्या  ware  टी०
 4124/70] |

 क
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 1970

 नों  कौ राष्ट ोय  लघु  उद्योग  निगम  |. ह क  चिह्न्  सप्लाई  क  लिए  मां मांगी  वाली

 ane  जमा  राशि  को  दर

 281.  श्री  ज्योति मंथ  बसु
 :

 क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक
 व्यापार  मंत्री

 यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
 क

 क्या  राष्ट्रीय  लघु  उद्योग  निगम  लि०  ने  अरब  उद्योगपतियों  से  ग्रायातित  मशीनों  की

 सप्लाई  के  लिए  5  प्रतिशत  तथा  देशी  अयस्क  के  लिए  10  प्रतिशत  जमा  राशि  लेती
 है  |

 यदि  तो  देशी  मशीनों  के  लिए  safe  जमा  राशि  माँगने  के  क्या का
 रण

 पसे  कि  देशी  मशीनों  के  प्रयोग  को  धक्का  लगेगा  कौर  जिससे  देश  के  मदीन  निम  ा

 उबो
 उन्नति  में  रुकावट  पड़ेगी ;  कौर

 mane क्या  सरकार  का  विचार  जमा  राशि  के  प्रतिष्ठित  को  बदल  कर  आर्या

 लिए  10  प्रतिशत  तथा  देदी  मशीनों  के  लिए  5  प्रतिशत  करने  का  थ

 औद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  सझ  To

 हां

 आयातित  कौर  देशी  मशीनो ंके  विषय  में  बरते
 जाने  वाले  विभेद पूर्ण  व्यवहार के

 रण  मशीनों  में  सम्भावित  मशीनों  को  बेचकर  उनकी  पूरी  कीमत  वसूल  करने में

 ति  हित  जोखिम  है  जो  देवी  मशीनों  की  प्रेक्षा  आयातित  मशीनों  में  कम  होती  है  ।  संशोछ्ि
 त

 दर

 ह  बयाने  के  रूप  में  जमा  की  जाने  वाली  राशि  पर  50  प्रतिशत  की  छूट  दी  गई
 है

 से  यह

 ध की  जाती  है  कि  देशी  उद्योगों  के  विकास  में  पर्याप्त  सहायता  मिलेगी  ।

 "  बयाने  के  रूप  में  जमा  की
 जाने  वाली  राशि  में  संशोधन  विषयक

 क

 कचर  1-3-

 19  71.0  के  बाद  पुरविक़ार  किया  जायेगा  ।

 क

 भोगा  के  निकट  बिना  चौरोदार  के  रे सत

 का

 टक पर  दुर्घटना

 ब 282,  शी  श्रदिचन  ;

 श्री  दे०  जमात

 या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  17  1970  को  मोगा  के  निकट
 लुधिया
 लुधियाना-मोगा  लाइन  पर  बिना

 चौकी  दार
 के  एक  रेलवे  फाटक  पर  एक  यात्री  बस  की  एक  रेलगाड़ी  से

 ही  से  सक कर  हो
 गई

 यदि  तो  उक्त  दुर्घटना  में  कितने  व्यक्ति  मारे  गये  तथा  कितने  faa  घायल

 ौर हुए

 दुर्घटना  का  क्या  कारण  था  we  वह  किन  परिस्थितियों  में  हुई
 ?

 रेलवे  मंत्रो  :  दुर्घटना  लुधियाना-फिरोज  पुर  छावनी  खण्ड
 में  जगरांव

 at  झजोतवाल  स्टेशनों के  बीच

 न

 पर  घटी  |
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 क

 19  कातिक  1892

 ल
 लिखित

 उत्तर

 | 1 ििधिधिधााा  yi  आग  |
 व्यक्तियों  को

 (a)  इस  दुर्घटना  में  6  व्यक्ति
 म
 oe

 घायल  हु
 |

 गम्  र  चोटें  grat  ।

 ee  सपरती  के
 ECU  हुई

 ।  बस
 के  ड्राइवर  ने  जाती

 हुई  गाड़ी  के  सामने  से  बिना  चौकीदार  वाले  समपार  को  पार  क  TT  की  जबकि

 ऐसा  करने  की  गुंजाइश  नहीं  थी

 बिना  चौको  दार  के  रेलवे  फाटकों  प  दुर्घटनायें  रोकना

 283.  श्री  श्रीहीन :

 ह  थी  हिम्मत पिहका :

 क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 रेल
 फाटकों  पर वर्ष  1968,  1969  ate  1°70  में  अब  तक  बिना

 faa at  दुर्घटनायें  हुई  alt  उक्त  दुर्घटनाओं  में  कितने  व्यक्तियों
 र  तथा

 कितने  व्यतीत

 =

 र  रूप  से  घायल  हुए ;  सनौर

 उक्त  प्रत्येक  वर्षों  में  बिना  चौकीदार  के  रेलवे  फाटकों  की  सम

 ल  के  रूप  में  हल  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई  है भ्रौर  इस  पर  कितना  खच  वि

 या  है  ?

 ह  रेलवे  मन्त्री
 :  1968,  1969  श्र  1970  भ्रर्थात्‌  जनवरी

 1970 से

 सितम्बर

 1970  तक  को  वर्धी  में  भारत  की  सरकारी  रेलों  में

 fern  चौकीदार वाले नह काके. अकाय था

 समपारों

 गम्भीर

 [-  90,80  कौर  52

 दु्घेटनायें
 हुई  ।  इन  दुर्घटनाओं  में  126

 में  12 126  व्यक्ति  मारे  गये  और  128
 ५

 पर

 eB  बाय  हद

 (a)  एक  विवरण  संलग्न  है  ।

 ह ८ च च्यूइ गाइ a

 विवरण
 ि

 |  बिना  चौकीदार  वाले  समपारों  पर  दुर्घटनाओं  में

 कई  उपाय  किये  हैं
 करने  के  seer  से  रेलों  ने  निम्न

 ais  }  सड़क  उपयोगकर्ताओं  को  यह  चेतावनी  देने  के  लिए  कि  वे  सावधानी र से  रेलपथ

 पार  बिना  चौकीदार  वाले  सभी  समपारों  के  पहुँच-मार्गों  पर  स्पष्ट
 रूप

 से

 दिखाई देने  वाले  स्टाप  बोर्ड  लगाये गये  हैं  ।

 (ii)  सड़क  उपयोगकर्त्ताप्रों  को  एक  कौर  चेतावनी  देने  के  लिए  सीटी  बोर्ड  लग
 गी

 हैं  जो  जाती  हुई  गाड़ियों  के  ड्राइवरों  को  यह  निर्देश  करते  हैं  कि  जब  गाड़ी  बिना

 चौकीदार  वाले  समपार  पहुंच  रही  तो  वे  सीटी  बजायें  ।

 बिना  चौकीदार  वाले  किसी  समपार  पर  चौकीदार  तैनात  करने  का
 निश्चय

 (iti)  के
 लिए  रेलें  यातायात  को  श्रमिक  संगणना  करती  हैं  ।  समपारों

 पर च

 Sem मयारों  का  दर्जा  बढ़ाने  के  बारे  में  रेलें  राज्य
 सरकारों  '

 ्
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 :

 November  11
 10,

 190
 ण

 दर्जा वार्प  कार्यक्रम  तथा  करती  बेईमान  नियमों  के  अनुसार  समपारों

 ala  की  प्रारम्भिक  लागत  राज्य  सरका र  वहन  करती  हैं  ।  1968-6 59  att
 द

 1969-70  में  बिना  चौकीदार  वाले  126  समपारों पर  चौकीदार  तैनात  किये  गय े।

 राज्य  सरकारों  से  अनुरोध  किया  गया  है  कि  वे  बिना  चौकीदार  वाले  सभी  सम
 र

 के  पहुंच  मार्गों  पर  उपयुक्त  चेतावनी  सिगनलों  सहित  सड़क  की  व्यवस्था  करें  ।

 है  कि राज्य  सरकारों  ने  मोटर  वाहन  अधिनियम  के  अन्तर्गत  यह  कानून  भी  बनाया

 यात्री  सों  के  डाइवर  बिना  चौकीदार  बाले  समपारों  से  पहले  ही  पते  वाहनों  को
 ल

 प्रौढ़

 तब  रेलवे  लाइन  पार  करें  जब  बस  का  कंडक्टर  बस  के  झ्रागे-प्राग  चल  रही  हों  ।

 4.  चूंकि  बिना  चौकीदार  वाले  समपारों  पर  दुर्घटनायें  अधिकांशतः  सड़क

 को  लापरवाही  के  कारण  होती  इसलिए  मुख्यतः  निम्नलिखित  श्राघार  पर  सड़क  sates

 को

 ed

 करने  का  अभियान  चलाया  जा  रहा  है

 लि

 केरन
 0

 प्राटोमौबाइल  परिवहन  कौर  लारी  मालिकों  के  संघी

 (ii)  मोटर  वाहन
 अधिनियम  में  निर्धारित  नियमों  की  कौर  ध्यान  झरा  नत  करने  के

 ल  [
 पुलिस  अधिकारियों  के  जरिये  प्रादेशिक  भाषा  में  टैक्सी  र  मोटर

 as _, Ly ai  कों  के  मालिकों  कौर  चालकों  को  पर्चे  जारी  करना  |

 (iii
 oa

 के  समीप  स्थित  ग्राम  पंचायतों  के  प्रघानों  ole  से  सम्यक  curt
 न  करके

 उन्हें  बिना  चौकीदार  वाले  समपारों  को  लापरवाही  से  पार  करने F के
 खतरे  से

 पा
 परिचित  कराना  ॥

 क

 ट्रक  चालकों  के  संघों  कौर  ट्रक  चालकों  से  व्यक्तिगत  रूप  से  सम्यक  तथा  पित  कर
 उन्हें  बिना  चौकीदार  वाले  समपारों  को  तेजी  से  पार  करने के  स्त  तरे  परिचित

 ar
 क

 दुर्घटना ग्र ों  को  रोकने  के  लिए  ore  इण्डिया  रेडियों  पर  देहाती  कार्य-क्रम  माध्यम
 (v)

 से  प्रचार  करना  ॥
 ्

 ऐसे  सिनेमा  स्लाइड  दिखाना  जिनमें  समपारों  पर  लापरवाही  से  वाए
 तको

 चलाने

 शही

 का  खतरा  बताया  गया  हो  शर  रेलवे  समयारों  से  सटे

 हुए  ग्रामों  द्
 ग्रोवर

 मेले  के  दिनों  लाउड  स्पीकर  के  जरिये  घोषणा  करना

 कि ae

 गया  खर्च  राजस्व  के  at  जैसा  होता

 अर्सा
 हु  अलग  से  विस्तृत
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 लिखित  उतरें 19  18: 1892  (een

 रट  नोहे का  r का  इक्ट्ठा at  हो  जाना

 श्रीमती :

 अ
 aan

 श्री  हेम  राज

 क्या

 इस्पात  TAT  मारी  इंजीनियरिंग  मंत्री  यह  बताने  की  ३ अकर  दि

 pe  बया  यह  सच  है  कि  देश  के  विभिन्न  स्क्रेप
 aret  मे  £0,000  टन  लोहा

 इस्ल  हो
 गया  है  ;

 यदि  तो  रद्दी  लोहे  के  इकट्ठा  हो  जाने  के  नया  शीर

 इक्ट्ठा  हुए  उक्त  रही  लोहे  को  शीघ्र  प्रयोग  तथा  निर्यात  द्वारा  प्रया

 लि
 बया  कार्यवाही  की  जा  रही  है  ?

 र

 के

 इस्पात  तथा  मारी  gfestfaaten  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  मुहम्मद  काफी

 ऐसी  सूचना  मिली  है  कि  31  1970  को  स्क्रेप  व्यापारियों  के  पास  विभिन्न

 थ
 मों

 1  75000  टन  स्क्रैप  उपलब्ध  था  ॥

 स्टील  wea  एसोसीएशन  आफ  इण्डिया  और  आयरन  ed मेल

 एसोसी  टशन
 mise  इण्डिया  के  बीच  हुए  मुल्य  समझौते  जो  कुछ  माह  पहले  समाए

 ग
 ग  IT  फिर  से  लागू  नहीं  किया  गया  है

 ।  सम्मत  मूल्य  के  qua  में  स्क्रेप का  श्रपक़रय  कम

 gat

 स्क्रेप  के  व्तंमान  स्टाक  में  से  24,75  टन  स्क्रेप  के  निर्यात  की  हाल

 श

 गई  थ  :  ।  शेष  स्टाक  की  स्थिति  का  पुनरीक्षण  किया  जा  रहा  है  ।

 सरकारी  क्षेत्र  में  छोटी  कार  का  निर्माण

 285
 श्री  भ्रब्दुल  गनी  दार :  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत रि रक

 व्यापार
 मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
 ि

 क्या  यह  सच  है  कि  भारत  31  1972  तक  खुले
 ब  में  बिक्री  के  लिए

 सरक  री  क्षेत्र  में  छोटी  कारों  का  निर्माण  काय  पुरा  कर

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  गेर-सरकारी  सच  मे में  चो  कार  का  निर्माण
 सा  कार्य

 इससे  भी

 पहले  पुरा  हो  जाएगा ;

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं
 ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत रिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  Ho  र्०

 va
 कृष्ण  )

 परीक्षित  विदेशी  डिजाइन  पर  आघारित  कारें  बनाने  के  लिए  सरकारी  क्षेत्र  स्थापित

 |  er  जाने  वाली  परियोजना  के  अनुसरण  में  इच्छुक  विदेशी  पार्टियों  से  विस्तृत  प्रस्ताव
 निमंत्रित

 कि  गये  इन  प्रस्तावों  के  प्राप्त  करने  की  अन्तिम  तिथि  3  नवम्बर  1970  है  प्रस्ताव

 प्रती  नत  हैं  ।  इस  भ्र वस् था  में  यह  बताना  कि  सरकारी  क्षेत्र  की  प्रस्तावित  प्रायोजना  में  कब  तक

 उत्पादन  प्रारम्भ  हो  जायेगा  संभव  नहीं  है  ।

 दा  क  +  थ

 7.0



 क  थि  Novemt
 ——  awe

 10,  1970 Written
 हे  i

 ay  हे

 गौर
 गैर

 शी  क्षेत्र  की  दो  पार्टियों
 देशी  जान

 कारी  और  माल  से

 यात्री  कारें  बनाने  का  आशय  पत्र  दे  दिया  गया  है  जो  अठारह  मास
 तक

 ब  31  म

 वे  ये  पार्टियां  उत्पादन  प्रारम्भ  कर  देगी  यह  संभव  नहीं 1972

 थ
 गन्ने  के  ढुलाई  साड़  का  पुनरीक्षण

 श्री  क०  ato  तिवारी  :  शो  किलो नाथ
 पांडेय  :

 थी  हिम्मतसिहका  :

 क्या  aaa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  1
 1970  से  रेल  के  माल  भाड़े  में  0.  प्रतिशत  से  7

 प्रतिशत  वृद्धि  कर  दी  गई  है  ;

 व्या  यह  भी  सच  है  कि  1970  से  ge  चीनी  मिलों  को
 गन्ना

 ढोया

 q  aq  उस  पर  माल  डिब्बा  भार  दर  से  एक  मुश्त  भाड़ा  वसूल  किया  गया  कौर  |  1970

 F
 के  द  यह  दर  समाप्त  कर  दी  गई  यदि  तो  क्या  भाड़े  में  लगभग  40  प्रतिशत  की  भारी

 ह  ह  की
 गई  है  ;  और

 ग
 यदि  तो  केवल  गन्ने  के  भाड़े  में  vag  वृद्धि  करने  का  क्या  प्रोसीजर  जबकि

 धन्य  माल  के  भाड़े  में  केवल  2  से  7  प्रतिशत  वृद्धि  की  गई  है  ?

 रेलवे  मंत्री  :  अघिकांश  मामलों  में  1-4-1970  से  माल  भाड़े  2  से

 लेकर  7  प्रतिशत  तक  की  ब्रिकी  हुई  लेकिन  बहुत  से  मामलों  में  यह  वृद्धि  इससे  श्रमिक  है

 यह  सही है  कि  1
 1970  से  पहले  चीनी  मिलों  को  बुक  किये  गये  प्राय

 |  गन्ने  की  ढुलाई  एकमुश्त  माल डिब्बा  दरों  पर  की  जाती  थी  ।  ये  दरें  1-4-1970  से  वापस

 ली  गयी  ।  एकमुश्त  मालडिब्बा  दरों  को  रद  करने  के  साथ  माल  भाड़े  में  विभिन्‍न  रेलों  प

 प्रभारी  वहन-दूरियों  के  लिए  लगभग
 7

 से  लेकर  43  प्रतिशत  तक  की  वृद्धि  हुई  है  |

 1-4-1970  से  पहले  लागू  एकमुश्त  माल  भाड़ा  दरें  बहुत  कम
 थी  अ्रौर

 उन्हें

 पर्याप्त  रूप  से  बढ़ाना  पड़ा  ।  पर्याप्त  रूप  से  बढ़ी  हुई  ये  दरें  भी  दुलाई  का  as  पुरा  नहीं  कर

 पाती  ।  कारण  है  कि  गन्ने  पर  भाड़े  की  दर  में  7  प्रतिशत  से  अधिक  वृद्धि  की  गयी
 ।  यह

 भी उल्लेखनीय  है  कि  भाड़े  की  दर  में  7  प्रतिशत  से  भ्रमित  वृद्धि  केवल  गलते  पर

 ग्रन्थ  वस्तु झ्र ों  पर  भी  की  गयी  है  |

 Memorandum  of  Demands  Submitted  by  the  Confederation  of  Categorical
 Unions

 ह
 287,  Shri  Ramavatar  Shastri  ;  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state

 ध क

 (a)  whether  it  is a  fact  that  a  meeting  of  the  representatives  of  Categ:  ical  unions

 was  hel
 Ae

 pated  a

 27th  September  last  in  which  representatives  from  fifteen  Unions

 ह

 partici-

 ~~
 (b)  i  50,  whether  it  is  also  a  fact  that  a  confederation  has  been  forr  i  consisting  of

 representati  af
 ह

 ferent categorical
 ि

 दी  व  meeting  की ४  _
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 en  a

 (c)  if  so,  the  reaction  of  Government  thereto  -

 ह  (d)  whether  it  is  a  fact  that  a  memorandum  of  demands  has  been  submitted  to  him

 behalf  of  this  confederation ;  and

 (e)  if  so,  the  details  thereof  and  the  reaction  of  the  Government  thereto  ?

 (a)  and  (b)  It  is  understood  11012  such The  Minister  of  Raflways  (Shri  Nanda)

 a  meeting  was  held  and  that  a  confederation  has  been  formed.

 (c)  Since  it  is  the  policy  of  Government  not  to  recognise  category-wise  Unions,

 ‘overnment  will  continue  to  deal  with  the  two  existing  Federations  enjoying  ne  otiating

 fe  ilities

 (d)  and  (e)  It  has  pot  been  possible  to  trace  any  memorandum  of  demands  as

 ving  been  received  so  far

 Strike  by  Employees  of  Carriage  and  Wagon  Department,  Eastern  Railway

 288.  Shri  Ramavatar  Shastri :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  State

 ् (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  employees  of  the  Carriage  and  Wag  Depart:
 ment  of  the  Eastern  Railway  were  on  strike  from  the

 1970  ;

 25th  August  to

 oa
 (b)  if  so,  the  reasons  therefor

 (c)  the  details  regarding  the  loss  suffered  by  the  Ra‘lways  as  a  result  he  said
 strik

 a
 (d)  whether  any  action  has  been  taken  against  the  striking  employees  and

 (e)  if  so,  the  details  with  the  justification  therefor  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  Nanda)  (a)  Yes,  from  29th  August  to  19th  Septem-
 ber,  970

 b)  The  strike  followed  the  suspension  of  an  employee  of  Danapur  Di  ion  of  the
 Rail  ay

 (c)  to  (e)  The  information  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  the

 Sabha

 Memorandum  by  North-Eastern  Railway  Mazdoor  Sabha  and  North  Easter  :
 Railway  Checking  Staff

 289  Shri  Ramavatar  Shastri  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  508

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  Railway  workers  led  by  the  North  Eastern  way
 Mazdoor  Sabha  staged  a  demonstration  before  the  Deputy  Railway  Minister  during  ve S  visit
 to  Garhara  on  Ist  October,  19.0

 (b)  if  so,  whether  it  is  a  fact  that  two  separate  memoranda  were  submitted  to  him  on
 ehalf  of  the  North  Eastern  Railway  Mazdoor  Sabha  and  North  Eastern  Railway  check  ing

 Staff ;

 (c)  if  so,  the  main  points  thereof  ;  and

 (6)  the  action  taken  or  propssed  to  be  taken  by  Government  thereon  and  the  |  e  by
 which  the  action  would  be  taken  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  Nanda)  (a)  and  (b)  A  number  of  ||  jay
 ployees  belonging  to  various  Unions  including  these  two  had  gathered  to  et  the
 uty  Minister  for  Railways,  and  presented  their  representations.

 (c)  The  representations  received  from  the  North  Eastern
 Radway  econ

 a  and
 the

 North  Eastern  Railway  Checking  Staff  Weifare  Association  certain  demande

 a  79
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 Writ  ee  Nove  moc
 ws  ee ber  10,

 1970

 y  of  10081  in  nature  and  also  include  issues  relating  to  interim  relief,  pay  Gtruétate  and डा
 ognition  of  N.  E.  Railway  Checking  Staff  Welfare  Association.

 (d)  Action  as  necessary  is  being  taken  by  the  Railway  Administration,  in  respect  of
 matters  within  the  purview  of  the  local  authorities.

 In  regard  to  the  revision  of  pay  structure,  the  Pay  Commission,  now  set

 vernment  will  consider  the  same  and  no  separate  action  is  possible.  up
 by  the

 In  regard  to  the  recognition,  it  is  not  the  policy  of  the  Governme
 ane  recognise

 category-wise  Associations.

 Abolition  of  Bihar  Legislative  Council

 290,  Shri  Ramavatar  Shastri:  Will  the  Minister  of  Law  and  Socla  Welfare

 be
 pleased

 to  state  :

 on  1 (a)  whether  it  is  a  fact  that  Government  have  taken  a  final
 us

 proposal
 of  Bth

 ar  Legislative  Assembly  regarding  the  abolition  of  Bihar  Legislative  Co  uD

 क
 _
 (0)  if  so,  the  details  of  the  decision  taken  व

 ्  ह

 and

 (c)  if  not,  the  time  by  which  Government  propose  to  take  a  decision  in  this  re
 gard  द

 (8)  the  reasons  for  the  delay  ?  |

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Law  and  in  the  Depar  of  Social

 Welf:  re  (Shri  Jaganath  Rao)  (a)  to  (d).  The  question  of  w  aking  legislation  for men ng le;
 the  abo  lition  of  the  Bihar  Legislative  Council  is  under  activ

 में consid  tion.  A  decision  in

 the  matter  is  likely  to  be  taken  shortly.

 रेल  गाड़ियों  की  af  नं  af

 291,  श्री  चेंग लरा या  नायड ू:

 a

 द
 श्री  रा०  ब्या  :  थ

 क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  att

 क्या  सरकार  ने  देश्य  में  कुछ  गाड़ियों  की  गति  बढ़ाने
 के  उद्देश्य  से  हाल  ही  में  कोई

 कार्यवाही  की  है  ;

 यदि  तो  उक्त  कार्यवाही  का  ब्यौरा  कया  है  ;  ale

 इन  रेलगाड़ियों  पर  भीड़  कम  करने  में  यह  कहां  तक  सहायक  होगा  ?

 रेलवे  मन्त्री  :  शौर  अधिक  तेज  रफ्तार  वाली
 गाड़ियां  चलाने

 सम्बन्ध  में  जांच  कौर  शभ्रष्ययन  शादी  के  लिए  उग्रता  निर्धारित  करने  के  गाड़ियों

 वर्तमान  अनुमत-रफ्तार  बढ़ाते  के  लिए  कोई  विशिष्ट  उपाय  नहीं  किये  परीक्षण  के  रूप  मे

 हबड़ा-दिल्‍ली  राजधानी  एक्सप्रेस  को  रिश्ते  में  यातायात  के  लिए  कहीं  भी  न  ठहरा  कर  12

 किलोमीटर  प्रति  घंटे  को  प्रीतम  श्रीमान  रफ्तार  पर  चलाया  जा  रहा  है  जबकि  सामान्य  रफ्ता

 100  किलोमीटर  प्रति  घंटा  है  ।  विस्तृत  तकनीकी-झाधिक  प्रत्ययों  के  झ्राघार  पर  ह  इस

 q  लट  योजना  को  अन्य  मार्गों  पर  लागू  किया  जा  सकता  है  ।  इस  समय  पश्चिम  रेल  के  रा

 बम्बई  दिल्ली  मागं  पर  इस  तरह  का  अध्ययन  किया  जा  रहा  है  |

 ः
 ........
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 )  सभी  अतिरिक्त  गाड़ियों  की  तरह  अधिक  <  जहां  चलायी

 जाती हैं  उनसे  भीड़-भाड़  को  कम  करने  में  सहायता  मिलती  है  ।

 रेल  गाड़ियों  के  पुराने  डिब्बों  का  बदला  ज्ञाना

 292,  थी  चेंगलराया  नायडू
 :

 शी  रा०  बदला :

 रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  क  कृपा  करेंगे कि  ः

 क्या  यह  सच  है  कि  यात्री-गाड़ियों  के  बहुत  से  डिब्बे  पुराने हो
 जाने  के  कारण

 ब प्रयोग  में  लाये  जाने  के  योग्य  नहीं  रहे  हैं  ;  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ;

 क्या  ऐसे  डिब्बों  को  गाड़ियों  से  प्रति  कर  दिया  गया  है  कौर  इसी  वजह  से

 गाड़ियों में  भीड़ बढ़  गई  है

 उनके  स्थान  पर  नये  डिब्बों  की  व्यवस्था  के  लिये  कार्यवाही  की  गई  aft

 उपयोग  के  अनुपयुक्त  पुराने  डिब्बों  को  बेचने  के  लिये  बया  कार्यवाही  की  गई

 ष्
 रेलवे  मंत्री  ः  यह  सही  नहीं  है  कि  रेलवे  के  सवारी  डिब्बे

 सं सख्या

 में
 पुराने

 पड़  गये
 फिर

 यह
 सही  है  कि  लगभग  19

 प्रतिशत सवारी  डिब्बे  उनकी
 निर्धारित  cafe  के  agate  गतायु  हो  चुके  किन्तु  वे  उपयोग  में  खाने  लायक  हैं  इसलिए

 उन्हें  सवारी  गाड़ियों  में  इस्तेमाल  किया  जा  रहा  है  |

 सवारी  डिब्बों  को  केवल  उनकी  शरायु  कौर  हालत  के  श्राघार  पर  सेवा  से  हटाया

 है  लेकिन  रेलों  को  अपने  उपलब्ध  साधनों  के  sais  यात्री  यातायात  की  बढ़ती

 .  श्रावइ्यकताएं  पूरी  करने  के  लिए  कुछ  शतायु  सवारी  डिब्बों  को  उपयोग  में  लाना  पढ़ता

 ध  ae  सही  नहीं  है  कि  गतायु  सवारी  डिब्बों  को  हटा  लेने  से  गाड़ियों  में  भीड़-भाड़  बढ़  गयी

 सवारी  डिब्बों  को  उनकी  arg  और  हालत  के  आधार  पर  सेवा  से  ger  लिया

 ी
 है  ae  ऐसे  सवारी  डिब्बों  जगह  चरणबद्ध  कार्यक्रम  के  अनुसार  नये  सवारी  डिब्बों  क

 व्यवस्था
 की  जाती है

 ।

 |
 जब  पुराने  सवारी  डिब्बे  अनुपयोगी  घोषित  कर  दिये  जाते

 हैं
 रोक  उन्हें  चरागे  सेवा

 के  लिए  श्रनुपयुवत  सभा  जाता  है  तब  उन्हें  सार्वजनिक  नीलाम  के  जरिये  बेच  ठिकाने  लगा

 दिया  जाता  है  ।

 नये  उद्योगों  को  स्थापना  में
 सुविधाएं

 द  293,  श्री  चेंग लरा या  नायडू  :  थ

 it  Wo  बरुआ

 क्‍या श्रौ wi  गिक  विकास  तथा
 प्रांत रिक  व्यापार मत्

 _
 थ ् कसदकलजा  कपा

 करेंगे

 क्य  कार ने  हाल  ट  स  निर्णय  किया है
 कि  देश  में  बिना  लाइसेंस  के  नये

 भ



 थ
 क

 ब्  Answers  ce,
 Novembe  10,  1970

 उद्योगों  की  स्थापना  के  बारे
 i
 में  शर

 थि  द  मा
 की  ad  are के  da

 जाये  शौर  हगा
 बरती

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  कौर  क्या  नए  नियमों  के  श्रत्तर्गत

 ifs  करने  के  इच्छुक  उद्यमियों  को  भी  कोई  सुविधाएं  दी  जायेंगी ?  तर

 औद्योगिक  विकास  तथा
 श्रांत  रिक

 व्यापार  मंत्रालय  में
 उप-मंत्री  स०  To

 site  सरकार  ने  1970
 में  नई  लाइसेंस  नीति  की  घोषणा  की

 है
 जिसमें  oa

 .
 पूंजी  बातों  सहित  लाइसेंस  के  लिये  छूट  दी  गई  सीमा  को  (afa,  भवन  तथा  मशीनों  के  रूप  में  स्थायी

 कुछ  दातों के  साथ
 25  लाख

 से  बढ़ाकर 1  करोड़  कर
 दिया

 गया  इस  उदारीकरण

 सुविधा  से  बड़ी  संख्या  में  नए  उद्यमियों  को  लाइसेंस  प्राप्ति  के  लिए  श्रावदयक  प्रक्रियाओं  से
 ः  थ

 बिना  ही  उद्योगों  की  स्थापना  में  सहायता  मिलेगी  ।  नए  उद्यमियों  क़ो  जानकारी  देने  के  विचार  से

 सरकार  ने  ऐसे  123  उद्योगों  की  एक  सूची  भी  प्रकाशित  की  है  जिनमें  विनियोजन  की  गुंजाइश

 है  |  ऐसे  मामलों  में  जहां  लाइसेंसों  का  लिया  जाना  आवश्यक  होगा  वहां  5  करोड़  रुपये  तक  के

 विनियोजन  पर  लघु  तथा  माध्यम  श्रेणी  के  उद्यमियों  सहित  नई  पार्टियों
 लाइसेंस देने

 में

 क  बर्ती  जाएगी  ।  किन्तु  विदेशी  gar  का  व्यय  उसमें  निहित  नहीं  होना
 चाहिए

 to

 सरकारी  क्षेत्र  स्कूटर  निर्माण  संबंधित  समिति  का  प्रतिवेदन  क द

 294.  श्री  चेंगलराया  नायडू

 श्री  रा०

 क्या
 श्रौद्योगिक  विकास  तथा  आंतरिक  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (=)
 क्या  सरकारी  क्षेत्र  में  प्रस्तावित  स्कूटर  परियोजनाश्रों  के  आर्थिक  पहलु ग्र ों  का

 moe  क
 करने के  लिए

 सरकार  द्वारा  नियुक्त की  गई  समिति ने  इस  बीच  aq

 यदि  तो  उक्त  समिति  की  सिफारिशों  का  व्यौरा  है  ;  कौर

 सरकारी  क्षेत्र  में  इस  परियोजना  की  स्थापना  की  दिशा  में  श्री  तक  व  प्रगति

 हुई  है

 औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  स०  र०

 a (*)  सरकारी  क्षेत्र  में  स्कूटरों  का  उपयुक्त  डिजाइन  कौर  उनके  निर्माण  कार्यक्रम
 के

 स
 घ में

 सरकार
 को  सलाह  देने  के  लिए  सरकार  द्वारा  नियुक्त  की  गई  तकनीकी  विशेषज्ञ  समिति

 ame
 प्रश्न ी  रिपोर्ट  प्रस्तुत  कर  दी  है  ।

 रिपोर्ट  के  भाग  1  शौर  2  में  उल्लिखित  समिति  के  निष्कर्ष  ae  सिफारिश  an

 a fa
 वर  हमें  at  ag  में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०

 fo--4215/70] a
 |  सरकार  ने  इन  सिफारिशों  पर  विचार  कर  लिया  है  कौर  सरकारी  arr

 में  परीक्षित
 रि
 विदेशी  feute इन  पर  भ्राघारित  स्कूटरों  का  निर्माण  करने  के  लिए  एक  कारखाना

 लगा

 ते  का  निश्चय

 82
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 किया
 गया  है  जिसकी  विधिक  क्षमता 1  लाख  स्कूटर  प्रतिबंध  होगी

 ०  ॥ a  जरिये
 के  अनुसार

 विदेशी  पार्टियों  के  परीक्षित  डिजाइन  के  स्कूटर  का  निर्माण  करने  के  सहयोग  प्रस्ताव  15

 1970 तक  art  गए  हैं  ।  इनकी प्रतिक्षा की  जा  रही  है

 रेलवे  जंक्शन  पर  तुफान  एक्सप्रेस  का  रूकना

 aN  UL 295.  श्री  सत्य  नारायण  fag  :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  क  रगे  |
 लक्ष

 सरकार  का  विचार  पूर्वी  रेलवे  के  फ़तवा  जंक्शन  पर  तुफान  एक्सप्रेस

 (7  श्रप/ 8  को  रोके  जाने  के  लिए  स्थानीय  लोगों  द्वारा  लम्बे  समय  से  ~  ee  रही  मांग

 को  स्वीकार  करने  का  है  ;

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  कब  तक  निर्णय  कर  लिया  जाएगा
 ?

 ं
 है

 रेलवे  मन्त्री  :  att  इस  मांग  पर  विचार  किया  गया  है
 फतूही

 पर  लम्बी  दूरी  के  यात्रियों  और  wea  यात्री-यातायात  के  स्तर  के  लिए  वर्तमान  ड़ियों  को

 पति  समझा  जाता  इसलिए  7  डाउन  तुफान  एक्सप्रेस  को  भी  इस  स्टेशन न पर र  ठहराने

 को  व्यवस्था  करने  का  औचित्य  नहीं  है  ।

 पश्चिमी  रेलवे  को  गाडियों  में  गुजरात  से  बम्बई  तक  तस्करी  का
 सामान

 ले  जाया  जाना

 296,  भी  स०  कुन्द  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे
 कि

 क्या  यह  सच  है  कि  पश्चिमी  रेलवे  की  गाड़ियों  में  गुजरात  से  बम्बई  तक  बड़े  पैमाने

 पर  तस्करी  सामान  ले  जाया  जाता  है

 _..  क्या  यह  भी  सच  कि  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  अधिकारियों  ने  रेलवे के  कुछ  बड़े

 अधिकारियों  के  नाम  बताये  हैं  जिन  पर  उन्हें  तस्करी  की  गति  विधियों से  सम्बद्ध  होने  का
 सन्देह  है

 ;

 es
 यदि  at,  तो  क्या  इस  मामले  की  जांच  पड़ताल  कराई  गई  और

 यदि  तो
 तत्सम्बन्धी

 व्यौरा  क्या  है  ?

 रेलवे  मन्त्री  (eft  :  यह  सच  नहीं  है  कि
 परिश्रमी  रेलवे  में बड़े  पैमाने  पर

 तस्करी  का
 माल

 गोया  जा  रहा है  ।
 घर  इयों  शादी  बिलास  सामग्री  की  तस्करी  के  कुछ

 मामल  ध्यान में  आये  हैं  ।

 जीनी

 श्र  सवाल  नहीं  उठता

 छोटो  कार के  निर्माता के  लिए  टाटा  बन्घुप्रों को  arse
 =n

 का
 दिया  जाना

 97,  श्री  स०  कुन्द  कया  औद्योगिक  विकास  त  पार  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा क

 यह  सच  कि  द  टाटा  बन्धनों को
 सतार

 ते  घ लाइट्स  का

 83



 क
 ह

 व

 Written  Anewers  ee
 sen  10,  1570

 यदि  तो  क्या T  ZTE T-ait  क  छोटी  के  निर्माण  के  लि  आवेदन  दिया

 5

 यदि  तो  यह  श्रीनिवासन  सार्वजनिक  रूप से  किस  गांधार  दिया  गया  ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  आंतरिक  व्यापार  मन्त्रालय
 Ho  To

 स  प्रकार  का  कोई  श्राइवासन  नहीं  feat  गया  है

 नही ं।

 प्रदान  ही  नहीं  उठता  ।

 बैबा अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  area  जातियों  के  आयुक्त  के  faa प  | क  मरा  जाना

 298,  श्री  स०  चल  सामन्त :  बया  बिधि  तथा  समाज  कल्याण  मंत्री य यह बताने की  FIT

 करेंगे नि
 क

 अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  आदिम  जातियों  के  age  का  पद  कब  से  रिक्त

 पड़ा  हु  >  oe

 (a)  उक्त  रिक्त  पद  पर  नई  नियुक्ति  करने  में  बिलम्ब  के  क्या  कारण  हैं  ;  ale

 क्या  कोई  ऐसा  प्रस्ताव  है  कि  उक्त  पद  पर  इन  जातियों/श्रादिम
 जातियों  क

 किसी

 ति  प्राप्त  विद्वान-प्रशासक  को  नियुक्त  किया  जायेगा  ?

 विधि  मंत्रालय  तथा  समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  मंत्री  जगन्नाथ

 यह  पद  21  1970
 के  शभ्रपराह्म को  खाली  हो  गया था

 प्रौढ़
 अनेक  नामों पर  विचार  किया  जा  रहा है  ।  उपयुक्त

 पर  नियुक्ति  कर  दी  जाएगी च्े
 लत

 ह

 पचाए

 नजरवाग  रेलवे  स्टेशन  से  एक  हो  नम्बर  के  टिकटों  का  जारी  किया

 299,  श्री  जाज॑  फरनेंडीज
 :

 क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  क

 _  व्या  उन्हें  शिकायत  मिली है  कि  10  1970  को  नजर  बाग  रेलवे  स्टेशन

 में  जारी  किये  गये  नजरबाग  से  मौलवी  के  लिये  दो  यात्री  टिक  का  एक  ही

 नम्बर

 यदि  तो  क्या  इस  मामले  में  कोई  जांच  की  गई  है

 यदि  तो  उसका  बया  परिणाम  निकला  ;  ak
 क

 क्या  इसी  प्रकार  के  कौर  मामलों  की  सुचना  रेलवे  को  प्राप्त

 मन्त्री  :
 से  कोई  शिकायत

 us

 fa  लेकिन  जांच  करने

 पर  इस  बात

 t  पुष्टि  हुई हुई  है  कि
 10-8-1970  को  नजरबाग  स्टेज  के  लिए एक  ही

 84
 वि



 थ  थ

 उत्तर

 ्  शत

 1892  a
 as

 नम्बर  की  दो  टिकटें  जारी  हुई  थीं
 । ।  इस  गलती  के  कार  it  का  पता  चना  TAT  जिम्मेदारी

 निर्धारित  करने  के  उदय  इस  घटना  की  जांच  का  आदेश  दिया
 जा

 रहा  है

 हां

 प्रीमियर  श्रौटोमोबाइल्स  लिमिटेड  बम्बई  को  वित्तीय  सहायता

 300,  भी  जाज  फरनेंडीज  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 श्रौटोमोबाइल्स क्या  सरकार को  पता  है
 कि  पिछले  कुछ  महीनों  से  प्रीमियर

 बम्बई  वित्तीय  कठिनाई  में  है  ;

 द
 तक ि  अदायगी क्या  यह  सच  है  कि  कम्पनी  अगस्त  श्री

 नियत  तिथि  पर  नहीं  कर  पाई ;  रपतियस्थर: द970 कतयतता/

 क्या  कम्पनी  ने  वित्तीय  wear  अन्य  प्रकार  की  चंदर  &  fire  सरक

 द

 प्रार्थना

 ;  श्र

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  कौर  उस  पर  क्या  कार्यवाही  की

 औद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री
 “

 प्रीमियर  भ्रौटोमोबा इल्स  बम्बई  कुछ  वित्तीय  कठिनाइयों  में  है  ऐसी
 सत

 इस

 (F) > Tey cy  कि  ग  सिक  नर
 ः

 सरकार  को  कोई  सूचना  नहीं  है  ।

 भौर  कम्पनी  aoa  वारा  निमित  फीएट  कार  की  कीमत  बढ़ाने  के  बारे  में

 निवेदन  करती  रही है
 ।  वस्तुतः  यह  कम्पनी  तथा  अन्य  दो  कार  बनाने  वाली  कम्पनियों  ने

 1969  में  सर्वोच्च  न्यायालय  में  तीनों  कारों  के  श्रघिसुचित  मुल्य  की  को  चुनौती

 देते  हुए
 रिट  याचिका  दायर  की  है  ।  सर्वोच्च  न्यायालय  की  सिफारिशों  पर  तीनों  कारों  के  उचित

 मुल्यों  की  सिफारिश  के  लिए  एक  आयोग  की  स्थापना  की  गई  है  ।  झ्रायोग  का  प्रतिवेदन  !

 फीएट  कार  के  मूल्य  में  वृद्धि  करने  के  प्रस्वेदन  पर  चरागे  कार्यवाही  की  जायेगी  ।

 पुना  रेलवे  गुड्स  में  गोली  घलना

 हि  1.0  थ्री  ara  फर  कैंडीज  :  क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  fe

 क्या  6  1970  को  पूना  के  रेलवे  गुड्स  पाड़  में  ग  लाई  गई  थी

 )
 यदि  तो  किन  परिस्थितियों  में  गोली  चलानी  पढ़ी

 ।
 बया  इस  बारे  में  क॑  ई  जांच  की  गई  है  ;  और

 तो  उस  जांच  का  क्या  परिणाम  निकला  ?

 रेलवे  पर्त  (sf  :  नहीं हीं  6  1970
 को  gar  के  रेलवे  माल



 Afiswéit
 ne

 November
 10,

 कोई  गोली  नहीं  बजीं  ।  लकिन  5  1970  की  रात  में  पुना  याई
 में

 थी

 5-9-1970  लगभग  22.30  बजे  करीब  5  आदमी  पूना  ars  में  चोरी  करने

 a  ए  घुस  at  ।  जब  वे  एक  सरी
 डिब्बे  से  सीसा  अम्ल  सेल  निकाल  रहे  थे

 तो  गीत
 लगाते  हुए

 एक  सदस्य  रक्षक  ने  उन्हें  देख  लिया  ।  उसने  उन्हें  ललकारा  जिस  पर  एक  अपराघी  ने
 उस

 प

 छुरे  से  हमला  कर  दिया  ।  अपनी  जान  आसन्न  संकट  में  देखकर  उस  रक्षक  ने  आत्म

 जिसके  फलस्वरूप  एक  श्रूपराधी  घटनास्थल  पर  मारा  गया  |

 हित  |  ह
 पुना  की  सरकारी  रेलवे  पुलिस  ने  6-9-1970  को  भारतीय  दंड

 की  घारा  395  के  gratia  इस  अपराध  को  कर  लिया  है  कौर  इसकी  जांचे  हो  रही

 कभी  इस  मामले  की  जांच हो  रही है
 ।

 द
 लोको  सहचर  स्टाफ  के  आन्दोलन  काल  में  अनुपस्थिति  को  छुट्टी  माना  wl

 302,  धरी  जाज  फरनेन्डीज :  कया  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 a

 क्या  उन्होंने  तमिलनाडु  के  मुख्य  मन्त्री  को  आश्वासन  fear  था  लोको  सहचर

 स्टाफ  की  1970  के  आन्दोलन  में  अनुपस्थिति  को  छुट्टी  माना  जायेगा ;

 ः
 (@)  कया  उन्हें  यह  विश्वास  भी  दिलाया  गया  है  कि  उनकी  मांगें  दो  ag

 कर
 aft

 जायेंगी ;  कौर

 ह

 स्वीकार

 यदि  तो  क्या  मामले  में  उचित  कार्यवाही  की  जा  gat  है
 ?

 रेलवे  मन्त्री
 :  जी  नही ं।

 कर्मचारियों  के  प्रतिनिधियों  को  सुचित  किया  गया  था  कि  जिन  मांगों का
 संमंजन

 या  समाघान  स्थानीय  रूप  से  नहीं  किया  जा  सकता  उन  पर  मान्यता-प्राप्त  संघों  के  परामर्श  से

 कायंवाहीं  की  जायेगी
 ।

 लेकिन  अन्य  स्थानीय  किस्म  के  geal  पर  रेल  प्रशासन  द्वारा
 विचार

 किया  जायेगा  |

 ऐसी  अघिकतर  मांगों  की  जिनका  संमंजन  स्थानीय  रूप  से  किया  जा  सकता  रेल

 प्रशासन  द्वारा  जांच  की  गयी  है  दौर  आवश्यक  कार्यवाही  की  गयी  है  ।  सभी  रेलों  के  कर्मचारियों

 की  सेवा-शर्तों  से  सम्बन्धित  श्रधघिकतर  सामान्य  मांगों  पर  मोटे  तौर  पर  सरकार  द्वारा  नियुक्त

 मत  सरे  वेतन  झायोग  द्वारा  विचार  किया  कौर  काम-घण्टा  विनियमों  ate  रनिंग  मंच

 के  वेतनमान  में  परिवर्तन  से  सम्बन्धित  कुछ  प्रदन  रेलवे  श्रम  अधिकरण  को  भेजे  गये  हैं  जिनका नल
 ह

 सिफारिशों  की  प्रतीक्षा  कीं  जा  रही

 डम  तथा  बरल  उद्योग  को  ध्ंघिष्ठोपित  क्षमता  का  उपयोग

 303.  श्री  जाज  फरनेन्डीज  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  भ्रान्त  रिक  व्यापार  म  डम
 race  उद्योग  की  प्रतिष्ठापित  क्षमता  के  उपयोग  के  बारे  में  14  1970  तारांकित

 Ts

 प्रश्न  या  995  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  ड्रम  तथा  बैरल  उद्योग  में  प्रति  दिन  एक  पारी  के  आधा

 cm

 लाइसेंस कृत

 ल
 हर्ता

 की  मांग  को  पूरा  करने  के  लिए  पर्याप्त

 क



 क  1892  वलि  लखिंत  उत्तर
 ee

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  लाइसेंस  प्राप्त  कारखानों  को  धन  दो

 पारी  के  श्राघार  पर  इस्पात  की  चादरें  आवंटित  करने  का  है  ;

 क्या  सरकार  ने  विस्तार  करने  तथा  नई  क्षमता  के  लिए  लाइसेंस  देने  से  पहले

 लि अप्रयुक्त  पड़ी  क्षमता  के  उपयोग  करने  पर  विचार  किया  है  ;  यदि  तो  इसके  क्या  कारण
 है

 क्या  ऐसे  तेल  शोधक  जिनके  पास  अपने  गढ़ाई  संयंत्र  नहीं  हैं  किन्तु  |  हें

 के  ड्रमों  की  चादरों  के  आयात  के  लिए  लाइसेंस  मिलते  उन  चादरों  को  तारकोल

 ड्रमों  की

 क

 करने  वाले  कारखानों  को  उनकी  लाइसेंस  प्राप्त  क्षमता  के  आधार  पर  वितरित

 करते हैं  ;

 ह  यदि  तो  सरकार  का  वक्तव्य  कि  गढ़ाई  करने  वालों  की  अपेक्षा  उपभोग  ait

 को  श्रायात  लाइसेंस  देने  की  नीति  राष्ट्रीय  हित  में  घातक  नहीं  का  ava  है  जब  त  व  fa

 उपभोक्ताओं  को  बढ़  अनुदेश  नहीं  दिये  जाते  कि  कच्चे  माल  को  लाइसेंस  प्राप्त  सभी  कार  गनों  को

 यथानुपात  वितरित  किया  जाए
 ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  स०  To

 )
 से

 18  1970  तारांकित  get  सं०
 479

 के  उत्तर  की  प्रो  ध्यान  आकर्षित

 किया  जाता है

 यात्री  मोटर  गाड़ियों  का  मुल्य  निर्धारित  करने  के  लिए  आयोग  का  प्रतिवेदन

 304,  श्री  श्रद्धा कर  सुधार  :  व्या  औद्योगिक  विकास  तथा  ध्रान्तरिक  व्यापार  मन्त्री

 तने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यात्री  मोटर  गाड़ियों  के  मूल्यों  का  औचित्य  निश्चित  करने  के  लिए  श्री  सरजु

 प्रसाद  के  सभापतित्व  में  गठित  समिति  ने  ava  प्रतिवेदन  दे  दिया है  ;  और

 ्
 यदि  तो  समिति  की  मृत्य  सिफ़ारिशों  कया  हैं  ?

 थ  औद्योगिक
 विकास  तथा  श्रान्त  रिक  व्यापार  मंत्रालय  में

 उप-मन्त्री  सज  ०  :

 जी  ht

 (a)  प्रशन  ही  नहीं  उठता  |

 ्

 हि  उड़ीसा  में  टाइटेनियम  डायोबसाइड  संयंत्र  का  लगाया  जाना

 305.  श्री  saree  सुधार  :
 क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  झ्ास्तरिक  व्यापार

 मन्त्री  यह

 बताने
 की

 कृपा  करेंगे  कि

 लगाने के क्या  सरकार  ने  उड़ीसा  में  निजी  क्षेत्र  में  टाइटेनियम  डायोवसाइड

 लाइसेंस  दिया है  ;  भ्र ौर

 )
 तो  कारखाना

 कि  जगह
 पौर

 कब  तक  स्थापित  +?
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 शिल  0,  1970

 ..  झ्लौद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक व्यापार  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  सं०  To
 र०

 ra  राज्य  में  टिटेनियम  डायोक्साईड  का  निर्माण  करने  के  लिए  एक  गैर-सरकारी  पार्टी  को  है  है

 1970  में  एक  aaa  पत्र  जारी  किया  गया  था  ।

 चूकि  टिटेनियम  डाइऑक्साइड  निर्माण  करने  की  प्रक्रिया  अत्यन्त  जटिल  है  अत

 इस  परियोजना  के  कार्यान्वयन  के  लिए  किसी  सीमा  को  निर्घारित  नहीं  किया  जा  सकता  ।  तथा
 f

 ba

 पार्टी  को  जारी  किये  गये  area  पत्र  की  agar  जारी  किये  जाने  की  तिथि  से  मास
 तक

 इस  अवघि  में  पार्टी  (1)  पु  जगत  वस्तु  के  लिए  तथा  (2)  विदेशी  सहयोग  यदि  कोई  हो  त

 प्रस्ताव  सरकार  को  प्रस्तुत  कर  सकता  है  ।  प्रस्तावित  एकक  उड़ीसा  राज्य  के  संभलपुर  र  थान

 ही

 miter
 पर

 थापित किया  जाना  है  ।

 भारतीय  परामशंदात्री  सेवायों  का  संविधान

 कि
 307.  श्री  हरदयाल  देवगुणा ट  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा

 श्रांत  रिक

 ह

 मन्त्री  यह

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  इस  समय  देश  में  सरकारी  क्षेत्र  की

 विदेशी  परामशंदाताओं  एवं  उपकरणों  के  प्रति  भारी  झुकाव  है
 ;  ate

 द
 द  यदि  तो  सरकार  ने  इस  भुगतान  को  समाप्त  करने  तथा  भारतीय  परामर्श दा

 त्री

 सेवायों  को  अन्य  विकासशील  देशों  में  निर्यात  करने  के  लिए  क्या  कायंवाही  की  है  ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  प्रांत  रिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  स०  To
 :

 देश  में  प्रौद्योगिक  विकास  की  प्रारम्भिक  अवस्थाओं  में  सरकारी  तथा  गैर  सरकारी  दोनों

 क्षेत्रों  में  परियोजना ग्र ों  की  स्थापना  के  लिये  विदेशी  परामर्श  तथा  उपकरणों  के  aaa  क

 सहारा  लेना  पड़ता  है  ।  तथापि  तकनीकी  परामर्श  यात्री  तथा  इञ्जीनियरी  के  देश  में  ही

 विकास  ak  उपकरणों  की  निर्माण  क्षमता  के  विकसित  हो  जाने  से  अब  देशीय  तकनीकी

 दात्री  तथा  संयंत्र  ate  मशीनों  का  श्रमिक  area  दिया  जा  रहा  है  ।
 क

 द

 सरकार  ने  देश  के  तकनीकी  परामशंदात्री  सेवाशर्तों  के  विकास  को  प्रोत्साहित  करने

 तथा  उद्यमियों  के  मन  में  देवीय  परामशंदात्री  सेवायों  के  प्रति  विश्वास  उत्पन्न  करने  के  लिये  कुछ

 झम्भुपाय  किये  हैं  ।  देश  में  उपलब्ध  परामशंदात्री  सेवाशर्तों  के  पूर्ण  प्रयोग  को  सुनिश्चित  करने  के

 हेतु  विदेशी  परामर्श  के
 आयात  की  अनुमति  केवल  उन्हीं  क्षेत्रों  को  दी  जाती  है  जिनमें  देशीय

 परामधांदात्री  सेवायें  उपलब्ध  नहीं  हैं  ।  जहां  भारतीय  cease  के  साथ-साथ  विदेशी  परामर्शदात्री

 सेवाएं  आवश्यक  हों  वहां  यह  विधान  कर  दिया  गया  है  कि  इन  परियोजनाओं  में  भारतीय  परामर्श

 दाताओं  को  भी  साथ  में  रखा  जाये  ।  देश  में  तकनीकी  सेवाशर्तों  की  उपलब्धि  के  बारे  में  जानकारी

 प्राप्त  करने  के  लिए  देश  में  चल  रही  सभी  परामर्शदात्री  इंजीनियरी  फर्मों  को  परामर्श  दिया  गया  क

 है  कि  वह  अपना  नाम  औद्योगिक  विकास  तथा  आंतरिक  व्याप।र  मंत्रालय  के  पास  अपने  नाम

 लिखवाना  |  भारतीय  परामशंदात्री  फर्मों  को  कुछ  प्रोत्साहन  प्रदान  करने  के  प्रदान  पर  भी  सरका
 ह

 रा  विचार  किया  जा  रहा  इस  दिशा  में  उठाये  गये  पदों  में  एक  पग  भारतीय  ar

 1961  में  हाल  ही  में
 जोड़ा  गया  उपबन्ध  है  जिसमें  तकनीकी  जानकारी  प्रदान  करने

 न
 88  re

 ee
 re



 re

 19  piias,
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 ली  सथ था  तकनीकी  सेवायें  उपलब्ध  े  वाली  फर्मों  की  उस  राय  पर  जो  कर  लग  जाने

 योग्य  हैं  की  गणना  करते  समय  उन्हें  तकनीकी  सितारों  की  फीस  तथा  कमीशन

 लाभ  भारी  के  रूप  में  प्राप्त  होने  वाली  ara  पर  40  प्रतिशत  की  छूट  दी  जाती  है  ।

 परामधंदात्री  तथा  इञ्जीनियरी  सेवाशर्तों  की  देश  में  उद्भव  बिल्कुल  नया
 है  भ्र ौर  यह

 आयात  प्रति
 स्थापनोन्मुख  है

 तथापि  ऐसी  सेवाद्रों के  के  विकास  शील  sal  को  यथा

 सम्भव  सीमा  तक  निर्यात  करने  के  प्रयास  किये  जा  रहे  हैं  ।  भारतीय  परामद्षंदात्री  फर्मों  कौ

 ही परामद्दा  दिया  गया  है  कि  ag  झपने  नाम  म्रन्तर्राष्ट्रीय  पुनर्निर्माण  तथा  बिकास  राष्ट्र

 औद्योगिक  विकास  संगठन  जैसी  श्रंतर्राष्ट्रीय  संस्थानों  के  पास  पंत्रीकृत  करायें  ता

 इन  राष्ट्रीय  संस्थानों  द्वारा  काम  का  झ्रावत्दन  करते  समय  इनका  ब्यौरा  उन  संस्थानों  के  प  कि सि

 उपलब्ध  हो  ।  इन  परामशंदात्री  इंजीनियरी  फर्मों  को  परामधंदात्री  सेवाशर्तों  के  निर्यात  से

 प्त  होने  वाली  श्राय  पर  भी  करों  की  कुछ  रियायतें  दी  गई  हैं  ।

 योजना  आयोग  द्वारा  तकनीकी  पराम्धदात्री  सेवायों  सम्बन्धी  स्थापित  की  गई  F  मति

 ने
 सरकार

 को  हाल  ही
 में  प्रस्तुत  झपने  प्रतिवेदन  में  भारतीय  तकनीकी

 परामद्ंदात्री  सेवायों
 के

 fa  तथा  उपयोग  कौर  इन  सेवायों  के  निर्यात  सम्बन्धी  विभिन्‍न  सिफारिश
 की  हैं  ।

 शिकारियों

 इस  मय  सरकार  के  विचाराधीन  हैं  ।

 टेलीफोन  के  केबलों  का  fate  करने  के  लिए  नये

 ही  09.  श्री  एस०  एम०  कृष्ण :

 att  महाराज  सिह  भारती :

 क्या
 औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  मन्त्री  यह  बताने

 ow
 करेंगे  कि

 (=)  क्या  यह  सच  है  कि  देना  में  टेलीफोन के  केबलों

 क्या  सरकार  का  विचार  1970-71  में  देश  में  केबल  कारखाने  स्थापित

 करने  का  है  ;  rem

 की  ate  निर्माण थ
 यदि  तो  इन  कारखानों  की  स्थापना  कहां  पर  होगी  तथा  इन

 क्षमत  क्या  होगी ;  शरीर

 प्रत्येक  कारखाने  पर  कितना  धन  व्यय  होगा  ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  आंतरिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मस्ती
 ही

 हां

 ह

 सनौर  (7)  केरल  सरकार  के  उपक्रम  में  sat  केबल  कम्पनी  एर्नाकुलम  को
 श्रपनी

 कलिमे

 स्थित  व्तेमान  फैक्टरी  में  100  किलो  मीटर  की  वार्षिक  क्षमता  तक

 निकेतन केबल  बनान ेके  लिये  लाइसेंस  स्वीकृत  किया  गया  है  ।  रूपनारायणपुर
 रि स्थित

 केबल  लि०  इस  समय  अपनी  3200  किलो  मीटर  ड्राई  कोर  टेली  कानूनी  केशन
 बसों केबलों हिन्दु

 की  क्षम  गे  4800  किलो  मीटर  प्रति  वर्ष  तक  बढ़ा  रहे  हैं  ।  हिन्दुस्तान  डबल्स  लि०  हैदराबाद

 थ  89
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 के  nea  5000  किलो  मीटर  की  विधिक  क्षमता  वाली  एक  अन्य  कंबल प  दरी

 स्थापित  करने  का  भी  प्रस्ताव  है  ।

 मे०  ट्रकों  केबल  कम्पनी  लि०  का  प्रस्तावित  पूंजी  विनियोजन  1
 करोड़  रुपया  हैं  ।

 रुपया  रायपुर  स्थित  कम्पनी  में  ड्राई कोर  क्षमता  के  विस्तार  के  लिए  प्रस्तावित  पूंजी  वि  योजन

 करीब  4.77  करोड़  रुपए  है  तथा  द्वितीय  प्रस्तावित  केबल  फैक्टरी  के  लिए  प्रस्तावित  पूंजी

 5.25  करोड़  रुपये  का  है  ।
 नियोजन

 इस्पात  के  वितरण  के  सम्बन्ध  में  लूथर  आयोग  का  प्रतिवेदन

 310.  श्री  एस०  एम०  कष्णण  कया  इस्पात  तथा  मारी
 इंजीनियरिंग  म  ait  यह  बताने

 an
 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  इस्पात  के  वितरण  के  संबन्ध  में  लूथर  आयोग  का  प्रत्
 वेदन

 सरकार  को

 इस  ं  ख  ) FITS  सा  दे  थ

 यदि  तो  आयोग  की  क्या  सिफ़ारिशों  हैं

 क्या  सरकार  प्रतिवेदन  की  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखेगी
 ;

 ate

 a
 ्

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  मुहम्मद  काफी
 :

 से  सरकार  ने  इस्पात  के  वितरण के  लिए  कोई  आयोग  नियुक्त
 नहीं  दि

 या

 था
 ।  विभागीय  श्रमिक  रियों  के  एक  दल  को  इस्पात  की  सदस्यों  का  अध्ययन  करने  के

 लि

 कहा  गया  था  जिससे  मंत्रालय  इस  प्रणाली  में  संबोधन  यदि  कोई  आवश्यक  हो  at  करने  के

 बारे  में  निश्चय  कर  सके  |  चूंकि  यह  एक  विभागीय दल  था
 कौर  इसमें  बाहर  का  कोई

 सदस्य

 नहीं  था  ।  इसलिये  विवरण  को  सभा  पटल  पर  रखना  झावइयक  नहीं  सभा  गया  ।  रिपोर्ट ए

 विचार  करने  के  पदे  सरकार  ने  लोहे  तथा  इस्पात  के  प्रायोजन  तथा  आवंटन  की  प्रण

 रिश्ते  की  घोषणा  22  मई  1970
 के  संकल्प  में  ही  कर  दी  जो  उस  area  किए

 सरकार  के  साधारण  राजपत्र  के  भाग  1  खण्ड  1  में  प्रकाशित  की  गई  थी  |

 माल  डिब्बे  बनाने  वालों  के  प्रतिनिधिमंडल  की  रेलवे  बोर्ड  से  भेंट

 311.  श्री  लखन  लाल  कपूर  :  कया  रेलवे  मत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  माल  डिब्बे  बनाने  वालों  के  प्रतिनिधियों  शिष्टमंडल

 सितम्  1970  के  तीसरे  सप्ताह  में  रेलवे  ats  से  मिला  था  ;

 प्रतिनिधि  मंडल  की  मांगें  क्या  थी ं;

 क्या  सरकार  ने  उक्त  मांगों  को  स्वीकार  कर

 ll
 है  ak

 wr

 )  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  क  ०

 रेलव ेमन्त्री  :

 90
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 रेलवे  बोड़  के  साथ  ् श्रपनी [: | बैठक  के  समय  माल  डिब्बा  निर्मितियों  के

 मिल  निम्नलिखित  अनुरोध  किए :

 (i)  इस्पात  की  विदेशी  सप्लाई  कठिन  होने  के  रेलवे  बोड़ें  चाहिए i

 माल  डिब्बा  निर्माण  के  लिए  इस्पात  के  स्वदेशी  उत्पादन में  होने  वाली  कमी  को

 पुरा  करने के  लिए  इस्पात  का  रायात  करें  ।  ह

 (ii)  ‘at  टाइप  के  माल  डिब्बों  का  मुल्य  अलाभप्रद  इसमें  संशोधन  होना

 चाहिए ।

 जहां  तक  इस्पात  के  आयात  का  प्रदान  उन्हें  बताया  गया  था  कि  यथासंभव  स्वदेश

 में  होने  वाली  कमी को  आयात  से  पूरा  करने  के  लिए  रेलवे  बो  ने  कार्यवाही की

 भ त  विदेशी  मुद्रा  शादी  उपलब्ध  हो  |  इसके  श्रलावा  सरकार  ने  हाल  में  एक  नीति  की  घोषणा

 की  हैं  जिससे  सभी  उपभोक्ताओं  को  पिछले  वर्ष  की  अपनी  खपत  के  50  प्रतिशत  तक  इस्पात

 ware  करने  की  अनुमति  होगी  ।  माल  डिब्बा  निर्माताओं  को  सुचित  किया  गया  ar  कि  चालु  ः

 स्टाक  के  रूप  में  ak  लिए  जरूरी  इस्पात  का  आयात  करने  की  इस  नीति  का  लाभ

 उन्हीं  पर  निसार  करता है  ।  सी  are  टाइप  के  माल  डिब्बों  के  मूल्य  में  संशोधन  से  सम्बन्धित

 नके  aq  के  सम्बन्ध  में  उन्हें  सुचित  किया  गया  था  कि  संशोधन  के  लिए  सहमत  होना  सम्भव

 न  दीं  है
 ।

 इसी  टाइप  के  माल  डिब्बों  का  मूल्य  निर्घारित करते  समय
 माल  डिब्बा

 aid

 fara  द्वारा  पिछली  बार  स्वीकृत  मूल्य  और  तब  से  इस्पात  कौर  प्रमुख पु  की

 में  हुई  वृद्धि  को  ध्यान  में  रखा  गया  था  ale  इसलिए  इस  मूल्य  को  उचित  सम  का  गया  |

 कलकत्ता  में  ट्यूब  रेलवे  के  लिए  रूसी  fart  sr  परामर्श

 312,  श्री
 हिम्मतसिंह  हका

 शी  बेरी  stat  फार्मा

 बया  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  कलकत्ता  में  ट्यूब  टाइप  रेलवे  स्थापित  करने  की  सम्भावनाओं  पर  परामर्श  देने

 लए  कुछ  रूसी  विशेषज्ञ  थे  ;

 "  यदि
 तो

 उन्होंने  विशेष  रूप  से
 सिफारिश  की

 ‘tok
 परियोजना

 पर

 अनुमानतः  कितना  व्यय  होगा ;  कौर

 उनके  परामर्श  को  ध्यान  में  रखते  हुए  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही  है
 ?

 रेलवे  मंत्री  (  at  :  (1).  कलकत्ता में  ट्यूब  रेलवे  की  व्यवस्था की  सं

 में  सलाह  देने  के  लिए  कोई  रूसी  विशेषज्ञ  कलकत्ता  नहीं  आया  है  ।  महा

 जिनमें  कलकत्ता  के  लिए  व्यापक  ca  पारवहन  प्रणाली  भी  था
 vt

 पकी  सलाह  देने  के
 1970

 के  मध्य
 से  पांच

 ह  परि
 oo  ee

 क्  द

 a  a



 Wri

 =

 किशन

 की  क  टीम  के  कलकत्ता  जाने  का  कार्यक्रम  ह  जिसमें  एक  सैनिकों  सचिव  भो  ear एक  तकनीकी  सचिव  भी  होगा  ।  5 =

 a  पारवहन  प्रणाली  में  भूगत  झौर/श्रथवा  उत्थापित  संरचना  पर  महानगर  रेलवे  लाइन  होग
 i  y

 रूसी  विशेषज्ञों  की  टीम  भारत  में  दो  महीने  तक  रहेगी  ।  कलकत्ता  महानगर  रेल  ट्

 qf  योजनाश्रों  के  विभिन्न  पहलुओं  पर  वे  तकनीकी  सलाह  देंगे  ।  वे  काम  के  दायरे  ग्रोवर  faa  4

 का  अध्ययन  करेंगे  ।  शौर  भारतीय  शिल्प  विज्ञानियों  के  साथ  वे  यह  निष्कर्ष  निकालेंगे  कि  नि

 लि  के  सम्बन्ध  में  आगे  किस  हद  तक  तकनीकी  सहायता  पे  क्षत  होगी

 rey “Te
 (i)  कलकत्ता  में  व्यापक  द्र  त  पारवहन  प्रणाली  के  लिए  जांच-पड़ताल  af

 परियोजना  रिपोर्ट  att  अनुमान  तयार  करने  के  सम्बन्ध  में  ।

 a
 a

 उपनगरीय  डिस्पसेल  लाइन  परियोजना  के  कुछ  तकनीकी  पर
 कार

 हवाई  ।

 निर्मा Ta
 में  किसे इस  fata  पर  पहुँचने  के  लिए  कि  इन  दो  परियोजनाय्रों

 के

 a
 प्राथमिकता  दी  उपनगरीय  डिस्पसंल  लाइन  परियोजना  तथा

 प्रणाली  का  तुलनात्मक  अध्ययन  |

 =

 xa

 ि  छपाई  at  सीनों  के  निर्माण  के  लिए  अतिरिक्त  क्षमता
 क

 ही  13,  श्री  हिम्मतसिहक्ना  :  कया  औद्योगिक  विकास  तथा  प्रांत  रिक
 एशा

 मन्त्री  यह

 ्
 बताने

 :

 कृपा  करेंगे  कि  :

 बया  सरकार  का  विचार  छपाई  की  मशीनों  के  विभिन्न  मदों
 के

 fe

 a  लिए

 पति  क्षमता  प्रदान  करने  का  है  ;

 यदि  तो  प्रत्येक  मद  के  लिये
 कितनी

 पति  रिक्त  क्षमता  प्रदान  की  र
 की  जायेगी ;

 द
 क्या  इस  उद्देश्य  हेतु  प्रस्ताव  मंगाये  गये  हैं  ;  और  यदि

 गर  क्या  प्रतिक्रिया है  ;  और  थ  a
 =

 तो
 गैर
 गैर-सरकारी

 क्षेत्र की

 (a)  ग्राह्य-पत्र  के  ब्यौरे  कया  हैं
 ?  थ

 औद्योगिक  विकास  तथा  states  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  शस०  To

 (  )  हां

 मशीन  उद्योग  के  योजना  आयोग  के  कार्यकारी  दल  ने  मुद्रण  मशीनों  की  विभिन्‍न

 gat  की  1973-74  तक  विधिक  मांग  17  करोड़  रु०  झांकी  जबकि  yea  मशीनों  की

 सरकारी  क्षेत्र  में  aqua  स्वीकृत  क्षमता  320  लाख  रुपये  प्रति  वर्ष  इसके  ग्र ति रिक्त

 कारी  क्षेत्र  462  लाख  रुपये  तथा  गैर  सरकारी  क्षेत्र  में  8  लाख  रुपये  की  क्षमता  स्थापित  कर

 :
 के  प्रस्ताव  हाल  ही  में  स्वीकृत  किये  जा  चुके  हैं  ।  अतिरिक्त  क्षमता  जिसे  कभी  स्थापित  किया  जान

 ह  ह +  900  लाख  रुपये  प्रति  ag  की  है  ।

 20  1970  को  एक  प्रेस  विज्ञप्ति  जारी  कर  संभावित
 उयों

 से
 Fa kcsme

 ं  की  क्षमता  स्थापित  करने  के  लिए  wae  मांगे  गये  थे  ।  प्रेस  विज्ञप्ति के

 ra  ं  से  कई  आवेदन  प्राप्त  हए  AR  वे
 >.  mes  2

 अभा
 विचाराधीन  हू

 |
 art wey  लिपवा  रापी  ।.....

 त
 के  उन

 में  निजी  क्षेत्र

 क्  विक
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 arta

 1892  लिखित  उत्तर

 निर्णीत  प्रस्तावों  की  जांच  के  उपरांत  ऐसे

 जायेंगे  जिनके  प्रस्ताव  सभी  प्रकार  से  संतोषजनक  पाये  जायें
 नि

 व

 थ

 इस्पात  की  मांग  ate  gta
 थ

 314,  श्री  हिम्मतसिहका  क्या  इस्पात  तथा  भारों  इंजीनिर्यारग  मन्त्री  यह
 नि  की

 कंपा  करेंगे  कि :

 ¢
 क्या  यह  सच  है  कि  देश  में  इस्पात  की  मांग  कौर  पूर्ति  के  बीच  बढ़ते  हुए  स्तर  को

 रने  के  लिए  सरकार  विशेषकर  बेकार  क्षमता  जो  हाल  के  कुछ  वर्षों  मे ंइ  उन्नत

 के  औसत  10  प्रतिशत  की  तुलना  में  अपने  देश  में  29  प्रतिश्त  रही  afa  उपयोग

 क .  एक  दिये  कालीन  नई  इस्पात  नीति  बनाई है
 ~

 क्या  सरकार  ने  देवा  में  इस  भ्रघिष्टापित  क्षमता  के  कम  उपयोग  on
 al
 क  का

 किया  है  ;  और

 यदि  at,  तो  उसका  zat  परिणाम  निकला  तथा  सरकार  द्वारा  इस  बारे  में  क्या

 Ta
 वाही  की

 जा  रही  है
 ?

 इस्पात  तथा  मारी  इन्जीनिर्यारग  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद  शो

 योजना  के  इस्पात  विकास  कार्यक्रम  में  9  मिलियन  टन  इस्पात  पिण्ड  की  वर्तमान  ता  को

 चम  योजना  काल  के  श्रान्त  तक  नीचे  दिये  गये  कार्यक्रम  के  agar  19  मिलियन
 टन  तक  बढ़ाने

 का  काम  शामिल  है

 विमान  क्षमता
 ही  दि कला

 (a)  gata  क्षमता
 ्

 क
 भिलाई  के  तीसरे  चरण  का  1.7  मि०  टन

 क  विस्तार  बोकारो के  प्रथम  कौर
 बिही

 चरण  4.0  (

 इनको  का  विस्तार  व  0.3  ”

 07 नये  इस्पात  कारखानों  की  अतिरिक्त  क्षमता  (2

 19.0  मि०
 ्

 ५
 इसके  अतिरिक्त  dase  में  विशेष  इस्पात  के  उत्पादन  हेतु  एक  कारखाना  लगाने  का  भी

 नणंय
 किया  गया  है  |

 _
 ate  तकनीकी  कारणों  तथा  कारखानों  में  औद्योगिक  सम्बन्धों  की  fi

 यति
 के

 कारण  इस्पात  कारखाने  अपनी  निर्धारित  क्षमता  पर  उत्पादन  नहीं  कर  सके  है  ।
 सरकार को  इन

 |
 कारण  का  पता  है  और  औद्योगिक  संबंध  को  सुधारने  तथा  तकनीकी  बाधाश्रों के को  दूर  करने  के

 लिये स
 संभव  उपाय  किये  जा  रहे  हैं  ताकि  निर्धारित  क्षमता  प्राप्त  की  जा  सके
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 न्या

 Writer
 Answers

 a  se  ovember  10,  1970

 छोटी  कार  के  fate  के  लिए  aad  टर  लि०  का

 315,  थी  हिम्मत सि हुका :
 क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार

 मंत
 यह

 बताने
 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 so wes
 ह  (#)  क्या  दि ल्ली  की  एक  कम  जैटर  लि०  ने  अपनी  eq  योज  घन्तगत

 cj  दन  की  पहली  अवधि  में  8,000  छोटी  कारों  के  उत्पादन  का  प्रस्ताव  किया  है  नकी  संख्या

 व 19  3  तक  50,000  तक  बढ़ा  दी  जायेगी

 यदि  तो  प्रस्ताव  की  ठीक-ठीक  शत  क्या  हैं  ;  कौर

 क्या  कम  को  आशय  पत्र  जारी  कर  दिया  गया  है  अथवा  किया  जा  रहा  दि

 सके  कारण  क्या  हैं
 ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  आंतरिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  स०  To
 य

 में
 ०  हिन्दुस्तान  नाटो  प्रॉडक्ट्स  नई  दिल्‍ली  जिसका  नाम  श्री  बदल  कर  Ho  टप

 |
 गया  है  से  आस्ट्रेलिया  के  स०  लाइट  aa  के  सहयोग  से  एक  सवारी  कार  बनाने  के

 ग  तथा  1951  के  अन्तर्गत  लाइसेंस  प्राप्ति  हेतु  एक  श्री
 दन

 8

 यह  पेशकश  बेटा  कार  के  निर्माण  के  लिए  भी  जिसके  लिए  12,000  कार  afar
 2

 क

 क ही  क्षमता  का  एक  संयंत्र  मैसेज  लाइट बन्  स  द्वारा  भारतीय  कम्पनी  को  भेंट  किया  जाना  था
 st

 उन्हें  केवल  तकनीकी  बरामद  की  फीस  दी  जानी  थी  ।

 इस  आवेदन पर  गैर  सरकारी  क्षेत्र की  अरन्य  पार्थियों से  प्राप्त  इसी  प्रकार के  आ्रावेदनों

 .  पर  विचार  भारत  सरकार  के  इस  निर्णय  के  प्रकाश  में  किया  गया  था
 कि

 श्राव्य  पत्र
 गर

 सरकारी

 _  क्षेत्र
 की  उन  पार्टियों  को  जारी  किया  जायेगा  जो  कि  कारों  को  पूर्णरूपेण  देशीय  नमूने  की  तथा

 बिदेशी  सहयोग  अथवा  पूंजीगत  पुर्जों  या  कच्चे  माल  के  आयात  पर  विदेशी  मुद्रा  के  व्यय

 क  बिना  कारों  का  निर्माण  करने  को  तैयार  हों
 ।

 चूँकि  यह  योजना  एक  विदेशी  नमूने  पर  प्रसारित

 तथा  इसमें  विदेशी  सहयोग  निहित  है  कौर  इसमें  विदेशी  मुद्रा  का  व्यय  भी
 है  अतः  इस  करावे

 wy |  रद  करने  का  प्रस्ताव  है  ।

 भारतीय  कार  निर्मागाकर्त्ताप्रों  हारा  कार  का  नया  माइल  बनाया  जाना  द

 316,  श्री  हिम्मती  हुका  :

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  औद्योगिक  विकास

 ad

 व्यापार  मंत्री  यह

 (3)  क्या  किसी  भारतीय  कार  निर्माणकर्ता  द्वारा  नये
 माडल rat  सुधरे  हुए  माडल

 की

 &  ने  के  प्रस्ताव रखे  गये  हैं  ;

 a)  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  द  ड
 mp

 प्रो
 a

 इन  प्रीत
 ai  पर

 सरल  कया
 निर्णय  लिया  गया  है

 ?
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 ss  कि

 औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक
 व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सट  ७

 प्रौर  मैसेज  हिन्दुस्तान  मोटेल  ने  परिश्रमी  जमाने
 a

 की  GH  जरनल  मोटर 3  पेल  लोटे  जो

 भ्रमरी का  की  जरनल  मोटर  कारपोरेशन  की  एक  अधीनस्थ  कम्पनी  है  के  सहयोग  से  ग्रो पेल

 केडेट
 नामक  नयी  सवारी  कार  बनाने  का  एक  प्रस्ताव  प्राप्त  है  |

 प्रस्ताव  विचाराधीन  है  ।

 कलकत्ता-कालका  मेल  के  लिए  चण्डीगढ़  को

 टर्मिनस
 स्टेशन  बना ना

 B17  श्री  श्रीचन्द  गोयल :  क्या  रेलवे  मंत्री य  कृपा  करेंगे  कि

 को  टर्मिनस  स्टेशन  बनाने  पर क्या  सरकार  कलकत्ता-कालका  मेल  के  लिए  चंडी

 विचार  कर  रही  है  ;  कौर

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  अगति

 हुई  है  ?
 2

 नव  मन्त्री

 क सवाल  नहीं  उठता  ।

 क

 अम्बाला  सनौर  कालका  के  बीच  रेल  किराये  मे ंक कमी
 करना

 क

 करेंगे कि
 ae

 श्री  श्रीचन्द  गोयल :  दया  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  ॥

 )  क्या  सरकार  अम्बाला  कौर  कालका  के  बीच  रेल  रोये  में  कमी  करने  पर

 recs
 रही  ताकि  उनको  wea  क्षेत्रों  के  किराये  के

 स्तर  पर  लाया  जा  सके
 ;

 कौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 रेल
 a  मन्त्री

 :  wat

 सवाल  नहीं  उठता  |

 लुधियाना-चंडीगड़  रेल  लाइन  ए  सब क्षण

 19,  श्री  श्रीचन्द  गोयल  क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (=)  क्या  पंजाब  सरकार  ने  लुधियाना-चंडीगढ़  रेलवे  लाइन  के  स  के  लिए  अपेक्षित

 घन  में  थ  पना  हिस्सा  दे  दिया  है  ;  कौर

 क्या  सर्वेक्षण  कायें  प्रारम्भ  हो  गया  और  यदि  हां  ही
 कब  तक  इसके  पुरा  होने

 की स  भावना है  ?

 त

 रेलवे  मन्त्री
 नन्दा )
 २

 हाँ

 at  हां  ।  सर्वे वार  काय
 काय  लगभग  एक  वर्ष  में  पूरा  हो  जायेगा  ।

 95



 Written  Auswe  No  pber 10,  1970

 लुधियाना  से  चंडोगढ़  तक  नई  रेलवे  लाइन  के  लिए  भूमि

 320,  श्री  श्रीचन्द  गोयल
 :

 क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 क्या  रेलवे  विभाग  को  इस  बात  का  ध्यान  है  कि  यदि  लुधियाना  से  चंडीगढ़  तक  नई

 रेलवे
 लाइन  बनाने  का  कार्य  आरम्भ  किया  जाये  तो  इस  कार्य  के  लिए  चंडीगढ़  में  पाया  भूमि

 उपलब्
 घ  है  ;

 भर

 यदि  तो  क्या  इस  उद्देश्य  के  लिए  ऐसी  भूमि  निश्चित  की  गई  है  ?

 रेलवे  मन्त्री
 :

 और  चंडीगढ़  के  रास्ते  जगाघरी  तक  रेलवे  लाइन

 माग  निश्चित  करने  के  लिए  अन्तिम  माग  निर्धारण  सर्वेक्षण  हरियाणा  wie  चन्द्र
 2

 रा  में शासित  क्षेत्र  सरकारों  की  लागत  पर  शुरू  कर  गया  है  ।  अंतिम  arr  निर्धारण

 रेल  बे  लाइन  के  लिए  जो  जमीन  निश्चित  की  गई  राज्य  सरकारें  उसे  प्रतिवादी  त्  लेना

 ती  हैं  |  च्चा

 321.

 दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने के  इस्पात  पिघलाने  वाली  शाप  में

 श्री  वेरी  देखकर  फार्मा :

 श्री  मिठाई  जे०  पटेल :
 ्

 | क्या  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्री  यह  बताने  की  कार्ड  करें

 क्या  दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  के  अधिकारियों  ने  27  सितम्बर  ries  को  कारखाने

 =e  aa  विभागों  में ही  इस्पात  पिघलाने  वाली  दाप  के  मैकेनिकल  तथा  इलेक्ट्रा  afer

 तालाबन्दी  को  घोषणा  जिसमें  1355  कर्मचारियों  प्रभाव  पड़ा  है  ध
 ग

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ;  और

 तालाबन्दी  को  हटाने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 इस्पात  तथा  सारी  इंजीनियरिंग  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद  काफी
 :  (=)

 हां  ।  फर्नेस  स्टेज  के  मजदूरों  ने  26-9-1970  को  आकस्मिक  हड़ताल  कर  दी

 27-9-1970  को  प्रदर्शन  के  दौरान  कुछ  श्रधघिकारियों  पर  किए  गए  कार्यालय  के  सामान  alk

 अभिलेखों  को  भाग  लगा  दी  af  सामान्य  रूप  से  काम  करना  असम्भव  महत्वपूर्ण

 संयंत्रों  तथा  उपकरणों  की  सुरक्षा  को  खतरा  उत्पन्न  हो  गया  था  are  वफादार  मजदूरों  और

 अधिकारियों  की  जानें  खतर  में  इसलिए  प्रबन्धक  वर्ग  को  तालाबन्दी  की  घोषणा  करनी  पड़ी

 20-10-1970  को  तालाबन्दी  हटा  दी  गई  परन्तु  सजदूर  काम  पर  नहीं  जाए  |  राज्य  के  श्रम

 प्रयुक्त  के  समक्ष  समझौता  वार्ता  तथा  प्रबन्धक  वर्ग  कौर  श्रमिक  वर्ग  में  समझौते  के  फल  प

 ् 1-10-1970  को  मजदूर  काम  पर  वापस  झरा  गए  ।

 दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  में  हड़ताल
 क

 322,  श्री  बेशी  शंकर  फार्मा :  क्या  इस्पातਂ  तथा  भारी

 pa रग

 rei

 पह

 बताने

 को  करेंगे  कि

 गत  भ्रमित  मास  के
 दौरान

 दुर्गापुर

 दीर  इशार

 त  aa

 में

 में  हुई  हड़ताल
 ह  कारण

 थे  र  यह  रि

 शिति

 बली ;
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 लिखित  उत्तर 19  1892
 ्

 ge  cain  प  न  का  ers  at  जय  दक  थ  सन  राशि  की

 मजदूर  त
 का  घाटा  हुमा  ;  घ्राण

 थ

 किन  हालातों  में  हड़ताली  संघों  ने  इसे  वापिस  लिया  ?

 इस्पात  तथा  मारी  इंजीनियरिंग  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  मुहम्मद  काफी  कुरेशी

 शौर  दुर्गापुर  मजदूर  संघ  समन्वय  समिति  ने  दुर्गापुर  के  समस्त  कारखाने  में  12

 अगस्त  1970  से  श्रनिष्चित  काल  के  लिए  हडताल  करने  का  श्रावाहन  किया  था  ।  यह  हड़ताल

 दुर्गापुर
 इस्पात  कारखाने  के  प्रबंधक वग  के  साथ  हुए  किसी  औद्योगिक  विवाद  से  संबद्ध  नहीं  थी

 बल्कि  केन्द्रीय  frag  पुलिस  के  दुर्गापुर  से  हटाए  केन्द्रीय  औद्योगिक  सुरक्षा  दल  की  योजना

 के  कार्यान्वित  किये  जाने  स्थानीय  दंडनायक  द्वारा  दंड  संहिता  की  धारा  144  के  घिन  जारी

 की  गई  निषेधाज्ञा  को  हटाने  और  राज्य  सरकार  द्वारा  मजदूर  संघों  के  नेतायों  की  गिरफ्तारी  जेसी

 सामान्य  बातों  को  लेकर  की  गई  थी  ।  हड़ताल  के  लिए  कारखाने  के  अघिकारियों  को  कोई  नोटिस

 नहीं  दिया  गया  था  जैसा  कि  कानून  झ्रावश्यक  है  ।  हड़ताल  गर  कानूनी  थी  ।  हड़ताल  22

 भ्रमित  1970  को  समाप्त  कर  दी  गई  ।  अनुमान  है  कि  यूनियनों  ने  हड़ताल  इसलिए  खत्म
 की

 ब  hg योंकि  उन्होंने  देखा  कि  दिन  प्रति  दिन  अ्रघिक  मजदूर  काम  पर  वापस  लौट  रहे  और  ह्
 इतनी

 असफल  होती  जा  रही  थी  ।  is

 उत्पादन हिन्दुस्तान  स्टील  लि०  का  म्रनुमान  है  कि  उक्त  अ्रवर्घि  में  विक्रेय  वस्तु द्र ों

 सकने
 के  कारण  लगभग  1.93  करोड़  रुपये  का  घाटा  हुमा  है  और  इस

 ्

 कर

 rr
 जद  रों

 को  ल  ग  14  लाख
 रुपये  के  वेतन  का  घाटा  हुआ  है  ।

 गर्ग  नयी  यात्री  रेल  गाड़ियों  का  चलाया  जाना
 थ

 323.  श्री  बेरी  शंकर  शर्मा  क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे  कि

 :

 क क्या  कुछ  नई  यात्री  गाड़ियां  चलाने  का  विचार  है

 (2  )  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ;  कौर

 होगा
 ?

 ta  गाड़ियों  में  ard  भीड़  भाड़  को  कम  करने  में  यह  कार्य  कहां

 तक

 सहायक

 रेलवे  मंत्री  otc  हर  साल  सर्दी और  गर्मी  में  समय-सारणी

 में  संशोधन  करते  समय  कुछ  नयी  गाड़ियां  चलायी  जाती  हैं  कौर  कुछ  वर्तमान  गाड़ियों  का  ह

 क्षेत्र  बढ़ाया  जाता  है  उदाहरण  के  तौर  पर  1-10-70  से  लागू  होने  वाली  समय  सारणी

 भ्रनुपनगरीय  ate  29  उपनगरीय  गाड़ियां  अर्थात्‌  53  नयी  गाड़ियां  चलायी  गयी  atk  !

 नुपतगरीय  और  8  उपनगरीय  गाड़ियों  अर्थात्‌  16  वर्तमान  गाड़ियों  का  चालन  क्षेत्र  बढ़ाया

 1971  की  समय  सारणी  के  लिए  at  प्रस्तावों  को  अन्तिम  रूप  नहीं  दिया  गया  है

 जहां  नयी  गाड़ियां  चलायी  जाती  हैं  अथवा  वर्तमान  गाड़ियों  का  चालन  त्र  बढ़ाया

 जाता  मा
 ||

 द

 डिशिज

 पर  भीड़-भाड़  कम
 करने  में  भी  मदद  मिलती  है

 —

 द



 Written  nswers  Novembe  0,  1970
 $$

 Measures  Adopted  to  Reduce  the  Expenditure

 Shri  Molaha  Prashad
 :

 Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased to  state  :

 (a)  whether  any  remedial  measures  have  been  adopted  to  reduce  the  excess  expen-
 ture  as  pointed  out  recently  in  the  Appropriation  Accounts  (Railways),  1968-69 ;

 (b)  if  so,  the  details  thereof  ;  and  ह

 (c)  if  not,  the  reasons  therefore  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  Nanda)  (a)  The  excess  expenditure  mentioned
 elow,  which  featured  in  the  Appropriation  Accounts  (Railways)  1968-69  has  been  examined

 ।  the  Public  Accounts  Committee  who  in  their  123rd  Report  (4th  Lok  Sabha  resented  to

 liament  on  13-%-70,  have  recommended  that  the  excess  be  regularised  in  the  manner

 pre  cribed  in  article  115  of  the  Constitution  of  India

 Rs

 Grant  No.  4 -/5 01511 811011  (Charged)  120

 Grant  No.  10-Staff  Welfare  (Charged)  179

 10,87,651 Grant  No.  16-Pensionary  Charges-  a
 Pension  Fund  (Voted)

 ब विकी
 भ

 2  The  excess  demands  in  this  connection  were  presented  in  the  previous  session
 the  Parliament  on  31-8-70  and  are  expected  to  be  taken  up  for  regularisation  in  the

 urrent  session.  ं

 (0)  and  (c).  Instructions  already  exist  for  concurrent  review  of  expenditure  vis-a-vis

 the  budget  allottment  through  August  Review,  Revised  Estimates  and  Final  Modifications

 and  the  Ministry  of  Railways  are  always  alive  to  the  requirement  of  avoiding  excess  over

 the  sanctioned  funds  and  every  care  is  taken  to  assess  the  expenditure  uoder  each  grant  as

 ह realisticaily  as  possible  and  to  take  supplementary  grants,  where  mecessary,  30  that  excess

 are  obviated  as  far  as  possible.

 Survey  of  Eastern  Districts  of  Uttar  Pradesh  for  Industrial  Development

 326.  Shri  Molahu  Prashad:  Will  the  Minister  of  Industrial  Development  and

 Internal  Trade  be  pleased  to  state

 (a)  whether  Government  propose  to  conduct  a  survey  in  the  most  backward  districts
 of  Eastern  Uttar  Pradesh  for  bringing  about  industrial  development  /-e.  for  setting  up

 (i)  industries  for  which  raw  material  can  be  made  available  locally;  (ii)  industries  whose

 products  are  in  great  demand  in  that  area  and  outside  ;  and  (iii)  ancillary  or  feeder  indus-

 tries  to  big  industries  of  the  areas

 (b)  if  so,  by  what  time  such  a  survey  would  be  made;  and

 (c)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Industrial  Development  and  Internal  Trade

 (Shri  M.R.  Krishna) :  (a)  to  (c)  The  State  Government  of  U.P.  have  organised

 surveys  of  certain  backward  districts  of  U.  A  techno-economic  survey  of  eight  districts
 15  also  been  conducted  by  the  National  Industrial  Development  Corporation,  New  Dell

 and  a  survey  of  15  other  districts  has  been  conducted  by  the  Small  Industries  Service

 Institute,  Kanpur  in  colloboration  with  the  Directorate  of  Industries  of  U.  P.  Government.

 पेरूमल  समिति  की  टिप्पणी  तथा  ग्यारह  सूत्री  कार्यक्रम  की  क्रियान्विति

 at 327.  श्री  प्रसाद :  क्या  रेलवे  मन्त्री  27  1970  को  अपने  मंत्रालय

 aac

 क

 gat  की की  ि
 पर  चर्चा  के  दौरान  दिये  गये  श्रीनिवासन  के  सम्बन्ध  में  यह

 _
 बताने  की
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 _

 पा  करेंगे कि  )  रेलवे  सेवाओं  के  धारे  में  पेरूमल  की  टिप्पणी  ;  ग्य
 रह  सूत्री

 rama  की  क्रियान्विति  के  बारे  में  समाचार-पत्रों  में  प्रकाशित  कुछ  समाचार ;  शौर  कुछ

 प्रश्नों  के  सत्तर  यह  दिये  जाने  की  जानकारी  एकत्र  करने  में  जो  समय  ak  श्रम  वह  प्राप्त

 होने  वाले  परिणामों  के  भ्रनुरूप  नहीं  बातों  के  बारे  में  लिखित  जानकारी  भेजने  में  होने

 विलम्ब  के  क्या  कारण हैं  ?

 रेलवे  मंत्री  :  (i)  पेरूमल  समिति  की  रिपोर्टे  पर  की  गयी  कारवाई  के

 ह माननीय  संसद  सदस्य  को  लिखित  उत्तर  भेजा  जा  चुका  है  ।

 (ii)  ग्यारह-सूत्री  कार्यक्रम  के  कार्यान्वयन  के  सम्बन्ध  में  27-8-70  को  लोक

 स्थिति
 स्पष्ट  रूप  से  बता  दी  गयी  थी  ।  गर्त  इस  सम्बन्ध  में  लिखित  उत्तर  भेजना  श्रावण

 aa RIG Ag सभा  गया  |

 (iii)  ort  योजना  के  श्रंतगंत  पूर्वोतर  रेलवे  पर  खेती  के

 26,612  एकड़  भूमि  विभिन्‍न  व्यक्तियों  को  लाइसेंस  पर  दी  गयी है
 ।  इसमें  से  14,483

 be

 _  भूमि  लाइसेंस  पर  देने  के  लिए  राज्य  सरकार  को  सौंपी  गयी  जबकि  बाकी  भूमि  का  ला

 क  रेलवे  द्वारा  सीधे  दिया  गया  है  ।  जिन  लोगों  को  भूमि  लाइसेंस  पर  दी  गयी  है  उनके  क

 शादी
 सम्बन्धी  सूचना  इकट्ठी  करना  व्यावहारिक  रूप  में  सम्भव  नहीं  क्योंकि  इसमें  काफी  श्रम

 ay ak  समय  लगेगा  जो  सम्भवतः  उससे  मिलने  वाले  नतीजे  के  अनुरूप  नहीं  होगा ।  फिर

 माननीय  सदस्य  की  जिस  विशेष  क्षेत्र  या  स्टेशन  में  दिलचस्पी  होगी  उसके  बारे  में
 सुचना  दी

 जायेगी

 Steel  for  Small  Scale  Industries  ह

 328.  Shri  Molahu  Prasbad ;  Will  the  Minister  of  Steel  and  Heavy  Eng  ering  be

 pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  starred  question  No.  456  on  the  18th a
 August,  1970

 regarding  steel  for  small  scale  industries  and  state :  थ
 (a)  whether  the  information  asked  for  in  a  supplementary  to  part  (c)  of  question

 has  since  been  collected

 (b)  if  so,  the  details  thereof  and

 (c)  if  not,  the  reasons  for  the  delay  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Steel  and  Heavy  Engineering  (Shri  ohd
 Shafi  Qureshi) :  Yes,  Sir,  Import  of  P.,  G.C.  and  B.  sheets  rom (a)  and  (b).

 Japan  from  1964-65  had  been  as  below.  The  imports  were  mainly  against  licenses i  ued  to

 01081  users  and  Registered  Exporters.
 (In  tonnes)

 a
 G.  P.  sheets  G.  C.  Sheets  B.  P.  Sheets

 1964-65  2:344  707  12035

 1965-66  11874  21426

 1966-67  3960  2°

 Wier  68  12098  ww 265  13442

 968-69  9275  153  16647

 1969-70  6642  16571

 (८)  Does  not  arise
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 Development  of  Backward  Districts  in  States
 a

 329.  Shri  Molahu  Prashad:  Will  the  Minister  of  Industrial  Developme:  t  and
 nternal  Trade  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  Planning  Commission  has  selected  78  t  kward
 istricts  in  14  States  for  development  programmes  as  reported  in  the  Hindi  Hindustan,  dated

 the  26th  September,  1970 ;

 (0)  ifso,  the  basis  on  which  the  selection  of  backward  districts  has  been  mi
 ade

 by  the

 ommission ;  and

 (c)  the  full  details  thereof  ?  a

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Industrial  Development  and
 Toternal

 Trade

 Shri  M.  R.  Krishna) :  (a)  to  (c).  A  statement  is  attached.

 STATEMENT

 11019 Subsequent  to  the  Press  release  regarding  the  list  of  78  selected  backward  ध

 15  m  ore  backward  districts  have  since  been  selected  to  qualify  for  concessions  fro  the
 financial  institutions

 The  question  of  evolving  critetia  for  selection  of  industrially  backward  districts  wa
 considered  by  the  Planning  Commission  in  consultation  witb  the  financial  Institutions  an

 the  State  Government  were  addressed  to  furnish  a  list  of  industrially  backward  districts  of

 their  respective  States

 The  State  Governments  were  advised  that  the  following  criteria  may  be  adopted  as

 guidelines  for  selection  of  industrially  backward  districts  They  were  also  advised  that  only
 those  districts  with  indices  well  below  the  State  average  may  be  selected  for  suitable  incen-

 tives  from  financial  institutions  क
 क्

 (i)  Per  capita  foodgrains/commercial  crops  production  depending  on

 yore

 the

 district  is  predominently  a  producer  of  foodgrains/cash  crops.  (For  1 inter-
 district  comparisons  conversion  rates  between  foodgrains  and  commercial  cro;
 may  be  determined  by  the  State  Government  on  a  pre-determined  basis

 where ह
 necessary),

 (ii)  Ratio  of  population  to  agricultural  workers

 (iil)  Per  capita  industrial  output  (gross)

 (iv)  Number  of  factory  employees  per  lakh  of  population  or  alternativel  number
 of  persons  engaged  in  secondary  and  tertiary  activities

 per  lakh
 of  popu-

 lation.
 क  थ (४)  Per  capita  Consumption  of  electricity

 (vi)  Length  of  surfaced  roads  in  relation  to  population  or  railway  mil  pe  in  rela-
 tion  to  population

 द
 हैवी  इंजी  निर्धारित

 रांची  में  लाभांश  योजना

 hj  30
 श्री  भगवान  दास :  क्या  इस्पात  तथा  मारो  इंजीनिर्यारग  मंत्री

 पद  बता
 की  कृपा

 गे

 ne
 क्या  यह  सच  है  कि  हैवी  इंजीनियरिंग  जा  a  से  उत्पादन

 प्रारम्भ  हो

 रक

 योजना  लागु  नहीं  की  गई  है  ;

 (=)

 100
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 लागु  न  करने  के  क्या  कारण  है  ;  और



 a

 19

 _19  arias,
 1892 (  ..  लिखित  उत्तर

 उनको  लागू  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  करने  का  प्रस्ताव  है
 ?

 इस्पात  तथा  मारी  इंजी  निर्धारण  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  मुहम्मद  काफी

 पे
 (7)  बोनस  भुगतान  अघिनियम  की  धारा  16  के  मुताबिक  नये  उद्योगों  उत्पादन

 बिक्री  शुरू  करने  की  तारीख  से  6  ag  तक  के  ana  इस  अवधि  में  किसी  ag  कंपनी

 लाभ  न  कमाया  बोनस  से  छूट  है  ।  बोनस  से  6  साल  की  छुट्टी  की  यह  सुविधा  सरकारी  क्

 के  श्रप्रतिस्पर्घी  उपक्रमों  को  भी  प्रदान  की  गई  है  ।  कम्पनी  के  जांचे  हुए  आ्रांकड़ों  के  अनुसार
 भा

 जूनियर  निगम  ने  सर्वप्रथम  1964-65  में  प्रपने  माल  की  बिक्री  प्रारम्भ  की  थी  ।  चंकी  भारी

 ह  fare  निगम  को  कोई  लाभ  नहीं  gar  बोनस  की  छुट्टी  1969-70  तक  चलती

 970-71  के  लिये  लाभांश  देय  है  जो  1971-72  में  दिया  जायेगा  |

 Earnings  from  Bhopal  Railway  Station

 क
 331.  Shri  Hukam  Chand  Kacbhwai:  Will  the  Minister  of  Railways  be  leased  to

 Stat  x  he  revenue  earned  by  Government  from  passenger  trafic  and  goods  traf  separately
 70 ? from

 Bhopal
 Railway  Station  in  Madhya  Pradesh  during  the  financial  year  19%

 :
 passenge!

 The  M  inister  of  Railways  (Shri  Nanda)  :  The  revenue  earned  by  the  Railway  from

 and  goods  traffic  at  Bhopal  Railway  Station  in  1969-70  was  as  below

 Rs
 a

 Passenger  85,43,994/

 Goods  39,03,786/-

 Revenue  Earned  from  Indore  and  Ujjain  Railway  Stations

 332.  Shri  Hukam  Chand  Kachbwai «  Will  the  Minister  of  Railways
 be

 pleased  to
 State

 (a)
 )  the  revenue  earned  by  Government  from  passenger  traffic  and  oods  traffic

 separately  from  Indore  and  Ujjain  Railway  stations  in  Madbya  Pradesh  during  the  financial
 1969-70  ? year

 The  Minister  of  Railways  (Shri  Nanda):  The  information  is  being
 be  placed  on  the  Table  of  the  House  as  early  as  possible.  a व

 थ
 Revenue  Earned  from  Railway  Stations  in  Madhya  Pradesh

 333  Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 Shri  Jagannath  Rao  Joshi
 द

 Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state :

 (a)  the  total  revenue  earned  by  Government  from  all  the  Railway

 won

 in  Madhya

 Pradesh  during  the  financial  year  1969-70  ;

 and
 (b)  the  revenue  earned  by  Government  from  passenger  and  goods  traffic set sep

 or

 (c)  the  total  amount  spent  by  Government  on  the  Railway  station  in  ladhya
 radesh  during  the  aforesaid  period  for  providing  amenities  to  the  passengers  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  Nanda) :  (a)  to  (c).  Railway  earnings  ind  expen-
 dit  >  are  maintained  gauge-wise  for  each  zonal  railway

 and  not  State-wise.  हैं है  particulars
 asked  are,  therefore,  not  available.

 a
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 थ  वि  a
 Incidents of Chain  Pulling  on  Westera  Railway

 +  Shri  Hukam  Chand  Kachwal  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to

 (a)  the  (10191  number  of  incidents  of  chain  pulling  on  the  Western  Railway  duri
 ng  the

 nt

 five  months ;

 (b)  the  total  period in  terms  cf  hours  for  which  the  trains  were  detained  due  such
 hain  pulling ;  and

 (c)  the  action  proposed  to  be  taken  by  Government  to  check  the  growing  number  of
 incidents  of  chain  pulling  on  the  Indian  Railways  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  Nanda)  (a)  There  were  333.  cases  of  Alarm
 Chain  pulling  on  the  Western  Railway  during  the  five  months  from  April,  1970  to  Augus
 1970

 (b)  340  hours  37  minutes

 (c)  Besides  educative  compaigns  through  posters,  cinema  slides,  lectures  in  s  10018
 nd  colleges  and  announcements  over  the  Public  Adress  System,  surprise  checks  are  con  10०

 0  by  the  Anti-Alarm  chain  pulling  squads  which  include  TIEs  and  R.  P.  persor
 addition,  the  assistance  of  voluntary  organisations  is  utilised  to  educate  the  public  Cash

 awards  are  also  given  to  persons  who  help  in  apprehending  the  culprits

 Broad  Gauge  Rail  Line  between  Indore  and  Mhow

 Shri  Hukam  Chand  Kacbwai  to 335  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleas

 ate
 द  (a)  whether  Government  have  received  proposals  that  Indore  and  Mhow  should  be

 linked  by  broad  gauge  railway  line  and

 (b)  if  so,  the  reaction  of  Government  thereto  and  the  action  taken  by  Gove  ment  in

 tk  regard  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  Nanda)  (a)  Yes

 (b)  Due  to  lack  of  adequate  traffic  and  financial  justification  the  proposal  for  provi-

 ding  a  broad  gauge  line  between  Indore  and  Mhow  is  not  being  considered  at
 present,

 a

 दुर्गापुर  इस्पात  संयंत्र  को  बन्द  किये  जाने  के  थारे  में  कथित  frag

 |  की  कृपा 336,  श्री  जे०  अहमद  :  क्या  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनिर्यारग  मंत्री  यह्  ब

 करेंगे

 क्या  सरकार  ने  ढलाई  विभाग  में  तालाबन्दी  से  सम्बन्धित  समझौता  वार्ता  के  विफल

 होने  पर  सगुण  दुर्गापुर  संयंत्र  को  बन्द  करने का  fata  लिया  है  ;  और

 यदि  तो  उसका  eater  ब्या  है
 ?

 इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  मुहम्मद  काफी
 ©)

 ak
 (a)  समझौता  वार्ता  विफल  नहीं  हुई  थी  यद्यपि  सर्वसम्मत  समझौता  होने  में

 समय
 लगा

 पूर  के  कारखाने  को  बन्द  नहीं  किया  गया  केवल  इस्पात  पिघलाने  के  कारखाने  में

 70  से  लेकर  20-10-70  तक  तालाबन्दी  की  गई  थी  |  31-10-70  को  कम  काम  पर

 वापर  हट  भाये  ।
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 कहकर  उर

 व्य

 छोटो  कार  के  निर्माण  के  लिए  लाइसेंस जारी  कर

 337.  श्री  स०  ला०  सोंधी  :  व्या  औद्योगिक  विकास  तथा  श्रान्त  रिक
 घोषाल  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  प्रधान  मंत्री  के  एक  पुत्र  ने  छोटी  कार
 बसाते

 के  लिये  लाइसेंस

 प्राप्त  करने
 हेतु  alder  पत्र  दिया

 है  ;
 थ

 कया  यह  भी  सच  है  कि  उक्त  व्यक्ति  को  लाइसेंस  दिया  गया

 a

 क्या इस  बारे  में  जनता में  कोई  भ्र संतोष  है  ;  झ्र ौर
 थ क

 ः  सरकारी  नीति यदि  तो  जनता  को  यह  बताने  के  लिये  कि  निर्णय  करते

 का  दृढ  से  तथा  पक्षपात  रहित  ढंग  से  पालन  किया  गया  कया  कार्यवाही  की  गईं

 ि

 औद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  (sit  क >  र०

 हां  |  ह

 श्री  संजय  गांधी  को  निम्नलिखित  दातों  के  घिन  देशी  डिजाइनों  र  आघारित

 यात्री  रों  को  बनाने  के  लिए  area  पत्र  जारी  किया  गया  है

 के
 ह

 1,  विदेशी  सहयोग  तथा  विदेश  परामर्श  व्यवस्था  की  अनुमति  नहीं  दी  जाए

 पूँजीगत  माल  के  झायात  करने  की  भ्र नुम ति  नहीं  दी  जाएगी  |

 3,  कच्चे  माल  कौर  पुर्जों  के  आयात  की  अनुमति  नहीं  दी  जाएगी  सिवाय
 ऐसे  मामलों

 जहां  देश  में  सामान्यतः  उपलब्ध  कच्चे  सामन
 के

 संभरण  में  अस्थाई  क्  हो .

 गई  हो  तो  उस  समय  पर  प्रचलित  ara  नीति  के  अनुसार  आयात  किया  जा

 सकता है  ।

 aaa  पत्र  को  लाइसेंस  में  परिणत  किए  जाने  से  पूवे  श्राचरूप  विकसित  किया

 जाएगा  तथा  सरकार  द्वारा  इस  उद्देश्य  के  लिए  प्रनुमोदित  प्राधिकरण  द्वारा  सड़क

 पर  चलने  योग्य  बनाने  के  लिए  परीक्षित  तथा  अनुमोदित  कराया  जाएगा  |

 सरकार  को  जनता  के  किसी  प्रसन् तोष  के  बारे  में  जानकारी  नहीं  है  ।

 :0  1970  को  लोक  सभा  में  दिए  गए  श्रौद्योगिक  विकास  तथा  श्रात्तरि

 आपार  मंत्री  के  वक्तव्य  में  यह  क श ||  गया  था  कि  सरकार  ने  गैर  सरकारी  क्षेत्र  में  ऐसी  पार्टी

 को  झाशय  पत्र  जारी  करने  का  निश्चय  किया  है  जो  सम्पूर्ण  देशी  डिजाइन  पर  aretha  व

 बनाने  को  तैयार  हों  तथा  विदेशी  मुद्रा  का  प्रख्यात  अथवा  आवंटन  करना  नहीं  चाहेंगे  ।  चूँकि  श्री

 जय  गांघी  तथा  श्री  मदन  मोहन  राव  को  कार  चलाने  के  लिए  ब्राह्य-पत्र  इन  नीति  निर्णयों  के

 ड  अनुसरण  में  जारी  किए  गए  अतः  ऐसा  प्रतीत  नहीं  होता  कि  जनता  को  सरकार  के  fata a

 को  स्पष्ट
 करने  के  लिए  किसी  विद्वेष  कदम  उठाने  की  झावइयकता

 हो
 ।
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 सरकारी  कबायलियों  में
 झस्पुश्यता  का  उन उन्मूलन

 38.  श्री  स०  ला०  सोंधी  :  क्या  विधि  तथा  समाज  कल्याण  मन्त्री  की  कपा

 करेंगे

 नई  दिल्‍ली  स्थित  भारत  सरकार  के  कार्यालयों  में  दिन  प्रति  दिन  के  ह

 ary 4 Frat art

 कलापों

 में  tq पूज्यता  का  उन्मूलन  करने  सरकार  ने  क्या  शैक्षणिक  उपचारी  उपाय

 किये  हैं  अथवा  करने  का  विचार  है  ;  कौर

 श्रस्पृदयता  1955  के  aaa  नई  दिल्‍ली  के  क्षेत्र  में

 मामलों  में  दण्ड  दिया  गया  है  ?

 द  विधि  मंत्रालय  तथा  समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य-मन्त्री  जगन्नाथ
 :

 y द्वारा  भ्रनुदेश  जारी  किए  जिनमें  सरकारी  कर्मचारियों  से  संविधान  के  भ्रनुच्छेद 1

 तथा
 श्रस्पृदयता  1955  के  उपबन्धों  का  सख्ती  से  पालन  करने  की

 प्रकाश

 कता  पर  बल  दिया  गया  है  ।  उन्हें  यह  स्पष्ट  रूप  से  बता  दिया  गया  है  कि  यदि  कोई  शे

 क  संचारी  श्रस्पृथ्यता  का  आचरण  करता  हुआ  पाया  तो  उसे  सार्वजनिक  सेवा  के  योग्य

 मा  जाएगा  थ्रोट  उसके  विरुद्ध  उपयुक्त  अनुशासनिक  कार्यवाही  की  जाएगी  ॥

 1969  तथा  1970  के  दौरान  श्रस्पुश्यता  )  1955  घारा

 mera  नई  दिल्‍ली  में  दो  मामले  रजिस्टर  किए  गए  थे  ।  इन  दोनों  मामलों  का
 अदालतों

 में 14.0

 प
 रण  किया  जा  रहा  है

 ।  देवि

 क्
 दिल्‍ली  की  रेलवे  कालोनियों  में  रेलवे  मंत्री  का  दौरा

 ः  339,  श्री  म०्ला०  सोंधी  :  क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  द्

 क्या  यह  सच  है  कि  नई  दिल्‍ली  में  सेवा  लोधी  सरोजर्न  सर  और

 पों  को तिलक  शरीर  निजामुद्दीन  रेलवे  स्टेशन  के  रेलवे  क्वार्टरों  के  निवासी

 पान
 ी

 की  पर्याप्त  छोटी  मोटी  चोरी  ate  अ्रस्वास्थ्यकर  परिस्थिति  शादी  के  कारण

 कठिनाई  हो  रही  है  ;

 क्या  area  की  विषम  परिस्थितियों  को  देखने  के  लिए  उन्होंने  इन  रेलवे  क

 नयों  का  स्वयं  दौरा  किया  है  अथवा  उनका  विचार  कोई  दौरा  करने  का  है  ;  शरीर

 राजधानी  के  केन्द्र  में  स्थित  इन  रेलवे  कालोनियों  की  समेकित  देख  भा

 सम्बन्धित  योजना  की  मुख्य  बातें  कया  हैं
 ?  पा

 सुघार

 रेलवे  मन्त्री
 :

 सरोजनी  नगर  कौर  सेवा  नगर  की  रेलवे  बस्तियों  को

 उ  जहां  पिछली  गर्मियों  में  पानी  की  कमी  दिल्‍ली  की  awa  बस्तियों  से  पानी की
 की रिपोर्टे  नहीं  मिली  है  ।

 की |  अस्वास्थ्यकर  स्थितियों  के  सम्बन्ध  केवल  सेवा  नगर  कौर  लोदी  कालोनी  से

 ry है  कि  रेलवे  परिसर  के  बाहर  पास  में  ही  नयी  दिल्‍ली  नगर  पालिका  का  खुला  नाला

 तिलक  बस्ती  से  शिकायत  मिल a
 &  >>  5
 हु  ID,  रेलवे  परिसर  के  AUTEN न

 तज  of  तका
 पास  की  नीची ae ul
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 re

 fa
 रोड  कौर  बिजली

 घर  साइडिंग  के  बीच  दिल्‍ली  नगर  निगम  द्वारा  कूड़ा  जमा
 किया

 .
 जाता  है  ।  सेवा  नगर  कौर  लोदी  कालोनी के  खुले  नाले  के  बारे  में  नयी  दिल्ली  नगर  पालिका  द्वारा

 भावदयक  निवारक  उपाय  किए  जा  रहे  हैं  ।  तिलक  पुल  बस्ती  के  पास  नगर  निगम

 कूड़ा  जमा  करने  के  सम्बन्ध  में  उसके  स्वास्थ्य  अधिकारी  से  लिखा-पढ़ी  की  गयी  है  ।
 द

 छोटी-मोटी  चोरियों  के  बारे  में  सूचना  उपलब्ध  नहीं  हैं  क्योंकि  यह  विषय  स्थानीय  प्रशासन

 के  क्षेत्राधिकार  में  पड़ता  है
 भर

 वे  ही  कानून  ake  व्यवस्था  कायम  रखने  के  जिम्मेवार हैं  ।

 ह  इन  बस्तियों  का  निरीक्षण  wit  तक  रेल  मंत्री  ने  नहीं  किया  ह ै।

 मौजूदा  कार्य  विधि  के  मरम्मत  के  जिसमें  कर्मचारियों  के  saved  क

 a  टी-मोटी  सफेदी  ake  रंगाई  आदि  काम  शामिल  समय-समय  पर  किये  जाते

 ह
 भ छोटी  मरम्मत  पुस्तिकाएं  रखी  जाती  हैं  जिनमें  दर्ज  की  गयी  शिकायतों  पर  निरन्तर  कार्रवाई

 ताती  है  ।  वरिष्ट  रेल  अधिकारियों  ढारा  भी  बस्तियों  का  आवधिक  निरीक्षण  किया  जाता  है  ताकि

 सुनिश्चित  किया  जा  सके  कि  उनका  ठीक-ठीक  अनुरक्षण  एवं  देख-भाल  की  जाती  है  ।  जहां

 कमी  पाई  जाती  है  वहां  क्वार्टरों  कौर  बस्तियों  का  सुघार  घन  की  उपलब्धता  के  aga  एक

 चत  कार्यक्रम  के  rare  पर  किया  जाता है  ।

 ्

 दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  में  तालाबन्दी
 ्

 340.  at  इच्छित  गुप्ता  :  क्या  इस्पात  तथा  भारों  इन

 लि
 मन्त्री bag  बताने  की

 थ  थ

 ब  दुर्गापुर  इस्पात  कारखानों  की  तालाबन्दी  के  इन  पर  द  करने  लिए  30

 1  970  को  दुर्गापुर  में  त्रिपक्षीय  बातचीत  के  सफल  होने  के  क्या  कारण  हैं  ;

 द  मिलों  की  तालाबंदी  के  कया  कारण  हैं
 ?

 इस्पात  तथा  मारी  इन्जीनिर्यारग  मन्त्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद  ओफो

 वार्ता  इसलिए  फेल  हो  गई  क्योंकि  यूनियन  ने  दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  के  प्रबन्धक  वर्ग  कौर  क  -

 के  प्रस्ताव  को  नहीं  माना  था  ।

 श्रमिकों  द्वारा  आकस्मिक  हड़ताल  कर  कुछ  अधिकारियों  पर  हमला  करने
 य्रौर

 कुछ  sey  खल  व्यक्तियों  द्वारा  कार्यालय  के  सामान  और  अभिलेखों  में  भाग  लगा  देने  के  कारण

 इस्पात  पिघलाने  के  कारखाने  में  तालाबन्दी  की  घोषणा  करनी  पड़ी  ।  चंकि  सामान्य  रूप  से  काम

 करना  अ्रसभव  हो  गया  था  श्र  महत्वपूर्ण  यंत्रों  और  उपकरणों  की  सुरक्षा  तथा  स्वामिभक्त

 चोरियों  कौर  भ्र धि कारियों  का  जीवन  खतरे  में  पड़  गया  था  इसलिये  प्रबन्धक  at  को  a

 की  घोषणा  करनी  पड़ी  ।

 Recruitment  of  Artisans  and  Engineers  in  Heavy  Electricals  Ltd,
 shad

 rf  ह

 341,  Sbri  Ram  Avtar  Sharma:  Will  the  Minister  of  Industrial
 Developm Inte  गु  rade  be  pleased  to  state o  lopment

 and

 (a)  whether  it
 Is  Government  propose  ‘to  recruit  “500  Artisans  and
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 a
 ineers  every  year  in  the  Heavy  Electricals  Ltd.,  Bhopal,  until  their  number  reache ate

 twenty  thousand ;

 (b)  if  80,  reasons  for  making  the  said  recruitment  particularly  when  the  total  duc-

 rget tion  of  the  said  public  sector  undertaking  during  1969-70  had  been  much  less  than  the

 fixed  therefor  ;

 (c)  whether  Government  propose  to  give  priority  to  the  people  of  Madhya  Pra

 while  making  the  said  recruitment,  because  the  policy  of  recruiting  local  people  in  the  pub

 sector  undertakings  is  being  emphasised  by  Government  ;  and

 (d)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Deputy  Minister  fin  the  Ministry  of  Industrial  Development  and  Iaternal  पर  le

 (Shri
 M.  R.  Krishna) :  (a  and  (b).  The  management  of  Heavy  Electricals  (India)  Ltd

 Bhopal,  on  the  basis  of  forward  planning  for  manpower  needs,  anticipate  to  recruit al
 1  the Artisans  and  Engineers  every  year  partly  to  step  up  production  which  declined

 yea
 ॥  1969-70  and  partly  for  the  following  reasons

 (i)  To  man  new  shops  in  the  factory  in  which  manufacture  01  turbines  has  bee

 started ;

 (ii)  To  meet  the  increased  output  targets’  in  the  existing  lines  of  production  Gy

 increasing  the  workers  in  the  second  shift ;

 (iii)  To  meet  the  needs  of  certain  expansion  and  diversification  programa

 (c)  Recruitment  to  these  posts  will  be  made  in  accordance  with  the  general  ir  struc-

 tion  issued  by  Government  to  Public  Undertakings,  according  to  which  priority  given
 00  per to  lo  al  candidates  for  vacancies  in  all  jobs  carrying  salary  not  mcre  than  Rs.

 montr

 (0)  Does  not  arise.

 समिति  के कांसी  डिवीजन  की  क्षेत्रीय  रेलवे  उपभोक्ता  सलाहकार
 समि

 सुझावों  की  क्रियान्विति

 342,  श्री  रामावतार  wal:  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  भांति  डिवीजन  की  क्षेत्रीय  रेलवे  उपभोक्ता  सलाहक  समिति

 डिवीजन  के  भिण्ड  गोहद  dear  रो

 1  तथा  दतिया  रेलवे  स्टेशनों  पर  कौर  ऊपरी  पुलों  तथा  प्लेटफार्मो  शादी  का  निर्माण  तथा  रेल

 सेव  आं  के  सुधार  के  बारे  में  रेलवे  als  को  कुछ  सुभाव  दिये  हैं  ;
 ax

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  व्यौरा  क्या है  कौर  सरकार  का  विचार  इन्हें  त़क

 र्यान्वित  करने  का  है
 ?

 रेलवे  मंत्री  नंदा )  ate  मंडल  रेल  उपयोगकर्ता

 सी  ने  रेलवे  बोर्ड  को  कोई  सुभाव  नहीं  भेजा  ।  24-9-  1970  को  हरपालपुर  में  हुई  मंडल  रेल

 or

 ्  योग
 कर्ता  परामर्श  कांसी की  पिछली बे

 ्
 कुछ  सुभाव  दिये  गये

 थे
 रि

 सम्बन्ध

 AY  ee त  संलग्न  विवरण  में  बतायी  गयी  )
 |  प्रथा  रखा  गया  दा  एल०

 zto—  16/70]
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 कातिक  169.  a  oe  लिखित  उत्तर

 =
 Closure  of  Gwalior-Sbivpuri  ne

 Shri  Ram  Avtar  Sharma:  Will  the  Minister  of  Railways  pleased  to
 stat

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  Government  propose  to  close  Gwalior-Shivpuri

 (b)  if  so,  the  reasons  therefor,  particularly  when  the  people  of  that  area  are  entirely
 ag  mst  the  closure  of  this  railway  line  ;  and

 (c)  whether  Government  have  any  difficulty  in  converting  the  said  line  int  क्च  that  a

 Droad-gauge  line ;  and  if  so,  the  details  thereof  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  Nanda)  (a)  No  proposal!  to  do  so  is  unde  consi:

 deration  of  the  Government  at  present

 (b)  In  view  of  the  answer  to  part  (a)  above,  this  question  does  not  arise.

 (c)  The  conversion  of  the  Gwalior-Shivpuri  N.  G.  section  is  not  justified don  traffic  or

 financial  Considerations  at  present.  In  view  of  the  present  difficult  position  regat  ing  funds
 anc  ं resources,  investments  on  such  schemes  cannot  be  considered

 क

 ः  Extenslon  of  Delhi-Bombay  Janata  Train  and  Taj  Express  to  Jhansi  or

 Gwalior

 344,  Shri  Ram  Avtar  Sharma:  Will  the  Minister  of  Railways -  be  pleass  d  to

 द

 (a)  whetber  Government  propose  to  i)  introduce  ‘Delhi  Bombay  Janata  train,  (ti)
 tend  the  Taj  Express  to  Jhansi  or  Gwalior,  (iii)  restart  and  complete  the  constru  tion

 tk  of  Maksi-Guna  Railway  line  expenditiously  (iv)  link  Gwalior  Sheopurkalan  with

 ट  tah  Gwalior—Bhind  line  with  Etawah  and  (४)  extend  Gwalior-Shivpuri  line  to  C  and

 0  convert  these  lines  into  broad  gauge  lines ;

 |  (b)  if  so,  the  details  thereof  and  the  time  by  which  the  aforesaid  works  likely  to
 be  completed ;  and

 it  wr  te

 द  (८)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 थ
 फ

 he  Minister  of
 Rallways  (Shot  Nanda)

 : ट  (a)

 है  No.
 i)  No

 (iii)  Yes,  already  restarted

 (iv)  No

 (v)  No

 (b)  Construction  of  Maksi-Guna  line is  likely  to  be  completed  by  the  end  o  1972.

 (c)  Bombay-Delhi  Janata  cannot  be  introduced  immediately  because  of  want  of  Capa-
 city  on  several  sections  en-route  and  because  of  want  of  terminal  facilities  at  Delhi
 Express  cannot  be  extended  to  Gwalior  for  want  of  terminal  capacity  at  Gwalior  ar  nd
 because  the  Taj  Express  works  with  one  rake  providing  a  convenient  service  for  tourists  {
 same  day  return  to  Delhi  and  the  maintenance  time  at  Agra is  already  too  short

 to
 b

 curtailed.

 Linking  of  Sheopur  Kalan  —  Bhind  line  with  Kotah  and  Etawah  after  conversion
 d  Gauge  and  extension  of  Gwaliar-Shivpuri  line  to  Guna  and  its  conversion  int

 Ga  a  2re  Broad

 at
 not  economically  justified  and  cannot  be  undertaken  for  want.  of  fund

 re

 410]
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 छोटो  कार  के  निर्माता  के  fara  निनित  को  नारी  T  ह

 ि
 315,  श्री  रामावतार  फार्मा  :  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मंत्री

 यह  बताने  की  FIT  करेंगे  कि  :

 सक  लिये  दो रश क्या  यह  सच  है  कि  हाल  ही  में  दो  व्यक्तियों
 को

 छोटी  कार  के
 नि

 दलीय-पत्र  दिये  गये  हैं  ;

 कि
 यदि  तो  उनके  योग्यता  तथा  ay  क्या  है  तथा  उनके  द्वारा "

 दि
 ना  में  कितनी  घन  राशि  लगाये  जाने  का  प्रस्ताव  है  ;  कौर

 उनकी  राय के  साधन  क्या हैं तथा  छोटी  कार के  निर्माण  के  लिये  उनके  द्वारा
 =

 be  त  किये  गये  डिजाइन  का  ब्यौरा  क्या  है  ?

 Wo  To  ् औद्योगिक  विकास  तथा  आंतरिक  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप-मंत्री  ( 9]
 का

 जी  al

 (1)  श्री  संजय  1,  सफदरजंग  नई  दिल्‍ली  |

 संयत्र  are  मदीन  पर  4.63  करोड़  रुपये  का  विनियोजन  करने  का
 =

 किया

 गया है  ।

 30 ्  (2)  श्री  एम०  मदन  4,  चेंगलावा  राहुल  नायडू

 ्
 संयत्र  कौर  मशीन  पर  8.4  करोड़  रुपये  विनियोजित  करने  का  प्रस्ताव  है  ।

 (a)  औद्योगिक  लाइसेंस  प्राप्त  करने  के  लिए  दिये  जाने  आवेदन  पत्र  में  चूंकि  प्रार्थी  ny

 ag  शौर  योग्यता  का  विवरण  नहीं  देना  होता  है  ग्रस्त  उपलब्ध  नहीं  है  ।  औद्योगिक  लाइसें

 प्राप्त  करने  के  लिए  दिए  जाने  वाले  प्रार्थना  पत्र  में  प्राणियों  को  श्राप  स्रोतों  का  विवरण  देने

 ी  आवश्यकता  नहीं  होती  ।  दोनों  उद्यमियों  द्वारा  प्रस्तावित  नमुने  देशी  हैं  ।  श्री  संजय  गां

 दरवाजों  वाली  माडल  यात्री  कार  का  प्रस्ताव  रखा  है  इसमें  352  सी०  सी०  के  2.

 इन्हीं  पिछले  भाग  में  लगे  होंगे  ।  श्री  राव  ने  996  सी०  ato  एंजिन  की  एक  यात्री  का  का

 प्रस्ताव  रखा  है  ।

 Development  of  Cottage  Industries  daring  Fourth  Plan

 346.  Shri  Valmiki  Choudhary:  Will  the  Minister  of  Industrial  Develo

 oternal  Trade  be  pleased  to  state  ड

 and

 (a)  whether  Government  propose  to  develop  some  cottage  industries  duri  ig  the

 Five  Year  Plan  ;  and

 (b)  if  50,  the  names  of  those  cottage  industries  and  the  time  by  which  they  are  lik  ly
 to  be  developed  ?

 The  Deputy  Minister  fn  the  Ministry  of  Industrial  Development  and  Internal

 Trade  (Shri  M.R.  Krishna):  (a)  and  (b).  Yes,  Sir.  The  names  of  the  cottage  indus.

 tries  proposed  to  be  developed  during  the  Fourth  Five  Year  Plan  are  mentioned  below  :

 Handlooms  and  Powerlooms  ;  Khadi  and  Village  Industries  such  as  Khadi,  Process.
 cess

 of  cereals  and  pulses,  Village  Leather,  Cottage  Match,  Gur  and  Khandsari,  Paln  tr,

 Non  Jible  oils  and  soap,  Handmade  paper,  Village  pottery,  Bee-keeping  Fibre,  Black:  thy

 oe
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 and  carpentry,  Manufacture  and  use  of  methane  gas  and  manure,  Lime  stone  and  its  p  ducts,

 Manufacture  of  shellac,  Collection  of  forest  plants  and  fruits  for  medicinal  purposes,  amboo

 a  nd  cane  work,  Manufacture  of  hous:-hold  utensils  from  aluminium,  Manufacture  of  |

 resigns,  Manufacture  of  katha,  Ghani  oil,  Sericulture,  Coir  Industry  and  Handicrafts.

 The  above  mentioned  industries  will  be  developed  progressively  every  year  duri

 the  Fourth  Five  Year  Plan.

 Strike  in  Durgapur  Steel  Plant

 347,  Shri  Valmiki  Choudhary  :  Will  the  Minister  of  Steel  and
 Heavy  Engineering

 pleased  to  state  :

 (a)  whether  any  political  party  is  responsible  for  instigation  the  staff  to  gc  on  strike
 नि

 in  Durgapur  Steel  Plant  so  frequently  ;

 ह  (b)  if  so,  the  name  of  the  party  ;  and

 |  (c)  the  action  being  taken  by  Government  against  it  ?

 ह
 The  Depoty  Minister  in  the  Ministry  of  Steel  and  Heavy  Engineerlag  (Shri  Mohd.

 Shafi  Qureshi)  :  (a)  and  (0).  The  labour  Unions  in  the  Durgapur  twee 2e]  lant  are
 To  that  extent  the  parties  to  which  they  are  affi

 वलर
 ् affiliated  to  political  parties.  lated  could
 b  regarded  as  responsible  for  strikes  sponsored  or  supported  by  the  Unions  conc  ae *rned,

 ह
 (c)  Does  not  arise.

 Manufacture  of  Power  Tillers  |

 कक
 ः  348.  Shri  Valmiki  Choudhary:  Will  the  Minister  of

 Indostrial  |  Development
 Internal  Trade  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  Government  are  considering  the  establishme  of  factories
 or  manufacturing  power  tillers  ;

 (b)  if  so,  the  number  of  factories  established  so  far  ;  and

 (c)  the  steps  being  taken  by  Government  to  popularise  power  tillers  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Industrial  Developmeat  and  liters
 Trade  (Shri  M.  R.  Krishna) :  (a)  and  (b).  One  firm  in  the  private  sector  licensed  fc
 the  manufacture  of  Power  Tillers  is  already  in  production.  Two  more  firms  have  also  bee
 granted  industrial  licences  but  they  have  not  yet  gone  into  production.  One  of  these  18
 expected  to  commence  production  within  the  next  few  months.  In  addition,  letter  of
 intent  has  also  been  granted  to  one  firm.  The  applications  of  six  other  Parties  for  the
 grant  of  industrial  licences  for  the  manufacture  of  Power  Tillers  are,  at  Present,  under
 examination.

 farmers.
 (c)  Government  have  taken  a  number  of  steps  to  popularise  power  tillers  among

 These  includes  import  for  demonstration  purposes  by  perspective  manufacturers
 of  those  models  of  power  tillers,  which  on  testing  at  the  Tractor  Testing  Station,  Budn
 are  found  suitable  for  Indian  conditions  and  steps  taken  by  the  Department  of  Agricult
 for  imparting  training  in  use  and  maintenance  of  these  power  tillers.

 Production  and  Export  of  Steel

 349.  Shri  Valmiki  Choudhary:  Will  the  Minister  of  Steel  and  Heavy
 pleased  to  state  :  -Engiveert  ng

 be

 ~  (a)  the  categories  of  steel  being  produced  in  the  country;  =  a

 categories
 of  steel  being  exported  generally

 of  foreign  exchange  earned  by by
 the Ce  rt  of  steel  during  the  last > and expo!

 year  ?
 (b (c)  th

 a
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 November  10,  19

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Steel  and  Heavy  Engineering  (Shri  M  00
 Shafi  Qureshi) :  (a)  The  main  categories  of  steel  produced  in  the  country  are  structurals,

 sheets,  plates,  bars,  rods,  wires,  hoops,  strips,  sleepeers,  tin-plates,  skelp,  wheels,  tyres,

 axles,  etc.
 क

 In  addition,  certain  categories  of  tool,  alloy  and  special  steels  are  also  produ
 n  the  country

 (७)  The  categories  of  steel]  generally  exported  are  bars  and  rods,  structurals,  r  ils

 bil  lets  and  pig  iron  (basic  grade)

 (c)  In  1969-70  the  value  of  our  exports  amounted  to  Rs.  75.71  crores

 दक्षिणा  रेलवे  के  पथ  रेल  निरीक्षकों  को  किराया  मुक्त  क्वार्टरों  ग्रांट

 350,  श्रीमती  सुशीला  गोपालन :  क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की
 कपा  करेंगे  कि

 :

 र
 Hm HI (*)

 क्या  यह  सच  है  कि  दक्षिण  रेलवे  के  स्टेशन  मास्टरों  श्र  रेलपथ
 निरीक्षकों  जैसे

 श्रावित  क  कर्मचारियों  को  वीं  1947  तक  किराया  मुक्त  क्वार्टरों  का  आवंटन  किया  गया

 यह  छूट  उसी  वर्ष  समाप्त  कर  दी  गई  थी  ;

 ग
 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  बया

 है  ;  क
 क

 —  न  मास्टरों  के क्या  यह
 भी  सच

 है
 कि

 यह  छूट  बाद  में  1968-69
 में  केवल  ए

 आरम्भ  कर  दी  गई  थी  कौर  रेल  पथ  निरीक्षक  जसे  अन्य  वर्गों  क  उ क्त  छूट  की

 र
 ति  नहीं  दी  गई  थी  ;  कौर

 यदि  तो  इस  भेदभाव  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 रेलवे  मंत्री  :  से
 भूत पूवे  मद्रास  फिर  सदन  मरहठा

 साउथ
 इन्डियन  रेलवे  wit  मैसूर  स्टेट  रेलवे  के  कर्मचारियों  को  कुछ  विशिष्ट

 कोटियो ंक
 जो

 किराये  से  मुक्त  क्वार्टरों  का  लाभ  उठा  रही  कुछ  निर्धारित  शर्तों  के  पूरा  करने  पर  यह  ए
 भ

 उठाने की  भ्र नुम ति  है  ।

 लेखा  परीक्षा  की  एक  झ्रापत्ति  पर  भूतपूर्व  साउथ  इन्डियन  रेलवे  के  कुछ  स्टेशन  7

 _  प्रभारी  ब्लाक  गाड़ी  माल  डिब्बा  नियंत्रकों  शरीर  सिगनल  मैंनो ंसे

 यह  रियायत  वापिस  ले  ली  गयी  थी  क्योंकि  वे  इस  एक  दावत  को  पुरा  नहीं  करते  थे  कि  ga

 उनकी  नियुक्ति  31-12-45  को  या  उससे  ga  हुई  हो  ।  स्थिति  का  पुनरीक्षण  कि  गया

 रियायत  फिर  से  चालू  कर  दी  गयी  बचतें  कर्मचारी  3  1-12-45  को  इन  पदों  पर  काम  कर

 प  कौर  उस  तारीख  में  इस  रियायत  का  वास्तव  में  लाभ  उठा  रहे  हों  ।
 क

 सरकारो  क्षेत्र  में  उपभोक्ता  वस्तु भ्र ों  का  उत्पादन

 ्
 351.  डा०  रानेन  सेस

 :
 व्या  औद्योगिक  विकास  तथा

 श्रान्त  रिक
 इक  व्यापार

 मंत्री  यह

 बताने  की

 ह

 करेंगे  कि  :

 (  क्या

 ह  क्षेत्र में उपभ क

 में
 उपभोक्ता  वस्तु  क

 का
 उत्पादन  करने

 प  योजना  को  अ्रन्तिम

 रूप  दे  दिया

 वस्तुओं  का  उत्पाद
 य

 उत्पादन  किया  जाय े;
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 19  1892  लिखित  उत्तर

 ह  द योजना  की  अनुमानित  लागत  क्या  है
 a

 उत्पादन  कब  तक  आरम्भ  हो  जायेगा  ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (

 त्र की कृष्ण  )  से  सिद्धान्त  रूप  में  यह  निश्चय  किया
 गया  है  कि  सरकारी

 सका  को  ऐसे  क्षेत्रों  में  जहां  आने  वाले  वर्षों  में  उत्पादन  में  बड़ा  अन्तर  पड़ने  की  स  भावना

 हो

 are  विस्तृत  ak  व्यापक  बनाया  जाय  ।  इस  में  सरकारी  उद्यमों  द्वारा  कुछ  उप  कता

 taal  का  उत्पादन  भी  सम्मिलित  ऐसी  वस् तुम् रों  के
 var  तथा  इस  विषय  में  विस्तृत

 ब्य रे  पर  कभी  विचार  हो  रहा  है  ।

 द
 भारतीय  सोमेंट  निगम  द्वारा  नये  कारखाने  स्थापित  किया  जाना

 352.  डा०  रोनेन  सेन  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा
 श्रान्त  रिक

 व्यापार  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  देश  में  सीमेंट  की  बढ़ती  हुई  मांग  को  पुरा  करने  के

 निगम  को  नये  कारखाने  स्थापित
 करने

 के
 लिये

 कहा  गया  है  ;  =

 भारतीय  सीमेंट

 व यदि  तो  कितने  कारखाने  स्थापित  किये  जायेंग े;

 क ये  किन-किन  स्थानों  पर  स्थापित  किये  जायेंगे

 थि
 इस  पर  कितना व्यय  होगा ?

 थ

 ह

 _
 श्रौद्योगिफ  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  (at  to

 to
 :

 (a  )  हां  ।

 (  सीमेंट  निगम  ने  2  लाख  मी ०  टन  की  वार्षिक  क्षमता  वाली

 कट  रियां  मध्य  प्रदेश  में  मसूर  से  कुरकुरा  तथा  झ्रासाम  में  बो का जन  नामक  स्थानों

 या  तो  स्थापित  कर  दी  है  या  कर  रही है  ।  मार  के  कारखाने  में  उत्पादन  प्रारम्भ  हो  गया त

 ्य जब  कि  कुरकुरा  को  फैक्टरी  में  परगने  वर्ष  तक  उत्पादन  प्रारम्भ  हो  जाते  की  आशा  है  2

 मी०  टन  की  वार्षिक  क्षमता  का  हिमाचल  Teer  में  एक  प्रत्य  कारखाना  स्थापित  करने  बके

 sat  पर  भी  विचार  किया  जा  रहा  है  ।  सीमेंट  निगम  द्वारा  अतिरिक्त  एककों  को  स्थापित  कि

 जाना  श्रावक  राशि  उपलब्ध  होने  पर  निसार  करेगा  ।

 ल
 "

 वार्षिक  क्षमता एकक  होने  वाला  व्यय

 रु० )

 मन्नार  2  लाख  4351.51

 2  कुरकुरा
 2  लाख  422.79

 ॥  विचारा

 feet  .  2:
 राघीन दि

 if  प्रारम्भिक  व्यय  के
 लिए

 47.82  रु०  तक  की
 स्वीकृति

 दी  गई  है
 ।
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 Written  Answers  पख  ह  निकर  ह  बाल
 No

 __November
 10,  1970

 oo
 =  ss

 प्रौद्योगिक  लाइसेंसों  म  लिए  afacita  पड़े  श्रीचंदन-पत्र
 क

 थी  सुरेन्द्र  नाथ  द्विवेदी  :  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  safe  व्यापार  मंत्री

 की  कृपा  करेंगे  कि
 यह  बत

 क्या  यह  सच  है  कि  औद्योगिक  लाइसेंसों  सम्बन्धी  अनेक  आवेदन  पत्र  अनिर्णीत

 पड़े हैं

 यदि  at,  तो  1970  के  पन्त  पर  उनकी  संख्या  कितनी  a

 तत्सम्बन्धी  कारण  क्या
 है

 ?

 क

 क

 _

 safe  विकास  तथा  श्रास्तरिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (sit  झूठ  Xo

 )  से
 31  दिसम्बर  1969

 तक  प्राप्त  हुए  आवेदन  पत्रों  में  से  केवल
 76  श्रांवेदन  को

 द

 भी
 तक  लाइसेंसिंग  समिति  के  समक्ष  प्रस्तुत  नहीं  किया  जा  सका  है  ।

 र
 1  1970 से

 20  1970  की  झ्रवघि  में  प्राप्त  हुए
 1123  आवेदनों  में  से

 चल  ति  रहने  के  लिए  दिये  गये  आवेदनों  को  छोड़करਂ  648  ग्रा वेदन ों पर  लाइसेंसिंग

 समिति  द्वारा  विचार  कर  लिया  गया  है  ।  दोष  भ्रावेदनों  की  कभी  जांच  की  जा  रही  जुलाई

 1979  से  559  आवेदन  प्राप्त  हुए  हैं  तथा  इन  पर  पहले  प्राप्त  हुए  आवेदनों  के  साथ  भ्र गले  दो

 चार  हफ्तों  में  निशा  ले  लिए  जाने  की  आशा  चूँकि  प्रत्येक  प्रस्वेदन  की  विभिन्‍न  मंत्रालयों

 are  तकनीकी  अघिकारियों  तथा  संबंधित  राज्य  सरकारों  के  परामर्श  से  जांच  करनी  पड़ती  है  aa

 कभी  कभीਂ  अंतिम  fata  लेने  के  पुर्व  कुछ  विलम्ब  हो  ही  जाता है
 ।  अधिकांश  बहुत  से  मामलों

 में  प्रार्थी  झपने  आवेदनों  में  प्रावस्थावंद्ध  उत्पादन  कार्यक्रम  आवश्यक  विदेशी  मुद्रा  प्रबन्ध  संबंधी

 विदेशी  सहयोग  संबंघी  शर्तों  शादी  जैसे  महत्वपूर्ण  विषयों  पर  पुरी  जानकारी  नहीं  देते

 हैं  तथा  स्पष्टीकरण  के  लिए  प्राणियों  को  अक्सर  लिखना  पड़ता  है  ।  इसके  अलावा  उद्योग

 fat  में  लाइसेंस  दी  जाने  वाली  श्रतिरिवत  क्षमता  के  विचाराधीन  होने  पर  तथा  ऐसे  मामलों

 में  सभी  शभ्रावेदनों  पर  एक  साथ  बिचार  किया  जाता  है  ताकि  सब  प्रकार  से  उपयुक्त  योजना  क

 ी  लाइसेंस  दिया  जा  सके  ।  फिर  भी  सरकार  लाइसेंसिंग  प्रक्रियाओं  पर  पुर्नविचार  कर  है

 इस  प्रक्रिया  को  सुराही  बनाया  जा  सके  तथा  जिससे  लाइसेंस  संबंधी  श्रावेदनों  पर  यथा

 शीघ्र  निर्णय  लिया  जा  सके  ।  ्
 थ

 थ

 क
 निर्वाचन  arin  की  सिफ़ारिशों  को  जांच

 354  श्री  हेम  राज

 शी  ज्ञानेश्वर  सिर  थ  ८ &

 t  विधि  तथा  समाज  किनारा  मंत्री  25

 ae

 197(
 |  तारांकित

 प्रश्न  संख्या  580

 संबंध  में  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  : के

 ra  क्या  सरकार  ने  निर्वाचन  आयोग  की  |

 पप

 zat ate  जांच  कर  ली  है  ;

 शद  ह हा ंतता  उन  स  लिय हिन  सिफारि

 गे  र  किया  गया  है
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 ee  लिखित  उत्तर 1  1892

 (mt)  क्या  सरकार  at
 विवार  सिवॉचिकों  की  आयु 21  वर्ष से  घटा  8  ag  करने

 कॉ  2  और

 सरकार  का  विचार  निर्वाचन  विधि  में  संशोधन  करने  विधेयक  कब  तक

 पुरःस्थापित  करने का  है  ?  थ

 विधि  मंत्रालय  तथा  समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  मंत्री  जगन्नाथ  :

 चूंकि  संसद  को  दिए  गए  श्राथ्वयासन  का  पालन  करते  अध्यक्ष
 के
 सभापतित्व

 में  राउ  नैतिक  पार्थियों  /  दलों  के  प्रतिनिधियों  की  एक  समिति  में  विभिन्‍न  संशोधन  पर  वाद-विवाद

 की
 व्यवस्था  की  जा  रही  इसलिए  ag  होने  वाले  विचार-विशद  के

 परिणाम  पर  निसार

 करें

 जी  नहीं

 ('  विधेयक  की  पुर:स्थापना  कब  की  यह  बात  भाग

 समिति  में
 मै  वरि

 प्रस्थापित

 ने  वाले  विचार-विमददों  के  साथ  ही  जुड़ी  हुई  है  ।

 थ

 हिन्दू  कामिक  विन्यास  आयोग  at  सिफारिश

 ह

 क

 355  श्री  हेम  राज  :  क्या  विधि  तथा  समाज  कल्याण  मंत्री  4  1970  के
 ~

 झ्र तारांकित  प्रदान  संख्या  1330  के  उत्तर  के  सम्ब  धरें  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 : क्या  सरकार  ने  हिन्दू  कामिक  विन्यास  आयोग  की  सिफारिशों  की  च  कर  ली  है  ;

 यदि  तो  उसके  क्या  परिणाम  निकले  ;  शरीर

 ')  सरकार  का  इस  सम्बन्ध  में  सदन  में  कब  तक  एक  विधान  पेश  करने  का

 विचार है  ?
 ्

 at  |

 विधि  मंत्रालय  तथा  किनारा  विभाग
 में

 राज्य  मंत्री  जगन्नाथ

 =

 ग्रोवर  हिन्दू  घार्मिक  विन्यास  भ्रायोग  की  सिफारिशों  को  ध्यान  में  रखते  हुए

 z  घार्मिक  विन्यास  1965  के  नाम  से  एक  विधेयक  तृतीय  लोक  सभा  में  रस

 कया  गया  इसके  पहले  कि  लोक  सभा  द्वारा  विधेयक  पर  विचार  किया  जा  सके  लोक  स  मा

 का  विघटन  हो  गया  ग्रोवर  इसलिए  विधेयक  व्यतीत  हो  गया  |

 एक  नया  विधेयक  तैयार  किया  गया  कौर  राज्य  सरकारों  are  पंघराज्य  क्षेत्रों  के  विचार

 ह
 जानने  के  उसको  उनमें  परिचालित  किया  गया  ।  उन  श्रभ्यावेदनों  की  दृष्टि  से  जो

 प्राप्त

 हू  मामला  विधि  आयोग  को  फिर  से  निर्दिष्ट  किया  गया  है  att  विधान
 का  उपयुक्त

 =>  रात  तैयार  करने  के  लिए  विधि  आयोग  से  निवेदन  किया  गया  है  ।  इस  मामले  में  अगली

 कार  विधि  आयोग  से  विधेयक  का  प्रारूप  मिल  जाने  पर  की  जाएगी  ।

 a  ..........................
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 ्  या  से  emery  उ  eo  टर

 द
 रुखाई  स  रना त्याग-पत्र  देने  q

 श्री  हेम  राज
 :

 क्या  रेलवे  मन्त्री
 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  क  at  1967,

 oer गर की  तथा  1970
 के  wa  तक  कितने  रेलवे  डाक्टरों  नें  त्यागपत्र

 दिये हैं  ?

 1957 रेलवे  मन्त्री

 तक  जस  कारों  ने  से  से  प्यारा-पत्र  दिया  निल
 aerial न

 pes

 75 1967

 37 19

 1969  60

 1970  28

 1970  के

 (220

 रेल  गाड़ियों  का  चलाया

 357.
 a

 हेम  राज :  व्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  fe

 1 1
 भ्रवतूवर

 1970  से  जोनवार  कितनी  श्रतिरिवत  रेल  गाड़ियां  चलाई  गयीं

 क्या  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली-पठानकोट  रेल  माग  पर  यात्रियों  अतर  घर  भीड़

 दो  @

 coh

 डिब्बों  की  कमी  का  तक  देकर  इस  मार्ग  पर  अतिरिक्त  रेलगाड़ी  की  मं  >)  नहीं

 दी  sta  >  श्र

 fe  यदि  तो  रेलवे  ने  अतिरिक्त  रेलगाड़ियों  को  चलाने  के  लिए  रस  fee
 क

 किस

 क्  कार  प्राप्त  किए  हैं
 ?

 Rae  स्त्री  :  1-10-70 से  प्रत्येक  रेलवे  पर  quare  गई  प्रदुमन  गरीय

 गाड़ियों
 की  संख्या  नीचे  दी  गई

 का  a
 1-10-70  में

 चलाई गई

 ee  he  नगरीय  गाडियों
 की

 संख्या

 पूर्वोत्तर

 पूर्वोत्तर  सीमा

 दक्षिण

 दक्षिण  पूर्व
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 |  लिखित  उत्तर

 =

 इस  समय  दिल्ली
 संतप्त  खंड  पर  अतिरिक्त  लाइन  क्षमता  की

 कमी  के  न  कि  सवारी  डिब्बों  की  कमी  के  दिल्‍ली  we  पठानकोट  >  बीच  पति

 रिक्त  गाड़  चलाना  परिचालन  की  दृष्टि  से  व्यावहारिक  नहीं  पाया  गया  है  |

 ः सवाल  नहीं  उठता  ।

 ह

 पारली  पर  ऊपरी  पुल  के  fated  का  gat  होना

 358,  श्री  ई०  के ०  नायनार  :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंग

 कि

 दक्षिण  रेलवे  में  पारली  ऊपरी-पुल  का  निर्माण  कार्य  कब  तक  पुरा हो  जाएगा  ;

 (@)  इसे  जनता  के  लिए  कब  तक  खोल  दिया  जायेगा  ;  ग्रोवर

 द
 Tt)  निर्माता-कार्य में  विलम्ब  के  कया  कालरा हैं  ?

 रेलवे  मंत्री  :  पुल  संरचना के  काम  में  रेलवे  का  अपने

 ह  हू

 =  का  काम

 पहले  पुरा  हो  चुका  सड़क  पहुंच  मार्गों का  रा  ws  सरकार  द्वारा  किया  जा

 रहा  है  ह

 (a  /  राज्य  सरकार  द्वारा  पहुँच  मार्गों  का  क्रम  पूरा  होते  ही

 खोल  दिया  पिंगल  |
 a

 यातायात  के  लिए

 :
 ऊपर  भाग  के  उत्तर को  देखते  हुए  सवाल  न हीं  उठत

 ग

 क

 छोटी  कार  बनाने  के  लिए  लाइसेंस

 श्री  स०  मो  बनर्जी  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  मंत्री  यह

 बताने की  कृपा  करेंगे कि  :

 देश  में  छोटी  कारों  का  उत्पादन  करने  के  कायें  में  क्या  अतिरिक्त  प्रगति हई

 की  क्या  कुछ  अन्य  पार्टियों  ने  भी  लाइसेंसों  के  लिए  आवेदन  किया  है  ;

 (7)  यदि  तो  उन  पार्टियों के  क्या  नाम हैं
 ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  आंतरिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  स०  र०

 सरकारी  क्षेत्र  में  स्थापित  होने  वाली  परियोजना  में  कारों  के  बनाने  के  लिए  परी  गीत

 सिद्ध  विदेशी  डिजाइन  पर  आधारित  विदेशी  सहयोग  प्राप्त  करने  के  लिए  कार्यवाही  प्रारम्भ  कर

 दी  गई  है  ।  गर  सरकारी  क्षेत्र  की  दो  पार्टियों  को  जिनकी  कार  बनाने  की  योजनायें  देशी  डिज

 था  संशोधनों  पर  आघारित  थीं  श्राव्य  पत्र  जारी  कर  दिये  गये  हैं  ।

 और  यात्री  कारें  बनाने  के  लिए  उद्योग  तथा  अघिनियम

 125,  के  श्रन्तगत  लाइसेंस  के  लिए  निम्नलिखित  पार्टियों  से  10  प्रस्वेदन  पत्र  प्राप्त  हए
 ए  थे

 :

 (1)  मे०
 मैसूर  राज्य  औद्योगिक  विनियोजन  तथा  विकास  निगम  लि ०

 (2)
 मे०  हि

 दास्तान  नाटो  प्राइवेट्स  जीटा  नई  दिल
 ~s  का ie

 115



 ः

 Written  A
 Di  aa

 rs  _  November  10,  1970
 स

 मनुभाई  एच ०  सौदा  ।

 )  मे  ०  कार  करार  चौकसी  एण्ड  क  ध्रहमदाबाद  |

 (5)  मे  ०  गणोश  लखनऊ  |

 6)  मे०  भविमान  लि
 ०,  नई  दिल्‍ली  |

 ह  )  मे०  अरबिन्द  त्रिवेन्द्रम  ।

 (8)  श्री  संजय  नई  दिल्‍ली ।

 (9)  मे०  केरल  राज्य  झौद्योगिक  विकास  निगम  त्रिवेन्द्रम ।

 (10)  श्री  एम०  मदन  मोहन  मद्रास ।
 ह

 उपरिलिखित  पार्टियों  में  से  क्रम  संख्या  (8)  तथा  (10)  को  शभ्राशय  a  स्वीकृत  far

 गए टू  ।  बाकि  की  8  पाटियों  के  श्रावेदन  पत्रों  में  या  तो  विदेशी  सहयोग  अथवा  उनमें  पंजी  गत

 उनके
 it  पुर्जों  प्रिया  कच्चेमाल  के  आयात  के  लिए  विदेशी  मुद्रा  का  व्यय  निहित

 गर्त

 ्
 क  रने  का  प्रस्ताव  किया  गया  है  ।

 बरल  उद्योग  की  अतिरिकत  क्षमता  को  मान्यता  देना

 360.  श्री  स०  मो०  बनर्जी :  बया  शध्रौद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  Way

 औद्योगिक  विकास  श्रांत  रिक  व्यापार  att  समवाय  ala  मंत्रालय  aia  उद्योग  के  प्रतिबन्धित  स ike wort
 सूची

 में  होने  के  बावजूद  भी  उसमें  अति रिक्त  क्षमता  को  मान्यता  देने  के  सम्बन्ध  में  प्राक्कलन
 समिति

 (  के  85  वें  प्रतिवेदन  में  की  गई  सिफारिशों  के  बारे  में  सरकार  द्वारा  की  गई

 कार्यवाही  पर  114  वें  प्रतिवेदन  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  क्या  सरकार  इस

 बात  को  सुनिश्चित  करेगी  कि  कच्चे  माल  के  वितरण  की  ada  योजना  में  कोई  परिवर्तन

 करने  सम्बन्धी  दिल्ली  उच्च  न्यायालय  की  ग्रन्तरिम  निषेधाज्ञा  तेल  कम्पनियों  को  प्रत्यक्षतः

 इस्पात  चहरों  के  गैर  नियतन  से  सम्बन्धित  थी  अथवा  wey  संरचकों  की  लाइसेंस  प्राप्त  क्षमताओं

 से  संबंघित  थी  ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  (ait  स०  र०

 विधि  मंत्रालय  के  परामशं  से  यह  सुनिश्चित  किया  गया  है  कि  दिल्‍ली  उच्च  न्यायालय  द्वारा  पारी

 किए  गए  अ्रन्तरिम  आदेश  की  sal  में  बैरल  निर्मितियों  के  अलावा  सरकार  को  बरल

 गक्ताओओं  को  इस्पात  का  आवंटन  करने  की  छूट  नहीं  होगी  कौर  निर्धारित  क्षमता  के  श्री  गर पर पर

 बटन  करने  की  अपनाई  गई  प्रक्रिया  के  बजाय  प्राक्कलन  समिति  द्वारा  की  गई  सिफारिश  के

 हर  पर  कोटा  के  अ्ावटन  को  परिवर्तित  करना  भी  सम्भव  नहीं  होगा  |

 रेलवे  को  श्रमिक  स्थिति  का  अधिक  बिगड़  जाना
 ्

 3  61,  श्री  नि०  to  भास्कर  थ्री
 cat

 द
 att  सावन : गी

 Ne
 ग

 ee

 eee  स व  रेलवे  की
 की  झा धिक  स्थिति  gear  बिग गड़
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 करोड यदि  तो  क्या  stare  ज की  कमी  रुपये  होने  का  अनुमान

 धन
 meats  af  at  WE

 यदि  तो  क्या  रेलवे  बोड़े  भी  इस  निष्कर्ष  पर  पहुंचा
 दै

 कि  चौथी
 योजना  का

 26.
 50  करोड़  मीटर  टन  की  क्षमता  बनाने  का  लक्ष्य  प्राप्त  नही ंहो  सकेगा

 लिये
 ary

 a4 यदि  तो  रेलवे  की  श्रमिक  स्थिति  में  सुधार  करने के

 वि

 की

 डी

 रेलवे  मन्त्री  :  जी  हां

 चालू  वह  के  depart  परिणामों  में  गिरावट  के  फलस्वरूप  4
 47 Has  रुपये  का

 घ

 की

 जबकि  पारित  बजट  में  9.28  करोड़  की  बचत  प्रत्याशित  थी  ।  इसकी

 ष  ate  आगामी  वर्षों  खां  al  साधनों  का  अन्तर  तदनुसार  बढ़ेगा  |
 नि

 वित्तीय  स्थिति  में  गिरावट  के  मुख्य  कारणों  में  एक  तथ्य  यह  है  कि  sera

 भ्रनुरूप  भाड़े  वाला  माल  यातायात  नहीं  बढ़ा  ।  21  करोड़  70  लाख  मीट्रिक  टन  के

 पूर्वानुमान  की  तुलना  ब्रेन  स्थिति  यह  हैं  कि  wa  20  करोड़  60  लाख  मीटरिक  2

 fers  यातायात  की  श्रद्धा  नहीं  है  |  तदनुसार  चौथी  योजना  के  प्रतिमा  वर्ष  के  लिये  26

 )  लाख  मीट्रिक  टन  के  लक्ष्य  की  भी  समीक्षा  की  गई  वर्तमान  agar  यह  है  कि  यो

 fan  ag  में  24  करोड़  मीट्रिक  टन  या  इसके  लगभग  मात्रा  में  यातायात  होगा  ।

 क्षमता  का  निर्माण  भी  संशोधित  यातायात  अ्रनुमानों  के  agate  सीमित  रखना  पड़े  ग

 क
 स्थिति  में झा मूल  सुधार  यातायात  के  बढ़ने  पर  निर्भर  करता  है  जो  स्वयं  बढ़े हुए

 उत्पादन  खास  तो  र  पर  इस्पात  क्षेत्र  के  उत्पादन  झ्र ौर  हड़तालों  ake  बंदों  में  कमी  होने पर  निर्भर

 है  |  केन  रेलों  के  नियंत्रण  के  भीतर  वाले  मामलों  के  संबंध  खर्च  में  किफायत  रने  श्र

 बरामद  बढ़ाने  के  लिए  हर  सम्भव  प्रयास  किया  जा  रहा
 क

 थ

 प्रौद्योगिक  लाइसेंसों  के  लिए  बविंचाराधीन  झ्रावेदन
 ्

 62.  श्री  नि०  र०७  भास्कर

 श्री  भ्र दि चन

 श्री  देवकी  नन्दन  पाट

 दिया

 श्रौद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क  क्या  यह  सच  है  कि  नई  औद्योगिक  नीति  के  सम्बन्ध  में  अनेक  झांकियों  नवीनतम

 स्पष्टीकरण  से  औद्योगिक  लाइसेंसों  के  श्रीचंदन-पत्रों  पर  fata  लेने  में  सुविधा  नहीं  हुई  ,

 ही  ः  यदि  त॑  क्या  सरकार  नीति  के  क्रियान्वयन  के  अपेक्षित  तरीके  का  समाघान

 करने  में  रही  है  ;

 विचाराधीन  है  ; ate

 x
 abe  चकित

 ह

 को

 के  लिए  50  श्रीचंदन-पत्र  अनेक  महीनों  से

 7



 =

 Written  Anss
 nswets  _  _

 Noven
 aber  10,

 1970

 or

 (a)  यदि  त को
 इन  प्रस्वेदन-पत्र

 का  निपटान  करने  के  aa क्या 1  कार्यवाही  की  जा

 रही

 ध्  firs
 विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार

 म मंत्रालय
 में

 उप

 उप-मंत्री  (a  Ho  र

 जी  नही ं।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 1969 से  qd  प्राप्त
 76  भ्रावेदन  पत्रों

 में  से  6.0  आवेदन  पत्र  लाइसेंसिंग

 मिति के विचारार्थ
 के

 विचारार्थ  प्रस्तुत  किये  जाने  हैं  ।  1  1970 से  3
 1970  त

 1123
 आवेदन  पत्रों  चालू  रखने  के  आवेदनों  के  में

 से
 ८48  पर

 ल

 ः

 समिति  ने  विचार  कर  लिया  शेष  आवेदनों  पर  तथा  उसके  बाद  के  प्राप्त  आवेदनों  पर  प्रोगाम

 कुछ
 सप्ताहों  में  विचार  किये  जाने  की  श्राशा  है  ।

 द
 arden  पत्रों  को  यथाशीघ्र  निपटाने  के  और  प्रक्रिया  को  सप्रवाही  बनाने  के

 भोर
 प्रयत्न  किये  जा  रहे  हैं  ।  समिति  को  प्रेषित  किये  बिना  ही  प्रशासकीय  मंत्रालयों  को  कुछ  प्रकार  के

 ः  मामलों  के  निपटाने  की  शक्तियां  प्रत्यायोजित  कर  दी  गई  हैं  ।  लाइसेंस  समिति  पाक्षिक  बठक

 य ं  प्रायः  की  जाती  हैं  ।  विभिन्‍न  मंत्रालयों  के  प्रतिनिधियों  के  साथ  देर  के  कारणों  पर  समय

 र  विचार  किया  जाता  है  att  समिति  के  प्रध्यक्ष  द्वारा  सभी  सम्बन्धितों  को  आवेदन  पत्रों

 ्  ta  निपटाने  के  लिए  निदेश  दिये  जाते हैं  ।  श्रनिर्शीत  आवेदनों  के  निपटाने  में  हाल
 ो

 महीनों

 में  पर्याप्त  प्रगति  हुई है  ।

 भारतीय  कागज  विशेषज्ञ  दिव्टमंडल  हारा  दक्षिण-पुर्व  एशियाई  देशों  को  यात्रा

 363.  at  नि०  to  भास्कर  श्री  दण्ड पाणि

 थी  भयावन

 क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि
 कागज  उद्योग  के  एक  बीस  सदस्यीय  विशेषज्ञ  शिष्टमंडल  ने

 लिए कई  दक्षिणा-पूर्व  एशियाई  देशों  में  कागज  उद्योग  के  कार्यकरण  का  ग्रध्ययन  करने

 माह  में  इन  देशों  की  यात्रा  को  थी

 यदि  तो  उन्होंने  कितने  देशों  की  यात्रा  की  थी

 क्या  उन्होंने  कोई  रिपोर्ट  प्रस्तुत  की  है  ;  और

 यदि  तो  उसकी  मुख्य  बिधेषतायें  कया  हैं  शौर  किस  सीमा  तक  सहायक

 सिद्ध  हैं  ;

 .  औद्योगिक
 विकास  तथा  श्रान्त  रिक  व्यापार  मंत्र

 ह
 करि  म

 ने  इस  प्रकार  का  कोई  भी
 शिष्टमंडल

 नहीं
 wt

 (sit  सं०  र०

 प्रदान  ही
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 क
 ॥

 सरकारी  क्षेत्र  के  इस्पात  कारखानों  में  इस्पात  का  उत्पादन

 oa  4,  श्री  छ्०  लक प्पा  क्या  इस्पात तथा  भारों  इंजीनियरिंग  म

 लित कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  हिन्दुस्तान  स्टील  लिमिटेड  के  तीनों  कारखानों  में  इस्पात  पिंड  क  उत्पादन

 में  अत्यघिक  कमी  हुई  है  ;  कौर

 यदि  at,  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 इस्पात  तथा  भारी  इंजीनिर्यारग  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  मुहम्मद  दा

 जी  ।  भ्रप्रैल-प्रक्तुबर  1970  के  महीनों
 में

 राउरकेला  र  दुर्गापुर  में  वास्तविक  उत्पादन

 लक्ष्य से  कम  gar  है  ।

 कारखानों  के  उत्पादन  में  कमी  मुख्यतः  fager  औद्योगिक

 पा

 के  कारण

 हुई  है
 ।

 नई  लाइसेंस  नीति

 36  a  क  लक प्पा  क्या  औद्योगिक  विकास
 तथा
 ह  व्यापार  मंत्री  यह

 बताने  की  कृप  करेंगे कि  ब  थ

 ई
 है

 ; क्या  सरकार  ने  लाइसेंस  देने  के  लिए  एक  नई  योजना

 ही  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  व्यौरा  क्या  है  ;  =

 a

 यह  योजना  कब  से  लागू  की  गई  है  ;  कौर

 नई  योजना  के  लागू  होने  के  बाद  से  लाइसेंस  देने  के  लिए  कितने
 ने  वेदन  पत्

 पर

 विचार किया  गया  है  ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप-मंत्री  स०  To

 से  इस  प्रकार  की  कोई  नई  योजना  नहीं  बनाई  गई  तथापि  सरकार ने  द्रव

 1970  में  लाइसेंस  नीति  में  कुछ  संशोधन  की  घोषणा  की  थी  ।  तब  से  औद्योगिक  arg

 के  शीघ्र  निपटान  पर  विशेष  बल  दिया  जाता  है  ।  1  1970  से  30  ज़न

 970  तक  प्राप्त  1123  आवेदनों  में  से  648  आवेदनों  पर  लाइसेंस  समिति  विचार  कर  भी

 चुकी

 छायेगा
 ।

 है  ग्रोवर  ऐसी  ara  है  कि  ग्रा गामी  कुछ  महीनों  में  दोष  ग्रा वेदन ों  को  भी  निपटा f

 =>

 दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  फे  इस्पात  गलन  केन्द्र  में  तालाबन्दी
 थ

 366.  थी  देवकी  नन्दन  पाटोदिया
 :

 क्या  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग
 मन्त्री  यह

 बताने  कृपा  करेंगे कि  :

 )  कया  दुर्गापुर  इस्पात
 कारखाने  के  इस्पात त  ग  लत

 में  जिस  स्थिति  की  वजह  से

 तालाबन्दी  हुई  ms

 उसमें  कोई  सुधा

 थ  हमा

 दै
 a
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 a

 November  10,  1970
 a

 के — a : fyara दिए के है (  या  यह  सच  है  कि  प्रबन्धों
 wr

 नेशनल  eo

 दा प्राय  ठ  के  प्रयास  विफल  हो  गये  हैं  ;

 क्या  वर्तमान  गतिरोध  का  मूल  कारण  मजदूर  संघों  की  प्रतिद्वंदिता

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की
 है  ;  wiz

 mn इस  कारखाने  के  उत्पादन  में  aa  तक  कितना  घाटा  gar  है
 ?

 ह  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद  शफी
 क्  )

 cid atc  (4)  20  1970  को  प्रबन्धकों  ने  इस्पात  पिघलाने  के  कारखाने  क

 q  हटा  दी  थी  ।  राज्य  श्रम  आयुक्त  द्वारा  की  गई  समझौता  वार्ता  विफल  नहीं  हुई  किन्तु

 युक्त  द्वारा  पेश  किये  गये  प्रस्तावों  को  मजदूर  संघों  तथा  दुर्गापुर  स्टील  प्लान्ट  के  प्रबन्धों

 वी  कार  करने  में  लिये  गये  समय  के  कारण  विलम्ब  हो  गया  था  ।  कामगारों  ने  3  10  70
 से

 t¢
 n  र  कायें  श्रारम्भ  कर  दिया  है  अर  aa  स्थिति  सामान्य  है  ।  थि

 जैसा  कि  सदा  होता  पाया  है  श्रमिक  भेड़ों  का  एक  कारण  मजदूर

 ध्

 '
 1

 भी

 मजदूर  संघों  को  सलाह  दी  गई  है  कि  वे  ऐसे  कार्यो में  भाग  न  ले

 कारखाने  के  परिचालन  दोनों  के  हित  में  न  हो  ।
 te

 (=)  है  कि  तक दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  को
 लाख  रु

 की  कुल  हानि  हुई  है  ।  हिन्दुस्तान  स्टील  लिमिटेड  ने  12-8-70  से  24-8-70  तक  की  हड़

 की  अवघि  विक्रेय  तथा  26-9-70  से  10-70  तक  इस्पात  पिघलने  के  कारण aqa ala

 1.93
 ह

 उत्पादन  स्थान  के  कारण  हुई  उत्पादन  की  का  अनुमान  क्रिया

 तथा  85.28  लाख  रुपये  है  ।  एक  बार  जब  उ  पादन  बन्द  हो  जाता  है  तो  उप

 सामान्य  क्षमता  तक  लाने  में  कुछ  समय  लग  जाता  और  इसीलिए  हानि  का  gat  ठीक

 ध्रूमपान
 नहीं  लगाया  जा  सकता  |

 दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने
 में  श्रमिक-सम्बन्ध

 367,  श्री  देवकी  मकान  पाटो दिया :  क्या  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियर की  यह

 nara  की  कृपा  करेंगे  कि
 ण्

 कया  यह  सच
 है

 कि  उन्होंने  दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  में  श्रमिक-सम्बन्धों
 की

 ध्
 शर  उनमें  भ्रनुशासन  लाने  के  प्रश्न  पर  1970  में  पच्चीस  बंगाल  के

 we

 उप-मुख्य
 मंत्री  श्री  ज्योति  बसु  से  विचार  विम  किया  था ;

 यदि  तो  क्या  भूतपूर्व  उप-मुख्य  मंत्री  ने  इस्पात  कारखाने  में  माक्संवार्द  ar
 ~

 था  ;  शोर

 के
 नेतृत्व

 वाली  मजदूर  संघ  की  कौर  से  संघ  के  सदस्यों  के  शांतिपूर्ण  सहयोग  का

 restate

 यदि  तो  जिन  विषयों  पर  विचार  fant  fa  पेय गया  था  उनका  ब्यौरा  है
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 ”
 !

 1892
 ee

 लिखित  उत्तर

 =
 दुर्गापुर  इस्पात

 कारखाने  में  चलाई  जाने  वाली  ल
 गतिविधियों

 के  प्रति  सरकार  की

 या  प्रतिक्रिया  है  ।

 इस्पात  तथा  मारी  इंजीनियरिंग  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  मुहम्मद  काफी

 से  पश्चिम  बंगाल  के  भूतपूर्व  उप-मुख्य  मंत्री  1970  में  इस्पात  कौर  भारी

 इंजीनियरी  मंत्री  से  मिले  थे  ।  बातचीत
 के  दौरान  दुर्गापुर  में  कठिन  औद्योगिक  सम्यक  के

 सम्बन्ध

 भी  वार्ता  हुई  थी  ate  उनसे  अनुरोध  गया  कि  वे  स्थिति  को  सुवारने  ate  कारख

 भ्रनुदासन  बनाये  रखने  के  लिए  अपने  प्रभाव  का  प्रयोग  करें  भूतपूर्व  उप-मुख्य  मंत्री
 से

 व  ्

 ष  श्रीनिवासन  देने  को  नहीं  कहा  गया  था  ste  न  ही  उन्होंने  ऐसा  कोई  श्राइवासन  दिय

 बोकारों  इस्पात  कारखाने  का  निर्माण

 368.  श्री  देवकी  नन्दन  पाटो दिया
 थ

 द क्
 श्री  क०  प्र०  fag  देव

 पा  इस्पात  तथा  मारी  इंजीनिर्यारग  मन्त्री  यह  बताने  की  कृप  कि

 कया  यह  सच  है  कि  बोकारो  इस्पात  कारखाने  का  प्रथम  चरण  आल  वर्ष  1972  की

 बजा

 /  जेसा  कि  पहले  अनुमान  लगाया  गया  ay  1973  में  पुरा  होगा  ;

 इस  कारखाने  का  निर्माण  काय  आरम्भ  होने  aaa  तक  कितन  र  निर्घारित

 में  परिवर्तन  शिया  गया  है  ;  सनौर

 i fa

 इसके  परिणामस्वरूप  निर्माण-किये  की  लागत  में  किस  प्रकार  वृद्धि  हुई  है
 और  हाल

 में  किये  गये  परिवर्तन  के  क्या  कारण

 इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मन्त्रालय  सें  उप-मन्त्री  मुहम्मद  ast  पूरे

 लोक-सभा  में  दिनांक  10-3-1970  के  भ्र तारांकित  प्रदान  संख्या  2287,  दिनांक  31-3-70

 तारांकित  set  संख्या  708  तथा  दिनांक  4-8-70  के  अतारांकित  प्रश्न  संख्या  1264  के  उत्तर

 में  पहले  ही  बताया  जा  चुका  है  कि  संशोधित  निर्माण  शभ्रनुसूची  के  श्रतुसार  बोकारो

 का  प्रथम  चरण  हिमाचल  1973  तक  पूरा  हो  जाएगा  ।  पहली  अनुसूची  के

 बरखा  के  समस्त  कारखाने  को  1972  में  चालू  किया  जाना  था  |  थ

 तीन  बार  ॥

 कनी की कारखाने  को  चालू  होने  में  प्रत्येक  मास  की  देरी  से
 त

 पर्यवेक्षण  शादी  पर  25  लाख  रुपये  का  अप्रत्यक्ष  होगा  ।  इसमें  ऋण  की  रकम  प  ब्याज

 था  इस्पात  तथा  सीमेंट  के  मुल्यों  में  कानूनी  संशोधन  के  कारण  विधि  atk  मजदूरी  की  बढ

 दरों से  उपक्रमों  ate
 सामग्री  के  मुल्य  में  हुई  वृद्धि  शामिल  नहीं  है

 ।  इस  वृद्धि  से  मुल्य  पर  पड़ने

 प्रभाव  का  ठीक-ठीक  शझ्रनुमान  कभी  नहीं  लगाया  गया  है  ।

 निर्माण  कार्यक्रम  को  आगे  बढ़ाने  के  कुछ  मुख्य  कारण  इस  प्रकार  हैं  :
 संविरचनात्मकों  के क

 निर्मा  ण  के  लिए  शान्त  इस्पात  की  प्लेटों  की  देशीय
 निर्माताओं

 द्वार
 ऊण्मसह  की

 प्राय  fa  न  कर  सकना  तथा  श्रमिक  संकट fs
 थ

 mat
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 Written  Answer:
 ब  a

 November  10,  1970

 श्रोद्यो  रि Pres  उत्पादन  में  कमी

 ८  9,  ait  देवकी  नन्दन  पाटो दिया

 थी  दिव  चन्द्र भा

 या  श्रौद्योगिक  विकास  तथा  भ्रांत  रिक  व्यापार  मन्त्री  यह  बताने  व  कृपा  करेंगे  कि  :

 4
 क्या  यह  सच  है  कि  वह  1970  के  प्रथम  चार  मनों  में  आ  यौगिक  उत्पादन  में

 औसत  बृद्धि  ay  1969  की  इसी  अवधि
 में  हुई  वृद्धि  aga  कम

 है  ;

 aq  1970  सौर  1969  के  अलग  झांकने  क्या हैं
 और  सरका  र  के  विचार  में

 वृद्धि  की  इस  दर  में  कमी  के  लिये  क्या  कारण  उत्तरदायी हैं  ;

 से
 वे  कौन-कौन  सी  मुख्य  मद्दे  हैं  जिनमें  वृद्धि  की

 दर  सबसे  कम  |  र  क  मदों के

 ह  में  कमी  arse  ;
 उत

 गैर-सरकारी  क्षेत्र  घौर  सरकारी  क्षेत्र  के  कारखानों  का  उत्पाद  क  द्धि at  ज  में

 नात्मक  कार्य  कसा  रहा  है  ;  कौर

 वर्ष  1970  की  दोष  अवधि  में  उत्पादन  में  कितनी  वृद्धि  की  सम्भावना
 है  ait

 इससे

 गार  के  अवसरों  पर  कैसा  प्रभाव  पढ़ेगा  ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  ( sit  Ho  To  कष्णा) श्

 1970  के  केवल

 ह
 कौर  प्रौद्योगिक  उत्पादन  के  सूचकांग  सम्बन्धी  प्रारम्भिक  aia

 म  दिनों  के  उपलब्ध  हैं  वहां  इन  आंकड़ों  से  पिछले  वर्ष  की  इती  अवधि  के  मुकाबले  में  1969  क

 पूर्वाद्ध  1968  की  इसी  अवधि  में  हुए  उत्पादन  से  8.  प्रतिशत  अधिक  उत्पादन  होने  क

 पता  चलता  है  वहाँ  इन  आंकड़ों  पर  कोई  निश्चित  राय  बना  लेना  उचित  होगा  क्योंकि  ये  आंकड़े

 malt  तक  प्रारम्भिक  अनुमान  के  ही  तौर  पर  हैं  ।  औद्योगिक  उत्पादन  दर  में
 इस्पात

 ः  की  कमी  के  कारण  गिरावट  arg है  ।
 द

 जनवरी  से  जून  1970  की  अवधि  में  1969  की  इसी  waft  के  मुकाबिले  में  जिन

 वस्तुओं के  उत्पादन  में  गिरावट  भाई  है  उनमें  से  कुछ  ये  हैं  प्रेशर  स्टील  पाइपें  ak

 acta  घातुयें  तथा  शी  कोयला  खनिज  कीट  नाशक  stare

 टीवी  बिजली  के  तांबे  के  खुलने  श्री  हीलसें  व्लीचिग  फासफोरस

 मोटर  गाड़ियों  के  साइकिलों  के  टायर  कौर  तथा  खर  के  जुते  aa

 वस्तुओं  जैसे  भ्राता  लीफ  स्प्रिंग ों  श्रायल  प्रेशर  स्ट्रीट  ट्रांसमीटर  टीवी  ग्रलम्यूनियम

 फबायलें  |  घर  में  लगाये  जाने  वाले  श्रलम्यूनियम  कंडक्टरों  कागज  लपेटे  गहरे  बिजली

 की  गन्धक  का  सीमेंट  तथा  सायकिल  की  ट्यूबों  में  यद्यपि  1970

 के  पूर्वाद्ध में
 1969  की  इसी  अवधि के  मुकाबिले  उत्पादन में  वृद्धि  हुई  पर  यह  5  प्रतिशत से

 द

 सरकारी गर  सरकारी  एककों के  अलग  2

 ed हि विभिन्‍न  तरीके  धन  नी  शा  झ  जिनसे
 1

 70
 >  ==

 में  गीत ा
 a
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 19  1892
 (aR)  a  nen नन  बा

 अपाचन  की  सहे  में  Boh  साक  को  आकी  है  ४  इस्पात  करे  कमी  को  उदार  Bieta  नी  ति
 द्वारा  पूरा

 रने  का  निश्चय  किया  गया  नयी  लाइसेंस  नीति  से  भी  श्रौद्योगिक  विनियोजन  में  तेजी  आने  की

 बढ़ते भावना  है  ।  इसके  अलावा  विविघ  उत्पादों  की  मांग  भी  जोर  पकड़  रही  है  इससे

 उत्पादन  को  गति  मिलेगी  ।  इन  तथ्यों  के  परिणाम  स्वरूप  वर्ष  की  शेष  अवधि  के  उत्पादन  में

 पायी  तौर  पर  वृद्धि  होने  की  भाषा  की  जाती  है  ।

 सरकारी  क्षेत्र  में  उपभोक्ता  वस्तुओं  का  उत्पादन

 370  at  देवकी  नन्दन  पाटो दिया

 मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 क्या  श्रौद्योगिक  विकास  तथा

 om

 व्यापार

 क्या  यह  सच  है  कि  योजना  आयोग  के  चेतावनी  देने  के  बावजूद  मंत्राल  ने  सरकारी
 y  का

 नीरू क्षेत्र
 ह

 उपभोक्ता  aga  के  कारखाने  स्थापित  करने  के  प्रस्ताव  को  कार्यान्वित  करने  ह

 किया

 क
 यदि  तो  योजना  आयोग  ने  कया  क्या  आपत्तियां  की  थी

 थ

 मंत्रालय  का  विचार  किस  प्रकार  उन  आपत्तियों  का  समाघान  करने  का  है  ;  कौर

 थ
 सरकार  का  विचार  सरकारी  क्षेत्र  में  किन  किन  उपभोक्ता  वस्तुझ्मों

 cues HT ने  का

 औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांतरिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  झ ०  :

 att  सिद्धांत रूप  में  सरकारी  क्षेत्र  की  भूमिका  उपभोक्ता  उद्योगों  जहां  ah  वाले  वर्षों

 में  बड़ा  उत्पादन  अन्तर  पड़ने  की  सम्भावना  है  के  साथ  अन्य  क्षेत्रों  तक  बढ़ाये  जाने  का  सिंद्धान्त

 रूप  में  निश्चय  कर  लिया  गया  है  ।
 ये  योजनाएं  चौथी  योजना  में  सम्मिलित  प्रयोजनाओं  के

 अलावा  होंगी  |  इस  विधय  में  योजना  साथ  कोई मत  भेद  नहीं है  ।  योजना  प्रयोग

 साधन  स्रोतों  पर  महत्व  देते  हुए  इस  बात  के  सुनिश्चय  पर  जोर  दिया  है  कि  योजना में

 सम्मिलित  प्रायोजनाग्रों  का  कार्यान्वप्रन  निर्धारित  तौर  पर  किया  जाए  सम्बन्धित  मंत्रालयों  द्वारा

 योजना  आयोग  तथा  अन्य  सम्बन्धित  अभिकरणों  के  से  परामर्श  नयी  प्रायोजनाश्रों  को  अन्तिम  रूप

 समय  तथा  उनका  विस्तृत  ब्यौरा  तैयार  करते  समय  इन  दोनों  तथ्यों  पर  विद्वेष  ध्यान  रखा

 जाएंगी 1

 ः
 हिन्दुस्तान  स्टील  लिमिटेड  द्वारा  दुर्गापुर  इस्पात  कारख़ाने  में  उत्पादन

 a  री
 faa

 जाने  का  कथित  निराले
 ह

 371,
 att  नन्द  कुमार  सोमानी :

 at  सु०  कु०  कापड़िया

 .
 क्या  इस्पात  तथा  भारी  इन्जीनिर्यारग  मंत्री  ae  बताने  की  कृपा  पि

 उनको  स्टील  के  उस
 faa  के

 के  थि  में  हस्तक्षेप करने  के  लिए

 कहां
 है  उसने  दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने

 उत्पादन  करने  का  निर्णय  किया है  ;  झोर

 उस ।नणय क दम अ ह

 kon

 समस्याओं के

 थ  व
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 Written  Ans  =  Nove!  mber  16,
 191:

 हान डाब
 mater  a

 ge  है

 wt  कारखाने में
 श्रमिक  ames  Hreay a से  लेकर  इति

 फिरों
 हानि

 ध्
 इस्पात  तथा  मारी  इंजीनियरिंग  मन्त्रालय  में  प-मन्त्री  (sit  मुहम्मद  काफी  कुरेशी

 हिन्दुस्तान  स्टील  fo  ने  दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  में  उत्पादन  बन्द  करने  का  कोई  फैसला

 हीं  किया  मत  सरकार  द्वारा  हस्तक्षेप  का  प्रति  नहीं  उठता  |

 31-3-70  तक  दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  को  8354.2  लाख  रुपए  का  घाटा  gat  है

 fe हिन्दुस्तान  स्टील  लि०  ने  भ्रनुमान  लगाया  है  कि  12-8-70  से  24-8-70  तक  की  हड़ताल  की

 ह safe  मैंगलोर
 इस्पात  पिघलने के  कारखाने में  26-9-70 से  31-10-70  तक  की  तालाबन्दी

 की  अवधि  में  विक्रेय  उत्पादों  के  रूप  में  1.93  करोड़  रुपये  ale  85.28  लाख

 हद
 रुपये  की

 हा  ई  है  ।  यदि  एक  बार  उत्पादन  रुक  जाय  तो  फिर  से  सामान्य  निर्घारित  उत्पादन

 समय करने  में  कुछ  समय  लगता  है  इसलिए  इन  हानियों  का  ठीक-ठीक  अनुमान  लगाना

 qa  11

 a
 सरकारो  क्षेत्र  में  छोटी  कार  बनाने  का  कारखाना

 372,  श्री  नन्द  कुमार  सोमानी :  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  lai

 श

 यह  बता
 की  कृपा  करेंगे  कि

 ्
 क्या  सरकार  ने  छोटी  कार  परियोजना  को  केवल  सरकारी  क्षेत्र  में  रखने

 व लि  frat  रूप

 से  नि
 न्य

 ले  लिया  है  तथा  किसी  भी  गैर-सरकारी  पार्टी  को  भ्रामक-पत्र  जारी  नहीं  किया  जाएगा  ; :

 क्या  इस  उद्देश्य  के  लिए  कुछ  विदेशी  मुद्रा  की  आवश्यकता  होगी ;
 और

 गैर-सरकारी  उपक्रमों  के  कितने  आवेदन  पत्रों  को  ईस्वी
 कार  कर  दिया  गया  है

 4

 औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  (AT  झ ०  र्‌०  क  म

 नहीं  ।  माननीय  सदस्य  का  ध्यान  यात्री  कारों  के  बनाने  के  बारे  में  औद्योगिक  f
 वेक

 कास

 था  श्रांत  रिक  व्यापार  मंत्री  द्वारा  दिए  गए  वक्तव्य  की  शर  झ्राक्षित  किया  जाता  उ

 वक्तव्य  के  भ्रान्ति  पैरे  में  दिए  गए  नीति  संबंधी  निर्णयों  के  अनुसार  गैर  सरकारी  क्षेत्र  की

 पार्टियों  को  aaa  पत्र  जारी  किए  गए  इस  निर्णय  की  सीमा  के  ata  खाने  वाले  चरागे

 आवेदन  पत्रों  पर  भी  उसी  प्रकार  विचार  किया  जाएगा  ॥  ्

 सरकारी  क्षेत्र  में  यात्री  कारें  बनाने  में  पूंजीगत  सामान  के  आयात  रायल्टी  का

 यदि
 कोई  शादी  के  लिए  विदेशी  मुद्रा  का  व्यय  निहित  होने  की  श्रोता  य  rt

 कारों  के  बनाने  के  लिए  गैर-सरकारी  क्षेत्र  की  योजनाओं  जिनके  लिए  श्राद्ध  पत्र  जारी  किए

 .  गए  विदेशी  मुद्रा  का  व्यय  निहित  नहीं  होगा  |

 उद्योग  तथा  1951  के  अन्तर्गत  प्राप्त हुए
 10

 ice  दन  पत्रों  में  से  8  में  योजनाएं  या  तो  विदेशी  सहयोग  पर
 ग्राघारित -्न्न््न्न्न्ञज

 at  त  सामान

 a  ्
 safc  विदेशी  मुद्रा  का  व्यय  होना  उन्हें  रह

 शर्म के  दि

 दै
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 est.  उद्योग  में  a  पत की  अत्याधिक  कमी

 ee  प्र०  के०  देव

 श्री  नन्द  कुमार  सोमानी :

 था  औद्योगिक  विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  मन्त्री  यह  बताने  कृपा  क
 करेंगे  कि

 :

 क्या  इस्पात  की  झत्यधघिक  कमी  के

 प्रभाव  पड़ा
 हैं  ;

 कारत

 देश

 देशमें श्री  यौगिक
 fee  उत्पादन

 पर  बुरा

 क्या  प्रौद्योगिक  क्षेत्र  में  हानि  का  अनुमान  लगाया  गया  है  यदि
 तो  उन्  का

 ब्यौरा

 क है  ;  प्यार

 ह  क्या  उद्योग  ale  इस्पात  की  पर्याप्त  सप्लाई  सुनिश्चित  करने  के  लिए  कोई
 प्रयत्न

 जा  रहे

 mane  विकास  तथा  आंतरिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  स०  To

 से  यद्यपि  इस्पात  की  कमी  के  कारण  उत्पादन  की  हानि  का  विस्तृत  अनुमान न

 गाया  गया  है  किन्तु  इसे  स्वीकार  किया  जाता  है  कि  इस्पात  की  कमी  विगत  कुछ  महीनों  में

 ः सर  या  में  उद्योगो ंके  उत्पादन  को  प्रभावित  करने  वाले  मुख्य  कारणों  में  से  एक  है  ।  हाल  हूं

 विभिन्न  कोटियों  के  इस्पात
 की  काफी  मात्रा  में  आयात  करने  के  श्रभ्युपाय  किए  गए  हैं  att  ऐस

 का  है  कि  सम् भरण  के  भारत  पहुँचते  ही  और  साथ  में  देशीय  इस्पात  के  उत्पादन  में  वृद्धि से

 भ
 आगामी  महीनों  में  स्थिति  में  पर्याप्त  gare  हो  जाएगा  ॥

 ् Direct  Trains  between  Delhi  and  Ram  Nagar  Mandi  of  District  Nainital  थि

 374,  Sbri  Ram  Singh  Ayarwal  Will  the  Minister  of  Railways  be
 plea

 eis state

 (a)  whether  any  scheme  to  run  direct  trains  between  Delhi  and  Ram  Nagar पी  District  Nainital  was  under  consideration ;

 ;  (b)  when  the  scheme  is  likely  to  be  finalised  especially  in  view  of  >  fact  that
 sengers  from  Garhwal  Kumaon  and  Almorah  have  to  waste  Jot  of  time  and  money  in

 boarding  the  train  of  Moradabad  and  Kashipur

 (c)  when  the  scheme  is  likely  to  be  completed  and

 (d)  if  not  early,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  Nanda)  (a)  No

 (b)  to  (d  The  scheme  involves  elimination  of  transhipment  from  broad  gauge
 and  vice-versa  at  Moradabad  by  converting  the  Moradabad-Rar  igar  metre  gauge  section
 into  broad  Gauge  Due  to  paucity  of  funds  and  lack  of  ite  traffic  justification,
 con.  ersion  of  this  section  is  not  being  considered  at  present

 रेल  माल  यातायात  में  गिरावट

 315.  श्री  दिव  कुमार  शास्त्री :

 थी  रघुवीर  सिंह  शास्त्री :

 क्‍या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 पाया  सच
 हैं

 फि
 चाई

 द
 के  पहले

 न  महीनों  के  दौरान  रेलवे  माल  यातायात  में

 29  लाख ८  कभी  हुई  है  जबकि  इसमें  वधि  में  19  लाख  टन  वृद्धि  होने की  ara  थी  ;
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 क्या  रेलवे  का  इसका  कारण  [  काय  है  ;  झोर

 (a)  यदि  तो  दक्षता  लाने  ax  काय  हानि  के  निराकरण  हेतु  ये  गये

 क्या

 =  रेलवे  मन्त्री  1970.71  पहले  da  महीनों  में
 कुल  प्रारम्भिक

 a  स्व  उपाजंक  यातायात  में  पिछले  साल  उन्हीं  महीनों  की  तुलना  18.69  लाख

 मी THAT Nef रिक  टन  की  वृद्धि  प्रत्याशित  थी  जबकि  saa  यातायात
 पहले  क॑

 की  तुलना  में  10.4  लाख

 मीट्रिक  टन  कम  हुआ  ।

 क् नहीं ।

 ©)

 सवाल  नहीं  उठता  |

 दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  में  मरम्मत  काय  थ

 376,  श्री  धोरेइवर  कविता :  क्या  इस्पात  तथा  भारी  eaten

 श्री

 यह  बताने  की

 कृपा  क  [

 ी  मत  तथा क्या  यह  सच  कि  दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  के  विभिन्‍न  क

 उचके  विस्थापन  के  पर  एक  समिति  इस  समय  विचार  कर  रही  है  ;

 लगेगा ; यदि  तो  अपना  निष्कर्ष  प्रस्तुत  करने  से  इस  समिति  को
 कितना  समय

 क्या  सरकार  का  विचार है  कि  दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  को  ठीक

 प्रकार  wt  के
 लिए  उस  पर  एक  पूंजी  लगाई  जाये  ;

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है
 ?

 क्

 तथा  geet  निर्यात  मंत्रालय  में  see

 मुहम्मद  बको

 नहीं
 ।

 naa  नहीं  उठता  |

 Q
 71  ave  1971-72  के थ्रोट  परिवर्तन  ate  परिवर्तन  arf  के  लिए

 बजट  में  पूंजीगत  aq के  लिए  क्रिया  370  लाख  और  660  लात  पये  की  व्यवस्था है

 भ्रनुमोदित  मुख्य  मर्दे  इस  प्रकार  हैं

 (1)  स्टील  टी  मिग  में  परिवहन

 (2)  4  भ्र ति रिक्त  ata  गड्ढ़ों  को  स्थापना  ।

 )  कोक  भट्टी  शप्  खला  नम्बर  1  का  पूर्णमासी

 )  2  ato  झाई०  सी'०  को
 बदलना  ।

 कलकत्ता  यब  रेलवे  के  लिए  रूसी  सलाह
 हार

 37  श्री समर  गुह  :  कया  रेलवे  मन्त्री  ag
 बताने  की  ठ

 कि

 ta
 ga

 ae

 कि  सरकार  प्रस्तावित
 नक्ता

 रेलवे  के  faq  रूसी

 सलाहकारों  को  faz
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 करण

 ee

 (a)  यदि at,  तो  विदेशी  सलाहकारों को  नियुक्त  करने के  क्यां  कारण  हैं

 क्यां  राष्ट्रीय  वाणिज्य  संघ
 ने

 कलकत्ता  ट्यूब  रेलवे  के  लिए  भारतीय  सलाह  कार के

 याने  पर  विदेशी  सलाहकार  zea  की  विरोध  किया  है  ;

 क्या  नियुक्त  किये  गये  रूसी  सलाहकारों  को  कलकत्ता  ट्यूब  रेलवे  के  लिए  भ्रपेक्षित

 को  विशेष  अनुभव  है  शरीर  यदि  तो  उनके  द्वारा  किये  गये  पिछलें  कार्य  को  ब्य  र  क्या है

 द  (=)  क्या  सरकार  ने  डम  डी  प्रिन्सिपल  घाट  डि सपर सल  रेलवे  लाइन  के  लिए  कार्य

 आरम्भ  करने  का  निश्चय  करे  लिया  है  र

 इन  दोनों  रेलवे  के  लिए  कार्य  साथ-साथ  आरम्भ  किया  जांचेगा
 कौर

 यदि  नहीं  तो  किसको  वरीयता  दी  जायेगी
 कौर

 उसके  क्या  कारण
 हैं

 ?

 रेलवे  मन्त्री  से  (8)  एक  विवरण  सभा-पटल  पर

 थ

 गया

 में  रखा
 गया  ।

 देखिये  संख्या
 एल०  टी०  4217/70]

 शक
 उपभोक्ता  seal  के  qe  में  वृद्धि

 378.  श्री  समर  गुह  :  क्या  औद्योगिक  विकास  लेया  anaes  व्यापार

 att

 यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :
 का

 )  क्यां  गत  महीनों  में  उपभोक्ता  वस्तु ग्र ों  के  मूल्य  सूचकांक  में  काफी  बाद द्र  हुई  है  ;

 ह @)  यदि  at,  तो  ae  बुद्धि  कितने  प्रतिदिन  हुई  और  इसके  कारण  क्या  हैं  ;  श्र

 सरकार
 ने  मूल्यों  में  इंस  वृद्धि  को  रोकने  के  लिए  क्या  कदम  उठाये  हैं  ?

 alate  विकास  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  सं०  र०

 कौर  1970  अर  1970  के  श्रावक  उपभोक्ता
 वस्तु  व

 मलय

 उनमें  हुई  वृद्धि  यदि  कोई  तथा  उनकें  कारणों  को  दिखाने  वाला  एक  |  वरण

 लग्न  है  ।  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०

 उपभोक्ता  वस्तु द्र ों  के  मूल्य  में
 अनुचित  विधि  को  लिए

 ह विभिन्‍न  उपाय  चन्दी बत  जाते  हैं  ;  जैसे  :--

 (1)  श्रावइ्यकता  या  मांग  को  पुरा  करने  के  लिए  कृषि  ate  औद्योगिक  वस्तु भों  का

 उत्पादन  बढ़ाने  हेतु  निरन्तर  प्रयत्न  भ्रावश्यकता  होने  पर  arara  भी

 ्
 करना ;

 क
 (2)  खाद्यानों  का  विज्ञान  भण्डार  रखना  ;

 3)  खाद्यान्न  att  चीनी  जैसी  आम  जनता  के  उपभोग  की  वस्तु झ्र ो ंक
 ती  वि

 करने  की  व्यवस्था  ;

 मूल्य
 नियंत्रण  लागू  कौमुदी  तौर  पर

 तके

 कर  य  अथवा

 र-सरकारी तरीके  से  जैसे  टायर  नौ  ई  सेलों  कौर

 शरारि

 कित

 हरो  it  _  गौर

 दि

 teas ag ! ह
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 थ
 November  1970

 —

 (5)  rap  वस्तु  1955  के  अधीन  लगाये  गये  नियन्त्रण
 ह  के  नायर से  श्रावस्ती  वस्तुयें  का  उचित  कौर  समान  रूप  में  वितरण  करन  1;

 6)  सुपर  सहकारी  उपभोक्ता  भण्डारों  शादी  जैसे  सहकारी  तरीकों  से

 श्रावक  वस्तुग्रों  की  उपलब्धि  का  सुनिश्चय  करना ;

 (7)  राजकोषीय  तथा  वित्तीय  तरीकों  से  मांग  वृद्धि  को  नियंत्रित  जेस  वायदा

 बाजार  के  कारण  कीमतों  में  होने  वाली  वद्धि  को  रोकने  के  लि

 दिये  जाने  वाले  श्रीराम  घन  देने  के  नियमों  को  सख्त  बनाना  |
 ="

 aaa  बंगाल  में  औद्योगिक  लाइसेंसों  का  जारी  किया  जाना
 द

 379,  श्री  समर  गुह
 :

 क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मन्त्री यह  बताने

 की  करेंगे  कि

 द गाल  में  कितने वर्ष  1968-69,  1969-70  और  1970-71
 में

 श्री  तक  पश्चिम

 ay  ह  लाइसेंस  (1)  मांगे  गये  ;  तथा  (2)  स्वीकृत  किये  गये  ;  और

 इन  में  से  कितने  व्यतीत  हुए  तथा  कितने  लाइसेंसों  का
 उपयोग

 राज्य

 ड  नये  औद्योगिक  उपक्रम  स्थापित  करने  के  लिए  किया  गया  ?

 alanine  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  मं०  To

 औद्योगिक  लाइसेंस  से  सम्बन्धित  सुचना  केलेण्डर  वर्ष  के  आघार  पर  रखी  गयी  1
 968

 में  पश्चिमी  बंगाल  के  लिए  उद्योग  तथा  1951  क  श्रन्तगत

 _  हुए  श्रावेदन-पत्र  96  में  थे  ।  1969  में  110  तथा  1970  में  (30-9-70  107।  जारे
 ः

 किये  गये  लाइसेंसों  की  संख्या  1968  में  :  3,  1969  में  64  तथा  1970  तक  28  थी  ।

 उद्योग  तथा
 .

 1951  के  sata  जारी  ि की

 लाइसेंस  व्यतीत  नहीं  होते  ।  लाइसेंस  में  निर्दिष्ट  कतिपय  शर्तों  के  पुरा  न  करने

 प्रतिबंधित  किया  जा  सकता  है  ।  चूंकि  लाइसेंस  के  कार्यान्वयन  में  दो  तीन  वर्ष  से  रिक

 द
 द

 _  लग  जाते  चालू  लाइसेंस  कार्यान्वयन  की  विभिन्‍न  झवस्थाग्ों  में  होंगे  ।  प्रतिसंह्ृत  तथा  श्राव्य  पित
 ः

 त सभी  लाइसेंसों  का  ब्यौरा  नियमित  रूप  से  साप्ताहिक  बुलेटिन  श्राफ  इण्डस्ट्रियल  जम्प

 एण्ड  एक्सपोर्ट  साप्ताहिक  ट्रेड  जल  तथा  मासिक  aia

 इडस्ट्री  तथा  ट्रेडਂ  में  प्रकाशित  किया  जाता है
 ।  इन  प्रकाशनों  की  प्रतियां  संसद  पुस्तकालय  को

 मे  नी  जाती  हैं  ।

 Applications  for  Manufacture  of  Small  Car

 380.  Shri  Ram  Sewak  Yadav  Shri  Samar  Guha
 कि  क Shri  Ram  Kishan  Gupta

 he  Minister  of  Industrial  Develo;
 state  as

 Internal  Trade  be  pleased  to

 ANG  rara
 10d (a)  he  total  number  of  applications  EUV  a  of  licences  for  the  many-

 facture  of  ॥  and  low  cost  ca
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 ्

 लि
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 )
 थ

 _
 क  खित  उत्तर

 फटा  य  भा

 ्  b)  the  comparative  prices  of  a  cart  quoted  by  each  applicant  a  ons |  h  other

 de  ils  ;

 (c)  whether  his  Ministry  have  decided  to  grant  the  licence  and  ह  so,  to  whom  along
 Ith  reasons  therefor  ;

 (d)  whether  Government  will  be  required  to  provide  any  kind  of  assistance  to

 licences  ;  if  so,  the  details  thereof;  and

 aes (e)  whether  the  financial  position  of  the  licences  has  been  fully  assessed  and  enq

 jnto  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Industrial  Development  and  Interaal  Trade
 (Shri  M.  R,  Krishna)  (a)  Ten  applications  under  the  Industries  (Development  a

 Regulations)  Act.  1951,  for  the  grant  of  a  licence  for  the  manufacture  of  passenger  ca

 were  received  from  private  parties  by  Government.

 (b)  A  statement  giving  the  required  information  is  attached  (Placed  in  Library.
 See  No.  LT-4219/70)

 क  (c)  In  accordance  with  the  decision  of  Government  on  the  manufacture  of  passenger
 क cars  announced  in  a  statement  made  in  the  Lok  Sabha  on  10th  August  1970,  all  the:

 applications  have  been  considered  and  letters  of  intent  have  been  issued  to  two  parti
 ह  Shri  Sanjay  Gaodhi  and  Shri  Madan  Mohan  Rao,  those  schemes  conformed  to  the  stipula-

 tions  in  the  Government  decision,  i.e  they  were  based  on  indigenous  designs,  did  not.
 NvoOlve  foreign  exchange  expenditure  for  the  import  of  capital  goods,  components  or  ra

 sada
 (d)  The  letters  of  intent  have  been  granted  to  the  two  parties  mentioned

 abov
 म

 subject  to  the  following  conditions :

 (i)  no  foreign  collaboration  or  foreign  consultancy  frangements  will
 permitted

 (ii)  no  import  of  capital  goods  will  be  allowed

 (iii)  no  import  of  components  or  raw  materials  will  be  allowed  to  excep
 cases  of  raw  materials  normally  available  in  the  country  which  in  the  ev
 of  temporary  short  supply,  may  have  to  be  imported  in  accordance  with  the

 import  policy  prevailing  at  that  time

 (iv)  Before  the  letter  of  intent  is  converted  into  an  industrial  licence,  prototyp
 will  be  developed  and  got  tested  for  roadworthiness  by  an  authority  appointed
 for  the  purpose  of  Government

 Normal  facilities  as  are  accorded  to  industrial  undertakings  holding  licences  un  Ger
 the  industries  (Development  and  Regulations)  Act  1951  will  be  accorded  to  the  e  two

 par  es  also,  subject  to  the  above  stipulations  in  the  letter  of  intent

 (e)  No,  Sir  It  is  for  the  entrepreneurs  to  make  suitable  financial  arrangem  ts  for
 in  lementing  their  schemes,

 Price  of  Iron

 331  Shri  Ram  Sewak  Yadav  Will  the  Minister  of  Steel  and  He  y  Engineering
 pleased  to  state :  |

 eh
 (a)  whether  his  Ministry  is  aware  that  the  market  price

 of
 Iron  is  higher  than  the

 price  at  has  been  fixed  for  it  :

 if

 क

 whether  his  Ministry  has  mad  a  study  of  |
 uses  responsible  for  this

 incre  ze

 the  rising

 p

 prices  ?

 one

 the  steps

 कस

 en

 मकर

 थ  129
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 ten  /  nswers  November  10

 बताय

 The  Depaty  Minister  in  the  Ministry  of  Steel  and  Heavy  Engineering  (Shri
 म

 Sir. fi  Qureshi) :  (a)  Yes,  The  market  prices  are  higher  than  the  prices  fixe  by  the

 Plant  Committee  for  sale  of  iron  and  steel  items  by  the  main  products

 resent
 (b)  The  higher  open  market  price  is  mainly  due  to  the  scarcity  conditions

 or
 stee]

 (c)  The  steps  that  are  being  taken  to  check  the  rise  in  prices  comprise  fee

 on,  liberalisation  of  imports  and  some  restrictions  on  exports  =

 औद्योगिक  लाइसेंस  नीति  की  क्रियान्विति
 ि

 382.  श्री  चन्द्र  दौर  fag:  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा
 प्रान्त रिक  व्यापार

 मन्त्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :  a  ee

 क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  श्रौद्योगिक  नीति  की  Fatt वत क  ढंग  के  सम्बन्ध  में

 एकमत  नहीं  हो  सकी ;  कौर

 .
 यदि  तो  इसका ब्यौरा  क्या

 श

 otters  विकास  तथा व्यापार  मन्त्रालय nis उप-मन्त्री  ी  Ho
 र०  :  जी

 आ
 प्रदान  ही  नहीं  उठता  |

 it
 इंजीनियरिंग  कारपोरेशन  के  विभिन्‍न  अध्यक्षों  को  सेवा  से

 हटाया
 जाना  तथा  त्यागपत्र

 कया  इस्पात  तथा  मारो  इन् जी निर्वा रग  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा क्  श्री  हुचे  गोड़ा

 करेंगे
 te

 ढ

 ) a  इंजीनियरिंग  कारपोरेशन  की  स्थापना  से  लेकर  उसके
 कितने

 थ

 यक्ष  नियुक्त
 किये जा  Aa हू

 क्या इन  भ्रघ्यक्षों  के  हटाये  जाने  भर  अध्यक्षों  द्वारा  त्याग-पत्र  दिये  जाने

 not!
 are

 हि  कया  ग्रथियों  के  त्याग-पत्र  से  कारपोरेशन  के  कार्यकरण  पर  कोई  प्रभाव  प
 rar?

 इस्पात  तथा  मारी  इंजीनियरिंग  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  (at  मुहम्मद  दाप  कुरेशी )

 निम्नलिखित  व्यक्ति  समय-समय  पर  भारी  इञ्जीनियरी  निगम  के  aes
 रहे  हैं

 (1)  डा०  नागाराजा  राव  28-1-59  से  24-2-64

 2)  श्री  do  BITo  गुप्त
 24-3664 से  7-10-67

 3)  श्री  कण  डी  मालवीया  23  2-68  से  4-1-69
 ्

 (4  श्री  सी०  चेला  पति  राव  1-69  से  30-

 से  30-9-70,

 ce  एस०  एस०  जगोता  6-11-70
 से

 sto  नागाराजा  राव
 सिविल  प्रतिकारी  हैं  जो  कम्पनी  में

 प्रतिनियुक्ति
 पर  भाये  थे
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 हि सा

 ak  वापस  भेज  दिया
 गया  था

 ॥ पयाथधा ी  श्री
 x कारखाने  में  एक  भाग  दुर्घटना  हो  जाने  के  उन्हें

 त  तथा  श्री  मालवीया ने  व्यक्तिगत  कारणों  से  त्याग-पत्र  दिये  थे  ।  श्री  चेला  परिणाम  ी  जो
 .

 रेलवे  के  स्थायी  अघिकारी  हैं  कारखाने  के  समस्त  हित  को  ध्यान  में  रखते  हुए  उनके  विभाग

 वापस  भेज  दिया  गया  है  ।  द

 श्रघ्यक्षों  के  बार-बार  बदले  जाने  से  भारी  इञ्जीनियरी  निगम  जैसे  जटिल  तथा

 त्वचा  कारखाने  क  कार्यकरण  पर  अवश्य  ही  प्रभाव  पड़ता  है  ।  परन्तु  ऐसे  frag  ग्रनिवायं

 भारी  इञ्जीनियरी  निगम  में  वरिष्ठ  पदों  के  लिए  एक  नियमित  संवर्ग  बना  भविष्य

 से  परिवर्तनों  को  यथासम्भव  रोकने  का  प्रस्ताव  है  ।

 द
 चविज्ञाखापत्ततम  इस्पात  संयंत्र  के  लिये  स्थान

 ह ्

 384.  थी  रघुबीर  fag  शास्त्री
 :

 इस्पात  तथा  मार
 गरी  इन्नीनिरयारिग

 मंत्री  यह
 थ

 बताने  व
 ग

 कृपा
 करेंगे  कि  :  थ

 _  क्या  विशाखापत्तनम  के  प्रस्तावित  इस्पात  संयंत्र  के  लिए  स्थान  नया

 गया  है  ;  कौर
 न

 का

 चयन

 कर  लिया

 थ
 यदि  तो  स्थान  का  नाम  तथा  चुनाव  का

 प्राकार क्या है

 इस्पात
 तथा  मारी  इंजीनिर्यारग  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद  न

 :

 न  परन्तु  इस  महीने  के  अन्त  तक  स्थल  का  चयन  हो  जाने  की  सम्भावना हैं  ।

 ()
 प्रदान  नहीं  उठता  |

 ह

 ः
 भारी  इंजीनियरिंग  रांची  में

 चिट्ठा  कर्मचारी  क

 385.  श्री  do  गोपालन :  क्या  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्री  यह
 बताने  की

 कपा  करेंग  फि

 वर्ष  196
 -

 से  रांची  स्थित  भारी  इंजीनियरिंग  निगम  के  विभिन्‍न  एककों  में  नियुक्त

 चिट्ठा  तमंचा  रियों  की  कुल  संख्या  कितनी  है

 इन  चिट्टा  कर्मचारियों  में  से  ge  कितने  कर्मचारियों  को  नियमित  प

 किया  गया है  ;

 me (7)  fac 3  पर  काय  कर  रहे  आदिवासी
 तमंचा  रियों  की  कुल  संख्या  कितनी है

 aT Fi ef!
 चिट्ठे  क्यारियों  को  नियमित  पदों  पर  नियुक्त  करने  सम्बन्धी  नियम  तथा  ad

 स्वात  तथा  भारों  इंजीनियरिंग  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद  sat  :

 भारी
 इंजीनियर

 रिंग  रांची  में  1-1-68  से  30-6-70  तक  नियुक्त  चिट्ठा  कम

 कग  हैं

 कुल

 faa  गये
 यों  की  संख्या  09  है  ।

 संख्या  1180  है ंझा

 ह  निब

 कर

 ही
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 (a)  चिट्टा  पर  कार्य  कर  रहे  आदिवासी  कर्मचारियों  की  कुल  संख्या  914

 (  वर्तमान  नीति  के  अनुसार  चिट्ठा  कर्मचारियों  की  सेवायों  को  नियमित  करने
 हेतु

 निम्न  लिखित  प्रणाली  का  अनुसरण  किया  जाता  है  :

 द  (i)  कुशल  कौर
 कुशल  पद  :  उचित  वेतन-मानों  में  नियुक्तियाँ  तब  दी  जाती  है

 जब  कि  कर्मचारी  ने  12  मास  की  निरंतर  सेवा  संतोषजनक  ढंग  से  पुरी  कर  ली

 (i)  कुशल  पद  :  इन  वर्गों  में  चिट्ठा  कर्मचारियों  को  नियमित  करने  के  लिए  उनको

 तीन  ag  की  निरंतर  सेवा  सन्तोषजनक  ढंग  से  पूरी  करनी  होती  है  ।

 द

 रेलवे  डिवीजनल  रँगिया  )

 386,
 श्री  हेम  बर्थ  कया  रेलवे  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 जा  )  var  सरकार  ने  रंगिया  में  एक  रेलवे  डिवीजनल

 कार्यालय  स्थापित

 करने

 व
 का  द निरांय  ले  लिया है  *  कौर

 तो यदि  तो  क्या  इस  सम्बन्ध  में  कार्य  शुरू  क्या  जा  चुका  है  कौर  ufe

 सके  FAT  कारा
 ्

 रेलवे  मंत्री  थ्रोट  सरकार  ने  रंगिया  में  एक  मंडल  मुख्यालय

 स्थापित  करने  का  फैसला  केर  लिया  send  gag  सरकार  इसके  लिए  उपयुक्त  जमीन
 उपलब्ध

 उनका

 न
 कर

 दे  ।  भ्रम  सरकार  ने  इस  प्रयोजन  के  लिए  ga  तक  जिन  स्थानों  का  प्रस्ताव  किया

 शिक्षण
 किया  गया  लेकिन  वे  मंडल  मुख्यालय  बनाये  जाने  के  लिए  उपयुक्त  सहीं  पाये  ग

 ड ब

 उपयुक्त जमीन  उपलब्ध  कर  दिये  जाने  के  बाद  काम  शुरू  कर  दिया  जायेगा
 ।

 द
 बरौनी  होकर  जाने  बाली  झा साम  मेल  के  यात्रियों  की  भोजन  सम्बंधी  कठिनाइयां

 387.  थी
 हेम  क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :  ्

 क्या  सरकार  को  बरौनी  होकर  जाने  वाली  श्रीराम  मेल  के  यात्री

 नम्बर  ही  कठिनाइयों  की  जानकारी  है  ;

 थ _..
 यदि  तो  सरकार  के  पास  oa  तक  कोई  शिकायतें  पायी  हैं  ;  अरर

 क्या  इन  शिकायतों  की  जांच-पड़ताल  की  गयी  है  तथा  इस  सम्बन्ध  में
 उचित  कदम

 द उठाये  गये

 रेलवे  मंत्री  :  बड़ी  लाइन  और  मीटर  लाइन  पर  सभ  मेल  से  यात्रा

 करने  वाले  यात्रियों  की  भोजन  सम्बन्धी  जरूरतों  को  पुरा  करने  के  लिए  मार्गदर्शी  स्टेशनों  पर

 पान  की  पर्याप्त  व्यवस्था  है  ।  इसके  मीटर  लाइन  बाली  क़सम  मेल  में  नदी  नी  कौर

 सुखिया  के  बीच  एक  भोजन  यात  भी  लगाया  जाता

 भोजन  की  किस्म  ate  सेवा  के  बारे  में  कुछ  शिकायतें  मिली  हैं

 ed  e,
 गयी  है  t

 शिरि

 कीं  जांच  करके  उन्हें  हुर  करने  क

 ि
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 A¢ 00  .  श्री  हेम  wear  :  क्या  इस्पात  तथा  भारी  जीनियरिंग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि  oe

 चालकों ने  द  1  अगस्त  से  काम क्या  यह  सच  है  कि  रूरकेला  इस्पात  संयंत्र  के  रेत

 करना  बन्द  कर  दिया  था  ;

 यदि  तो  उसके  कारण  क्या  थे  ;  ae

 ्
 उनकी  मांगों  को  पुरा  करने  के  लिए  क्या  कदम  उठाये  गये  हैं  ?

 इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरी  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद  दफा  पूरे

 न  ने से  1  सितम्बर  1970  को  राउरकेला  इस्पात  कारखाने  की  बेलन  मिलों  के  क्र

 ं

 न  की  थी  उनकी  मांग  थी  कि  प्लेट  मिल  के  उस  क्रेन  चालक  को  निलम्बन  area रह  किया

 t
 जिस  पर  कदाचार  का  आरोप  लगाया  गया  था  और  जिसे  31-8-70  से

 निलम्बित  किया
 था

 ।
 8  सितम्बर  1970  को  क्रेन  चालकों  ने  स्वयं  ही  बिना  शर्ते  हड़ताल  खत्म  कर  दी

 Old  Age  Pension  Scheme  '
 थ

 ह
 elfare  be

 क
 389.  Shri  Om  Prakash  Tyagi:  Will  the  Minister  of  Law  and  Social

 W

 pi  7  sed  to  state  १
 a

 i  (a)  whether  the  All  India  Conference  on  Social  Welfare  had  recomm  ended  for  the

 ant  of  old  age  pension  ;

 (b)  if  so,  the  reaction  of  Government  thereon  ;  and

 (c)  the  ectimated  annual  expenditure  on  the  implementation  of  the  old  re  pension

 scheme  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Law  and  in  the  Department of  Social

 ‘  elfare  (Sbri  Jagannath  Rao)  :  (a)  No  such  recommendation  has  been  received.
 ्

 (b)  and  (0).  Does  not  arise.

 Payment  of  Election  Expenses  to  Candidates
 कि

 390.  Shri  Om  Prakash  Tyagi  Will  the  Minister  of  Law  and  Soclal  We  are
 be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  Government  are  aware  of  the  fact  that  the  present  system  of  election

 is  80  costly  that  only  those  people  win  elections  who  are  economically  well  off  ;

 (b)  if  so,  whether  Government  propose  to  take  a  decision  to  pay  the  election  expenses
 to  the  successful  candidates  as  well  as  to  those  who  have  retained  their  security  deposi  ज
 in  Order  to  encourage  the  poor  and  suitable  individuals  to  take  part  in  elections  ;  and

 (c)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Law  and  in  the  Department  of  Social
 elfare  (Shri  Jaganath  Rao):  (a)  The  matter  raised  is  one  of  opinion.

 (b)  The  question  relates  to  a  matter  of  far  reaching  importance  and  as  such  call:

 We for  careful  examination.  The  Committee  proposed  to  be  set  up  under  the  Chairmanship
 of  e  Speaker  consisting  of  the  representatives  of  political  parties/groups  in  c  pliance
 with  he  assurance  given  to  Parliament  in  this  behalf  will  shortly  be  examining  the

 question

 थ  थ  133
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 suki
 Answers

 November
 10,  1976

 a

 ancl of  1ents  to  Election  Law  whi  des  लत  « to  the  Chapter  relating  to

 electior  expenses,  Any  decision,  in

 ४

 the  behalf  would  depend  on  the  come  of  the
 discu  ssions  in  the  proposed  Committee.

 (c)  Does  not  arise

 Utilization  of  Land  Lying  Unuesd  on  Both  Sides  of  Railway  Trac

 391.  Shri  Om  Prakash  Tyagi:  Will  the  Minister  of  Railways  be
 Pleased

 to  state

 (a)  the  acreage  of  land  lying  on  both  sides  of  the  entire  railway  trac
 ies

 the  ecountry ;

 (b)  the  propose  for  which  the  said  land  is  being  utilised ;

 (८)  the  annual  revenue  to  Government  from  that  Jand

 (d)  whether  Government  propose  to  give  the  said  land  for  producing  foodgrains  and

 nits  ;  and

 (6)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  Nanda)  (a)  to  (d)  Presumably  the  informs  on

 If  so,  the  total  area  of  such  nd required  is  regarding  surplus  cultivable  Railway  land

 op  the  Railways  was  1.21  lakhs  area  as  on  31-3-1968,  upto  which  period  only  inforn  on

 is  readily  available.  The  total  anoual  income  derived  is  approximately  Rs.  7.00  lakhs,
 Wherever  there  is  demand,  surplus  cultivable  railway  land  is  licensed  to  the  callin  tors

 either  directly  or  through  the  State  Government  for  Grow  More  Food  purposes,  So  far

 75,478  acres  of  land  have  been  licensed  for  Grow  More  Food  purposes.

 (e)  Does  not  arise

 Production  of  Cigarattes  by  Foreign  Companies  beyond  Licensed  Capacity

 392.  Shri  Om  Prakash  Tyagi  Will  the  Minister  of  Industrial  Development  and
 Internal  Trade  be  pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  foreign  cigarette  manufacturing  companies  m

 actured  700  crore  cigarettes  in  1968  and  800  crore  cigarettes  in  1969  in  excess  of  tl  ir

 icensed  capacity  and  have  thus  violated  the  Industries  Development  and  Regulation  ts
 1951  ;

 (b)  whether  the  production  in  excess  of  the  licensed  capacity  was  undertaken  wi

 the  permission  of  Government  ;  if  so,  the  reasons  for  giving  such  permission  ;  and

 (c)  the  action  taken  by  the  Government  against  these  companies  in  case  no  such

 permission  had  been  granted  to  them  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Industrial  evelopment  and  Internal  हमें

 (Shri  M.  Krishna)  (a)  to  (c)  Figures  regarding  capacity  under  licensing  provisions,
 calculated  on  a  two-shift  basis,  and  actual  production  in  1968  and  1969  respectivel

 given  below  a
 =  ae

 Capacity  under  Production  Production

 licensing  in  1968  in  1969

 provisions

 (in  million  pieces)

 44,400  46,105
 —  कर 46,131

 a,  Sane
 बदा  अ

 The
 6  question  of  actual  produ

 on  aga  अदे  capacity  indicated  above  is  being  reviewed

 by  Government.
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 ...  लिखित  उत्तर

 ena a  रेलवे  के  भू तपु  कमेंचारियों  को  न
 देना

 रगे 393.  श्री  यमुना  प्रसाद  मंडल :
 कया  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  क

 क्या  यह  सच  है  कि  शाहदरा-सहारनपुर  रेलवे  के  बन्द  होने  के  कारण
 ह

 श
 हजारों

 लोग

 TUTNTT  हो  गये  हैं  ;  ate  ्

 सरकार  उन्हें  रेलवे  के  अन्य  विभागों  में  नौकरी  पर  शरीर
 यदि  तो

 Que
 इस  कारण  क्या  हैं  ?

 रेलवे  मंत्री
 :  शाहदरा-सहारनपुर  लाइट  रेलवे

 के
 बन्द  होने  के  कारण

 लगभग  1,100  कर्मचारी  बेरोजगार  हो  जायेंगे  ।

 केन्द्रीय  सरकार  शौर  उत्तर  प्रदेश  राज्य  सरकार  इन  कर्मचारियों  को  वैकल्पिक

 रोजगार  दलाने  के  प्रीत  पर
 विचार

 कर
 रही

 गोइनका  समवाय
 समूह

 94,
 थ्रो  यमुना  मंडल  :

 ः  श्री  To  श्रीधरन :

 teh  res  fasta  तथा  श्रांत  रिक  व्यापार  मं

 लि गोयनका  समवाय-समूह  के  समवायों  के  नाम  क्या हैं  ;

 rr क्या  सरकार  का  विचार  उनमें  से  कुछ  समवायों  को  भ्चि्हीत  करने
 re

 क
 है  ;  शरर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 श्रौदच्योगिक  विकास  तथा
 श्रांत  रिक

 व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  so  र०
 )

 यह  स्पष्ट  नहीं  है  कि  किस  समवाय  समूह  के  बारे  में  get  है  ।  श्री  राम  नाथ

 alas
 प

 से  सम्बन्धित  ग्रीवा  उनके  द्वारा  नियंत्रित  कम्पनियों  के  नाम  वाला  एक  विवरण  संलग्न है

 एस०  दत्त  की  अध्यक्षता  में  बनी  औद्योगिक  लाइसेंस  नीति  जांच  समिति  ने  कई  कम्पनियों  क

 गोयनका  समूह  के  अन्तर्गत  वर्गीकृत  किया  था  जिसे  बड़े  औद्योगिक  गृहों  में  से  एक  माना  गया
 a

 बाद  वाले  ग्रुप  में  खाने  वाली  कम्पनियों  की  सुची  प्रतिवेदन  के  परिशिष्ट  2
 (1)  में  दी  ग

 है  जिसकी  एक  प्रति  पहले  ही  सभा  पटल  पर  रखी  जा  चुकी  है  ।

 कौर  उद्योग  तथा  के  अन्तरगत  केवल

 कारणों  जेसे  कि  उत्पादन  मात्रा  में  पर्याप्त  वस्तु  शादी  के  गण  में  वि  Ise

 भ्र धि नियम  में  निर्धारित  उचित  प्रक्रिया  का  पालन  करते  हुए  उपक्रमों  को  सरक।र ट  रा  अधिग्रहीत

 ी

 ।

 a

 att रा  का  समवाय  समूह

 इंडियन  एक्सप्रेस  न्यूज पे पसे
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 2

 or  लि०

 ण्डियन  एक्सप्रेस  प्रा०  लि०

 श्रीधर  प्रभा  प्रा०  लि०

 माउंट  रोड  प्रोपर्टीज  लि०

 ८  मथुरा  रोड  प्रोपर्टीज  लि
 ०

 7.  कोलाबा  प्रॉपर्टीज  लि०  क

 8  7०  कार  Ho  इनवेस्टमेंट  प्रा०  लि

 9
 थ

 (vara  )  ato  लि० यर  लाइन्स  होटल्स  Ws  किस

 10.  नेशनल  कम्पनी  लि०
 क

 छोटी  कार  बनाने  के  लिये  श्रामण्य-पत्र  का  जारी  या  जाना

 श्री  सु०  कु०  कापड़िया  :  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मंत्री

 यह  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  श्री  राव  तथा  श्री  संजय  गांधी  को  छोटी  कार  का  निर्माण  करने

 किए गए  हैं  ;  ड्

 दाय-पत्र

 व्या  अमरीका  से  डिजाइन  संबंधी  सलाह  लेने  तथा  खाके  तयार  कद  ने  लिए

 झपी  क्षत  विदेशी  मुद्रा  भी  प्रदान  की  गई  है  ;  ध्रोर

 क्या  उक्त  निर्माताओं  ने  arte  कारखाने  के  लिए  कुछ  सरकारी  वित्त-संस्थानों  से

 त  |  ह
 ग  30  लाख  रुपए  का  प्राप्त  करने  हेतु  आवेदन  किया

 है
 ?  ं

 स०  र०
 ह

 औद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मन्त्र

 हाँ
 ।

 नहीं  ।
 झा शय  पत्र  अन्य  बातों

 के
 साथ  इस  ads  घिन  जारी  किए गए  हैं

 कि
 विदेशी

 परामर्श  व्यवस्था  की  कोई  अ्रनुमति  नहीं  दी  जाएगी  |

 थ
 सरकार  को  कोई  सूचना  नहीं  है  ।

 स्तान  स्टील  लिमिटेड  तथा  अन्य  सरकारी  संगठनों  हारा  इस्पात  ij

 इस्पात  को  चादरों  का  आपात  कीक

 तथा

 396.  श्री  go  Fo  तापड़िया  :
 क्या  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्री  ह  बताने की

 [  कि
 हरा कर  ्

 पि  ल  लिमिटेड क्या  देश  में  कमी  की  स्थिति  का  मुकाबला  करने  के  लिए

 wear  fe

 कर  श
 की

 दों  तथा इस्पात

 कीच
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 ni  cn

 a  लिखित  उत्तर

 )  कितनी  मात्रा  कितने  मु
 a

 ह्य  का  किन-किन  चीजें  आयात

 की  की
 महीनों

 आयात  किए  गए  इस  सामान  को  वास्तव  प्रो  में  कब  तथ  कितनी  मात्रा

 मेंधार  ae त/वितरित  किया  गया a)

 कितनी  मात्रा  का  कभी  भ्रावंटन  करना  दोष
 है  था

 यह
 ग्रा  वाटर नप  न  कि

 GI  दिल  से  नहीं

 हुमा  है

 इस्पात  तथा  भारी  इंजीनिर्यारग  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  मुहम्मद  शफी

 नहं

 81,894  टन
 जिनका  मूल्य

 12.50  करोड़  रुपय ेहै  ।
 आयात  =  नसे

 अक्तूबर

 1970  तक  की  श्रद्घा  में  किया  गया  ।

 ह  rat को
 लदान  lar

 श्रप्रैल-प्रक्तूबर  की  अवधि  में  वास्तविक  उप  प  /  है  मद  के  अनुसार

 टन  माल  श्रावंटित/वितरित  किया  गया  |

 ०
 8 8700  जिसमें  4000  टन  का  आवंटन  1970 से

 4

 970  से  कौर 400  टन  का  अगस्त  1970 से  दोष  है
 १०००००१

 rat
 दुर्गापुर  स्थित  मिश्रित  इस्पात  कारखाने  द्वारा  मूल्यों  में  वद्ध

 क्या  इस्पात  तथा  भारी  घंजीनिर्यारग 397.  श्री  go  कु०  कापड़िया :
 मन्त्री

 यह  बताने

 की  कृप  करेंगे  कि

 am  यह  सच  है  कि  दुर्गापुर  स्थित
 मिश्रित  इस्पात  कारखाने  ने

 दौरान  rat  मूल्यों में  वृद्धि  की  है  ;
 ह व

 (a)
 यदि  तो  ऐसी  वृद्धि  के  क्या  कारण  me

 wera  25 )  वे  मर्दे /  श्रेणियां  कौने  सी  हैं  जिनके  मूल्यों में  गत  दो
 वर्षों

 50  ताकत  75  100  प्रतिशत  तथा  100  प्रतिशत  से  अधिक  की
 वृद्धि  की  गई  है

 ह  रत  ee  पए  क

 स्वात  तथा  भारी  इंजीनिर्यारग  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद  काफी

 at  द

 कौर
 जानकारी  प्राप्त  की

 जा
 रही  है  फिर  सभा  पटल  पर

 रख
 दी  गाएगी

 ।

 विभिन्‍न  इंजीनियरी  उद्योगों  की  मिश्र-इस्पात  उत्पादों  की  खपत  अलग-अलग  है  ।

 अन्त  |  कर-इस्पात  उत्पादों  के  मुल्यों  में  वृद्धि  का  प्रभाव  समान  नहीं  होगा  ।  इंजी
 नियरी

 उद्योगों

 द्वारा  पत  के  विभिन्‍न  मान  दण्ड़ों  तथा  आयातित  मिश्र-इस्पात  अथवा  देशीय  श्र-इस्पात  के

 क इस्तेमाल  सीमा  के  बारे  में  आंकड़े  इस  समय  उपलब्ध  नहीं  है  ।
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 ्  in  इलेक्ट्रोड  को

 39  श्री  go  Fo  कापड़िया :  क्या  श्रौद्योगिक  विकास  तथा

 vine

 व्यापार  मंत्र

 यह
 बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 pes
 )  यह  सच

 है  कि  देश  में  ग्रेफाईट  इलेक्ट्रोड  की  काफी  कमी  है

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  इस  महत्वपूर्ण  ः  का  देश  भर  में

 जक
 है

 ;
 प्रौढ़

 क्या  सरकार  उक्त  कमी
 को

 दूर  करने  के  लिए  प्रेफाईट  इलेक्ट्रोड
 का  ara  करेगी

 मथ  आयात  करने
 की

 अनुमति  देगी
 ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  म्रालय  में  उप-मन्त्री  स०  To

 हा  ग्रेफ़ाइट  इलेक्ट्रोड्स  तथा  विद्युत  इस्पात  भट्टियों  कौ  अनुमानित  आवश्यकता

 जकल  प्रतिवर्ष  लगभग  8400  मी०  टन  है  जबकि  प्रतिवर्ष  उत्पादन  3000  मी ०

 _  हा ं।  ~~

 क

 '
 आयात देशीय  सम्भरण  से  जितनी  कमी  रह  जाती  है  उतने  ग्रेफ़ाइट

 इलेक्ट्रोड्स के की

 अनुमति

 वास्तविक  उपभोक्ता  को  दी  जा  रही  है  ।

 लघु  उद्योगों  के  लिये  जापान  से  प्राप्त  सप्लाई  क्र यादेश

 कि
 श्री  go  go  तापड़िया :  क्या  श्रौद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक

 T TOR — BAN
 मन्त्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  कुछ  समय  जापान  का  दौरा  करने  वाले  ए rah
 सरकारी  दल

 ने  लघ  उद्योगों  द्वारा  निर्मित  पदार्थों  के लिए  लगभग  40  करोड़  रुपये  के  मुल्य  के  क्र  ग
 दा  प्राप्त

 |

 at

 यदि  तो  किन-किन  मदों  के  लिए  तथा  कितने  मूल्य  के  व्यादेश  प्राप्त

 ह्  शौर

 इन  क्र या देशों  को  देश  के  लघु  उद्योगों  में  किस  प्रकार  वितरित  करने  का  प्रस्ताव  है
 ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  £ : है  ०

 कौर  सरकारी  दल  ने  जो  जापान  की  यात्रा  पर  गया  था  58  करोड़

 निकाली  खित  वस्तुद्नों  at  सप्लाई  करने  के  लिए  निर्यात  आंध्र  प्राप्त  किए  हैं
 थ

 (1)  मोटर  गाड़ियों  के  हिस्से
 a5  मक

 CIS
 क

 (2)  सिलाई  मदीन  के  हिस्से  1.0  ir

 ey)  सिफत
 क

 दि
 े

 (1  मै

 (4)  वैद्य
 ”  (0

 (5)  विविध  1.0  ”
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 19 क  1892  )  भ्र विलम्ब नीय  लोक  महत्व  के  विषय  की  कौर  ध्यान  दि  GE at
 ee

 नका  चयन ल
 उद्योग

 जो  इन  शराब  पर  क्वालिटी  की  वस्तुएं  सप्लाई  कर  सकेंगे

 किया  जा  रहा  ।  जापान  की  फर्म  द्वारा  पक्का  शभ्राडंर  मिल  जाने  के  बाद  जितनी  जल्द
 : यावहारिक

 होगा  इन  पैरों  पर  इन  उद्योगों  को  निर्यात  में  सक्षम  बनाने  के  लिये  झावइ्यक
 सुविधाएं

 दी

 जायेगी  ।  थ

 थ

 थ
 सरकारी  क्षेत्र  में  स्कूटरों  का  निर्माण  थ

 40
 0.  श्री  एस०  कार  दमानी  क्यो  औद्योगिक  विकास  तथा

 भ्रान्त रिक
 wine

 मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 we
 क्या  सरकारी  क्षेत्र  में  स्कूटरों  का  निर्माण  करने  का  कारखाना  स्थापित  करने

 उ  लार

 सम्बन्धी  प्रस्तावों  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ate  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है
 ;

 यदि  तो  इस  लाभप्रद  श्रम  को  सरकारी  क्षेत्र  में  स्थापित  न  करन े'  क्या

 द

 शिप्रा  हैं  जबकि  स्कूटरों  की
 मांग  और  उन  पर  लाभ  होना  निश्चित है  ?

 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  आन्तरिक  व्यापार  मंत्रालय  में  Ho  र०
 क

 सिद्धान्त  रूप  में  यह  निश्चय  किया  गया  है  कि  1,00,000  बारीक  क्षमता  वाला

 परी  गीत स्कूटर  बनाने  का  एक  कारखाना  सरकारी  क्षेत्र  में  स्थापित  किया  जाए  जो  पूरण  रूप  से

 a

 नमूने  पर  आघारित  इस  निर्णय  का  अनुसरण  करते  विदेशी  यों
 से  15

 1970  तक  प्रस्ताव  आमंत्रित  किये  गये  हैं  ।  ऐसे  प्रस्तावों  के  प्राप्त  हो  जाने  था  उस  पर

 तार  कर  लेने  के  बाद  ही  शझा गे  कार्यवाही  की  जाएगी  ।

 sat ही  नहीं  उठता ।

 द

 अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय  की  कौर  ध्यान  दिलाना

 CALLING  ATTENTION  TO  A  MATTER  OF  URGENT  PUBLIC  IMPORTANCE

 श्रीलका_में  भारतीयों  द्वारा  भ्रनुभव  को  जा  रही  कठिनाइयों  का  समाचार

 भी  सद् रमो  बीजों
 :

 मैं  वैदेद्विक-का्ये  मंत्री  महोदय  का  ध्यान  भवि Taras

 लोक  ea  के  निम्न  विषय  की  ओर  दिलाता  हूं  कौर  उनसे  प्रार्थना  करता  हूँ  कि  वह

 में  एक
 वक्तव्य  दें  लत

 में  भारतीयों  द्वारा  अनुभव  की  जा  रही  कठिनाइयों  के  समाचा  था  इस

 सम्बन्ध  में  भारत  सरकार  द्वारा  की  गई  कायंवाही

 वदेशिक्र-का्य  मंत्री  (ait  स्वरों  fag)  श्रीलंका  में  भारतीय  व्यापारियों
 कौ  वर्तमान

 कठिनाइयों  पर  हाल ही  में  जो  टिप्पणियाँ  की  गई  हैं  उनकी  we  भारत  सर

 रकार  का  व्यान
 गया है

 श्रावित  किया
 ortorz

 ह  ह

 लर  हसर

 ा

 वासल
 हुई  कौर  उसने  घोषणा  को  कि  वह

 139



 alling  Attention  to  a  Matter  of  Urgent  Public  Importance  November  10,  1970
 <=

 ब  तरह  के  व्यवसायों  का  राष्ट्रीयकरण  कर  देगी  ।  इस  सरकार  ने  यह  भी  घोषणा  की  कि  उसका

 इरादा  विभिन्न  व्यवसायों  का  श्रीलंका करण  करने  का  है  ।  इन  नीतियों  के  अनुसरण  में  उन्होंने

 खाद्य  श्रायात  व्यापार  को  पहले  आयात  का  जितना  कोटा  निर्घारित  था  उसमें  कमी  कर  दी  है

 कौर  कोपरेटिव  होलसेलर  स्टेनली  मेंटਂ  को  तरजीह  दी  है  ।  आयात  के  लिए  लाइसेंस  देने

 की  प्रक्रिया  बदल  दी  है  और  पहले  जनरल  लाइसेंसਂ  के  ग्रन्तगंत  जिन  कतिपय  वस्तुओं  का

 निर्यात  किया  जा  सकता  था  उन्हें  भी  अब  कोटा  पद्धति  के  ग्रन्थित  रख  दिया  है  ।  श्रीलंका  की

 सरकार  ने  रायात  कौर  निर्यात  व्यापार  अपने  हाथ  में  लेने  के  लिए  एक  राज्य  व्यापार  निगम

 ह  स्थापना  करने  का  निश्चित  किया  है  ।  रत्न  के  व्यापार  में  काम  करने  वाले  अनेक  भारतीय  राष्ट्रिक ों

 को  उसने  रिहायशी  परमिट  नहीं  दिय ेहैं  ।  यह  सभी  कदम  एक  सामान्य  नीति  के  a  हैं  जो  कि

 भेदभावपूर्ण  नहीं  हैं  और  इसका  लक्ष्य  खासतौर  से  भारतीय  व्यावसायिक  संस्थाओं  का  श्री ad

 करना  नहों  इसका  श्रीलंका  के  नागरिकों  कौर  दूसरे  विदेशियों  पर  प्रभाव  पड़ा  इसके

 परिणामस्वरूप  कुछ  भारतीय  राष्ट्रिक  art  वर्तमान  रोजगार  से  अलग  हो  जायेंगे  ae  यह  भ  ई

 संभव  है  उनमें  से  कुछ  लोग  भारत  लौटना  सरकार  इस  स्थिति  पर  निगरानी  रख  रही
 है

 कौर  जरूरी  होगा  तो  वहू  भारत  लौटने  वालों  की  समुचित  सहायता  करेगी  |

 भारतीय  मूल  के  राष्ट्रिकताहीन  नागरिकों  को  नागरिकता  प्रदान  कौर  जिन्हें  भ  रत

 जाना  है  उनका  दें-प्रत्यावर्तन  के  बारे  में  1964  में  जो  समझौता  झ्  था  उसपर  श्रम लल

 FAT  जा  रहा  श्रीलंका  की  सरकार  ने  इसके  भाव  कौर  भाषा  के  क्रियान्वित  करने

 भ्र पना  निश्चय  दोहराया
 है  तथा  भारत  सरकार  ने  भी  श्रीलंका  की  सरकार  को  सुचित  कर  दिया

 के  ag  भी  इसे  क्रियान्वित  करने  के  लिए  कृत  संकल्प  है  ।  इस  समय  दोनों  देखों  की  सरकारें  इस

 समझौते  के  श्रन्ततग  प्रक्रि याप् नों  को  सुचारु  बनाने  की  संभावना  पर  विचार  कर  रही  है  ।

 श्री  स०  Alo  बनी  :  मेरा  ध्यानाकर्षण  प्रस्ताव  भारतीय  व्यापारियों  के  सम्बन्ध  में  नहीं

 था  |  यह  एक  समाचार  पर  झाधघारित  था  कि  वहां  के  बागानों  are  में  काम  करने  वाले  भारतीयों
 EX

 .  ज
 को

 कठिनाइयां  अनुभव  हो  रही  हैं  ।  मगर  माननीय  मंत्री  महोदय  का  उत्तर  केवल  व्यापारियों  से

 संबंधित  है  इस  अवसर  पर  मैं  श्रीलंका  की  क्रांतिकारी  सरकार  को  बधाई  देता  क्योंकि  उसने

 प्रायास-निर्यात  व्यापार  को  राज्य  व्यापार  निगम  को  सौंप  दिया  है  अदा  है  कि  भारत  सरकार

 ज को  इस  वीरतापूर्ण  कदम  से  प्रेरणा  मिलेगी  ।  बड़े  व्यापारी  अपनी  सुरक्षा  अपने  ATT  कर  सकते

 वहाँ  के  छोटे  व्यापारी  तथा  vex  नागरिकों  ने  भारतीय  उच्चायुक्त  से  भारत  को  वापस  भराने  के  लिए

 पारपत्र  तथा  ग्रन्थ  सुविधाओं  की  मांग  की
 है

 ।  सरकार  ने  उनके  पुनर्वास  के  लिए  क्या  कार्यवाह

 की  है  जिनके  पास  जीविका  का  कया  कोई  साधन  महीं  है  ।  बताया  में  कहा  गया  है  देशों

 सरकारें  इस  समय...प्रक्रियाशों  को  सुचारु  बनाने  की  संभावना  पर  विचार  कर
 रही  है

 |

 जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  दोनों  देशों  के  प्रधान  मंत्रियों  के  बीच  इस  सम्बन्ध  में  चर्चा  होने

 सं  पावना  है  ।  यदि  तो  किस  स्तर  में  चर्चा  की  जायेगी  ?

 कि

 स्वर  सिह  :  माननीय  सदस्य  के  प्रदान  का
 उत्तर

 वक्तव्य  के  तीसरे  परा
 में  दे  दिया  गया

 है  जहां
 1964

 में  गये  समझौते  का  जिन
 कियां  गय गया  लुसाका  में  हुई  मंत्रिस्तरीय

 वार्ता  में
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 ऋण क
 1892  प्र विलम्ब नीय  लोक  महत्व  के  विषय  की  कौर  ध्यान  दिलाना

 इस  मामले  पर  ग्रनौपचारिक  रूप  से  विचार  किया  गया  था  कौर  श्रीलंका  के  मंत्री  ने  यह  स्पष्ट  कर

 दिया  थाी  कि  वे  1964  के  समझौते  को  हर  तरीके  से  क्रियान्वित  उस  समझौते के  दो  भाग

 हमने  कुछ  लोगों  को  वापिस  लेना  स्वीकार  किया  है  श्र  श्रीलंका  की  सरकार  भी  कुछ  लोग

 को  वहां  की  नागरिकता  के  अघिकार  प्रदान  करने  से  सहमत  हुई  ।  इस  समझौते  के  कार्यान्वयन
 की

 यह  समस्या  काफी  हद  तक  सुलभ  जायेगी

 जो  लोग  वापिस  जाना  चाहते  हैं  उन्हें  सुविधाएं  प्रदान  किये  जाने  का  जहां  तक  सवाल

 ie  एक  राष्ट्रीय  प्रदान  है  जो  केवल  हम  से  संबंधित  है  ।  हम  तमिलनाडु  सरकार  और  भ्रमण
 राज्य

 सरकारों  से  संपर्क  स्थापित  कर  रहे  हैं  i  लोगों  को  पुनर्वास  की  कुछ  योजनायें  बनाई  गई  हैं

 र  पर  जो  व्यवस्था यें  की  गई  हैं  वे  संतोषजनक  मालूम  होती

 श्री  स०  मो०  बनर्जी  :  क्या  श्राप  उन  योजनाओं  की  मुख्य  विशेषतायें  बना  सकेंगे  ?

 श्री  स्वर  साहू  उन  लोगों  को  किसी  न  किसी  काम  पर  लगाने  की  योजनायें  बन  जा

 रही  कुछ  लोगों  को  बयानों  में  काम  पर  लगाया  जायेगा  शहरों  कुछ  लोगों  को  कुछ  अन्य  ्  मों
 पर  |  इस  विषय  पर  विस्तृत  रूप  से  पुनर्वास  मंत्रालय  विचार  कर  रहा  है  ।  नगर  ननीय  सदस्य

 इच्छुक  तो  वे  संबद्ध  मंत्रालय  से  प्रश्न  पूछ  सकते  हैं  ।

 Shri  Shashi  Bhushan  (Kbargone):  The  progressive  people  of  Asia  and  Africa  must
 welcome  the  historical  steps  taken  by  the  revolutionary  Government  of  Ceylon  in  naticnalis-
 ing  the  import  and  export  trade.  It  is  an  admirable  deed  that  they  have  driven  out  the
 profiiteers  of  America  and  Britain  from  Ceylon.  We  cannot  have  sympathy  towards  the
 big  businessmen  there.  The  only  thing  that  we  have  to  see  is  whether  the  workers  of
 origin  working  in  tbat  country  are  suffering  or  not,  Has  the  Indian  High  Commission  in
 Ceylon  been  told  that  the  worker  should  be  advised  to  gi  ve  mass  support  to  the  co-operative
 and  nationalisation  movements  there,  which  are  aimed  at  Changing  the  complexion  of  the
 country  ?  We  also  endeavour  to  entrust  our  trade  with  Afganisthan  and  Nepal  to  State
 Trade  Corporation.  But  the  big  business  houses  and  vasted  interests  wou  Id  not  find  favour with  their  movement.  But  the  working  class  of  these  country  will  supp  Ort  this  measure, I  would  like  to  know  whether  the  Government  has
 in  Ceylon  to  ensure  that  the  Indian  citizens  worki

 iNstructed  the  Indian  High  Commission
 ng  in  Ceylon  do  not  suffer  there,  and  that all  possible  facilities  are  accorded  to  them.  Inspite  of  this,  if  they  come  over  to  India  on their  own  accord,  are  the  Government  going  to  give  maximum  facilities  to  them  ?

 a
 श्री  स्वर  सिह  :  इन  प्रश्नों  का  उत्तर  देने

 के  पहले  1964  के  समझौते  पर  ध्यान  देना

 क
 चाहिए  ।  इस  समझौते  के  अधीन  श्रीलंका  में  रह  रहे  भारत मूल  के  लोगों  की  कुल  संख्या  का
 पता  लगाया  गया

 ।
 यह  समस्या  काफी  समय  से  श्रनिर्णीति  रही  ।  1964

 में  दोनों  देशों  के
 प्रधान  मन्त्रियों

 के
 बीच  समझौता  श्री  सवाल  केवल  इ  सके  कार्यान्वयन  का  arar

 की  जाती  है  कि  समझौते  के  भश्रन्तगंत  काफी  लोगों  को  श्रीलंका  की  नागरिकता  प्राप्त  होगी  फिर

 ः

 इन  की  सही  संख्या  समझौते  में  निश्चित  की  गई  है  ।  कुछ  लोगों  को  भारत  में  बसाया  जाएगा  |
 जेसा  मैंने  जो  लोग  भारत  आयेंगे  उन  के  पुनर्वास  की  सारी  व्यवस्थायें  की  जाएंगी  |

 यह
 yt  कि  उन्हें  पहले  कुछ  कठिनाइयों  का  सामना  करना  म  गर  हमारा  प्रयत्न  यह  सगा

 कि  उनकी  कठिनाइयां  यथा  संभव  दूर  की  जाए  ।

 oy  सकता seer  Serr
 भग्न  के  द्य  भा रतीयों  के  साथ se  सकता  (इमकुर) : श्रीम :  हाग
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 Calling  Attention  to  a  matter  of  Urgent  Public  Importance  November
 0,  1970

 1  व्यवहार  नहीं  किया  जा  रहा  है  ।  श्रीलंका  की  सरकार  की  जोर  से  कई  बार  इस  गर

 के  हैं  | बुरे  व्यवहार  देखने  को  शाये  वहां  के  भारतीयों  में  अघिकांश  लोग  दक्षिण  भारत

 1964  में  श्री  शास्त्री  ale  श्रीमती  भंडार  नायके  के  बीच  हुए  समझौते  पर  अमल  नहीं  किया  है

 भारत  सरकार  का  भी  इस  सम्बन्ध  में  रुख  संतोषजनक  नहीं  रहा  ।  wl  मंत्री  महोदय  ने  कहा

 कि  यह  उस  सरकार  की  कुछ  ग्राम  नीति  का  भाग  मगर  इस  आम  नीति  के  बहाने  वे

 भारतीयों  के  विरुद्ध  कार्यवाही  कर  रहे  हैं  ।  देश-प्रत्यावहन  के  मामले  में  भी  श्रीलंका  की  सरकार

 का  रवैया  संतोषजनक  नहीं  था  |  शब  उस  सरकार  ने  भारत  के  राष्ट्रिक ों  को  दो  या  तीन  महीन

 के  अन्दर इसे  छोड़ने  का  रादेश  दिया  si  इतनी  कम  अवधि  में  वे  अपनी  बस्तियों  के  yea
 =

 सही  पता  क  लगा  सकेंगे  ?
 वहां  के  भारतीयों  की  कठिनाइयों  को  दूर  करने  के  लिए  सरकार  क

 कार्यवाही  कर  रही  है  ?

 श्री  cat  सिह  यह  कहना  उचित  नहों  होगा  कि  श्रीलंका  सरकार  ने  भार

 विरोधी  रवैया  झपना  लिया  है  ।  भारत  और  श्रीलंका  की  सरकारों  ने  प्राप्ति  हित  के  ध्राघार  प

 1964  में  समझौता  किया  था  ।  इसके  बारे  में  कोई  विवाद  नहीं  दोनों  सरकारें  इस  बात

 सहमत  हैं  कि  इस  पर  aaa  जाना  चाहिए  ।  ऐसी  कोई  बात  मेरे  ध्यान  में  नहीं

 जिसके  आघार  पर  यह  कहा  जा  सके  कि  श्रीलंका  की  सरकार  ने  इस  पर  कमल  करने  का  प्र  यट

 न  किया  हो  यदि  माननीय  सदस्य  कोई  विशिष्ट  बात  मेरे  ध्यान  में  तो  अवश्य  उस  पर

 विचार  करूंगा  |  वापिस  भ्रानेवालों  की  समस्या  का  जहां  तक  सवाल  है  उनकी  कठिनाइयों  क qT aT

 र  करने के  लिए  हरसरन  प्रयास  किया  जा  रहा है  ।

 दौरा  तीन  महीने  की  अवधि  के  सम्बन्ध  में  मैं  ote  प्रतीक  जानकारी  प्राप्त  करूंगा

 एक

 व्यवस्था  वहां  कायम  थी  जिसके  अनुसार  उन  लोगों  को  रहने  का  परमिट  ज।री  जात

 इस  के  न्तगंत  जो  मामला  कराता  उस  की  जांच  की  जा  सकती  है  ।  व्यक्तिगत
 मामलों

 पर  ध्यान  देने  के  लिए  भारत  के  उच्चायुक्त  से  कहा  जाएगा  ।  मगर व्यक्तिगत  मामलों  से
 मुख्य

 समस्या को  नहीं
 उल भाना  हमें  1964  के  समभक्रौते  को  क्रियान्वित  करने  का

 प्रय
 r

 चाहिए  ।  a  विश्वास  है  कि  श्रीलंका  की  सरकार  भी  ईमानदारी  से  इस  दिशा  में

 ह
 प्रयत्न  करेगी  |

 तानें

 थ्री  क०  लक प्पा  मैंने  भारतीयों  को  ear  छोड़ने  का  ares  दिये  जाने  के  सम्बन्ध मं

 विशिष्ट  प्रश्न  रखा  था  ।  मंत्री  महोदय  ने  इसका  जवाब  नहीं  दिया  ।

 श्री  स्वर  fag:  इस  संबंध  में  सही  स्थिति  इस  प्रकार  है  श्रीलंका
 में

 अरन्य
 देश  के

 राष्ट्रिक ों  को  वर्ष  1955  तक  अस्थायी  तौर  पर  रहने  का  परमिट  दिया  गया
 था

 ।  1954 के

 समभौौते  के  श्रन्तगंत  इन  परमिटों  का  नवीकरण  केवल  श्रीलंका  की  सरकार  के  निर्देशानुसार  ही

 किया  जा  सकता  था  ।  इसके
 ASL

 स्वरूप  कभी  कभी  भारत  के  राष्ट्रिक ों  को  वहां  से  जान

 पड़ा  है  ।  उच्चयुक्त  का  मत  यह  है
 कि  समाचार  पत्र  में  22,000  का  जो  झांकना  दिया  ग

 थ  है
 |  वह  गलत  है  ।  वहां  wa  10,000  लोग

 जिनके  पास  अस्थायी तौर
 पर  रहने  का  ए

 का  भी इन  में  से  काफी  लोगों  को  वहां  रहने  का  भ्र घि कार  है  ।  इस  प्रकार  हम  उस  समस्या

 निप  कर  रहे  हैं  जो  1964  के  समझौते के  बाहर  है  ।
 द
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 19  प्र विलम्ब नीय  लोक  महत्व के  विषय  की  कौर  ह
 क

 1892

 ॥

 श्री  एस०  बड़प्पन  :  मेरा  व्यवस्था  का  प्रश्न है
 ।  मुझे  दुख  के  साथ  कहना

 पड़त  है  कि  माननीय  वैदेशिक  कार्यमंत्री  ने  जो  जवाब  दिया  वह  सही  नहीं  है  ।  स

 वयन  में  इसीलिए  विलम्ब  हो  रहा  है  कि  दोनों  सरकारों  के  बीच  मतभेद  है  ।

 घ्रध्यक्ष  महोदय :  इस  में  व्यवस्था  का  कोई  get  नहीं
 थ

 को

 द

 थी  एस०  कडप्पा  मंत्री  महोदय  कई  तथ्यों  को  छिपा  रहे  यह  ब
 हत  गम्भीर

 rr मामला  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  चूंकि  आपने  नाम  नहीं  दिया  ।  श्राप  प्रदान  नहीं  पूछ  सकते  हैं  ।

 श्री  एस०  कन्डप्पन :  मेरा  व्यवस्था का  प्रश्न  यह  है
 कि  मंत्री  महोदय  भ्र सत्य

 _  जानकारी

 दे  रहे
 कार्यान्वयन  के  लिए  निश्चित  की  गई  अवधि  va  समाप्त  हो  gat है  ।  तो  मंत्री

 दय  यह  कैसे  कह  सकते  हैं  कि  सब  कुछ  ठीक  ढंग  से  चल  रहा

 श्री  स्वरण  सिह  :  wafer  समाप्त  नहीं  हुई  है  ।

 श्री  नकद  कुमार  सोमानी  अध्यक्ष  विदेशों  में  रहने  वाले  भारतीयों  ने

 अपना  घर-बार  छोड़कर  बाहर  जाना  पड़  रहा  है  ।  यह  बर्मा  से  श्रफ़ीकी  देशों  से  ह

 श्रीलंका  से  हो  मगर  ऐसी  घटनायें  इस  बात  का  द्योतक  हैं  कि  हमारी  विदेश  नीति  vans

 हो  गई  है

 ।  गत  वर्ष  समाचार  पत्रों  में  पढ़ने  को
 आया  था  कि  भारत  सरकार  ने  श्रीलंका

 सरकार  को  पूंजीगत  माल  खरीदने  के  लिए  5
 करोड़  रुपए  देने  से  सहमत  हुई  है  ।  va  मंत्री

 की

 महोदय  श्रीलंका  की  सरकार  की  घोषणा  की  ओर  जरा  ध्यान  दें  ।  वहां  से  15,000  भारतीयों

 को  निकाला  जा  रहा  है  ।  यही  हमारी  मित्रता  का  परिणाम

 श्रीलंका  की  सरकार  ने  यह  दलील  दी  है  कि  15,000  लोग  हशास्त्री-सिरिमाश्ं सम

 के  a  गेंद  नहीं  भाते  ।  वे  श्री  झ्राप्रवास  कानून  में  संशोधन  कर  इन  लोगों  को  वहां  से  नि

 प
 की

 कोशिश  कर  रहे  इस  प्रकार  श्रीलंका  की  सरकार  ने  भारतीयों को  खतरे  में  डाल  दया

 1  मगर  हमारे  मंत्री  महोदय  कह  रहे  हैं  कि  यह  सब  भारत  के  नागरिकों के  हित  में  हैं  ।

 लि  दूसरी  बात  यह  है  बताया  जाता  है  कि  श्रीलंका  के  प्रधान  मंत्री  ने  कहा  कि
 a

 पू

 lat  का  पालन  नहीं  करेंगी  ।  शभ्राद्या  भारत  सरकार  इस  कौर  ध्यान  देगी ।

 aq s

 मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  जहां  तक  इन  अम्र भागे  15,000  लोगों  का  संबंध  है  जिन्हें  देश

 छोड़ने
 का  श्रादेश  fear  जा  gat  भारत  सरकार  उन  के  लिए  क्या  खास  कार्यवाही कर

 र  रही है  ।

 दूसरी  बात  यह  है  कि  जो  लोग  भारत  लौट  ar  रहे  उनको  पर्याप्त  वित्तीय  सहायता

 तथा  रोजगार  के  अन्य  उपाय  प्रदान  करने  के  लिए  क्या  किसी  एक  मंत्रालय  के  घिन  एक  वि

 पुनर्वास  निधि  बनाई  जाएगी
 ?

 ा

 जहां  तक  भारत  स  1.0  के  साथ  किये

 bf

 समझौते व

 यह 1
 शैडो

 देशों  के  प्रधान  a  WP}
 त्रियों  ने  Fear  था  ate  श्री  लंका

 arr
 atc  श्री

 ल
 ऋ

 मुता  qa
 वर्तमान

 nee
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 cat  Attention  to  a  Matter  of  Urgent  Public  Importance
 क  Nowetiber

 10,  1970

 सरकारों  ने  इस  समझौते  के  पालन  में  जाना  कानी  नहीं  की  है  ।  अब  राष्ट्रीय  स्तर  पर  दोनों  देशों

 में  इस  के  प्रभावी  कार्यान्वयन  के  लिए  कुछ  और  कदम  भी  उठाये  जाने  हैं  ।  जहां  तक  श्रीलंका

 सरकार  का  सवाल  श्रीलंका  में  आवश्यक  कार्यवाही  करना  उनका  कत्तव्य  है  कौर  |

 ग
 समझौते  के  झ्रन्तगंत  जो  भारत  भराते  हैं  उन्हें  बसाना  हमारा  कर्तव्य  है  ।

 964.0

 ग्र्त चै  श्राप  को  राष्ट्रीय  कार्यवाही  को  श्रन्तर्राष्ट्रीय  दायित्व  से  पृथक  करना  होगा  ।  दोनों

 र
 रकारों

 ने  मूल  करार  के  प्रति  अपनी  निष्ठा  व्यक्त  की  है  ate  करार  को  लागू  किया
 हा

 .

 मैं  माननीय  सदस्य  को  विशेष  रूप  से  यह  बताना  चाहता  हूं  क्योंकि  वह  तमिल
 नाडु

 वाले  हैं  जहां  इन  व्यक्तियों  को  पुनर्वासित  किया  जाना  है  ।  इस  करार  को  क्रियान्वित  क

 की  अवधि  15  ay  है  ।  मत  यह  कहना  उचित  नहीं  है  कि  करार  की  अवधि  समाप्त  हो  चुकी
 ह
 इस  करार  को  क्रियान्वित  करने  में  जो  कठिनाईयां  आयेंगी  उन्हें  दिनों  सरकारें  यदि  aaa

 सभी  गई  मंत्रालय  स्तर  तक  पर  सुलझाने  का  प्रयत्न  करेगी  ।
 थ

 Shri  Raghavir  Singh  Shastri  (88  1081)  :  The  treatment  met  by  Indians  by  the
 neighbouring  countries  is  deplorable  and  produces  thrilling  sensation  in  the  country.  The

 hon.  Minister  has  just  now  said  that  the  new  steps  taken  by  Ceylon  Government  to  deal

 with  Indians  are  completely  non-discrematory  and  impartial.  I  would  like  to  ask  the  hon.

 Minister  as  to  how  far  the  Indians  are  affected  by  these  new  orders  of  Ceylon  Government

 and  what  is  the  percentage  of  the  Indians  affected.

 It  was  decided  in  1964  in  an  agreement  with  Ceylon  Government  that  5),000  people
 द

 will  migrate  to  India  every  year.  would  like  to  know  the  total  number  of  Indians  in

 Ceylon  and  one  of  those  the  number  of  Indians  who  have  been  given  the  right  of  perma-
 द

 थि  ह ्
 nant  residence  and  temporary  residence  separately  ?  I  would  also  like  to  know  the  nunber

 of  the  people  who  have  already  come  over  here  and  whether  the  hon.  Minister  is  satisfied  .
 द

 with  the  arrangements  made  for  their  rehabilitation  and  employment  etc.  ?

 ं

 Has  the  attention  of  the  hon.  Minister  drawn  towards  the  budget  speech  of  Ceylonese
 Finance  Minister  made  by  him  on  26th  October  in  his  country’s  parliament  that  he  has

 imposed  a  fresh  tax  of  Rs.  500  per  year  on  Indians  residing  there?  What  is  the  justifica-

 tion  of  this  new  tax?  In  case  Indian  Government  does  not  take  it  justified,  what  action

 they  have  taken  or  going  to  take  The  objective  of  the  taxation  be  indicated  is  a  very

 serious  matter.  He  said  that  this  taxation  has  been  imposed  in  view  or  compelling  the

 largest  number  of  Indians  to  leave  Ceylon.  I  would  like  to  know,  whether  the  Indian

 Government  would  protest  to  this  speech  and  apprise  us  of  the  factual  position  ?

 श्री  स्वर्णा  सिह  :  पहले  प्रश्न  के  लिए  मेरा  उत्तर  यह  है  कि  व्यापार  अथवा  किसी

 प्रौद्योगिक  संस्थान  का  श्री  लंका  सरकार  द्वारा  राष्ट्रीयकरण  जाने  पर  यह  धारणा  बनाना

 उचित  नही ंहै  कि  केवल  भारतीयों  के  ग्रहीत  की  दृष्टि  से  ही  ऐसी  कार्यवाही  की  गई  है  ।

 कुछ  समय  पहले  जबकि  सरकार  ने  तेल  कम्पनियों  का  राष्ट्रीयकरण  किया

 भारत  से  यह  मामला  बिल्कुल  भी  सम्बन्धित  नहीं  था  हत  से  बड़े-बड़े  देशों  की  पूंजी  इन

 नियों  में  लगी  थी  और  श्री  लंका  सरकार  ने  विदेशी  तेल  कम्पनियों  तथा  विदेशी  तेल  स्थानों

 को  पने
 नियंत्रण  में  ले  लिया  था  i  इस  कार्यवाही  के  लिये  हम  यह  नहीं  कह  सकते

 उन्होंने

 भार  का  प्रहित  करने  के  लिये  ऐसा  किया  ।
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 892  )  विशेषाधिकार  के  set  के  थारे  मे ंa

 क्
 वर्तमान  श्री  लंका  सरकार  के  नीति

 सम्बन्धी  वक्तव्य  में  कहा  गया
 हैं  किं  दिशाओं

 में  महत्व  ga  कदम  उठाये  गए  हैं  ।  उदाहरणार्थ  खाद्यान्नों  के  आयात  में
 कमी  करने

 के
 लिये  एक

 सीलोन  कारपोरेशन  होलसेल  एस्टैब्लिशमेंट  को  प्राथमिकता  दी  गई  है  दूसरे  खुले  सामान्य

 लाइसेंसों  के  स्थान  पर  कोटा  (quota)  प्रथा  ary  कर  दी  गई  है  ।  खुले  सामान्य  लाइसेंसों  के

 मामले  में  हम  अपने  देश  में  भी  कोटे  की  प्रथा  प्रारम्भ  कर  रहे  तीसरे  आयात  तथा  निर्यात

 व्यापार के  लिए  राज्य  व्यापार  निगम  की  स्थापना की  गई  चाहे  हीरों  के  व्यापार  में  कॉम

 करने  वाले  भारतीयों  के  निवास  परिजनों  की  safe  नहीं  बढ़ाई  गई  इसे  सम्बन्ध  में  मेरे  पास

 उपलब्ध  नहीं  हैं  इससे  कितने  भारतीयों  पर  wae  पड़ेगा  तथा  कितने  लंका  निवासियों  पर  |

 इस  सम्बन्ध  में  केवल  यह  सोचना  कि  यह  सारा  श्रायात  कौर  निर्वात  व्यापार  प्रमुख  तथा  भारतीयों

 हाथों
 में  अनुचित  है  ।  इस  मामले  का  प्रसर  श्री  लंका  के  व्याधियों  पर  ही  अधिक  पड़ेगा

 क्योंकि  इस  प्रकार  के  व्यापार  में  वहां  के  ही  व्यापारी  हैं  ।  झ्शा  केवल  यह  कह  देना  कि

 करणा  से  केवल  भारतीयों  का  ही  सहित  gar  है  ठीक  नहीं  है  ।
 थ

 जहां  तक  श्री  लंका  में  भारत  qa  के  निवासियों  की  संख्या  का  प्रश्न  इस  सम्बन्ध  नं

 समय  समय  पर  सूचना  पहले  ही  दी  जा
 1964

 के  करार  में  ag  बताया  गया  है
 ा

 केतने  भारतीयों  की  श्री  लंका  में  स्थाई  निवास  की  agate  दी  जायेगी  ale  कितनों  को

 लौटाया  जायेगा  ।  वे  लगभग  3  लाख  लोगों  को  श्री  लंका  की  नागरिकता  प्रदान  करेंगे  site

 लगभग  5  लाख  या  sae  अधिक  कुछ  लोगों  की  भारत  कराना  होगा  ।  इस  बातें  के  एक  बार

 निश्चित  हो  जाने  पर  भी  जौ  अन्य  कठिनाईयां  सामने  जाती  हैं  उन  पर  दीनों  सरकारों  द्वारा  विचारें

 कर  लिया  जाएगा ।

 मैं  इस  बात  से  पुर्णतया  सहमत हूँ
 कि  भारत  खाने  वाले  लोगों  के  gate  को  मे  मली  age

 महत्वपूर्ण  है  att  हमें  उन्हें  उचित  ढंग  से  पुनर्वासित  करने  के  लिये  प्रत्येक  सम्भव  कार्यवाही  करनी

 चाहिये
 ।

 वित्त  मंत्री  के  भाषण  के  बारे  में  जो  आपत्ति  उठाई  गई  है  उसका  इससे  को
 गोई  सम्बन्ध

 नहीं  है
 भा  रती  यों  पर  नये  टैक्स  लगाने  as  बातों  पर  हम  श्री  लंका  सरकार  से  अलग  ह  बातें

 कर  रहे  हैं  थ

 ज  जा  गा

 द

 षा धि कोर  के
 रन  के  बारे

 में

 REL  QUESTION  OF  PRIVILEGE

 iar  पाई  :  श्रेय  मेरे  विशेषाधिकार

 प्रस्ताव
 ह

 बारे  में  क्या

 कार्यवाही

 क

 की  गई  है  ।

 न
 यक्ष  महोदय

 :
 जब  तके  मुझे  मंत्री  महोदय  से  उत्तर त्तर  प्राप्त नहीं

 कस  रेनिस  रखा  gat है  |

 sobs  arma

 Shri  Rabi  Ray  (Puri)
 °  pee  ree you  directed  the  hon.  Minister  to  furnish  the  infor-

 mation  ?
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 Re.
 Question  of  Privilege  November  10,  1970

 qa  महोदय  :  मैं  उन्हें  सूचित  कर

 Sbri  Madhu  Limaye  (Mongbyr) :  On  a  point  of  order,  Sir,  The  Govern  nt  has
 10t  presented  the  report  and  the  same  has  been  received  by  Mr.  Maxwalle.  11  fore
 ts  absolute  responsibility  goes  to  the  Minister  concerned.

 meat  महोदय  :  इस  संबंध  में मुभे  कुछ  जानकारी  नहीं  है  ।  मेरे  पास  कोई

 चाहिये  कि  सरकार  ने  ऐसा  करने  को  कहा  है  ।  क्योंकि  कोई  बात  कही  गई  है  केवल  इसी  आघार

 पर  मैं  इसे  नहीं  मान  सकता  |  सुचना  प्राप्त  होने  पर  कोई  निर्णय  किया  जाएगा  |

 श्री  नाथ  पाई  :  श्रेय  प्रतिवेदन  की  एक  प्रति  देने  के  लिए  मेरे  बार

 नवेदन
 करने  पर  मंत्री  महोदय  ने  कहा  कि  मैं  इसे  श्राप  को  नहीं  दे  सकता  ।  सदन  की  मर्यादा  भंग

 ः कैसे
 जाने  का  इससे  अधिक  ठोस  प्रमाण  और  क्या  हो  सकता  है  ।  यह  सब  अपकी  उपस्थि

 हुझा है  ।  मेरे  विचार  से  इसके  लिए  ate  किसी  सुचना  की  प्रा वश्य कता  नहीं  है  ।

 "

 श्री  राम  मुर्ति  )
 :  कोई  सुचना  किसी

 व्यक्ति  अथवा  किसी  विदेशी  को  दी

 और  मंत्री  महोदय  ने  उस  दस्तावेज  को  सभा  पटल  पर  रखने  से  इन्कार  किया  यह  दिखाय

 at  विशेषाधिकार  का  cet  है  ।  इसमें  जांच  का  कोई  प्रदान  नहीं  भ्राता  |  सरकार  ज  कराये

 maar  कुछ  ale  कराये  परन्तु  विशेषाधिकार  का  प्रश्न  तो  रहता  ही  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  यदि  कोई  सूचना  किसी  को  दी  जाती  है  तो  सूचना  देने  व  ले ा  चकारी

 वे फ  विरुद्ध
 सरकारी  जीवनी यता  अधिनियम  के  भ्रन्तर्गत  कार्यवाही  की  जाती  है  ।

 स
 द  श्री  राम  मूर्ति  :  अध्यक्ष  उस  स्थगन  प्रस्ताव  का  क्या  हुआ  जिस  पर

 ने  के  लिए  कहा  था  ।  लों

 विचार

 ्
 अध्यक्ष  महोदय  :  कल  मैंने  कार्य  मंत्रालय  समिति  में  पश्चिम  बंगाल  की

 करने
 के  लिए  समय  निकालने  के  लिए  कहा  था  कौर  इसे  मान  लिया  गया  था  ।

 द  =

 श्री  स०  guy  :  मैं  श्राप  का  ध्यान  उड़ीसा  के  सदस्यों
 तथा

 विधान

 स  के  सदस्यों  द्वारा  उड़ीसा  में  एक  इस्पात  संयंत्र  की  स्थापना  की  मांग  के  लिए  दिये  गये  धरने

 हि
 की  ait  दिलाना  चाहर  are  सात  विद्यार्थियों  को  गिरफ्तार  किय

 व्यवधान  ps.  me

 1...

 अध्यक्ष  महोदय  :  इस  मामले  में  मैं  ध्यानाकर्षण  सूचना  की  मंजूरी  दे
 रहा  हूं  1

 .....
 श्री  नाथ  पाई  :  यह  एक  गम्भीर  मामला  है  कि  संसद  के  लिए  ard  हुए  सात

 नवयुवकों

 को  माग  ही  में  गिरफ्तार  कर  लिया  गया  ।

 श्री  म०  ला०  सोंधी  :  क्या  हमारे  विदेश  मंत्री  श्री  स्वरण  सिंह
 युक्त  राष्ट्र

 के  व  होने  वाले हैं
 ।  श्री  आदम  मलिक  ने  इस  सम्बन्ध  में  एक  वक्तव्य  दिया  इस

 सदन
 को  सूचना

 प्राय
 करने का  अधिकार  है  मंत्री  महोदय  को  इस  सम्बन्ध में  कुछ  बताना

 चाहिए  |
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 कातिक

 ,  1572  पर्ल  पर  लें  गये  पत्र

 SS

 are
 पी  तभी  इस  पर अध्यक्ष  महोदय :  जब  मंत्री  महोदय ग

 शो
 इस  जातीय  को

 विच  र  किया  जएगा  |

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  (Delhi  Sadar)  There  should  be  discussion  re  ing  tke

 ay  Scales  of  Primary  School  Techers  They  are  on  strike,  and  their  demands  ar  re  reason  lay
 ble  The  hon.  Minister  should  make  a  statement  on  it

 प् ese
 सुची  में अध्यक्ष  महोदय  इस  मामले  को  इस  प्रकार  नहीं  उठाया  जा  सकता  यह

 मिल  नहीं है

 Shri  Shiva  Chandra  Jha  (Madhubani) :  This  is  a
 Uiseedentpair!

 lettet  have  received

 interruptions).  I  would  like  to  read  it.

 अध्यक्ष  महोदय :  यह  कोई  नई  बात  नहीं  है  ।  हम
 tl कों

 ऐसे ग्से द्य प्रतिदिन  ही  प्राप्त

 होते  रहते  हैं  सदन  में  इन  पत्रों  का  पढ़ा  जाता  रहना  उचित  नहीं  द दीखता  है  ।

 गी  शिव  चन्द्र का  :  इस  पत्र  में  कहा  गया  है  we  &
 थ

 श्राव्य

 a

 महोदय :  यह  कायें  सूची  में  सम्मिलित  नहीं  किया

 =
 i  er  ee  anemee  द

 सभा  पटल  पर  रखे  गये

 PAPERS  LAID  ON  THE  TABLE

 द
 विधि  धनयोग  का  चॉतीसब  प्रतिवेदन

 art  यसार थी  मैं  श्री  जगन्नाथ  राव  की  प्रो  से  भारती  श

 द
 राष्ट्रीयकरण

 अधिनियम  908  के  बारे  में  विधि  aaa  के  प्रतिवेदन  की  एक  प्रति  सभा  पटल  पर

 रखता
 हैं

 केन्द्रीय  सरकार  के  बाजार  तीसरे  वेतन  आयोग  के  अन्तरिम  प्रतिशत  दन  सीधी

 चनावों  शादी  के  बारे  में  विवरण  ।  सें  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०र्ट

 98/70  =

 केन्द्रीय  सरकार  के  बाजार  ऋणों  का  परिव्यय  शनै  वाला  केन्द्रीय  सरकारी  फर्म  ”

 को  अन्तरिम  सहायता  के  बारे  में  तीसरे  वेतन  आयोग  का  भ्रन्तरिम  सरकारों

 बचतपत्र  अघिनियम  श्रौषधीय  att  प्रसाधन  नीतियां

 केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  तथा  लारा  अधिनियम  के  stadia ह  ्

 भ्र घि सुचना यें  द

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याधर रण  :  मैं  निम्न  पत्रों  को  दर  प्रति

 पटल  पर
 रखता

 हुं
 :

 वर्ष
 1970-71  के  दौरान  केन्द्रीय  सरकार  के  बाजार

 ल
 ट

 cls
 rr

 रो ंका  परिणाम
 ait

 वाही
 ae

 ग
 gates

 में  शामिल

 नहीं  ol
 bat  गया  ।

 ae
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 Paper  Laid  on  the  Table  Naver  vest  Q,  1970

 द

 वाला  एक  बिज्नरण  तथा  अंग्रेजी  |  में  रखा  गया

 देखिए  संख्या  एल०

 (2)  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारियों  को  श्रीराम  सहायता  के  बारे  में  तीसरे  वेतन  आयोग

 के  अन्तरिम  प्रतिवेदन  तथा  अंग्रेजी  की  एक  प्रति  |  शश  य  में

 रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०

 सरकारी  बचत  पत्र  1959  की  घारा  12  की  उपधारा  (

 ध्रन्तगंत  निम्नलिखित  श्रघिसूचनाओं  तथा  अंग्रेजी  की  एक-एक

 प्रति  |

 डाक-घरਂ  बचत  पत्र  1970  जो  दिनांक  7  सितम्बर

 1970  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  जी०  एस०  कार  134

 में  प्रकाशित  हुए थे  ।

 डॉक  घर  बचत  पत्र  1970  जो
 -

 प्रक्तूबर  1970  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या
 जी  ०एस  कार

 1863  में  area  हुए  थे  ।  में  रखे
 गये  ।  देखिये

 संख्या  '

 लग

 éto—  4201/70]

 (4)  श्रौषघीय  ate  seared  निर्मितियों  1955  a
 ः

 रा

 19  की  उपघारा  (4)  श्रन्तगत  भ्र घि सूचना  संख्या  जीएलआर  1713  (  grat

 तथा  भ्रंग्रेजी  की  एक  प्रति  जो  दिनांक  26  1970  के  भारत  के

 राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी  ।  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या
 eng

 4202/70]

 (5)  उत्पादन  शुल्क  तथा  aaa  1944  की  धारा  38  के  ध्रस्तगंत

 केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क
 1970  तथा  पं प्रे जी

 की  एक  प्रति  जो  दिनांक  29  1970  के  भारत  के  राजा  ष  में

 अधिसूचना  संख्या  जीएलआर  1250  में  प्रकाशित  हुई  थी  ।  में

 रखा  गया  |  देखिये  संख्या  Tao  टी  ०--4203/70]

 (6)  फेस्द्रीय  उत्पादन gen
 1944

 के
 अस्तगत  जारी  की  गई  निम्नलिखित

 श्रघिसूचनाग्ों  तथा  अंग्रेजी  संस्करण )
 की  एक-एक  प्रति

 जी०एस  करार  1248,  जो  दिनांक  29  1970  के  भारत
 के

 पत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  संख्यात्मक  ज्ञापन  |  ं

 1249  जो  दिनांक  29  1970  के  भारत  के

 प्रकाशित हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  ।

 cai देखिये

 संख्या  एल०  टी  ०--4204/70]
 पपर

 में  रखा

 ee
 148



 10
 1°92

 ब्रिघेयकों  पर  अनुमति

 व्यापार  चिन्ह  रजिस्ट्री  फा  किता  हि

 958  की श्री  म०  र्‌०  कृष्ण  मैं  व्यापार  और  पण्य  fare  अधिनियम

 घारा  126  के  अन्तर्गत  व्यापार  चिन्ह  रजिस्ट्री के
 31  मान  1970  को  समाप्त  हुए  वर्ष  के

 वार्षिक  प्रतिवेदन  की  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखता  में  रखा  गया ।  देखिए

 संख्या  एल०

 नियम  समिति  के
 कार्यवाही

 सारा

 श्री  नाथपाई
 मैं  नियम  afa  तिय  31

 13  श्रीपत  कौर  8  सितम्बर

 197  0  को  हुई  बैठकों

 ia

 a  a  सारांश  सभा  पटल  पर र रखता  हूं
 ।

 aye फर  पा थान सय

 ्

 राज्य  सभा  से

 क
 MESSAGE  FROM  RAJYA  SABHA

 सचिव  me
 मैं  राज्य  सभा  के  सचिव  से  प्राप्त  सूचना  देता  हूँ  :

 a  लोक  सभा  को  पह  सूचना  देने  का  निर्देश  किया  गया  है  कि  |  सभा  ने

 9  ्  1970  को  हुई  अपनी  बठक  में  जल  प्रदूषण  निवारण  1969  संबंधी

 द  ू  ः रनों  संभागों  की  संयुक्त  समिति  के  प्रतिवेदन  को  प्रस्तुत  करने  के  लिए  नियत
 समय

 को

 र  य  सभा  में  सत्र  के  पहले  सप्ताह  के  भ्रान्ति  दिन  तक  बढ़ाने  के
 बारे

 में  एक

 प्रस्ताव  स्वीकृत  किया  है  ।
 Ree Tse real

 न

 औषधियों  तथा  प्रसाधन  सामग्री  विधेयक

 DRUGS  AND  COSMETICS  (AMENDMENT  LL

 राज्य  सभ  द्वारा  पारित  रुप  में

 et  राज्य  सभा  द्वारा  2  1970  को  पास  किये  १  रूप  में  श्रौषघियों

 तथा  प्रसाधन  सामग्री  1970  को  सभा  पटल  प  रखता हूं  ।

 ह ee  oe

 विधेयकों  पर  अनुमति

 ACCENT  TO  BILL

 सचिव :  मैं  द  की  दोनों  सभाश्रों  द्वारा  पिछले  सत्र  a  fea गये  औषधियां  ae

 प्रसाधन  सामग्री  1970  को  भी  सभा  पहल  पर  रखता  हू ं:
 ous

 (1)  दिल्‍ली
 इव विद्या

 गा  rp
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 November  10,  1970 leet
 Private  Members  Bill  and

 Resolutions

 (2)  विनियोग
 3)  1970

 (3
 (3)

 विनियोग  संख्या  3  विधेयक
 1970.

 ्

 |
 घ्

 ofr
 न  मैं  3  1970

 सभा  में
 पिछली  बार  बताये  जाने  के  परचा

 राज्य  सभा  सचिव  द्वारा  विधिवत्‌  प्रमाणी कृत  त तथा  सं
 दोनों

 serail
 द्वारा  पिछले  सत्र  में

 पास  किये  rat  अनुमति  प्राप्त  निम्नलिखित  सात  विधेयकों  भी  सभा  पटल  पर

 रखता
 हूँ

 (1)  विशेष  विवाह  1970  ।

 (2)  वायुसेना  तथा  नौ  सेना  विधि

 ता

 1970  ।

 (13)  डाक  कमंकार  का  विनियमन  संद  घन  1970  |

 )

 दिल्‍ली  दूकान  तथा  स्थापन  1970  |

 (5  भारतीय  डाक  घर  1970 ।

 (6)
 र

 द

 द  श्रमिक  तथा  1970 ।

 (7) पे  ट  1970  |

 oe ee  दय

 गर  सरकारी  सदस्यी  क  gaat  तथा  संकत्पों  संबंधी  समिति

 थ  प्रतिवेदन

 EE  ON  PRIVATE  MEMBERS  BILL  AND  SOLUTIONS
 col

 ना

 67 at  प्रतिवेदन

 थ्री  Go  गो०  सेन ग  मै ंगैर  सरकारी  सदस्यों के  fala  तथा
 संकल्पों

 संबंधी

 समिति  का  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  करता  हूँ  ।

 ना

 कावेरी  जल  विवाद  के  सम्बन्ध  में  मैंने  ध्यानाकर्षण  रण  प्रस्ताव श्री  क्  लक प्पा  )

 स्थगन  प्रस्ताव  का  नोटिस  दिया  था  ।  मंसूर  राज्य  में  बहुत  से  काम  बिल्कुल

 ह  मेरे  स्थगन  प्रस्ताव  अथवा  ध्यानाकर्षण  प्रस्ताव  को  स्वीकार  किया  जाये  f प

 गये

 मामले  को  उठाया  जा  सके  |

 Speaker :  You  should  alu  the  gigaity  @ng tha  dianittu  and  decorum  of  the  क  800

 adher
 0

 the  Procedure.
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 19  1892  gle  श्रमिक  खान  श्रमिक  कल्याण  उपकर

 विधधेयक-जारी  थ
 क

 ह  वयस्क  खान  श्रमिक  कल्याण  उपकर

 विधेयक

 IRO  N  ORE  MINES  LABOUR  WELFARE  CESS  (AMENDMENT)  BILL  ontd.

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  भागवत  भा  प्रासाद  द्वारा  1970  को  प्रस्तुत  किये  गये

 निम्नलिखित  प्रस्ताव  पर  att  विचार  किया  जाये

 द  संशोधन वयस्क  खान  श्रमिक  कल्याण  उपकर  1961  मैंगो

 करने  वाले  विधेयक  पर  विचार  किया  जाए
 ः

 श्रम  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागवत  भा  आजाद  लोह

 खान  श्रमिक  कल्याण  उपकर  श्रधघिनियम  1961  में  लागू  किया  गया  था  शौर  इसका

 उद्देश्य  लोह  वयस्क  खान  श्रमिकों के  कल्याण  के  लिए  संतोषजनक  व्यवस्था  में  करना था
 |

 भ्र  afar  में  यह  व्यवस्था  है  कि  जो  लोह  वयस्क  पर  निकाला  जाय  उसपर  50  qa  on mt | 7 sfaza  ह

 श्रमिक  उपकर  लगाया  जाएगा  |  वर्तमान  उपकर  की  दर  25  पसे  प्रतिशत  है  ।

 ह
 जो  धन  उपकर  से  प्राप्त  हुकमो  उसे  लोह  वयस्क  सान  श्रमिक  कल्याण  निधि  में

 रख

 था  है  ।  इस  fafa  का  उद्देश्य  लोहू  वयस्क  खान  मजदूरों  के  जल  आवास  चिकित्सा

 दिक्षा  मनोरंजन  सम्बन्धी  अन्य  कल्याणकारी  सुविधायें  प्रदान  करना  है  ।  श्रीमान

 महाराष्ट्र  मध्य  उड़ीसा  तथा  केन्द्रीय  शासित  क्षेत्र  गोशा  आदि  में

 _  50,000  लोह  nae  खान  श्रमिक  हैं  ।

 क

 क
 उपकर  वसूल  करने  के  प्रक्रिया  अघिनियम  के  आयोग  नियमों  में  निर्धारित  की  गई  है

 उपकर व्यक्तिगत  रूप  से  खान  मजदूर  द्वारा  उपकर  द्वारा  अन्तिम  रूप  से  मुल्यांकन  करने

 पर
 दिया  जाता  है  ।  इस  उद्देश्य  के  लिए  प्रत्येक  लोह  वयस्क  पैदा  करने  वाले  राज्यों

 में
 ars

 उपकर  aaa  की  नियुक्ति  की  गई  है  ।  इन  आयुक्तों  को  सहायक  कर्मचारी

 लिपिक  तथा  चपरासी  शादी  दिए  गये  हैं  जिसे  उन्हें  उपकरों  के  मुल्यांकन  तथा  वसूली  में

 पिय
 हो  सके  ।

 इस  प्रकार  उपकर  एकत्रित  करने  का  मूल्य  उपकर  से  प्राप्त  निधि  की  राय  का

 प्रतिशत  निकलता  |  यह  मुल्य  ज्यादा  होने  की  संभावना  है  जांच  निरीक्षण  प्यंवेक्षण  त

 लेखे-जोखे  सम्बन्धी  कार्य  के  लिए  पू  स्टाफ  की  नियुक्ति  श्रावक  सभी  जायेंगी  ।

 देश  में  पैदा  द्र  लोह  प्रयास  या  तो  दूसरे  देशों  को  इसका  निर्यात  कर  दिया  जाता

 या  लोहा  तथा  इस्पात  संयत्रों  द्वारा  उसकी  खपत  की  जाती  है  ।  यह  पता  चला  है  कि  यदि  निर्यात

 पर  उपकर  सीमाशुल्क  बिना  बने  इस्पात  संयत्रों  एजेन्सी  द्वारा  सीमा-शुल्क  के  रूप  में  aga

 जाय
 और  देश  में  खपत  किये  जाने  वाले  लौह  वयस्क  पर  इस्पात  संयत्रों  की  एजेन्सी  तथा  7

 लोह  वयस्क  उपभोक्ता  द्वारा  भेजे  गये  लौह  श्रयरकको  प्राप्त  करते  हुए  उत्पादन
 शुल्क  के

 an

 विश  ं

 तो  इस  एकत्रित  किये  गये  उपकर  कर
 मूल्य

 3  प्रतिशत  से  घटकर
 प्रिया  प्रतिशत

 थ
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 रह  जा  देगा  ।  संशोधित  किये  जा  रहे  विधेयक  का  मुख्य उद्देश्य  उपकर  एकत्र  करने  की  प्रक्रिया  में

 परिवतेन  करना है
 |

 श्रेय  महोदय :
 प्रस्ताव  प्रस्तुत  रा  :

 लौह  भ्रामक  खान  श्र  मिक  कल्याण  उपकर  भ्रघिनियः  961 में  आगे

 .  धन  करने  वाले  विधेयक  पर  विचार  किया  जायेਂ  थ

 we  यक्ष  महोदय  प्रदान  यह  है  कि  :
 क

 लौह  wae  खान  श्रमिक  कल्याण  उपकर  19 1961  में  am

 घन  करने  वाले  विधेयक  पर  विचार  किया  जाय

 प्रस्ताव  स्वीकृत  FAT  |

 The  motion  was  adopted

 द  ‘Shri  Shivachandra  Jha  (  Madhubani) :  Mr.  Speaker,  Sir,  I  wanted  to  speak  on  it.

 The  dist  of  the  Names  has
 already  been  submitted  to  you.  It  is  not  proper  to  awoid

 G
 nrel

 disscusion  on  the  Subject.

 श्राव्य  महोदय :  मन्त्री  का  भाषण  समाप्त  होने  के  पश्चात  प्रस्ताव  सदन में
 were

 के  कके रा  प्रस्ताव  प्रस्तुत  हुआ  रूप  में  रखा  जाता है  ।  खेर  श्राप  इस  खंड  पर  तृतीय
 द

 रखा मय  बोल  संकते  हैं  |  ग  में  यह  ध्यान  रखिये  कि  जब  प्रस्ताव  श्रेय  दारा
 सदन में  र

 है  जो  सदस्य  बोलना  चाहते  हैं  उन्हें  खड़ा  होना  नहीं

 द्वारा  ॥ 1. ह  मतदान  क  लिए  रखो  जाता  है  ।  प्रश्न  यह  है

 तो  दूसरी  स्टेज

 अवीव

 ron

 =

 2  a  विधेयक  का  aa  बनती

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ।

 क  The  motion  was  adopted

 खंड  2  श्औौर  विधेयक  मेलोडी  दिये  गप

 Clause  2  and  3  were  added  to  the  Bill
 क

 श्रेय  महोदय :  विधेयक  के  खण्ड  4  पर  श्री  शिव  चन्द्र  का  ने  अरपना  र aria  दिया

 वह  बोल  सकते  हैं  ।

 Shri  Shiva  Chandra  Jha  I  move  my  Amendment  No.  3.

 The  existing  rate  of  cess  on  iron  ore
 production

 is  25  Paisa  per  metric  tonne  but  it

 has  been  sought  through  amendment  to  raise  the  rate  to  not  exceeding  50  Paise  per  metr

 tonne  that  means  the  rate  of  cost  may  0.0  to  50  Paise  per  metric  tonne,  The  cost  of  cess

 collection  machinery  at  present  remains  4  or  5  per  cent  of  the  cess  collected.  The  cost  of

 cess  collection  is  Itkely  to  go  higher  on  passing  of  the  required  inspection  and  checking

 staff.  In  order  to  reduce  the  cost  of  collection,  I  wanted  that  rate  should  be  not  less  than

 50  Paise  per  metric  tonne in  place  of  not  exceeding  50  Paise  per  metric  tonne.

 Sbri  Shinkre  (Punjim)  Cess  is  desired  to  be  levied  without  discriminating  the

 gtade  of  the  coal  It  is  improper  The  rate  of  cess  on  high  grade  ore,  should  be  more
 as

 compared  to  the  low  grade  ore  a

 इसके  लोक  सभा  मध्याह्न  भोजन  के  लिए  2  ah  म०  प०  तक  के  रि

 ह  tao
 ही  म  ea  Sabha  then  Adjourned  for r  lunc

 अ  | 1 ह  चेल  के  जह  पवि
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 19  लौह  aren  खान  श्रमिक  कल्याण उपकर
 विधेयक -  जारी

 समस्त
 मध्याह्न  भोजन  के  पश्चात  लोक-सभा  दो  बजकर  पांच  मिनट  म०  ह  पर

 E

 हुई |  Clock. The  Lok-Sabba  reassembled  after  lunch  at  Five  minutes  past  Fourteen  of  the

 श्री  वासुदेवन  नायर  पीठासीन  हुए

 | |  Shri  Vasadevan  Nair  in  the  Chair

 द  श्री  रंजीत  fag  :  मुक्के  एक  निवेदन  करना  है  ।  अलीगढ़  में  सैकड़ों

 विद्यार्थियों
 के  हड़ताल  करने  से  एक  अजीब  स्थिति  पैदा  हो  गई  ये  विद्यार्थी  विश्वविद्यालय  के

 सा
 साम्प्रदायिक  वातावरण  में  परिवर्तन  चाहते हैं  ।  सरकार  ने  श्रीनिवासन  दिया  था  कि  इस  बर्ताव

 को
 समाप्त  करने  के  लिए  एक  विधेयक  te  किया  जायेगा  ।  वहां  की  स्थिति  को  गम्भीर  होने  से

 बचाने  के  लिए  सरकार  इस  सत्र  में  विश्वविद्यालय  के  साम्प्रदायिक  वातावरण  में  परिवर्तन  करने

 के  लिए  एक  विधेयक  पेश  करे  ।

 ert  बलराज  मधोक  इस  सम्बन्ध  में  भी  मेरे  पास  हरनेक  तार  आये  हैं  हि

 अलीगढ़  विश्वविद्यालय  की  वर्तमान  गम्भीर  परिस्थिति  के  विषय  में  शिक्षा  मन्त्री  एक
 वक्‍्तठः क... अ  द

 दि  कोई  यहां  गम्भीर  बात  होती  है  तो  उसके  लिए  केन्द्रीय  सरकार  उत्तरदायी  होगी  ।  आ

 हां  के  साम्प्रदायिक  वातावरण  से  मुक्ति  दिलाने  वाला  विधेयक  पेश  करने  के  बारे  में  सदन =

 सूचना  की  जानी  चाहिए  क्योंकि  वर्तमान  साम्प्रदायिक  वातावरण  श्रप्रजाताँत्रिक  पर
 राष्ट्रीय

 रो
 घं

 2  |

 alt  योगेन्द्र  फार्मा
 :  दिल्ली  के  बहुत  से  हड़ताल  पर  हैं  ।  वे  वेतनों  में

 मसमानताशओं  के  प्रति  वि  रोध  प्रकट  कर  रहे  हैं  ।  कृपया  सम्बद्ध  मंत्री  यह॒  बतायें  कि  उनकी
 समस्या

 कस  प्रकार  सुनवाई  जायेगी  |

 सभापति  महोदय  :  इन  सब  बातों  पर  सरकार  विचार  करेगी  ।

 Shri  Shashi  Bhushan  (Khargone) :  In  Delhi,  a  teacher  has  been  on  hunger  st
 rike ¢

 for  the  last  one  month.  Fifty  ome  teachers  went  on  hunger  strike  yesterday.  a  a he

 wide  disparity  in  their  pay  scales.  An  amount  of  Rs,  seventy  was  increased,  in  the  case
 of  a  teacher  whereas  Rs  100  were  increased  in  the  case  of  another  teacher.  The  Gove
 ment  and  the  local  administration  should  recognise  the  teachers  organisation  wo
 urge  the  (30४610116111  to  make  a  replacement  with  the  striking  teachers  so  that  the  str
 may  be  called  off.

 Shri  Suraj  Bhan  (Ambala)
 Sit

 In  Delhi  University  the  Harijans  are  not  getting  job.
 26  yesterday  one  Mr.  Sarsunia  has  been  on  hunger  strike  rhis  injustice

 sho

 done  away  with.

 a ee

 लौह  वयस्क  खान  श्रमिक  कल्याण  उपकर

 ी
 विधेयक-जारी  a

 IRON:  RE  MINES  LABOUR  WELFARE  CESS  (AME  MENT)  BILL—Contd

 समीप  दय  अब
 सदन  में  लौह

 एयर  खान  कल्याण  उपकर

 विधेयक  पर  चर्चा  की जायेगी ।
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 त्री  इन्द्रजीत  गुप्ता  :  यह  विधेयक  लौह  अयस्क  पर  लगाये  गए  उपकर  की  रली

 ग  में  परिवहन  करने  हेतु  प्रस्तुत  किया  गया  है  इसका  लक्ष्य  वसूली  की  लागत  को  कम  करना

 जहां  तक  इस  लक्ष्य  का  संबंध  है  हम  इसका  समथंन  करते  हैं  क्योंकि  इससे  श्रमिक  कल्याण  के

 लए  श्रमिक  राशि  उपलब्ध  होगी  ।  अतः  हम  सचमुच  चाहते  हैं  कि  वसूली  की  लागत  कम  हो  |

 परन्तु  मैं  एक  दो  बातों  के  सम्बन्ध  में  कुछ  स्पष्ट  करण  चाहता  पहली  बात  यह  है  कि

 प्रस्तावित  नई  योजना  के  अनुसार  वास्तव  में  उपकर  कौन  ga  तक  खान  के  मालिक  उपकर

 दिया  करते  थे  ।  यह  उत्पादन  के  आघार  पर  aga  किया  जाता  था  परन्तु  wa  निर्यात  किये  जाने

 वाले
 माल  पर  सीमा  You  के  रूप  में  उपकर  वसूल  जायेगा  कौर  जो  माल  देश  में

 लोहा ा

 eat  इस्पात  कारखानों  को  सप्लाई  किया  जायेगा  उस  पर  उत्पादन  शुल्क  के  रूप  में
 उपकर

 §
 वसूल  किया  जायेगा  ।  मैं  मंत्री  महोदय  से  यह  जानता  चाहता  हूं  कि  इस  परिवर्तन  का  सरकारी

 क्षेत्र  के  निगमों  पर  कया  प्रभाव  पड़ेगा  |

 राष्ट्रीय  खनिज  विकास  निगम के
 भ्रध्यक्ष  श्री  भगवान  दास  ने  झपने  भाषण  में  य

 शिकायत  की  थी  कि  निगम  को  अपने  संतुलन  पत्र  में  हानि  दिखाने  को  बाध्य  किया  जाता  है

 यद्यपि  उनका  काम  केवल  भ्रामक  का  उत्पादन  करना  है  ।  उन्हें  पूरा  व्यय  जिसमें  उत्पादन

 सीमाशुल्क  पत्तन  शुल्क  शादी  सब  कुछ  दया मिल  उठाना  पड़ता  है  ।  मैं  यह  जानना

 चाहता  हुं  कि  नई  योजना  के  झन्तग्रेंत  उपकर  कौन  देगा  ।  क्या  इस  प्रकार  उपकर  के  रूप  में  जो

 वृद्धि  की  गई  है
 ।  इसका  प्रभाव  खनिज  तथा  धातु  निकास  निगम  पर  या  राष्ट्रीय  खनिज  विकास

 निगम  पर  पड़ेगा  जो  aa  सीमा  शुल्क  दे  रहा  है  waar  विदेशी  श्रायातकर्त्ताश्नों  पर  पड़ेगा  ?  गत

 ay  निर्यात  एक  करोड़  टन  था  ।  अगर  प्रतिशत  25  या  50  ऐसा  उपकर  के  रूप  में  झिझक  लगाया

 जायेगा  वह  तो  बहुत  बड़ी  रकम  होगी  ।  श्री  भगवान  सिंह  ने  कहा  था  ware  राष्ट्रीय  विकास

 निगम  को  ये  शुल्क  देना  न  पड़ेगा  तो  अवश्य  ही  उसको  लाभ  प्राप्त  होगा  ।  मेरे  विचार  से  धातु

 त  था  खनिज  व्यापार  निगम  को  जो  कि  निर्यात  संगठन  इस  प्रकार  सीमा  युवक  देना  चाहिए ह
 ग
 पता  राष्ट्रीय  खनिज  विकास  निगम  को  इसके  बीच  क्यों  घसीटा  जा  रहा  है  |

 7

 ह

 aa  क्या  मंत्री  महोदय  बता  सकते  हैं  कि  अब  लक  श्रमिक  कल्याण  में  कितनी
 राशि

 .
 एकत्र

 कर  ली  गई  है  ?  इस  बर्ष  के  प्रारम्भ  में  राज्य  सभा  में  दिए  गये  उत्तर  में  बताया  गया  या

 fae  लौह  वयस्क  खान  श्रमिक  कल्याण  नि  के  केन्द्रीय  सलाह  बोर्ड  ने  कुछ  प्राथमिकतायें  निश्चित

 की  हैं  ये  प्राथमिकताये ंहैं  (1)  ग्रोजनाम्ों  का  निर्माण  पुरा  करना  (2)  जल  की  सप्लाई  (3)

 चिकित्सा  सुविधायें  (4)  भ्राबवास  ।  मैं  सदन  के  ध्यान  में  एक  बात  लाना  चाहता  हूँ  कि  कई  लातों

 में  अघिकांश  कार्य  ठेके  के  श्रमिकों  द्वारा  कराया  जाता  है  ।  परन्तु  उन्हें  इस  निधि  के  घिन  कोई

 सुविधायें  नहीं  दी  जाती  हैं  ।  मैंने  अपनी  ग्रां खों  से  देखा  है  कि  भिलाई  की  खानों  में  दो  श्रेणियों  के

 श्रमिक  एक  श्रेणी  के  श्रमिक  को  सारी  सुविधायें  प्रदान  की  जाती  हैं  ।  जब  कि  दूसरी  श्रेणी

 के  श्रमिकों  को  उससे  वंचित  किया  जाता  है  ।  इन  दौनों  श्रेणियों  के  श्रमिकों  के  काम  से  भिलाई वे

 यह इस्पात  कारखाने  का  कार्य  चलता  है  ।  ठेके  के  श्रमिकों  को  कुछ  नहीं  दिया  जा  रहा  है  ।

 ara  है  मंत्री  महोदय  इस  सम्बन्ध  में  श्रावक  कार्यवाही  करें

 क

 सभी थ

 को  समान  सुविधायें  प्राप्त  हो ं।
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 19  कातिक  १2८  ॥  लौह  wars  खान  श्रमिक  कल्याण  उपकर

 विधेयक--हजारी

 ह

 sia  मैं  एक  ate  बात  सदन  के  ध्यान  में  लाऊंगा  ।  कल्याण  उपकर  समिति  में  श्रमिकों

 के  कुछ  प्रतिनिधि  हैं  ।  उन  में  से  दो  प्रतिनिधियों  ने  मध्य  प्रदेश  की  खानों  में  प्रदान  की  जा  रही

 परिधानों  के  संबंध  में  रिपोर्ट  प्रस्तुत  की  है  उसमें  कहा  गया  है  कि  मंत्रालय  द्वारा  ज

 प्राथमिकतायें  निश्चित  की  गई  उसका  पालन  नहीं  fear  जाता है  ।  वहां  करम  बोड़  या

 सिलाई
 aaa  तथा  अन्य  ऐसी  चीजें  दी  जाती हैं  ।  अवद्य  ये  चीजें  प्रदान  की  जानी  चाहिए  | ई

 मगर
 प्राथमिक्ता  के  तौर  पर  कुछ  अन्य  चीजें  पहले  दी  जानी  चाहिए  अब  वहां  के  खान

 श्रमिक

 बहुत  दुखद  परिस्थिति  में  जी  रहे  हैं  ।  उन्हें  पीने  के  लिए  पर्थाप्त  मात्रा  में  पानी  नहीं  मिलना  ।
 जहां

 तक  केके  के  श्रमिकों  का  संबंघ  है  ।  मैंने  अ्रपनी  आँखों  से  देखा  है  कि  उनमे  से  कइयों  के

 श्रीवास  नहीं  है  ।  उच्च  प्राथमिकता  इन  चीजों  को  दी  जानी  चाहिए  ।

 पहले  मैं  यह  जानना  चाइह्वता  हूँ  कि  कया  मंत्री  महोदय  उपकर  की  दर  क

 सहमत  होंगे  ।  दूसरी  बात  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  कल्याण  निधि  में  अब  तक
 कितनी  राशि

 चित  हुई  है  ।  क्या  प्राथमिकताओं  का  सख्ती  से  पालन  किया  जाएगा  ?  क्या  ठेके  के  केंद्रीय

 भी  निधि  के  ada  सारी  सुविधायें  प्रदान  की  जाएंगी  ?  क्या  मंत्री  महोदय  उपकर  की  व  पी

 के  संबंध  में  मैंने  ज़ो  seq  उठाये  उसको  स्पष्ट  करेंगे  ?

 एक  माननीय  स att  धीरेन्द्र  कविता  श्रीमान  मेरा  एक  निवेदन  है  ।

 भूख-हड़ताल  कर  रहे  उनका  जीवन  खतरे  में  उत्तर  प्रदेश  से  कुछ  गुंडे  उनके
 प

 ी  हुए  हैं  ।  उन्होंने  प्रधान  मंत्री  को  पत्र  लिखा  है  ।  मगर  कोई  उन्हें  संरक्षण  नहीं  देता  ।  गृह-म
 श
 को  इस  संबंध  में  एक  वक्तव्य  देना  चाहिए  |

 ह  सभापति  महोदय  :  मैं  नहीं  जानता  कि  इस  संबंध  में  इस  समय  मैं  कर
 सक

 हूँ  ।

 मिनास  सदस्य  का  पत्र  प्रधान  मंत्री  तक  पहुँचा  दिया  गया  है
 जोकि  गृह-मंत्री  भी  ।  भाषा

 करता  हूं  कि  जब  कोई  सदस्य  इस  प्रकार  कोई  गंभीर  शिकायत  करते  हैं  तो  iz  wR

 जरूर  ध्यान  देगी  ।  कर्ब  श्री  शिवचन्द्र  भो  उपमा  संशीतन  प्रस्तुत  करेंगे  ।

 सरल
 श्री  शिवचन्द्र  का  :  मैं  अपना  संशोधन  संख्या  3  वस्तुत  करता

 श  Shri  Shinkre  (Panjim)  1  beg  to  move  amendment  nos.  4,  5  and  6  I  ं  ave  made
 a  suggestion

 सभापति  महोदय  :  मुझसे  कहा  गया  है  कि  श्राप  पहले  ही  इस  पर  बोल

 श्री  मेरा  ही  संशोधन  है  ।  उस  समय  बोलने  का  मौका  ay  मिला

 था
 ।  उस  समय  मैंने  संशोधन  प्रस्तुत  इसलिए  नहीं  किया  था  कि  विधेयक  को  ceca

 agate  नहीं  मिली  थी  ।  श्री  मैं  अपने  संशोधन  संख्यायें  4,  5  शरीर  6  प्रस्तुत  करता  हूं  ।

 सभापति  महोदय :
 श्राप  पहले  ही  बोल  हैं  ।  अब  दुबारा  आप  रोल  नहीं  सकते

 श्री  रंगा  :
 मैं  इस  विधेयक  का  aaa  करता  हूं  ।

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त

 स्थिति जो  रचनात्मक
 मक  सुझाव

 पेश  मैं  उन्हीं  पर  ate  जोर  दे  रहा  ठेके  के  श्रमिकों
 |

 की  दौर  मैं
 सरकार

 का  ध्यान
 श्रावित

 करता
 हूं

 |  उनके  साथ  वहू  व्यवहार  नहीं

 थ

 |

 किया  जाता
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 Mines  Labour  Welfare  Cess  (Amendment)  Bill—Contd  10,  1970

 जो  कौर  तरह  के  श्रमिकों  के  साथ  किया  जाता  है  ।  मैं  यह  कहता  चाहता  हैं  कि  हरेक  sath  के

 भि  का  पंजीकृत  किया  जाना  चाहिए  चाहे  वह  एक  घंटे  के  लिए  ही  काम  करता  हो  कौर  के

 संरक्षण  के  लिए  उचित  व्यवस्था यें  भी  होनी  चाहिए  ।  अघिकांश  श्रमिकों  को  अपने  जिले  या  ज

 ः  तक  कि  अपने  राज्य  के  बाहर  जाकर  नौकरी  ढूंढनी  पड़ती  है  ।  जब  वे  ठेके  के  श्रमिक  हो  जाते
 हैं

 तो  श्रांत-जाने  में  उन्हें  रेल  भाड़ा  देना  पड़ता  है  ।  मैं  चाहता  हूं  कि  नई  योजना  में  ऐसी  व्यवस्था

 की  जाए  ताकि  श्रमिकों  को  आने-जाने  में  रेल  भाड़ा  कल्याण  निधि  में  से  प्राप्त  हो  सके  ।

 उनके  श्रीवास  के  संबंध  में  gq  भी  कोई  कार्य  नहीं  किया  जा  रहा  है  ।  वे  बहुत  शोचनीय

 स्थिति
 में  रहते  गर्त  उनके  लिए  स्थायी  तौर  पर  श्रावास  की  सुविधायें  प्रदान  की  जानी

 चाहिए  ।  छोटे  ठेकेदारों  के  ala  काम  करने  वाले  श्रमिकों  को  mata  की  सुविधायें  प्रदान  क
 .
 श

 के  लिए  कल्याण  निधि  में  से  राशि  का  उपयोग  किया  चाहिए  ।  इसी  एक  कारण  से  मै

 चाहता  हूँ  कि  उपकर  की  दर  बढा  दी  जाए  ।  अगर  ठेकेदार  किसी  हालत  में  आवास  की  सुविधायें

 प्रदान  नहीं  कर  सकते  और  नगर  निधि  भी  पर्याप्त  नहीं  हैं  तो  सरकार  को  एक  प्रकार

 कल्याण  काय  करने  चाहिए  ताकि  इन  अस्थायी  आवासों  के  निर्माण  में  निधि  तथा  नीलेकणी
 द

 का  झंदादान दे  सके  |

 उन्हें  संरक्षित  जल  सप्लाई  तथा  चिकित्सा  सुविधायें  प्रदान  की  जानी  चाहिए
 |

 के  लिए  स्थानीय  खेलों  को  भी  प्रोत्साहन  दिया  जाना  चाहिए  ।  इन  खेलों  में  उन  afa

 ara  के  लिए  उन्हें  इनाम  देने
 की

 व्यवस्था  भी  की  जानी  चाहिए  |

 अन्य  महत्वपूर्ण  बात  उन  के  कपड़े  के  बारे  में  है  ।  काम  करते  वक्‍त  श्रमिक  जो

 पहनते  उनमें  धूल  भर  मेल  जम  जाती  है  ।  यह  उनके  स्वास्थ्य  के  लिए  हानिकर  े

 बि
 ना  घोड़े  या  साफ  किये  काम  के  बाद  भी  उन्हें  पहिनना  पड़ता  है  ।  क्योंकि  उनके  पास  साध

 cat  कौर  कपड़े  नहीं  होते  ।  अगर  इन्हें  वर्दी  दी  तो  वे  भ्र पने  कपड़े  साफ  सुध  रख

 :
 ane

 &  ।  उन्हें  वर्दी  देने  की  व्यवस्था  की  जानी  चाहिए  ।  यह  एक  महत्वपूर्ण बात  है  |

 श्रमिकों  को  इवान  संबंधी  खतरे  से  बचाने  के  लिए  डाक्टरों  द्वारा  बनाई  गई  दवायें 74.0

 दी  जानी  चाहिए |

 इस  बात  को  मैं  अधिक  महत्व  नहीं  देता  कि  उपकर  का  भार  किसके  ऊपर  अधिक  sat

 एक  बात  अवद्य है  ।  यद्यपि  इन  श्रमिकों  में  कई
 को

 जमीन
 के

 इन्दर  काम  नहीं  करने  पड़ते

 ।  फिर  भी  उन्हें  उन्हीं  कठिनाइयों  का  सामना  करना  पड़ता  है  जो  कोयला  खानों  के  श्रमिकों

 को  करना  पड़  रहा  मत  कल्याण  सेवायें  उनको  भी  उपलब्ध  करा  दी  जानी  चाहिए

 विधेयक  का  समर्थन  करता  हूँ  ।

 श्री  स०  कुदु  :  श्राम  तौर  पर  मैं  इस  विधेयक  का  समर्थन  करता  हूँ
 और

 4  में
 ही  साथ  यह  कहना  चाहता  हूँ  कि  इस  में  काफी  सुधार  किया  जा  सकता  था

 he
 टन  पर  अधिकतम  उपकर  50  पैसे  निश्चित  कर  दिया  गया  है  पता  ats क  टन

 क के  1
 कयों  निश्चित की  गई  है  ।  माननीय  मंत्री  जानते  हैं  कि  एक  टन  लौह

 प

 156 _  es
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 लौह  वयस्क

 ron

 लाग  श्रमिक  कल्याण ण मिकी

 विधेयक--जारी
 ए  ery
 गण

 वयस्क  की  विभिन्‍न  श्रेणी  का  |...  मूल्य  होता  है  पन्त  श्राम  तौर  पर  50  पैस ेकी ही  अधिकतम

 सको सीमा  से  इच्छित  राजस्व  प्राप्त  नहीं  ।  ग्रामीण  है  कि  मंत्री  महोदय  अपने  उत्तर  में

 स्प
 करेंगे

 ।

 रियों

 की
 क

 क  एक  बात  जिसका  मैं  स्वागत  करता  यह  है  कि  उपकर  वसूल  करने  वाले

 संख्या संख्या  को  सीमित  कर  दिया  गया  मगर  इसके  वावजूद  भी  इस  कार्य  के  लिये  क

 fare  होंगे  ।  पता  नहीं  इनका  क्या  कार्य  रहेगा  ।  कहा  गया  है  कि  पहले  वि

 का  उनका raga  के  लिए  काफी  संख्या  में  उपकर  आयुक्त  नियुक्त  किये  गये  थे  ।  इसके

 कायें  रहेगा
 ?

 इस  काय  के  लिए  क्या  ale  श्रमिक  लोगों  को  नियुक्त  fear  जाए  यदि

 तो  उनका  क्या  काय  रहेगा

 fast हम  नहीं  जानते  कि  अब  तक  कितनी  राशि  संचित  की  गई  galt  किस  oa

 याण  क  लिए  उस  रही  का  उपयोग  किया  गया  है  ।

 कि
 भारत  में  खान  श्रमिक  सब  से  अधिक  दुखद  परिस्थिति  में  रह  रहे  उन्हें  कम

 तन  मिलता  है  att  जीवन  स्तर  बहुत  निम्न  है  ।  उनमें से  अघिकांश  लोग  ह  ि

 af
 रजनी  इलाकों  से  as  उनकी  aaa  के  बारे  में  श्री  इन्द्रजीत  गुप्ता  तथा  श्री  रंगा

 vert  अस्थाई  श्रमिकों  को  सब  से  अधिक  कठिनाइयां  सहनी  पड़ती  हैं  ।  संवाद  श्रम

 प्रीमियम  द्वारा  कुछ  हद  तक  शोषण  पर  रोक  लगा  दी  गई  है  ।
 परन्तु

 कई  खानों  में
 साल

 भर

 काम  नहीं  कौर  वहां  दोयम  की  प्रक्रिया  जारी  है  ।  मैं  चाहता  हूँ  कि  मंत्री  महोदय  यह

 दि

 पष्ट  कर  दें  कि  संचित  ule  का  किस  ढंग  से  व्यय  किया  जाएगा  ।  मगर  वे  पहले  तरीके  क

 प्रपनायेंगे  तो  कमंचारियों  की  नियुक्ति  शादी  में  सारी  राशि  खर्च  हो  जाएगी  ।  गर्त  मैं  चाहता  |

 far  मंत्री  महोदय  यह  आश्वासन  दें  कि  धन  राशि  का  व्यय  श्रमिकों  के  कल्याण  के  लिए  कि

 पाएगा  ।

 पन

 ं

 जेसा  पहले  कहा  जा  gare  खान  श्रमिकों  की  अपनी  मुख्य  समस्यायें  हैं

 Ww. के
 पानी  की  उपलब्धता  aaa  बच्चों  के  लिए  शिक्षा  तथा  चिकित्सा  सुविधायें  ।  कई  खानों

 nf  डाक्टरों  को  नियुक्त  करते  हैं  ।  मगर  जरूरत  पड़ने  पर  इन  डाक्टरों  के  पास  कोई  दवा

 ं  मिलेगी  ।  वैसे  ही  ये  श्रमिक  जिन  झोपड़ियों  में  रहते  उनमें  पशु  भी  नहीं  रह  सकते

 सरकार  को  इन  चारों  चीजों  को  उच्च  प्राथमिकता  देनी  इसके  साथ  ही  मैं  मंत्री

 महोदय  से  प्रार्थना  करता  हूँ  कि  प्राथमिकताओं  को  निश्चित  करने  का  काय  अफसरों  को  सौंप

 रया  जाए

 खानों  के  स्वामित्व  के  बारे  में  यहां
 कहा

 गया  है  ।  पता  चला  है-मेरा
 कथन  गलत

 भी  दो  सकता  है  पिछले  वर्षों  में  उपकर  की  वसूली  में  बहुत  धांधली  हुई  है  ।  कई  मामलों  में

 अब त  उपकर  वसूल  नहीं  किया  गया है  ।  सरकार  किस  तरीके  से  इसको
 qa  करने  जा

 रही है  ?.

 इन  क  साथ  म
 ्  fadax  को

 साम  समर्थन  करता
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 Shri  Suraj  Bhan  (Ambala) :  Mr.  Chairman,  Sir,  I  support  the  spirit  of  this
 ि

 But  the  Goveroment  proceeds  in  this  direction  at  theirs’  pace  and  this  disappoints  me.  Today
 11616  are  so  many  mine  labourers  who  get  only  Rs.  1-25  per  day  I  wonder  how  they

 Manage  to  earn  two  times  meal  with  this  How  can  an  <verage  labourer  maintain  his

 femily,  how  can  he  brings  up  his  children  in  a  healthy  atmosphere?  In  these  circum-

 stances,  the  rate  of  cess  should  be  increased.  As  Shri  Shiva  Chandra  Jha  said,  the  minimum

 rate  should  be  50  nP.  The  living  condition  of  the  Jabourers  is  deplorable  They  don’t

 have  proper  houses  to  live.  They  have  no  school  to  educate  their  children  and  no  medical

 facilities  In  order  to  accord  them  these  facilities,  some  solid  steps  should  be  taken  up  and

 this  can  only  be  done  through  raising  the  rate  of  cess  from  50  nP

 nother  thing  which  I  would  like  to  emphasise  is  that  the  contract  labourers  working
 in  these  mines  at  present  should  be  given  all  these  facilities  which  are  being  given  to

 permanent  labourers,  till  they  are  also  made  permanent

 Finally,  the  mine  owners  generally  take  up  the  mines  on  lease.  After  utilising  a

 थि
 certain  amount  of  labour  force,  and  extracting  minerals  to  a  certain  quantity,  generally

 they  give  up  work  with  the  result  that  on  the  one  end  the  contract  labour  not  made  x
 permanent  and  on  the  other  end  the  land  become  obsolete.  Keeping  this  in  view  it  is

 further  necessary  that  the  rate  of  cess  should  be  increased  so  that  the  land  might  be  levelled

 up  I  support  this  Bill  and  at  the  same  time  want  that  this  amendment  be  accepted

 क  Shri  Tulsbidas  Jadhay  (Baramati)  Mr,  Chairman,  Sir  the  proposed  imcrease  18
 थ the  rate  of  cess  by  50  nP  15  a  Clear  indication  to  the  fact  that  we  began  to  pay  heed  to  the

 problems  of  the  poor  labourers.  But  keeping  in  view  the  magnitude  of  the  problem  this

 cannot  be  considered  a  radical  measure  More  and  more  taxes  should  be  levied  on  the

 affluent  class  and  the  resulting  income  should  be  diverted  to  the  tackling  of  the  hydra-headed

 problems  facing  the  workers  As  Shri  Shinkre  has  suggested,  the  rate  should  be  further

 increased  to  70  nP

 The The  Government  have  sought  to  do  one  appreciable  thing  through  this  Bill

 collection  of  cess  is  instrusted  to  the  custom  and  Income  Tax  Departments  which  was  hither

 to  done  by  the  cess  Commissioner  Here  in  I  would  like  to  make  another  suggestion

 although  it  is  not  directly  connected  with  this  Bill,  that  collection  of  all  the  taxes  should  be  |

 entrusted  to  the  Customs  and  Income  Tax  Department.

 Another  important  point  needs  to  be  classified,  The  miner  collects  the  cess  and  he

 will  keeps  it  with  him.  There  is  no  time-limit  prescribed  for  the  transfer  cf  the  collected

 amount  to  the  Government  Therefore  a  time-limit  should  be  prescribed  for  this  Other-

 wise  we  have  so  many  instances  before  us  where  in  the  factory  owners  failed  to  transfer  the

 amount  of  Provident  fund  of  the  labourers  to  the  Government  The  Government  in  those

 cases  eventually  will  impose  a  penalty  of  Rs.  100  or  500,  but  by  that  time  they  will  hav

 earned  a  lot

 Therefore,  what  1  want  to  say  {s  that  the  rate  of  cess  should  be  raised  from  50  nP

 to  70  nP.,  so  as  to  meet  the  growing  demands  of  the  workers.  The  more  the  taxes  are

 levied  on  the  rich,  the  bitter  for  the  welfare  of  the  poor  workers

 ज Shri  Bhagaban  Das  (Ausgram)  Mr.  Chairman,  Sir,  I  suppoit  this  Bill  and  req

 the  Minister  to  accept  the  amendment  moved  by  Shri  Shiva  Chandra  Jha.  In  my  view,  tl

 ceiling  should  not  be  less  than  50  nP.  The  most  important  thing  that  I  want  to  stre

 upon  is  that  the  labourers  are  living  in  deplorable  conditions.  They  are  not  getting  yo cP i

 fa  ility  in  life.  Therefore  it  is  imperative  that  the  Government  should  pay  heed  to  their
 ems  and  bring  out  some  measures  to  tackle  them  I  support  this  measure.

 द
 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  मांग वत  की  :  सभी
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 विधेयक--जारे
 ह हक

 नीय  सदस्यों  ने  आमतौर  पर  इस  विधेयक  का  समर्थन  किया है
 ।  श्री  इन्द्रजीत  गुप्ता  ने  पूछा

 था  कि  संचित  राही  जितनी है  ।  इस  समय  कुल  (272.51)  लाख  रुपये
 है

 ।  माननी

 नी
 सदस्यों  ने  कहा  कि  जल  की  कौर  चिकित्सा  सुविधाओं  को  प्राथमिकता  दी  जा

 ;

 चाहिए  ।  हम  इन  बातों  को  प्राथमिकता दे  रहे  हैं  ।  हम
 इस  योजना  को  ga  रूप  से  इसलिए

 कार्यान्वित  नहीं  कर  सके  क्योंकि  नियोक्ताओं  ने  अपना  अंशदान  नहीं  दिया  ।  इस  योजना  के

 प्रश्नगत  नियोवताझों  को  जल  की  सप्लाई  के  लिए  5  प्रतिशत  देना  पड़ेगा  att  arara  के  लिए  25

 प्रतिशत  देना  पड़ेगा  ।  उन्हें  जमीन  तथा  अन्य  चीजें  भी  देनी  पड़ेंगी  ।  दुर्भाग्यवश  wa  तक
 नियो

 क्ताओं  के  पास  से  संतोषजनक  उत्तर  नहीं  मिला  ।  चूंकि  हम  नियोक्ता ग्र ों  को  aaa  नहीं  a
 के

 मत  हमने  यह  मामला  राज  सरकारों  के  साथ  उठाया  है  ।

 हम  उनसे  निवेदन  कर  रहे  हैं  कि  स्वीकृत  योजनाओं  को  पुरा  जाए  ।  झालर  परदेश

 मध्य  उड़ीसा  कौर  गोआ  में  4,193  आवाप  एककों  के  लिए  मं

 हर

 दो  गइ
 है  ।  इन  में  1,186  श्रीवास  एकक  पुरे  किये  चुके  180  एकक  निर्माणाधीन

 भ्र ौर  2,327  एककों  का  निर्माण  तभी  प्रारम्भ  करना  है  ।  हम  इसलिए  निर्माण  कार्य  आरम्भ  न

 कर  सके  क्योंकि  नियोक्ता ग्र ों  ने  ग्रसना  अंशदान  नहीं  दिया  था  ।  अब  हम  राज्य  सरकारों  से  र

 दन  कर  रहे  हैं  कि  वे  नियोक्ताश्रों  को
 सभा

 दें
 ।

 जल
 की  सप्लाई के  मामले  में

 29  कुए  में  से
 11  gat  का  निर्माण  पूरा  किया  जा  चुका है

 ।  18  कूचों  का  निर्माण  अभी  श्रारम्भ  करना

 चिकित्सा  सुविधाघरों  के  मामलों  में  हमने  7  चलते  फिरते  चिकित्सा  झ्रौषघालयों  को  मंजु

 है  जिनमें  6  श्रौषघालयों  का  निर्माण  पूरा  हो  gat  है  ।

 थी
 यह  सच  है  कि  प्रगति  इतनी  नहीं  हुई  जितनी  होनी  चाहिए  थी  ।  शर्त  हम  राज्य

 सचिवों  को  इस  मामले  में  विशेष  ध्यान  देने  के  लिए  कह  रहे  अगर  जरूरी  तो  मैं

 श्रम  मंत्रियों
 की

 बैठक  बुलाऊंगा  at  उनसे  अनुरोध  करूंगा  कि  बे  नियोक्ताओं  को  कों  के

 कल्याण  की  योजनायें  को  चलाने  के  लिए  प्रेरित धक रें  ।

 ह थी  इज़्ज़त  गुप्ता  क्या  इसका  अथ  यह  gat  कि  उपकर  से  प्राप्त  ब  दिय  |

 का  तब  तक  उपयोग  नहीं  हो  सकता  जब  तक  नियोक्ता  चरागे  प्रदान  नहीं  देते  ?

 थी  भागवत  का  श्रीपाद  हां  ।  नियोक्ता ग्र ों  को  जल  सप्लाई  के  लिए  प्रतिशत

 पंबादान  होता  है  ate  श्रीवास  के  मामले  में  25  प्रतिष्ठित  वंश-दान  देना  होता  है  ।

 थ्री  इन्द्रजीत  गुप्ता  सरकारी  क्षेत्र
 के

 बारे  में  arta  क्या  विचार  है
 ?

 भी  भागवत  भा  आजाद  :  उन्हें  भी  अ्रशदान  देना  पड़ता  है  ।  जसा  मैंने  ड़े  प्रस्तुत

 करते  समय  बताया  था  कि  सरकार  सरकारी  क्षेत्र  या  गेर-सरकारी  क्षेत्र  में  उन्हें  अंश-दान  का

 भाग  देने  के  लिए  सभा  नहीं  सकी  है  |

 प्रयत्न  कर _  श्री  एस०  कंडप्पन  सरकार  क्षेत्र  के  लिए
 ara  किसे  समाने

 रहे  हैं  ?

 लद

 श्री  भागवत का  आजाद  :
 7  श्रम  विभाग  का  मंत्री  हूं  दौर  मैं  ara  जैसे  लौह
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 तथा  इस्पात  विभाग  के  मंत्री  को  संभालने  का  प्रयत्न  कर  रहा  कई  माननीय  सदस्यों  ने  पुछा

 कि  क्या  संविद  श्रमिक  भी  इस  अधिनियम  के  भ्रन्तर्गत  जी  वें  भी  इस  श्रीहीन

 के  अन्तर्गत  आयेंगे  ।  श्र  सविद  श्रमिक  अघिनियम  संविधान  में  शामिल  हो  चुका  है  ।  हम

 बना  रहे  हैं  ग्रोवर  वे  अरन्य  मामलों  पर  भी  लागू  होंगे  ।  पर  जहां  तक  इस  अधिनियम  का  संबंध
 है

 हम  मूल  न्यूनतम  सुविचारों  जैसे  पेय  जल  आदि  के  लिए  संवाद  श्रमिक  तथा  दूसरे  श्रमिक  के  बीच

 भेद-भाव  नहीं  करना  चाहते  ।  यह  अघिनियम  उन  पर  भी  लागू  होगा  ।

 क्  थ्री  इन्द्रजीत  गुप्ता :  यह  स्पष्ट  किया  जाना  चाहिए  कि  व्या  संवाद  श्रमिक  को  भी  र

 ml
 से  सुविधाएं  दी  जाएंगी  ?  उन्हें  ये  सुविधाए  नहीं  मिलेंगी  क्योंकि  ठेकेदारों  को  शारदा  यी

 निदान  देने  के  लिए  कहा  जाएगा  कौर  वे  ऐसा  करने  के  लिए  धत यार  नहीं  होंगे  ।

 ;
 गी  भागवत  भा  atte  :  जसा  कि  मैंने  पहले  कहा  है  यह  एक  अंशदायी  संयोजन

 ae  स्वभावतः  नियोक्ताओं  को  अंशदान  देना  चाहिये  ।  इसका  अधिक  से  अधिक  विस्तार

 इसके  लिए  यह  भ्रावश्यक  है  कि  नियोक्ता ग्र ों  के  लिए  अंशदान  की  निश्चित  प्रतिशतता  होनी  चा

 कौर  संयोजना  के  ध्रनुरक्षण  के  लिए  यह  भ्रावक्यक  है  कि  नियोक्ता  अदनान  दे  और  संयोजना  को

 बनाए  रखें  ।  संवाद  श्रमिक  अ्रधघिनियम  में  व्यवस्था  दी  गई  है  जिसके  अनुसार  हम  ठेकेदारों  को

 कुछ  सुविधाए  देने  के  लिए  बाध्य  करेंगे  ।  इसी  प्रकार  लौह  अयस्क  खानों  के  ठेकेदारों  को  भी  हम

 कुछ  सुविधाए  देने  के  लिए  बाब्य  करेंगे  |  माननीय  गुप्ता  जी  ने  छा  था  कि  उपकर  कौन  देगा  ?

 जसा  कि  अधिनियम  में  बताया  गया  है--सरकार  मिलों  या  मालिकों  से  उत्पादन  शुल्क  लेगी

 at  मालिक  उत्पादक  से  शुल्क  लेंगे  ।  निर्यातकर्ताश्रों  के  मामले  में  निर्यात कर्ता  उपकर  देंगे  ।

 भ्र घि नियम  में  यह  व्यवस्था  दी  गई
 है  कि  उपकर  की  दर  50  पैसे  की  जाए  ।  श्री  दिव  चन्द्र  करा

 चाहते  हैं  कि  यह  उपकर  50  पैसे  होना  चाहिए  ।  जब  भी  हम  संयोजनों
 को

 चलाने  तथा

 राशि  को  व्यय  की  स्थिति  में  उसी  समय  उपकर  की  दर  बढ़ाकर  सीधे  50  पैसे  कर  दी

 जाएगी  या  35,40  झ्रथवा  45  पैसे  कर  दी  जाएगी  ।  शभ्रधिनियम  में  ऐसा  समर्थ  उपबंध  दिया  गया

 है  ।  हमने  उपकर  की  दर  25  रखी  है  कौर  तदनुसार  कल्याण  संयोजनों  को  क्रियान्वित

 करने  का  प्रयत्न  कर  हैं  ।  इस  सम्बन्ध  में  हमारे  पास  2.73  करोड़  की  संचित  धन-राशि  जब

 भी  हम  स्थिति  को  सरल  बनाने  की  स्थिति  में  होंगे  ate  नियोक्ता  तथा  राज्य  सरकारें  संयोजनों

 को  चलोगे  तो  उसी  समय  उपकर  की  दर  25  पैसे  से  बढ़ा  दी  जाएगी  ।  अरत  मैं  श्री  शिव  चन्द्र

 भा  से  अनुरोध  करता  हूँ  कि  वे  भ्र पने  संशोधन  पर  जोर  न  डालें  ।  श्री  शिकरे  ने  उपकर  की  दर

 बढ़ाकर  75  पैसे  करने  के  लिए  कहा  है  ।  उनसे  भी  मेरा  अनुरोध  है  कि  वे  अपने  संशोधन  पर

 ata  जो  न  डालें  ।  श्री  शिकरे  द्वारा  प्रस्तुत  wea  संशोधन  के  सम्बन्ध  में  मैं  कहना  चाहूँगा  कि

 किनारा  उपकर  केवल  लौह  श्रमिक  तक  ही  सीमित  नहीं  श्रमिक  कौर  कोयले  पर  भी  उपकर

 लगाया  गया  है  ।  विभिन्न  श्रेणियों  के  बीच  अन्तर  करना  सम्भव  नहीं
 है  ।  एक  माननीय  सदस्य

 थ  ह  सुभाव  दिया  था  कि  हमको  मात्रा  पर  ध्यान  देना  चाहिए  किस्म  पर  नहीं  ।  इसलिए  हमने

 उप पकर  की  दर  25  पैसे  रखी  है  ate  यदि  श्रावव्यकता  हुई  तो  भविष्य  में  यह  दर  25  पैसे  कर  दी

 जाएगी
 laa:  हम  श्रेणियों  के  आधार  पर  उपकर  की  दर  निर्घारित  नहीं  करेंगे  ।  इसलिए

 हमने

 सभी  oy f ~
 यों

 पर  उपकर  की  समान  दर  निर्धारित  को  है  ।  पन्त
 मुझे

 आशा  है  कि  दोनों  माननीय
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 सदस्य
 अपने  संशोधन  वापिस  ले  लेंगे  ।  मैं  इस  बात  से  सहमत  नहीं  हूं  कि

 25  पैसे  दर  से  ह

 राशि  में  नहीं  लगाई  गई  ।  मैं  इस  मामले  पर  गम्भीर  रूप  से  विचार  करना  चाहता

 हैं  पौर  यदि  उपकर  की  दर  बढ़ाने  की  आवश्यकता  पड़ी  तो  सरकार  इसमें  कोई  हिचकिचाहट  नहीं

 a  area  है  कि  संशोधन  वापिस  ले  लिए  जायेंगे  ate  खंड  संख्या  4  को  पारित  किया

 जाएगा ॥

 पति  महोदय  :  मैं  श्री  भा  द्वारा  प्रस्तुत  संशोधन  संख्या  सदन  के  aaa  मतदान

 हेतु  रखता  हूं  ।

 द
 सभा  में  मत-विभाजन  खन्ना

 The  Lok  Sabha  divide

 पक्ष  2 तें  19  विपक्ष  में 87

 Ay  Noes | ्त््ण ह | (९5 ਂ

 प्रस्ताव  स्वीकृत  श्र

 The  motion  was  Negatived
 हि

 |  है  लेना  चाहता  हूँ  । थमी

 फिकर

 मैं  संशोधन  संख्या  4,  5  तथा  6  वाली

 संशोधन
 संख्या  4,  £

 तथा
 6  सभा  की  ध्रुमिर  से  व  लिए गए  ॥

 eHienement
 Nos.  4,5  and  6  were,  by  leave,

 सभापति  मह  प्रदान यह  है
 men

 fe
 स

 विधेयक  का  an  बने  ।

 प्रस्ताव  स्वीकृत  FAT  ।

 The  motion  was  adopted.

 खण्ड  4  को  विधेयक में  जोड  दिया गया  ।

 Clause  4  was  added  to  the  Bill

 खंड  उन-धारों  संख्या  8  का  संशोधन ।

 सभा
 क

 पति  महोदय  :
 खंड  5  पर  श्री  लोबो  प्रभु  का  एक  संशोधन  है  ।

 मरमा

 भी  लोबो  प्रभु  :
 मैं  अपनी  संशोधन  संख्या  7  प्रस्तुत  करता  हूँ  ।  इस  विधेयक  को  केवल

 गरमी  [  विधेयक  मान  कर  इस  पर  चर्चा  की  जा  रही  है  यद्यपि  इस  विधेयक  का  सम्बन्ध  लौह

 धातु  तथा  घात-विज्ञान  से  भी  मैं  नहीं  जानता  कि  इस  समय  खान  तथा
 धातु

 मंत्री  सदन  में  उपस्थित  क्यों  नहीं  उनको  भी  इस  mina  में  रुचि  दिखानी  चाहिए  पौर  सभी

 प्रकार  के  विधान  बनाने  का  कायें  श्रम  विभाग  पर  नहीं  छोड़ना  चाहिए  ।  श्रम  मंत्रालय  में  भी

 1S  दायित्व  को  नहीं  समय  रहा  श्री  इन्द्रजीत  गुप्ता  ने  2.6  करोड़  रुपये  की  संचित  घन

 राशि  जो  व्यय  नहीं  की  के  बारे  में  wea  पुछा  था  ।  यदि  मंत्रालय  इस  श्राघार  कि

 सम्बन्धी  उद्योगों  से  अथवा  सम्बद्ध  खान  मालिकों  से  अंशदान  प्राप्त  नहीं  संचित  घन-राशि
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 व्यय  नहीं  करती  तो  मन्त्रालय  का  शिकार  कया  है  ?  जब  सरकार  कुछ  संयोजनों  को  लागू
 के  लिए  तयार  नहीं  है  तो  वह  संशोधन  क्यों  करना  चाहती  काफी  संख्या  में  खानों  का  रा  ले

 करण  किया  गया  है  ।  अरब  ये  खानें  राष्ट्रीय  खनिज  विकास  निगम  के  भ्र घिन  हैं  ।  मत  यह  बहुत

 ही  शेर  की  बात  है  कि  यह  मंत्रालय  केवल  घन  इकट्टा  करने  में  लगा  ग्रा  है  कौर  संचित  धनराशि

 को  व्यय  करने  के  लिए  dare  नहीं  खानों  की  स्थिति  दिन  प्रतिदिन  गम्भीर  होती  जा  रही  है  ।

 fara  में  खानों  का  जो  कुल  निर्यात  होता  उसका  एक  प्रतिशत  भारत  करता  कूलर  मूक

 परियोजना  में  49  प्रतिश्त  तक  समान  भाग  है  उसके  लिए  1972  तक  50  लाख  टन  के

 निर्यात  की  सम्भावना  है  लेकिन  मन्त्रालय  कोई  कार्रवाई  नहीं  कर  रहा  केवल  घन-राशि  इकट्ठा

 करना  पर्याप्त  नहीं  है  उद्योगों  तथा  खानों  से  अधिक  लाभ  और  निर्यात  बढ़ाने

 का
 ड

 और
 aaa  परियोजनाओं  को  चानू  रखने  के  लिए  मंत्रालयों  को  कुछ  ate  अ्रघिक  कार्य  करन

 चाहिए
 ।

 ह
 विधेयक  में  बताया  गया  है  कि  कर  वसूल  करने  के  लिए  सीमा  शुल्क  अधिकारियों  को

 घो  प्रतिशत  दिया  जाता  है  ।  परन्तु  विधेयक  में  यह  व्यवस्था  नहीं  की  गई  है  कि  धातु-सबब
 et

 carat  जो  खान  मालिकों  से  कर  वसूल  करते  हैं  शहरों  फिर  वसूल  राशि  सरकार  को
 दे

 कितना  भुगतान  fear  जाएगा  ।  इसके  विपरीत  सरकार  स्वयं  को  तो  भुगतान  करना  चाहता

 है
 परन्तु  उनको  कुछ  भी  नहीं  देना  चाहती  जो  इनके  एजेंटों  के  रूप  में  कार्य  करते  हैं  ।  इसलिए  मैंने

 प्रस्ताव  किया  कि  खंड  5  में  उप-खंड  क  तथा  क  क  के

 क  क  क  क  भी  जोड़  देना  चाहिए  जिसकी  सहायता  से  सरकार  दन  एजेंटों  को  भुगतान  करने
 क अन्धी  नियम  बना  सकेगी  ।  मैंने  यह  भी  कहा  था  कि  कमीशन  की  दर  are  प्रतिशत  से  of

 tat  चाहिए  ।  यह  प्रावइ्यक  है  कि  विधेयक  में  कमीशन  को  श्रीनिवास  रूप  से  देने  की  बात  शा  7

 ली  जाए

 qe

 ह

 मैं  इस  बात  से  सहमत  नहीं  हूं  कि
 खान  मजदूरों  को  जल  शादी  की

 थ्
 सब  सुविधाएं  दी  जाएं  जबकि  देश  में  ऐसे  श्रमिक  भी  हैं  जिन्हें  वेतन  तक  प्राप्त  नहीं  है  ।

 . संकुचित  हष्टिकोश  नहीं  अपनाना  चाहिए  ।  हमें  सभी  प्रकार  के  श्रमिकों  की  सुविधाघरों  के

 सोचना  चाहिए  चाहे  वह  श्रमिक  कारखाने

 :

 काम  करता  हो  अथवा  खान  में  ।  हर  एक  क

 जीवन  स्तर  बनाएं  रखने  का  अधिकार  हमें  स्वयं  को  संवाद  श्रमिक  की  उलझन  में  नह ंम

 डालना  चाहिए  क्योंकि  aa  ठेके  पर  afin  नहीं  लगाये  जाते  ak  श्री  सब  प्रकार  के  कदा  चा

 समाप्त  हो  चुके  हैं  ।  मैं  माननीय  मन्त्री  से  अनुरोध  करता  हूं  कि  वे  उपबन्ध  में  दी  गई  त्रुटि  प

 विचार  करें  ।  यह  श्रावक  है  कि  सरकार  कर
 से

 प्राप्त  राशि  को  भुगतान  करने

 व्यवस्था  करे  ।

 थ्री  भागवत  का  भ्राजाद के ै :  यह  सच  है  fe  सरकार  को  धन-राशि  की  वसूली
 की

 दर

 निर्घारित
 करनी  चाहिए  ।  इस  समय  वसूली  की  दर  3

 Hae
 परन्तु  जब  यह  प्रक्रिया

 ली

 जाएगी

 तो  यह  दर  वाघा  a  rare  sr  sary 2  प  गवा कल ला  ee
 सदस्य  का  ध्यान  1961  के  मूल

 दिलाना  i) परा अ

 ren  बना

 at  दत्त  के
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 लौह  nate  खान  श्रमिक  कल्याण  उपक

 my

 19

 विधेयक-जारी
 —  =.

 nett  उप-कर  की  वसूली  की  दर  निर्धारित  करने  सम्बन्धी  व्यवस्था  दी  गई  थी  |  कत यम  में
 गम  में  के

 सब बातें  दी  गई  हैं  जिनका  राष्ट्रीयकरण  माननीय  सदस्य  चाहते हैं  ।

 क्यों माननीय  सदस्य  ने  कहा  है  कि  केवल  खान  मजदूरों  को  ही  वस्त्र  इत्यादि  की  सुविधा

 जाएं  |  परन्तु  कल  ही  उनके  दल  के  नता  प्रोफेसर  रंगा  यह  अनुरोध  कर  रहे  थे  कि  झर
 रों  को

 न  जहा-सप्लाई  की  सुविधा  प्रदान  की  जाए  बल्कि  उन्हें  पहनने  के  ए  वर्दियां

 भी
 दी  जाएं  ।  मालूम  ऐसा  होता  है  कि  स्वतन्त्र  दल  में  प्रत्येक  सदस्य  को  कुछ  भी  कहने  की

 स्वतन्त्रता  है  ।

 श्री  लोबो  प्रभु  :  मैं  अपने  संशोधन  के  लिए  are  नहीं  करता  ।

 संशोधन  ष्ष् या  7,  सभा  की  अनुमति से  वापिस  लिया गया  |
 The  amendment  No,  7  was,  by  leave,  withdrawn.

 सभापति  महोदय  प्रदन यह है यह  है

 सकी  ख  5  विधेयक  का  रंग  बने  पी

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ।...

 The  motion  was  ad

 ध: है:  5  विधेयक  में  जोड़  दि

 ause  5  was  added  to  the  Bill

 पृष्ठ  1
 पਂ  (1967  )  के  स्थान  पर  “1970”  (1970)  रख

 दिया  जाए  ।

 भागवत

 सभापति
 महोदय

 :  प्रदान यह  है

 कि  1,  संबोधित रूप  विधेयक का  रंग  बने

 प्रस्ताव  स्वीकृत  FAT  |

 The  motion  was  adopted

 खण्ड  1,  संबोधित  रूप  विधेयक  में  जोड़
 दिया

 Clause  1,  as  amended,  was  added  to  the
 Bill

 अधिनियमन  सुत्र

 संशोधन  कि  या

 are  1
 पंक्ति

 1
 में
 में  EEE

 hy
 ‘ya  शव  स्थान  पर

 दाऊद  रख  Gt)

 भागवत  भा
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 Ore  M  es  Labour  Welfare  Cess  (Amendment)  Bili—

 6.
 November  10,  1970

 सभापति  म
 nate होय

 श्वसन  यह  है  :

 afafrana  संबोधित  रूप  विधेयक  का  sin  बने

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ।

 The  motion  was  adopted.

 afafrana  संशोधित  रूप  विधेयक  में  जोड़  fi zat  गया

 The  Enacting  Formula,  as  amended,  was  added  to  the  Bill.

 विधेयक  का  नाम  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया

 The  Title  was  added  to  the  Bill.

 द भी  भागवत  का  आजाद
 :  मैं

 प्रस्ताव  करता हूं
 :  थ

 विधेयक  संशोधित  रूप  पारित  किया  जाए  ”

 थ सभापति  महोदय  :

 fs  विधेयक  संशोधित  रूप  पारित  किया  जाए  18.0
 क

 Shri  Shiva  Chandra  Jha  (Madbubani):  It  is  obvious  from  the  reply  given  by  the
 hon.  Minister  that  he  is  in  a  contradictory  position.  He  committed  that  an  amount  of

 Rs.  2.73  crores  has  been  accumulated  with  the  Government.  He  has  also  stated  th
 द  schemes  have  been  forwarded  to  the  State  Government  for  implementation.  He  has  als

 stated  that  the  accumulated  amount  is  not  enough  to  implement  the  schemes  and  it  will
 be  necessary  for  the  employees  to  contribute.  I  do  not  know  why  the  hon.  Minister  hesi-

 tates  in  increasing  the  duty.  It  is  evident  that  the  Ministry  is  not  taking  the  matter

 seriously.  I  would  like  to  know  the  criteria  of  distribution  of  the  cess  for  the  welfare  of

 Jabourers.  The  hon.  Minister  should  arrange  to  send  three-fourth  of  the  earnings  to  the
 States  from  which  iron  ore  is  exported.  a

 In  case  you  have  got  a  better  criteria,  it  should  be  placed  before  us.  It  should  be  clari-  a

 थ fied  whatever  is  accumulated,  if  it  is  not  properly  used,  it  will  lead  to  regional
 imbalances.

 Consequently,  no  attention  will  be  paid  to  labour  welfare.

 The  development  of  a Iron  and  Steel  are  the  backbone  of  a  country’s  economy.

 country  can  be  measured  on  the  basis  of  its  iron  and  steel  production.  This  criteria  is

 put  fourth  by  the  economists,  Weare  talking  about  the  welfare  of  the  labour  who  works

 in  these  industries.  No  justice  has  been  done  to  them  either  by  you  or  by  the  employers.

 They  are  in  miserable  condition.  They  are  not  having  any  medical  or  housing  facilities.  I  want

 to  know  why  iron  ore  industries  of  private  sector  one  not  nationalised  1  think  Tata  Iron

 Company  is  quite  ripe  for  11811018115 81107,  All  industries  in  private  sector  should  be

 nationalised.  When  they  are  owned  by  the  Government  only  then  you  can  implement  your

 schemes.  This  Bill  may  be  passed  but  you  should  assure  the  House  that  after  six  months

 or  a  year,  you  will  tell  the  House  about  its  implementation  progress.

 It  is  not  correct  to  say  that  after  getting  the  Bills  passed, Shri  Bhagwat  Jha  Azad  :

 the  Government  is  not  serious  about  its  implementation.  I  have  already  said  that  after

 getting  this  Bill  passed,  we  will  utilize  our  capital  of  Rs.  2.76  crores  for  the  welfare  of  the

 labourers.  We  will  try  to  provide  as  money  facilities  to  our  labour  brothers  as  we
 con

 provide  within  this  amount.
 p  Tn There  is  no  major  difference  in  our  views.  They  are  of  the  opinions  that  at

 cess  of  paisa  should  be  imposed  whereas  we  want  that  the  cess  of  25  paisa  द
 ould  be

 द्
 eased  to  50  paisa.
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 rere )  विधेयक
 19  का

 f
 तक प  (sta )  कृषि  उपज

 उपज कर

 2  ———_—

 PH,  at  is  HY  VICE  the  per  of  either
 has  also  referred  to  natic  t

 proper
 the  present  Bill  or  my  to Lativy Ministry.  broguay He  ‘may  put  his  demand  of  nationalisation  a

 occasion.  I  have  nothing  to  say  in  this  regard.

 Shri  Shiva  Chandra  Jha  What  will  be  the  criteria  of  distribution  of  cess  a  ng

 e  States  ?
 th

 It  is  but  natural  that  the
 maximum

 am  nt  should
 Shri  Bhagwat  Jha  Azad :

 ut
 ordi  nari  imum  amount  is

 be  spent  on  the  area  from  which  the  cess  is  earned.

 spent a - 7 S x spen iwent on  the  welfare  of  labourers.  || |  principle  there  is  sweetly
 in  it  and  we  act

 a  ly

 सभा  महोदय  :  प्रश्न  यह  है

 विधेयक  को  संबोधित  रूप  में  पारित  वि  गा  ये  1
 *

 ्  प्रस्ताव  स्वीकृत  हुमा  ।_

 The  motion  was
 adopted  थ

 ay
 उपज  उपजकर  faa  oo

 RICULTURAL  PRODUCE  CESS  (AMENDMENT)

 -
 खा  ।  arg  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य

 ह

 श्रस्तासाहिब

 शिन्दे  मैं  श्री  फखरुद्दीन  अर्ली  अहमद  की  कौर  से  प्रस्ताव  करता  हूँ  कि
 :

 उपज  अधिनियम  1940  में  art  संशोधन  करने

 7

 घायल  पर

 चार  किया  जाये  !''

 इस
 से  सम्बद्ध  कानून  पहले  ही  बना  garg  ate  विधेयक  में  केवल कु

 नह

 की

 व्यवस्था
 ng

 हैं  ।  इनमें  से  कुछ  संशोधन  तो  महत्वपूर्ण  है  कौर  कुछ  केवल  aya नन

 ह श्री  छ०  ato  तिवारी  पीठासीन  हुए  ह
 |  Shri  K.N.  Tiwary  in  the  Chair  |

 तय प्रस्तुत  प्रीमियम  कुछ  समय  से  लागू  है  भ्र ौर  इससे  होने  वाली  उपकर  की  श्राप

 अनुसंधान  परिषद  की  सहायता  के  लिए  प्रयोग  में  लाई  जाती  है  ।  देश  में  कृषि  के  वि  के
 ह  :

 ए  भारतीय  कृषि  श्रनुसंघान  परिषद  ने  जो  महत्वपूर्ण  योगदान  दिया  सदन  उससे  भली-भ

 परिचित  है  ।  हमारी  श्री-व्यवस्था  की  समृद्धि  का  एक  पहलू  कृषि  विकास  है  कौर  aa  इस  क्षेत्र  मे

 किये  गये  श्रनुसंघान  किये से  ही  सम्भव  हो  सका  1940  के  शभ्रघिनियम  में  1/2  प्रतिशत  कौ

 दर  से  उप-कर  लागू  करने  की  व्यवस्था  है  जिसके  साथ  ही  अनुसूची  की  सभी  वस्तु ग्न ों  के  मुल्यों  पर

 लगाना  भी  शामिल  है  ।  प्रस्तुत  अ्रघिनिय्रम  में  ऐसे  मामलों  में  दण्ड  का  उपबन्ध  नहीं  किया

 गया  जहां  कि  निर्यातक  उप-कर  की  अदायगी  से  बचने  का  प्रयास  करते  है  ।  संशोधित  होने  वाले  इश

 विधेयक में  ऐसे  मामलों  के  सम्बन्ध  में  कुछ  दण्डों  की  व्यवस्था  की  गई  हैं  ।

 समय  qa  सरकार  ने
 सीमाशुल्क  विभाग  की  कार्य  पद्धति  का  अध्ययन  कर रने  ait  शुल्क
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 Agricultural  Produce  Cess  (Amend

 ment)
 Bill  Novem  ™  10,  1970

 atl  SS

 की  उगाही  की  प्रक्रिया  को  सर
 ल

 बनाने  के  लिए  एक  समिति  नियुक्त  की  थी  ।  समिति  wey

 पु भावों  के  साथ  यह  aaa  भी  दिया  था
 कि  निर्यातकों  जहां  देय  उप-कर  100  रुपये से  afar ts

 ने
 देय

 उप-कर  के  बराबर  सीमाशुल्क  राजस्व  टिकटें  लगाने  की  अनुमति  दी  जाये  ।  इनमें

 से  एक  सुभाव  यह  भी  था  कि  कृषि  उपज  उप-कर  अधिनियम  में  एक  प्रौपचारिक  उपबन्ध  कर  दिया

 जाये  ताकि  सीमा  शुल्क  अधिनियम  1962  के  उपबन्धों  तथा  उसके  भ्रन्तगंत  दिये  गये  नियम  तथा

 विनियम  इस  अघिनियम  के  श्रन्तगंत  एकत्र  कौर  वापसी  पर  भी  लायू  हो  सके  ।

 पिछली  श्रनृसूची  में  सुघार  करने  के  लिए  एक  ste  संशोधन  भी  प्रस्तुत  किया  गया  है

 द
 मौलिक  अधिनियम  की  घारा  3  के  श्रन्तगंत  उन  वस्तुभ्नों  की  अनुसूची  दी  गई  है  जो  कि  उप-कर

 .
 के  ध्रन्तर्गत  art  है  ।  वर्तमान  मद  21  को  जिसमें  कच्ची  ऊनਂ  दाऊद  कराते  इनके  स्थान ए

 ह
 अथवा  मेमने  की  ऊन  या  के  बालਂ  शब्द  रखे  जाये  |  इसका  कारण  यह  है  कि  कच्ची

 त
 i

 में  कुछ  मिश्रण  भी  हो  सकते  हैं  कौर  सीमा  शुल्क  की  उगाही  करते  यदि  ऊन  स्वच्छ

 कानूनी  प्रदान  उठाया  जा  सकता  है  ।  इसी  संदेह  को  दूर  करने  के  लिए  श्रनसूुची  की  मद  2!

 को  संबोधित  किया  गया  है  |

 ay  संशोधन  बहुत  असाधारण  से  है  ।  जहां  केन्द्रीय  gee  का  प्रयोग  किया  गय

 हमने  उसके  स्थान  पर  सईद  शब्द  रख  दिया है  क्योंकि  जिस  समय  पुराना  विधेयक  बनाया  गया
 ू

 उस  समय  न  तो  बेईमान  ही  विद्यमान  थी  अर  न  ही  संविधान  ।  कुछ
 एक

 ्
 शोधन

 तो  वेवल  नाममात्र  ही  है  ताकि  विधेयक  को  वर्तमान  कानून  के  अनुरूप  बनाया  जा  सके

 मैं  सभा  से  निवेदन  करता  हू ंकि  इस  अघिनियम  के  अन्तर्गत  होने  वाली  उप-कर

 rede  कृषि  श्रनुसंघान  परिषद  के  ग्रनुसंघान  कार्यों  के  लिए  प्रयोग  में  लाई  जाती  है  ।  इसीलि  >

 में  कोई  भी  विवादास्पद  बात  नहीं  है  ।  मत  मैं  सभा  के  सभी  वर्गों  के  सभी  सदस्यों  से  सहयोग
 Y

 आशा  करता  हूँ  ताकि  यह  विधेयक  सभा  में  स्वेसम्मति  से  पारित  हो  |

 सभापति  महोदय  :  इससे  पूर्व  कि  मैं  अन्य  सदस्यों  से  बोलने  के  लिए  कहूँ  सभा  को

 हि  द
 यहं  सूचना  देनी  है  कि  art  लगभग  5  बजे  म०  प०  प्रधान  मंत्री  मेघालय  के  बारे  में  वक्तव्य

 ह

 द  Shri  Sarjoo  Pandey  (Gazipur):  Mr.  Chairman,  Sir,  my  friend  Shri  Shiva  Chandra

 I  do  not  agree  to  it  decause  I
 Jha,  has  suggested  an  amendment  to  increase  the  penalty.
 know  that  the  people  who  evade  the  cess  are  mere  clever  and  powerful  than  the  people  who

 implement  our  laws.  So,  you  may  increase  the  punishment  to  any  extent,  it  is  not  going

 to  fetch  you  anything.  My  point  is  that  Government  should  nationalise  this  industry  so

 I  may  add  one that  the  profit  which  is  going  to  private  hands  may  go  to  Government.

 thing  more.  The  Government  may  do  any  thing  for  socialism  but  all  its  bureaucrats  are

 anti-social  minded.  They  sre  always  reluctant  to  implement  its  basic  policies.  So  the

 machinery  through  which  you  want  to  implement  your  policies  is  corrupt.  I  can  quote

 I  want  that  correct several  instances  where  acts  and  legislations  were  not  implemented.

 implementation  of  legislations  should  be  ensured.

 I  must  emphasise  that  the  commodities  which  have  not  been  included  in  the  schedule

 such  as  ivory  etc.,  should  be  ircluded  in  it.  If  you  wish  to  give  true  incentives  to  agri

 culturists  along  with  welfare  of  the  countiy,  this  trade  must  be  nationalised.  Its  ine

 er-
 she  uld  be  invested  on  research  work.  I  am  fully  alive,  how  our  Custom

 Officers
 a

 ng  their  duties,  Goods  worth  thousands  of  Rupees  are  auctioned  in  pen

 -

 They
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 har  y  understand  the  socialism  or  the  language  of  Government.  Therefore,  I  want  that

 his  trade  should  be  nationalised  so  that  its  income  could  te  properly  utilized.

 |

 Shri  Satya  Narayan  Singh  (Varanasi):  Mr.  Chairman,  Sir,  I  support  the  obje

 of  this  legislation.  1  want  to  request  the  hon.  Minister  that  whatever  we  earn  by  exports,
 be

 it  must  be  utilized  for  promoting  agriculture  production,  so  that  our  food  problem  cana

 solved.  But  the  production  of  the  items  which  we  export  is  decreasing.  My  point  is  tha

 special  attention  should  be  given  to  such  items  so  that  their  production  may  be  increa

 which  will  ultimately  lead  to  increase  in  exports.

 The  implementation  of  the  legislation  is  equally  importent.  The  Governmet

 machinery  through  which  legislations  are  implemented  must  be  efficient  and
 construct

 If  this  aspect  is  neglected,  the  very  object  of  the  legislation  will  be  forefieted.

 With  these  words,  I  support  the  Bill.

 Shri  Shiva  Chandra  Jha  (Madhubani)  :  Mr.  Chairman,  Sir,  it  has  not  been  clarific

 by  hon.  Minister  in  his  statement  that  how  much  sheep  and  lamb  wool  or  animal  hair  ॉ

 being  exported  since  1940  or  1947  2  How  much  cess  has  been  eraded?  Does  he  (11

 that  goods  which  are  exported  through  customs  are  not  yielding  proper  Duty  to  the  Govel

 ment.  I  want  that  a  complete  data  of  ai)  these  things  should  be  given.  I  think  thé

 alongwith  animal  hair,  other  things  such  as  ivory  should  also  be  included  in  schedule.
 wish  that  hon.  Minister  should  give  a  clarification,  if  he  has  any  objection  to  add  these

 things  in  the  schedule.

 Secondly,  under  clause  (4),  more  powers  of  levy  and  refind  are  being  given  to  Custor

 Officers,  which  should  be  reconsidered.  The  Government  machinery  should  be  mad

 vigilant  and  brought  upto  date.

 With  these  words,  I  wish  my  amendments  should  be  accepted  and  a  little
 clarification

 should  be  given  about  the  commodities  which  are  being  brought  under  the  legislation.

 Shri  Randhir  Singh  (Rohtak)  :  Mr.  Chairman,  Sir,  strongly  appreciate  the  ह
 brought  before  the  House  by  the  hon.  Minister.  It  is  all  the  more  goad  that  the  o

 bie
 t

 of  this  Bill  is  to  give  economic  assistaace  to  Agricultural  Institute,  Delhi,
 ह

 According  to  Law  of  Diminishing  Return,  there  is  a  staturate  point  after  which  there
 is  no  return,  whatever  you  may  spend.  The  farmers  undergo  hard  labour  and  they  must
 get  their  due.

 The  research  institute  have  made  a  rich  contribution  in  Green  Revolution  of  India.

 scientists  who  are  working  at  Rs.  200  or  Rs.  300  P.M.
 But  these  institutions  have  got  no  funds.  There  are  Japan,  Canada  and  America  qualified

 I  must  emphasise  once  again  that
 the  scientists  who  are  working  for  agricultural  research  are  doing  a  greater  service  to
 mankind  then  the  scientists  who  are  working  in  the  field  of  Hydrogen  or  Atom  Bombs,  The

 थ
 job  of  nation  construction  is  being  executed  by  these  scientists.  These  people  are  working
 for  the  uplift  of  40  crore  people  of  India  who  are  living  in  villages,  It  is  because  of  their
 hard  work  that  the  production  of  50  million  tonnes  has  risen  upto  112  million  tonnes.  The
 solid  work  of  the  scientists  is  on  th:  back  of  this  study  increase  in  production.

 Agricultural  Scientists  have  been  doing  a  great  service.  LCS.  and  I.A.S.  officers
 merely  decorate  the  Chaiis  but  real  service  is  done  by  these  very  pzople.  This  is  a  matt
 of  shame  that  these  people  are  not  getting  proper  wages.  If  their  wages  are  increased  th

 ould  do  a  lot  for  bringing  about  green  revolution  and  thereby  the  farmers,
 Harijans  a

 d
 people  of  other  backward  classes  would  be  benefited.

 ः

 less  the  standard  of  living  of  90-95%  people  is  raised,  the  country  car t  ot  proper:
 oe  ee
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 रहे  this  is  possible  only  with  increased  prcduction.  These  Scientists  have  given  us  high
 elding  varietics.  Our  farmers  are  growing  four  crops  during  a  year  through  multiple-

 cropping  system  evolved  by  these  scientists.  All  this  has  given  a  new  lease  of  life  to  a
 farmer.  I  would  like  to  say  to  the  honourable  Minister  that  increase  in  agricultural  produc-
 tion  would  usher  in  revolution  in  the  country  and  it  would  become  resourceful.  But  all
 this  wouid  be  possible  only  because  of  scientists.  We  should  therefore  raise  their  wages.

 I  would  like  to  congratulate  the  Minister  for  his  feeling  for  peasants  the  setting  up
 of  a  commission  is  very  good.  This  Commission  also  would  make  a  similar  recommenda-
 tion.  But  I  have  to  stress  that  its  recommendations  should  be  occupied  by  Parliament  and
 the  Government.

 There  is  a  country,  Netherlands,  which  throws  its  surplus  Milk  and  Ghee  into  Sea.
 We  |  an  imagine  their  production.  People  ask  us  to  approach  that  country  to  send  itsਂ

 surplus  Milk  and  Ghee  to  this  country.  There  was  a  time  when  our  country  used  to  feed
 the  whole  world  and  such  a  time  can  again  come.  This  would  be  possible  if  proper  research
 is  carried  on  in  all  the  Research  Institute.

 All  this  needs  funds  which  are  short  in  India.  1  would,  therefore,  request  that
 there  should  be  proper  coordination  amongst  various  laboratories  conducting  research.  Many
 a  time  a  cry  is  raised  for  minimum  living  wage.  But  these  scientists  do  not  make  here  and

 cry  for  increased  wages.  They  merely  demand  increased  opportunities  for  conducting
 research.  They  are  most  patriotic  people,  they  make  sacrifices.  It  is,  therefore,  imperative
 that  their  lot  is  improved.  This  will  result  in  the  betterment  of  the  country.

 Shri  Abdul  Ghani  Dar  (Gurgaon)  :  I  fully  agree  with  the  object  of  this  Bill.  If

 farmer’s  lot  improves,  everybody  would  be  happy.  But  there  are  farmers  with  small  hold-

 ings  who  do  not  get  any  benefit  from  the  research  conducted  by  scientists.  Had  farmers

 lot  improved  due  to  the  scientists,  India  would  have  re-emerged  as  a  golden  sparrow.

 We  are  utilizing  our  resources  for  other  purposes  and  want  farmers  to  be  happy  b

 imposition  of  cess.  But  this  will  not  do.  Farmer’s  plight  is  still  deplorable.  Inspite  of
 our  23  years  rule,  we  have  not  been  able  to  save  the  farmer  from  the  devastation  caused
 due  to  floods.  There  is  much  difference  between  our  professions  and  practice.

 In  a  short  span  of  time  China  has  increased  her  production  of  foodgrains  difficulty.
 She  is  no  longer  dependent  on  other  countries  whereas  we  are.  We  should  compete  with
 this  country  and  increase  our  agricultural  production.

 Scientists  have  done  much  to  evolve  high  yielding  seeds,  but  poor  farmers  cannot
 make  use  of  them.  If  the  Government  wants  farmers  lot  to  improve  it  should  bring  down

 है |  |  $  expenditure  on  Armed  Forces.  It  should  make  efforts  to  establish  good  relations  with
 Pakistan  and  China.  Only  scientists’  efforts  and  levying  of  cess  cannot  improve  their  lot.

 Government  must  impose  this  cess  but  it  should  also  consider  whether  our  farmers

 are  in  a  position  to  make  use  of  the  82106 ४६1॥)61115  of  researches  conducted  by  scientists.

 Scientists  should  be  given  all  encouragement.  Making  provisions  with  regard  to

 Customs  Officers  is  also  good.  Only  they  can  make  this  cess  a  success,  But  I  feel  that

 this  measure  is  not  going  to  solve  the  problems  of  the  farmer.  This  is  mere  cheating.  The

 farmer  will  not  be  happy  over  it.  This  sort  of  cheating  will  not  do.  This  Government

 cannot  survive  in  this  maoner.  The  Government  should  stop  abusing  tts  power.

 Shri  Nathu  Ram  Ahirwar  (Tikamgarh)  :  I  support  this  Bill,  but  I  have  my  f

 ut  empowering  Customs  Officers  in  this  regard.  Tobicco  is  produced  in  our  area.  There

 is a  ax  on  this  produce.  I  have  sezn  with  my  own  eyes  how  corrupt  are  these  excise
 officers  On  the  one  hand  they  cheat  the  Government,  and  are  the  other  hand  they  harass

 द
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 the  farmer.  Through  this  Bill  Goverament  prop  ose  to  give  powers  to  the  collector.

 would  act  arbitrarily  and  harass  the  farmer.  I  have  to  request  that  this  corruption  should

 be  checked.  There  is  another  thing  also.  We  find  that  when  there  is  increase  in  produc-

 tion  of  foodgrains,  their  prices  tend  to  fall.  But  the  farmer  has  to  pay  more  for  bis

 requirements.  He  feels  that  he  should  a  Iso  get  articles  of  necessity  at  cheaper  rates.

 Farmers’  harassment  should  be  checked,  and  the  farmers  having  small  holdings  should  be

 given  relief.  Besides,  the  corruption  prevalent  in  the  Government  Employees  sho  uld  also

 be  checked.

 श्री  लोबो  :  मैं  भ्र पने  संशोधनों  पर  बोल  रहा  हूँ  ।  मैं  माननीय  मंत्री  को

 तराई  देता  हूँ  कि  उन्होंने  एक  पूर्णतया  «यर्थ  एवं  श्रनावश्यक  विधेयक  प्रस्तुत  किया  परन्तु  जिससे

 हमें
 कृषि  पर  aoa  विचार  व्यक्त  करने  का  भ्र वसर  मिला  है  |

 इस  विधेयक  में  ऐसा  कोई  प्रावधान  नहीं  जो  सीमा-शुल्क  भ्र घि नियम  में  पहले  ही  से

 पहली  धारा  में  कहा  गया  है  कि  जो  कोई  सीमा-शुल्क  की  अदायगी  नहीं  करेगा  उसे
 इस

 प्रीमियम  के  भ्रन्तर्गत  सजा  दी  जायेगी  ।  सीमा  शुल्क  शझधघिनियम  की  घात  135  में  यही

 ी  व्यवस्था  थी  ।  यही  बात  जानकारी  न  देने  कौर  आयुक्त  के  काम  में  बाघा  डालने  के  समान
 हमें

 था  दोषपूर्ण  कार्यों  में  प्रयोग  में  ल।ये  जाने  वाले  जलयानों  एवं  श्रव्य  उपकरणों  के  जब्त  करने  के

 बीते  में  हैं  ।  जब  ya  अघिनियम  में  पहिले  ही  से  यह  सब  उपबन्ध  हैं  तो  हमारा  समय  नष्ट  क

 की  क्या  श्रावश्यकता  है  ?  क्या  इससे  उलझनें  तथा  मुकदमेबाजी  नहीं  बढ़ेगी  ?

 :

 घारा  7  में  विधान  मंडलਂ  के  स्थान  पर  शब्द  का  प्रस्ताव है  ।  कया

 इसके  लिए  एक  विधेयक  की  अपेक्षा  है  ?  धारा  6  में  कहा  गया है  कि  बनाये  नियमों  की  प्रति

 पटल  पर  रखी  जानी  चाहिये  ।  पुराने  अधिनियम  में  इस  सम्बन्ध  में  साधारण  व्यवस्था  थी  पर

 बात
 अब  पन्द्रह  पंक्तियों  में  कही  गई  है  ।  इन  बातों  के  लिए  मंत्री  महोदय  को  झपने  अधिका

 :
 को  पुछना  चाहिए  ।

 ः

 इस  विधेयक  का  महत्व  क्या  है  ?  इससे  सरकार  को  प्रतिवर्ष  4000  रुपये  का  राजस्व

 प्राप्त  होने  वाला  है  ।  केवल  इतनी  राशि  के  लिए  श्राप  एक  विधेयक  लाना  चाहते  हैं  ।  यह  मैंने

 कारण  कहा  कि  क्या  श्राप  इतनी  राशि  के  लिए  लगाना  चाहेंगे  ?  द

 मैं  श्री  कृषि  पदार्थों  के  निर्यात  की  बात  करूंगा  क्योंकि  यह  उपकर  उनसे  ही  सम्बन्धित  है

 न  कि  बैलों  व  अन्य  बातों  से  ।  हम  क्या-क्या  निर्यात  कर  रहे  हैं  ?  चीनी  एक  उत्पाद

 परन्तु  मेरा  विचार  है  कि  चीनी  इस  विधेयक  के  अन्तर्गत  नहीं  जाती  wera  ag  राशि  बहुत  अधिक

 होती  ।  सरकार  यदि  इस  मामले  में  गंभीर  होती  तो  चीनी  को  भी  इसके  श्रन्तगत  लाया  जाता

 चीनी  हम  निर्यात  श्रव्य  करते  हैं  परन्तु  उसके  लिए  हमें  राज  सहायता  देनी  पड़ती  है  ।  कुछ  तम्बाकू

 ्  का  भी  हम  निर्यात  करते  हैं  ।  परन्तु  इन  सब  के  तथा  अन्य  मदों  के  सम्बन्ध  में  हमारे  निर्यात  अ्रांक डे

 गिर  ही  रहे

 ष्
 ayo  मंत्रालय  को  चाहिए  कि  इस  प्रकार  के  विधेयक  के  स्थान  पर  वह  उपभो  ala

 क्री  ae
 ध्यान

 दे  ।
 वहू  इस  बात

 को
 सोचे  कि  निर्यात  बढ़ाने  के  लिए  क्या  करना  है

 ।  हम  हड्डियों
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 बहुत  श्रमिक  निर्यात  करते  थे  परन्तु  श्रब  इनका  निर्यात  नहीं  होता  और  न  ही  इर  न्घ में में

 कुछ  किया  जा  रहा  है  ।  संसार  की  पशु  जनसख्या  का  एक-चौथाई  भाग  भारत  में  है  ।  हम  इस  बात

 को  सोच  कि  जानवरों  के  मरने  पर  उनकी  हड्डियों  के  निर्यात  ara  हम  बहुत  अधिक  कमाई  क

 सकते  हैं  ।  इस  विधेयक  के  अन्तर्गत  जिन  वस्तुओं  के  निर्यात  पर  उपकर  लगाया  जाना  है  उसमें

 हड्डियों  को  भी  सम्मिलित  किया  जाना  चाहिये  ।

 मैं  प्रार्थना  करूंगा  कि  इस  विधेयक  को  मंत्रालय  फिर  से  तैयार  करे  ।  Ta  विश्वास  है
 1

 an
 महोदय  उन  अघिकारियों  के  विरुद्ध  भी  कार्यवाही  करेंगे  जिन्होंने  ga  सीमा  शुल्क  प्रीमियम

 _
 को  ध्यान  से  देखे  बिना  इस  विधेयक  को  यह  रूप  दिया  ।

 Shri  Ranjit  Singh  (081118080)  The  original  Act,  which  is  now  being  amended

 was  accepted  in  1940.  We  had  thought  that  on  attaining  independence  all  the  old  laws  would

 be  governed  by  a  new  Constitution  and  rules  would  be  framed  there  under,  be  it  the  case
 of  Agricultural  cess  C.P.C.  or  LP.C.  But  till  this  day  old  Acts  are  continuing  and  when

 amendments  are  proposed  in  those  Acts  it  becomes  evident  that  our  attempts  are  merely
 show  our  skill  in  framing  laws  I  agree  with  the  proposal  that  this  Bill  should  be  recons

 dered  by  the  Government,  it  should  be  withdrawn  and  recast  There  have  been  many

 changes  in  the  field  of  agriculture  and  Government  can  make  use  of  them

 The  proposal  of  spending  the  revenue  from  cess  on  agricultural  research  is  a  good
 one  But  to  the  Indian  Council  of  Agricultural  Research,  where  annual  budget  seems  to

 crores  of  rupees,  this  amount  of  Rs.  4000  would  be  insignificant

 I  compliment  the  Minister  of  State  for  his  views  about  providing  impetus  in  the

 Agricultural  field  My  submission  is  that  Hon  Minister  should  review  811  Agricultural

 Laws,  keeping  in  view  the  agricultural  structure  It  has  become  quite  clear  that  unless  we

 make  progressive  strides  in  the  field  of  agriculture,  we  would  remain  backward  It  is  ः

 therefore,  submitted  that  all  laws  relating  to  agricultural  and  rural  subjects  should  be

 reviewed  by  a  Committee  representing  farmers  tax-rexperts  and  experts  in  the  field  of

 economy.  Shortly,  our  agricultural  produce  would  become  surplus,  but  we  would  not  be

 able  to  market  it  In  order  to Our  seeds  are  becoming  popular  throughout  the  world
 earn  foreign  exchange  we  shgald  start  exporting  certain  quantities  right  from  mow  so  that

 we  could  capture  markets

 When  we  take  these  things  in  view,  this  Bill  seems  useless  We  should  keep  an  eye
 on  our  future  and  review  all  the  laws  in  that  context  I  submit  that  it  is  useless  to  consider
 this  Bill  I  therefore  request  you,  Mr.  Speaker,  to  direct  the  Minister  to  recast  this  Bil!
 in  a  consolidated  form,  in  corporate  agricultural  export  and  agriculture  research  and  other

 things

 भी  मन्ता  साहेब  डिस् ४  ag  कहा  गया  है  कि  aa  विधेयक  अनावश्यक  ate  अनुपयुक्त  है  ।

 पर  हम  इस  विधेयक  के  कानूनी  पहलुओं  को  देखे  बिना  इसे  नहीं  लाए  हैं  झ्र ौर  विधि  मंत्रालय  क

 लेने  के  बाद  ही  ऐसा  किया  गया  है  हमने  उन  सभी  बातों  पर  पूरा  ध्यान  है  जो  यहां  उठ

 गम ई  हैँ  ।  उन  सभी  बातों  को  ध्यान  में  रख  कर  हमने  इसमें  संशोधन  किए  हैं  ।  अतः  यह  कहाः

 नितान्त  गलत  है  कि  यह  विधेयक  अवांछनीय  है  ।

 यह  पुछा  गया  है  कि  कच्ची  ऊन  तथा  जानवरों  के  बालों  से  उपकर aga

 किया  गया  मेरे  पास  सारे  आंकड़े  नहीं  इस  उपकर  के  रूप  में  कुल
 78  से  80

 लाख  रुपये

 ह
 गए

 कुछ  सदस्यों  का
 FEAT

 है  कि  चीनी  शादी  जसी दि  जेसी  he
 से  gait  पर

 पर  भी  इस  कर इकट्ठे
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 पुल  किया  जाना  चाहिए  ।  यह  सुभाव  विचार  करने  योग्य  जानवरों के

 त  से  इस  मद  में  लगभग  1,27,000 रुपये  इकट्ठे  किये  गए
 wee

 :

 यह  कहा  गया  है  कि  निर्यात  व्यापार  निजी  लोगों  के  हाथ  में  होने  के  कारण  इस  विधेय

 से  क्या  लाभ  |  उनका  यह  कहना  सही  है  पर  फिर  भी  ag  अधिनियम  हमें  निर्यात  योग्य  वर

 र  उप-कर  लगाने  में  मदद  देगा  कौर  भारतीय  कृषि  श्रनुसंघान  परिषद  को  वोट  कायें के

 ह
 at  मिलेगा  ।  जहां  तक  निर्यात  व्यापार  के  राष्टीय कर रण  का  संबंध  है  यह  इस  विधेयक

 tat से  बाहर  है  ।

 ्  यह  बात  कही  गई  है  कि  देश  में  खाद्यानों  की  उपज  के  बढ़ने  पर  हमें  aa  कानूनी

 तथा  कृषि  संबंधी  बातों  की  कौर  नए  दृष्टिकोण  से  देखना  होगा  ।  कौर  यदि  हम
 आवश्यकता  से

 घर  पन्त  पैदा  करने  लगें  हो  हमें  निश्चय  ही  इस  संबंध  में  नए  सिरे  से  विचार  करना  Tl

 तो मालय  इस  कौर  से  पुरा  जागरूक  है  ।  यदि  हमारा  देश  खाद्यान्न  का  आयात  करने  लगता
 गह

 समय  उचित  कार्यवाही  करनी  पड़ेगी
 ।

 फिर  समस्याओं  के  संबंध  में  भी  कुछ  निश्चित  निष्कर्षों

 र  पहुँचने  के  लिए  ate  कायें  की  आवश्यकता  होगी  ।

 अरन्य  कोई  fate  बात  ऐसी  नहीं  है  जिसके  लिए  स्पष्टीकरण  देना  श्रावक
 z |  मैं

 सब  से  इस  विधेयक  को  एक  मत  से  पास  करने  की  प्रार्थना  करत
 |

 a

 सभापति  महोदय  :  प्रदान  यह  है

 कृषि  उत्पाद  उप-कर  अधिनियम
 0

 में  झागे  संशोधन  करने  वाले

 विधेयक  प
 विचार

 किया

 प्रस्ताव  स्वीकृत

 ः
 The  Motion  was  adopters

 क  खण्ड  2  att  3

 सभापति  महोदय
 :  og  2

 att
 3

 पर  कोई  संशोधन  नहीं  कराया  seat यह  है

 खण्ड  2  कौर  3  विधेयक  का  aa  बने

 प्रस्ताव  स्वीकृत  |

 The  motion  was  adopted

 _  कण्ठ  2  कौर  3  विधेयक  में  जोड़  दिए  गए  ।

 _ Clauses  2  and  3  were  added  to  the  ‘Bi

 खण्ड 4

 a थी
 शिव

 चन
 का

 :  मैं  अपना  संशोधन  संख्या

 1  प्रस्तुत कर

 सभापति  महोदय  हारा  shea  संख्या  1  मतदान  के

 The  am
 लिए  रखा  गया  तथा  स्वीकृत  gat  |

 t  No  put  and  negatived
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 सभापति
 महोदय :

 प्रदान  यह  =

 कि
 ड  4  विधेयक  का  sin  बने  ।”

 प्रस्ताव  स्वीकृत  |

 The  motion  was
 senete’

 aug  4  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया  ।

 Clause  4  was  added  to  the  Bill

 खण्ड  5

 Shri  ९0180  Patil  I  have  been  told  that  there  six  Lok  Sabha  _  representatives

 on  the  Committee  and  there  is  one  representative  on  e  Board,  In  view  of  this  I  do  not

 want  to  mov  ny  amendment

 सभापति  महोदय  :  प्रदान  यह  है

 कि  खण्ड  5  विधेयक  का  a

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  ।

 The  motion  was  adopted

 खण्ड  5  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया  ।

 Clause  5  added  to  the  Bill

 खण्ड 6

 सभापति  महोदय  :  खण्ड  6  पर  कोई  संशोधन  नहीं  है  ।  भ्रम  प्रदान  यह  है

 खण्ड  6  विधेयक का  बने

 ं

 प्रस्ताव  स्वीकृत  FAT
 ॥

 ह
 The  motion  was  adopted

 खण्ड  6  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया

 Clause  6  was  added  to  the  Bill

 द
 ve

 7  ध्रनुसुची में  सूदो  धन

 सभापति  महोदय  :  उस  पर  श्री  शिव  चन्द्र  भा  का  एक  संशोधन
 ै

 दिव  चन्द्र  मैं  अपना  संशोधन  संख्या  2  प्रस्तुत  करता  हूं

 animal  hair  is  in  the  schedule  why  the  animal  skin  has  not  been

 cluded  in  it  It  is  also  exported  to  the  foreign  countries  and  we  e  not  getting

 ny  (655  The  same  may  now  kindly  be  added  in  the

 B  tusks  is  smuggled  to  foreign  countries  and  we  ए  et
 any

 cess  on  them

 It  shoul  be  included  in  the  schedule
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 aa  यदि  माननीय  सदस्य  अधिनियम  की  पुरानी  अनुसूची  t  को  देखें ी  शिन्दे
 कि

 तो  उन्हें  पत्ता  चलेगा  कि  य  उसमें  पहले  ही  से  है  ।  मत  यह  संशोधन  श्रनावइयक

 इसका
 उपबन्ध  मूल  श्रथिनियम  में  पहले  ही  से  है  ।

 ga  केवल  एक  वस्तु  रह  गई  है  जो  अनुसूची  में  नहीं  आई  वह  है  हाथी  दांत  ।  पर

 ed
 इसमें  बहुत  सी  कठिनाइयां  कई  जग  ह  से  इस  सम्बन्ध  में  सलाह  लेनी  होगी  तथा  अन्य

 -
 पार  की

 बी  सदस्यों  की  जांच  पड़ताल  करनी  होगी  ।  मैं  चाहता  हूं  कि  जितनी  भी  वस्तुएं

 नीची  में  करा  सकें  उतना  ही  कृषि  सम्बन्धी  बोध  के  लिए  बहुत  अच्छा  है  पर  इसके  लिए  बहुत

 ग  ह  च  पड़ताल  की  आवश्यकता  होती है  ।  अतः  इन  सब  बातों  को  देखते
 हुए  मैं

 माननीय

 सदस्य द  से  भ्र पने  संशोधन  को  वापिस  लेने  की  प्रार्थना  करूंगा  ।

 द  |
 शोधन  संख्या  2  मतदान  के

 लिए  वा  गया  तथा
 ....  सभापति

 महोदय  द्वारा  सं

 a
 स्वीकृत  FAT  |

 थ
 The  amendment  No.  2  was  put  and  negatived.

 सभापति  महोदय
 :  प्रदान यह  है  :

 खण्ड
 7  विधेयक  का  ait  बनेਂ

 .. प्रस्ताव  स्वीकृत  हुमा  ।_

 The  motion  was  adopted.  __

 खण्ड  7  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया  ।

 Clause  7  was  added  to  the  Bill.

 खण्ड  1,  अधिनियमन  सुत्र  तथा  विधेयक  का  नास  विधेयक  में  जोड़  दिये  गये  ।

 ause  1,  the  enacting  Formula  and  the  Title  were  added  to  the  Bill.

 शमी  ध्रन्नासाहेब  शिन्दे  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूँ  :

 विधेयक  को  पारित  किया  जाये  डी

 सभापति  महोदय  :  प्रस्ताव  प्रस्तुत  हुमा  :

 विधेयक  को  पारित  किया  जाये  1.0

 41
 Shri  Sheo  Narain  (Basti)  :  When  an  Act  is  already  there

 een  brought  forth  unnecessarily,  and  why  fifty  thousand  rupees  are  going  to  be  spent  for

 earning  a  revenue  of  four  thousand  rupees  ?  We  should  try  to  increase  the  agric श  ral

 roduction  and  make  efforts  to  stop  import  of  food-grains  from  foreign  countries,  is

 With  these  words,  I mply  wastage  of  time  and  money  to  being  forth  such  a  Bill.  pose
 this  Bill  and  request  that  this  be  withdrawn.

 श्री  wa  पहले
 ही भ्रन्नासाहेब  शिन्दे  :  माननीय  सदस्य

 हार
 ि

 =
 दे  चुका
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 सभापति  ==

 ud  fa  cae
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 प्रस्ताव  स्वीकृत

 cts
 हुआ

 |
 The  motion  was  adopte

 d.
 कदा  कदयायायां

 ह

 क

 कराधान  विधियाँ
 )

 fae

 TAXATION  LAWS  (AMENDMENT)  BILL

 प्रचार  afafa  gre  प्रतिवेदित  रुप  में  विचार  करने  का  प्रस्ताव

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्याचरण  :
 मैं  प्रस्ताव  करता  हूँ

 gant  1961,  बनकर  श्रधघिनियम  1957  दान-कर

 1958  कम्पनी  भास्कर  1964  का  कौर

 ये करने  वाले  विधेयक  प्रवर  समिति  द्वारा  प्रतिवेदित  रूप  विचार  किया  जा  oe

 यह  विधेयक  वर्षाकालीन  सत्र  में  प्रस्तुत  किया  गया  था  पौर  प्रवर  को  सौंपा

 ।  समिति  ने  इसमें  बहुत  से  संशोधन  किए  हैं  ।
 मैं  आपके  सामने  संक्षिप्त  रूप  में ba

 शोघ नों
 को  रखता  हूं  ।

 ह  Mr.  Chairman :  want  to  give  an  information.  Prime  Minister  was  going

 make
 a  statement  at  5  00*  clock  but  now  she  will  make  that  statement  at  5.55  P.M.

 क

 ह  श्री  विद्याचरण  मैं  सदन  का  ध्यान  प्रवर  समित  द्वारा  दिये  गये  कारणों  तथा

 _  किये  गये  परिवर्तनों  की  कौर  दिलाना  चाहता  हूँ  ।  गत  वर्ष  इस  सदन  में  पुरःस्थापित  विधेयक  का

 प्रारूप  इस  श्राघार  पर  बनाया गया  था  कि 31
 1970

 से  पहले  इसे  श्रघिनियमित

 जावेगा  ।  कुछ  मामलों  में  करों  की  रियायत  ae  राहत  अथवा  करदाताओं  पर  भ्र ति रिक्त  दायित्व

 या  देनदारियों  सम्बन्धी  विधेयक  के  अनेक  उपबन्धों  को  1  1971  से  लागू  किये  जाने  का

 पिग
 विचार  किया  गया  था  ।  चंकी  विधेयक  वित्तीय  ay  1969-70  में  पारित  न  हो  सका  इस

 समिति  ने  सिफारिश  की  थी  जब  तक  अन्यथा  निदेश  न  विधेयक  के  उपबन्ध  1  झ

 1971
 से  लागू  होने  चाहिय े।

 यह  विधेयक  निर्घारण  बल  1971-72  से  लागु  होगा  ।

 प्रवर  समिति  ने  आयकर  के  निर्धारण  के  उद्देश्य  से  साझेदारी  फर्मों  की  रजिस्ट्री  की

 प्र

 क

 क्रिया  फिर से
 चालु

 करने  सम्बन्धी  महत्वपूर्ण  परिवर्तन  किये हैं  ।  जैसे  कि  माननीय

 जानते
 हैं  कि  जो  फर्म  प्राय कर  झ्र घि नियम  की  प्रक्रिया  के  ध्रननुसार  अपने  श्राप  को  रजिस्टर  क

 लेती  है  उनसे  इस  तरह  रजिस्टर  न  हुई  फर्मों  की  ate  अच्छा  व्यवहार  किया  जाता  है  ।

 ग्रुप
 में  पुरः  इस  विधेयक  का  seer  के  स्थान  पर  एक  नई  मान्यता  के

 का  इस  परिवहन  के  विचार  का
 श्राघार  प्रशासन  सुधार  आयोग

 तथा  श्री  एस०

 म  की  सिफारिशें

 oe
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 अधिकांश  सदस्य  इस  नये  उपबंध  को  शामिल  करने  के  पक्ष  में  नहीं  थे  ।  ध्यान  से  विचार
 ~

 q  ie  बाद  प्रवर  समिति  नन  फर्मों  की  रजिस्ट्री  के  लिये  मूल  प्रक्रिया  का  पुर्नेस्थापन  किया

 प्रवर  समिति  का  संशोधन  sear  है  शौर  हमें  इसे  स्वीकार  करना  चाहिये  ।  मूल  विधेयक

 में  एक  यह  उपबंध है  कि  आयकर  अधिनियम  के  अधीन  उस  फर्म  को  मान्यता  नहीं  दी

 जाएगी  जिसका  कोई  हिस्सेदार  फर्म  की  राय  का  सम्पति  के  मामले  में  ग्रसने  हिस्से  के  सम्बन्ध

 में  किसी  अन्य  हिस्सेदार  का  बेनामीदार  यह  शर्त  इस  लिये  लागू  होने  योग्य  नहीं  थी  कि

 कहीं  साज्हीदार  पति  ate  मां  बाप  या  बच्चे  होते  थे  ।  award  कम  की  मान्यता  हेतु

 पुरानी  प्रक्रिया  के  पुनः  लागू  किये  जाने  के  प्रवर  समिति
 ने

 उपरोक्त  उपबंध  फर्मों

 की  रजिस्ट्री  से  सम्बन्धित  आयकर  अघिनियम  के  वर्तमान  उपबंध  में  eqraieafta  कर  दिया है
 ।

 मेरे  विचार  में  प्रवर  समिति  की  इस  सिफारिश  का  सदन  के  सब  सदस्यों  को  स्वागत  करर

 गा _  चाहिये  ।  लेकिन  श्री  नरेन्द्र  कुमार  सालवे
 ने  इस  मामले  में  पनी  असहमति  प्रकट  की

 भी
 ra  के  विचार  में  भूमि  सम्बन्धी  उन  कानूनों  को  नहीं  छेड़ना  चाहिये  जिनसे  बे ना मदारी ६

 ह
 q  देन  होता  मेरे  विचार  में  प्रवर  समिति  द्वारा  प्रस्तावित  इस  सुधार  को  लागु  करने

 कठिनाई  नहीं  होगी  ।  यह  अच्छा  होगा  कि  सदन  इसे  स्वीकार  करे  ।

 are | a Fafet | फर्मों  की  रजिस्ट्रेशन  सम्बन्धी  व्यवहारिक  कठिनाईयों  को  दृष्टि  में  रखते  हुऐ  प्रवर

 ह  छ  परिवर्तनों  की  सिफारिश  की  है  मुझे  विश्वास  है  कि  इन  परिवर्तनों  के

 की  कठिनाईयां  दूर  हो  जायेंगी  ।  इन  सिफारिशों  का  सभी  को  स्वागत  करना  चाहिये

 प्रवर  समिति  ने  कर  से  छूट  तथा  भारत  में  नियुक्त  विदेशी  तकनीशियनों  के  परिश्रम

 सम्बन्धित  विधेयक  के  उपबंधों  में  परिवर्तन  करने  की  भी  सिफारिश  की  है  ।

 ये  परिवर्तन  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  किये  गये  हैं  कि  विदेशी  तकनी

 wae  बिना  औद्योगिक  विकास  के  इस  दौर  में  हमारा  काम  नहीं  चल  दी  जाने
 ms

 सुविधाओं  से  शौर  प्रतीक
 fa

 देवी  तकनीशियनों  को  प्रोत्साहन  मिलेगा  ।  इन  परिवर्तनों  को

 किये  जाने  की  सिफारिश  मैं  सदन  से  करूंगा  ।  स्वीकार

 ः

 विधेयक  के  खंड  8  के  एक  उपबंध्र  के  अन्तर्गत  भारत  की  कम्पनियों  द्वारा  किये  जाने  ari

 क
 प्रारम्भिक  व्यय  के  भुगतान  संबंधी  व्यवस्था  की  गयी  है  ।  स्थानीय  मतदाताओं  को  इस  उपबन्ध

 लाभान्वित  करने  सम्बन्धी  आवेदन  पत्र  प्राप्त  हुए  ।  प्रवर  समिति  ने  इस  विचार  को  स्वीकार

 लिया  है  ।
 लेकिन  इस  सुविधा  के  दुरुपयोग  की  श्रीलंका  को  दूर  करने  के  उद्देश्य  से  प्रवर  समिति

 यह  विचार  प्रकट  किया  है  कि  यह  सहकारी  समितियों  तथा  कम्पनियों  को  उन्हीं

 करदाताश्रों  को  दी  जायेगी  जिनके  ले  वे  का  परीक्षण  सम्बन्धित  अवधि  के  लिये  ass  एका  उंटेन्ट  ने

 किया  हो  ।

 निगमित  स्थानीय  करदाताओं  के  प्रारंभिक  व्यय  के  परिशोधन  की  सुविधाघरों  में

 ह  ने
 हेतु  समिति  ने  लागतਂ  श्रीमती  निर्धारित  परिसंपत्ति  पट्टों  रिन

 ख  फर्नीचर  पुर्जों  ate  रेलवे  स्थानों  की  वास्तविक  लागत  की  24  प्रतिशत  की  वैकल्पिक

 निधि
 करने अधिकत  सीरीज  की  है  ।  भारत  की  कम्पनियों  को  अधिकतम  राशि
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 को  श्राघार  के  रूप  में

 घुनना  पड़ता
 है

 अध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए

 द  [  Mr.  Speaker  jin  she  Chatr

 कि
 _
 सर्वेश्वर  दांडेकर  भ्र ौर  सोमानी  ने  इस  प्रस्ताव  के  बारे  में  श्रापत्तियां उ उठाई  हैं

 ।

 की

 उन्होंने
 सुभाव  दिया  है  कि  बोर्ड  द्वारा  प्रतिष्ठान  की  स्वीकृति  की  आवश्यकता  की  अवहेलन

 जानी  चाहिये  ।  लेकिन  adara  रीति  में  यह  विचार  ठीक  नहीं  है  ।  मेरे  विचार  में  बोर्ड  द्वारा

 स्वीकृति  प्रदान  करने  सम्बन्धी  उपबंध  रहने  दिया  जाना  चाहिये  ।  सर्वश्री  दांडेकर  तथा  सोमानी

 लगाई  गई  पूंजी पर
 2.5  प्रतिश्त  की  शभ्रधिकतम  राशि  संबंधी  सुभाव  निराधार  यह भ

 सुभाव  ara  है  कि  या  तो  कोई  सीमा बन्दी  नहीं  होनी  चाहिए  या  इसको  परियोजना  मुल्य  के  प
 ः

 .  प्रतिशत
 के  बराबर  बढ़ाया  जाना  चाहिए  tart  जहां  व्यय  दो  लाख  रुपये  से  श्रमिक  नहीं

 . वहाँ  सारी  राशि  के  परियोजना  की  अ्रनूमति  दी  जानी  चाहिए  चाहे  इससे  उपरोक्त  प्रतिशतता

 ह
 वों  न  जाय  |

 प्रवर  समिति  ने  इस  पर  विस्तारपूर्वक  विचार  किया  कौर  अध्ययन  से  सिद्ध  gat  कि

 मामलों  में  प्रस्तावित  सीमा  हानिकारक  नहीं  ।  इस  बारे  में  सावघानी  से  आगे  बढ़ना

 र  इस  उपबंध  को  सुरक्षित  रखा  जाय  जिससे  कि  करों  में  रियायत  मिल  रही  है  |

 विधेयक  के  खंड  8  के  एक  उपबंध  में  औद्योगिक  उपक्रमों  को  एक  राज्य  से  दूसरे  रा  1

 जाने  संबंधी  व्यय  के  परिशोधन  की  व्यवस्था  है  ।  समिति  ने  स्थानीय  कानूनों  को  लागू  ो  से

 yar  हेत  कारखानों  को  एक  स्थान  से  दूसरे  स्थान  में  ले  जाने  के  काम  को  कर  रियाज़

 साहित  न  करने  की  बात  सोचकर  यह  सिफारि दा  की  है  कि  विधेयक  के  उस  प्रेम  को
 .

 ये  ।  हमें  sat  समिति  की  इस  सिफारिश  को  स्वीकार  करना  चाहिये  ।

 भारतीय  कम्पनियों  द्वारा  खनिजों  का  पता  लगाने  तथा  विकास  करने  सम्बन्धी  विधेयक

 के  खंड  8  के  भ्रांति  उपबंध  में  भी  समिति  ने  संशोधन  किया  है  ।  व्यय  के  परिशोधन  की  र

 द
 परब

 भारतीय  कंपनियों  ही  को  नहीं  बल्कि
 री

 समितियों  के  साथ-साथ  स्थानीय  गेर-नीम

 करदाताओं  को  भी  प्राप्त  होगी  ।  प्रवर  समिति  इस  निष्कर्ष  पर  पहुंची  कि  विदेशी  कंपनियों  को  कर

 की  सुविधा  देकर  भारत  में  खनिज  उद्योग  विस्तार  के  लिये  प्रोत्साहित  नहीं  करना  चाहिए  ।
 मैं

 समिति  के  इस  विचार  से  सहमत हूँ  ।

 संयुक्त  परिवार  सम्पत्ति  से  संबंधित  विधेयक  के  मूल  खंड  14  में  भी  समिति  ने  संशोधन

 by

 या  इस  खंड  के  उपबंध  में  प्रस्तुत  विधेयक  द्वारा  देनदारियां  कम  करने  पर  लगाने

 पतित
 प्रयत्न  किया  गया  है  जिसे  लागू  करते  समय  इस  बात  का  ध्यान  रखा  जायेगा  कि  क्या  परिव

 मत  संयुक्त  परिवार  की  सम्पत्ति  रहे  या  परिवार  के  सदस्यों  के  बीच  विभाजित  की  जाये
 ।

 प्रवर  समिति  ने  इस  उपबंध  में  कुछ  परिव्तेंनों  की  सिफारिश  की  है  ।  समिति
 ने  |  सुभाव

 दिया  है  कि  ह
 र

 मामले  में  उपबंधों  के  भ्रन्तगत  तराने  वाली  परिवर्तित
 संपत्ति

 पर  व्य

 क्ति गत
 ma  के
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 _  कराधान  विधियां  अलि

 रुप  में  गर  लगाये जाने  चाहे  राजर aaa  होया  समितिने  यह
 भी  सिफारिश

 71-72
 की  है  कि  ag  उपबंध  कर  निर्धारण  वर्ष  1970-71  के  स्थान  पर  ag  19

 से
 लागू  किया  जाना  चाहिये  |

 प्रवर  समिति  के  कुछ  सदस्यों  ने  उपरोक्त  सुझावों  के  बारे  में  भ्र सहमति  प्रकट  क  |

 इस  उपबंध  से  हिन्दुओं  सम्बन्धी  कानूनों  में  अनावश्यक  हस्तक्षेप  यह  श्र  लोचन

 छ  निराधार  सी  लगती  है  ।  मेरे  विचार  में  समिति  द्वारा  इस  मामले  में  की  गयी
 सिफारिशों  उचित

 1
 ह

 Te  स्वीकार  करने  की  मैं  सदन  से  सिफारिश  करूंगा  ।

 पेदा  किये  गये  विधेयक  के  खंड  34  का  उद्देश्य  कर-निर्धारण  पुरा  करने  सम्बन्धी  प्रक्रि  ही

 महत्वपूर्ण  परिवहन  करना  है  ।  प्रवर  समिति  ने  इस  संबंध  में  काफी  महत्वपूर्ण  परिवर्तन  किये

 र awa  यह  व्यवस्था  है  कि  जहाँ  संक्षिपत  बिना  निर्धारित  की  उपस्थिति  ar  उसके  द

 _ पेदा  किये  गये  लक्ष्य  के  बिना  पूरा  किया  गया  ऐसे  मामलों  में  लेखों  तथा  wea  सदस्यों  की  जांच

 संबंधी  कार्यवाही  तथा  ऐसी  जांच  के  श्राघार  पर  कर-निर्धारण  सम्बन्धी  बात  राय-कर
 के ि

 .  कारी
 को  नहीं  बताई  जायेगी  ।

 श्री  नरेन्द्र  कुमार  सालवे  ने  इस  उपबंध  के  प्रभावी  होने  के  बारे  में  गम्भीर  संदेह  प्रकट

 द
 किया  है  ।  उनकी  दलील  यह  है  कि  धारा  143  (1)  के  घिन  संक्षिप्त  कर-निर्धारण  अ्रन्तिम  कर

 ५: निर्घारण  नहीं  होना  चाहिए  ate  एक  करदाता  को  ऐसा  अवसर  दिया  जाय  कि  आयकर  भ्र धि

 उसकी  बात  सुन  सके  ।  उनकी  उस  दलील  में  काफी  बल  है  ।  हम  इस  मामले  में  सभा  का

 ददन  चाहते  हैं  ।  प्रवर  समिति  ने  कर  अपराधों  संबंधी  उपबंध  में  काफी  संशोधन  किया  हैं  ।  eu
 समिति

 .  की  सिफारिश  है  कि  विवरण  या  कागजात  न  करना  तभी  दंडनीय  होगा  जब  कि  ऐसा  जानबूझ

 कर  किया  गया  हो  ।

 प्रवर  समिति  ने  कर  संबंधी  उपबंधों  को  कौर  अ्रघधिक  उदार  रूप  दिया  है  दन
 क

 सुझावों
 का  उद्देश्य  प्रशंसनीय  है  कौर  यू  श्रेया  है  कि  सदन  का  हर  बग  इनका  स्वागत  करेगा

 इन्हीं  बातों  के  साथ
 मैं  प्रस्तावित  करता हूं  कि

 अधिनियम  1961,  दिनकर  अधिनियम  1957  दिनकर  afa  नियम  1958

 तथा  कंपनी  ग्रीक  भ्र धि नियम  1964  का  और  संशोधन  करने  वाले  विधेयक

 प्रवर  समिति  द्वारा  प्रतिवेदित  रूप  विचार  किया  जाये  ह

 अ्रध्यक्ष  महोदय  :  प्रस्ताव  प्रस्तुत

 wit  स०  भो ०  बनर्जी  :  यद  एक  लम्बा  भाषण  हमें  इसकी

 ताकि  हुम  कल  इस  पर  बोल  सकें ।

 =
 अध्यक्ष

 महोदय
 :

 मंत्री  महोदय  ने  तो  केवल
 मति

 के

 a  वि
 @  |

 ani

 संक्षिप्त  रुप  से

 श्री  नारायण  दा डि कर  :  eae  महोदय लक
 ही
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 थ

 क  क
 क

 चठे
 ी  Taxation

 Laws  (Amendment)  1: 111|

 =  ee  er  10,  1970,

 कि  प्रवर  समिति  ने  विधेयक  में  काफी  सुधार  f  मैं  फिर  भी  कुछ  जरूरी
 बातों

 पर

 तलना  चाहूँगा  |

 सबसे  पहले  मैं  विधेयक  के  खंड  3  को  लेता  हूँ  ।  इस  खण्ड  में  विदेशी  तकनीशियनों

 का  उल्लेख  है
 ।

 मेरे  विचार  में  सरकार  ने  इस  बात  का  aqua  नहीं  किया  है  कि  यदि  वह  सच

 मुच  एक  योग्य  व्यक्ति  की  नियुक्ति  करना  चाहती  है  तो  हमें  ऐसे  योग्य  व्यक्ति  को  अपने  देश  की

 अपेक्षा  अधिक  वेतन  कौर  सुविधायें  देनी  हैं  जो  उन्हें  श्व पने  देश  में  मिलती  हैं  ।  मैं  फिर  कहता  हूं

 मैं  इस  बात  से  सहमत हूँ  कि  जिस  तकनीकी  के  क्षेत्र  में  हम  व्यक्तियों  का  आयात  करना  चाहते  हैं

 उस  पर  प्रतिबन्ध  लगाया  जाना  चाहिए  ale  उन  आयात  किये  गये  व्यक्तियों  की  सेवा-प्रवृति-भी

 सीमित  की  जानी  चाहिए  जिसका  कारण  यह  है  कि  हमें  aaa  तकनीशियनों  को  अपने  पांवों  पर

 क
 खड़ा  होने  का  अवसर  देना  चाहिए  |  हमें  उचित  वायु  तथा  aqua  वाले  अच्छे  विदेशी  तकनीशियनों

 _
 को  इस  देश  में  खाने  तथा  कम  करने  के  लिए  प्रोत्साहित  करना  खंड  8  तथा  जोड़ी  गई

 _  नई  घारा  का  ध्येय  प्रशंसनीय  हैं  ।  मैं  मानता  हूं  कि  यह  एक  अच्छा  उपबन्ध  हैं  लेकिन  कई  धर्न्य

 बातों  की  तरह  कर  विभाग  इस  कायें  को  इतनी  मंद  गति  से  करता  है  कि  वांछित  लाभ  सामने

 नहीं  जाते  ।

 यह  बात  हास्यास्पद  है  कि  एक  सलाहकार  इंजीनियरी  फर्म  को  एक  परियोजना  की

 नियति  तथा  तकनीकी  सम्भाव्यता  के  लिए  प्रत्यक्ष  कर  सम्बन्धी  बोर्डे  से  स्वीकृति  लेनी  पड़ती है  ।

 तक  कि  aes  एकाउन्टेंट  की  फर्म  के  भी  अ्रध्ययन  सम्बन्धी  प्रध्ययन  से  पहले  प्रत्यक्ष  कर  सम्बन्धी

 ह  बोड़े  से  स्वीकृति  लेनी  पड़ती  है  ।  लेकिन  मैं  इस  बात  से  सहमत  हूं  कि  हमें  छोटे  उद्योगपतियों  तथा

 ः
 उद्योग  पर  10  या  15  लाख  रु०  लगाने  का  जोखम  उठाने  वाले  को  प्रोत्साहित  करना

 चाहिए  ।  15  लाख  रुपये  के  ढाई  प्रतिशत  भाग  की  सी  मा  से  उद्योग  का  तकनीकी  परीक्षण  अथवा

 किसी  प्रकार  का  श्रमिक  sexed  कराना  सम्भव  नहीं  ।  अघिकांश  छोटे-छोटे  उद्योग  इन  प्रारम्भिक

 भ्रध्ययनों  के  न  होने  के  कारण  श्रसफल  रहते  हैं  ।  ऐसे  छोटे-छोटे  उद्योगों  को  इस  उपबन्ध  से  वह

 लाभ  नहीं  जो  पहुंचना  चाहिए  था  ।  मेरी  शअ्रसहमति  प्रकट  करने  का  यही  कारण  था  |

 छोटे  उद्योगों  प्रोत्साहित  करने  के  लिए  साधारणतः  यह  परियोजना  में  लगी  पूंजी

 या  पूंजीगत  लागत  या  दो  लाख  तक
 की

 जो  भी  सब  से  अधिक  का  कम  से  कम
 5

 प्रतिष्ठित  तक  होना  चाहिये  ।  क

 क्षरा  के  व्यय  का  परिशोधन  जाता  है  ।  इस  घारा  के  जोड़े  जाने  से  परौ  को  तो  क्या  देश  के  बड़े

 प्राय कर  अ्रधिनियम  की  नई  धारो  35  ई  के  घिन  खनिज  संसाधनों  की  खोज  क्या
 पद

 संचालकों  को  भी  लाभ  नहीं  पहुंचेगा  |

 wa  इस  विधेयक  के  बहुचर्चित  खंड  16  को  लीजिये  जो  हिन्दू  श्रविभकत  परिवारों  के  बारे

 में  कर  न  देने  के  उद्देश्य  से  सम्पति  को  जिस  किसी  तरह  पति  पत्नि  या  बच्चों  के  नाम

 रित  करना  उचित  नहीं  |  ऐसी  बातों  को  रोका  जाना  चाहिए  ate  सम्भव  हो  तो  कर  परिणाम

 निष्प्रभावी  किये  जाने
 चाहिए

 ।  प्रस्तुत  धारा  इस  दिशा  में  एक  ag  कदम  है  ।

 ं
 aa  मैं  खंड  30  की  संक्षिप्त  कर  निर्घारण  प्रक्रिया  को  लागू  करने  के  बारे  में  चर्चा  करता

 हूँ  ।

 उस

 खंड के  लागू  किये  जाने  के  परिणामस्वरूप  काफी  संख्या  में  अपीलें  होंगी  ।  यदि
 11
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 क्त  नयें 19  का  1892  मेघालय  को  पुर  राज्य  का  दर्जा  देने  के  सम्बन्ध

 तालिकाओं  तथा  प्रेषित  रिकार्ड  के  आघार  पर  भी  कर  निर्धारण  किया  तो  भी  काफी  मात्रा

 में  भ्र  नें  होंगी  ।  संक्षिप्त  कर  निर्घारण  से  जो  भी  व्यक्ति  भ्र संतुष्ट  होगा  वह  अपील  करेगा  ।  मैं

 श्रद्धा  खता  हूँ  कि  मन्त्री  महोदय  जी  साल्वे  की  टिप्पणी  पर  भ्र ौर  अधिक  विचार  करेंगे

 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  हम  इसे  कल  जारी  रखेंगे  |  अब  प्रधान  मंत्री  वक्तव्य  देंगी  ।

 मेघालय  को  पूर्ण  राज्य  का  दर्जा  देने  के  सम्बन्ध  में  वक्तव्य

 _  प्रधान  प्रयुक्ति  गृहकार्य  मन्त्री  तथा  योजना  मन्त्री  ten

 गा  :  जैसा  कि  सदन  को  विदित  है  कि  कुछ  समय  पहले  हमने  श्रीराम  राज्य  का
 पुनर्गठन  किर

 या

 1
 तथा  गारो  पहाड़ियों  तथा  ate  जैंतिया  पहाड़ी  जिलों  का  गठन  श्रीराम  के  भीतर  एक  स्वाय

 शासित  राज्य  के  रूप  में  किया  था  ।  यह  प्रबन्ध  आसाम  राज्य  की  समूल  एकता  बनाये  रखने  हेतु

 इस  क्षेत्र  के  लोगों  की  राजनैतिक  श्राकांक्षाग्रों  के  लिए  पर्याप्त  साधन  प्रदान  करने  की  आवश्यकता

 को  ध्यान  में  रखते  हुए  किया  गया  है  ।  मणिपुर  तथा  त्रिपुरा  को  पूर्ण  राज्य  प्रदान  करने  सम्बन्धी

 निर्णय  से  मेघालय  के  दर्जे  पर  नगरे  तरीके  से  सोचने  की  आवश्यकता  अनुभव  हुई  |  मेघालय  क

 मुख्य  मंत्री  ने  भी  बदली  परिस्थिति  में  मेघालय  को  राज्य  बनाने  का  आग्रह  किया  ।  कुछ

 समय  बाद  श्री  कृष्णचन्द्र  पंत  ने  उत्तर-पूर्वे  क्षेत्र  का  दौरा  किया  कौर  मेघालय  के  मुख्य  मंत्री  तथा

 अन्य  मंत्रियों  से  इस  सम्बन्ध  में  बातचीत  की  i  अभी  हाल  में  मेघालय  विधान  सभा  न  पुरातत्व

 सम्बन्धी  प्रस्ताव  पारित  किया  ।  2  अक्तूबर  को  मैं  स्वयं  गोहाटी  में  थी  और  दोनों  सरकारों  z

 oe  बातचीत  की  ।  इन  बातों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  सरकार  ने  मंत्रालय  को  राज्य  प्रदान

 करने  सम्बन्धी  निर्णय  सिद्धान्त  रूप  में  स्वीकार  कर  लिया  है  ।  आसाम  सरकार  को  नई  राजधानी

 के  लिए  सहायता  की  प्रिया  पर  हम  सहानुभूति  से  विचार  करेंगे  ।

 ः  इस  क्षेत्र
 के  विचाराधीन  संवैधानिक  परिवर्तनों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  उत्तर-पटुवे  क्षेत्र  के

 त्व विकास  तथा  सुरक्षा  सम्बन्धी  समस्या  के  प्रति  समर ष्टि कोण  अपनाने  की  श्रावइ्यकता  का

 पर

 ा

 र  भी  बढ़  गया  है  ।  यह  देखने  के  लिये  कि  कौन  से  उपाय  आवश्यक  हम  इस

 इस  दृष्टि

 से  विचार  कर  रहे  हैं  ।  निकट  भविष्य  में  मैं  इस  सम्बन्ध  में  राज्य  द  ज्यिपाल

 तथा  मुख्य  मंत्रियों  से  बातचीत  करने  का  मेरा  विचार  है  ।

 मेघालय  इस  सदन  के  हर  वर्ग  की  सद्भावना  से  बना  ।  मु  श्रेया  है  कि  इसे  राज्य  स्तर

 तक  बढ़ाने  के  निर्णय  का  भी  समझा  सदन  स्वागत  करेगा  |

 Sbri  Kanwar  Lal  Gupta  (Delhi  Sadar)  Mr.  Speaker,  Sir,  what  about  Delhi,
 ह  d  to

 other  States  but  not  to  Delhi
 being  done  to  fulfil  the  political  aspirations  as  Delhi?  Statehood  is  being  g

 >) Government  want  to  keep  this  type  of  dircriminatio  ह
 would  request  that  this  matter  should  also  be  considered

 ag
 elhi  is  also  raised

 Mr.  Speaker
 :  Whenever  a  statement  is  made  about  a  State,  the  matter

 conce

 — Kanwar  Lal  Gupta  The
 revenue

 population  of  this  place  is  compa a  ratively
 more vy

 GIES  tare
 Even  then  sta

 ell  SUA  tehood
 is  not  being granted to  ople  of  Delhi.
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 ह

 Businet
 ts  Advisory  Committee

 a

 10,  1970

 झ्रष्यक्ष  महोदय :  यह  वक्तव्य  मेघालय  के  बारे
 म

 |

 श्री  बलराज  मधोक  :  यदि  ara  नये  राज्य  बनाते  जायेंगे  इससे

 राजकता  फैल  जायेगी  ।  यदि  सरकार  ऐसा  करना  चाहती  है  तो  इसे  एक  नया  राज्य  न

 होना  चाहिए  जो  किसी  के  दबाव  में  न  हराकर  इन  सब  बातों  पर  विचार  करे  ।  :

 श्री  सुरेन्द्र  नाथ  द्विवेदी  :  हम  सरकार  के  इस  fray  का  स्वागत  क

 उन्हें  इस  बात  पर  गम्भीरता  से  विचार  करना  चाहिए  समूल  सीमांत  क्षेत्र
 के  पहाड़ी  इला

 _
 का  सन  चलाया  जाये

 ।

 श्री  धीरेदवर  कविता  :  चूकि  प्रधान  मंत्री  ने  घोषणा  की  है  कि  मेघालय  पूरण

 रा  तय  इसलिए  शिलांग  श्रासाम  राज्य  की  राजधानी  नहीं  रह  सकता  |  दशक  सरकार  को

 ह fer  ही  दिलाने  से  गोहाटी  राजधानी  बदलने  के  लिए  50  करोड़  रुपये  प्रदान  करने

 ह्

 भी
 घोषणा  का  एक  भाग  होना  चाहिए  ।  मैं  प्रधान  मंत्री  से  अभी  वचन  चाहता  हूं  ।

 स

 श्री  बेसब्री  बरा  :  केन्द्रीय  सरकार  ने  श्रीराम  की

 =

 के

 |
 लए

 जो  सहायता  देनी  उसकी  भी  घोषणा  की  जानी  चाहिए  ।

 emer  महोदय :  ये  उचित  समय  कराने  पर  ऐसा  कर  देंगे  |

 ait  बे०  क०  दास  चोरों  :  मैं  मेघालय  राज्य  सम्बन्धी नि

 करता  ठ  ।  फिर  भी  मैं  प्रधान  मंत्री  रे  अपील  करूगा  कि  वे  add  कोचर
 ne

 के  मामले  पर

 aft  विचार
 इस  पर  विशेष  ध्यान  की  आवश्यकता  है  ।

 ः
 श्री  कंवर  लाल  गुप्त  प्रधान  मंत्री  को  यहां  किये  गये  सभी  weal  का  उत्तर  देन ल

 emer  महोदय  :  यह  कोई  वाद-विवाद  नहीं  है  कि  मैं  इन्हें  उत्तर  देने  के  लिए कहूं
 ।

 बलराज  मधोक
 :  यह  एक  बहुत  महत्वपूर्ण  वक्तव्य  है  ak  हमने  कुछ  टिप्पणियां  की

 हम
 TH  उत्तर  की  तराशा  रखते  हैं  ।

 काय  मंत्रणा  समिति  का  प्रतिवेदन

 BUSINESS  ADVISORY  COMMITTEE

 संसद-कार्य  कौर  पोतपरिवहुन  तथा  परिवहन  मंत्री  रघु
 ४  ar  भरता

 समिति  क  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  करता

 इसन  पश्चात  लोक-सभा  11  1970/20  1892

 के  ग्यारह  बजे  स०  प०  तक  के  लिए  स्थगित  हुई  ।

 7  e  Lok  Sabha  then  adjourned  till  Eleven  of  the  Clock  o  n  We

 the  11th  November  1970;Kartika  20,  1892  (Sak

 क
 180

 क  diac

 20  Daryaganj,  Delis
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 a


